VIEWS: 155 PAGES: 122

                                     Copyright Bruce Seymour

            Bibliothèques Municipales de Besançon, Bibliothèque d’étude et de conservation
                                           MS 1794, f. 287 & 288
                                         Note from Ludwig to Lola
[Notepaper] Munic el 1 Enero 1848
Mia muy querida Lolitta, I want you to hear it from me and not from another so I am informing you that
today Berks with receive the knight’s cross of the Order of Merit of the Crown of Bavaria, together with
personal ennoblement. Mussinan will receive from me the knight’s cross of the Order of St. Michael
together with an order of merit. What you did a year ago today is imprinted in my heart, in the heart you
have conquered. If you can’t come before the meal, come afterwards, in any case. Have love for me, and if
you feel it, express it.
          In 1846 and 1847 I was and will be in 1848 and always tu fiel Luis
(See photocopy of this document at Tab C herein)
[Except for the single letter of the king’s in the Munich Stadtbibliothek, this is his only other letter to LM
that is not in his archives in the BSB.]
                                             Mon.Diary, page 14
1 January: The Queen did not appear in the Thronehall, but so that the ladies had to come, Princess
Luitpold stood next to the king, but so the king would no kiss their hands, each lady removed her right

                              BSB LA 39 Freiherr von Jeetze to Ludwig
1 Jan: Albert Freiherr von Witzleben is under investigation for dueling with Karawowsky; he was under
house arrest from Nov 7 to Dec 6
SIGNAT: Is thing ever going to end? Is Freiherr von Witzleben under arrest? Answer today
REPLY: The matter will conclude when it is presented before the court. Witzleben has not been under
arrest since Dec. 6.

                          BSB LA 39 Berks and Wallerstein jointly to Ludwig
2 Jan - advice on how to invite Hohenshausen to LM's

                                  BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
no date???? I met with Graf Durckheim and he visits the Gräfin Deroy tomorrow

                                      BSB LA 39 Berks to Ludwig
3 Jan - Don't invite Hohenhausen to the Countess’s house yet

                                BSB LA 38 Handbillet of Ludwig to Berks
3 Jan - [Hard to decipher]Eben die Gräfin Landsfeld kommend begegnet mit diesem Student Peißner.
Freundlich fragte ich ihnen wohin er efrein????: Zur gnadigen Haufenwedals???? es mir mich ehrenbretiger
Verbeugung. Begebe sich sie um sich nach ihren Befinden zu erkundigen als ist's sein gewohliche Zeit? Er
ist die in welche sie wünche daß ich gehe Toilette zu machen und dann armchrugen????? Wenn einem?????
liebt ist "man leichtfurnsuchtig."????? Auskunft wünsch ich zu haben. Dieser Blättchen wünsche zurück zu

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 42
(notepaper) Munich 3 Jan 48
   I couldn't go to bed withou saying how I regret that I was angry and to ask your pardon for all I did to
you. For the faults he has, he doesn't love you less, you ever faithful Luis

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter 50

(München 3 Jan 48)
Mi siempre querido Louis
   De mi cama jo te repuesta a tu muy amabile carte para decir ti que jo ti amas cada dia di mas, y como tu
mi pardons quando soy injusto a tu, jo ti pardon di mismo y ti mando muchos besos antes di dormir Tu
muy fiel Lolitta

4 January: The king was very upset at the New Year's reception. A chandelier arm fell on LM on New
Year's eve and knocked her out. On December 29 Ludwig told Poißl and Hunolstein to go with him to
LM's. Poißl went; Hunoltstein said he was there only on service. Hunoltstein wanted a transfer the next
day. The king told him he would be a flugeladjutant or leave the service. Berks is shunned more and more.
He didn't dare show up at the New Year's reception. LM comes to Berks office with a servant carrying a big
portfolio; it's driving him crazy.

                                      BSB LA 39 Berks to Ludwig
no date? - The affidavit of Dr. Schlagenweit proves that on New Year's eve the student's at LM's house did
not remove their pants; Dr. Martin was also there; these are rumors spread by High Circles

                                    BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
6 Jan: ref. an anonymous letter LM has received which says that her greatest enenmies are the Leutenbergs,
and Ludwig is said to be considering banning them from Munich; Wallerstein advises savoir faire, slow but
sure, nothing rash; getting rid of the Allemanen will be a great step [from the context it appears that
Wallerstein may be advising LM privately]; the energy is in the tactics; we must change the persecution of
LM to anything conceivable; it's a giant task but not impossible

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter 51
[München 6 Jan 48]
   Si tu es di buen humor, jo ti priego de eschuchar de buen Boldmanno? que es el apportar di esto, elle
dever hablar a ti del pobre H Adam que es en un grand miseria. Jo conocen tu noble corazon. Tu muy fiel

                                    BSB LA 39 Hohenhausen to Ludwig
7 Jan: nearly illegible; you invited me at noon today

                                         Mon.Diary, page 15
A few nights ago Adjutant Hunolstein supposedly appeared at LM's in civil garb with the king; he resigned,
but he still had to go to LM's anyway

                                    BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
7 Jan: Everything was great at the soiree. Metzger, Leeb, and Seefried were there. The students did not act
up on New Year's eve. [Mussinan peppers Ludwig with unsolicited advice on Jan 25, 27, 29, Feb 3, 4, 5]

                                   BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
8 Jan: Problems with Hohenhausen; use savoir faire; Hohenhausen went to LM's but supposedly later said
he felt it was an order; the king is upset but Wallerstein advises him to get a written clarification from

                                             Mon.Diary, page 15
Hohenhausen was invited to dine at the court and ordered to come to LM's in the afternoon for tea. He goes
unwilling and the next day tried to resign, according to some sources.

                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 3

8 January: Hohenhausen, who is ambitious and in debt, went to LM's house on the 5th, resigned the next
day. Colonel Veri made his weekly garrison report to Ludwig, who told him the soldiers who failed to
salute LM should be cashiered. Veri asked for a written order to that effect. The officers are furious and
fear the king will give the order.

                                  BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
9 Jan: Hohenhausen's clarification; tomorrow at 630 pm; does he want to resign? this shows it was all a
tempest in a teapot

                                      BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
no date... [hard to understand] something about the Gräfin Deroy; already three visits, two to come on
Friday; positive news; a letter writing campaign or what?

                                        Mon.Diary, page 15
10 January: The newspapers are beginning to discuss domestic affairs in an indecent manner, but Lola isn't
mentioned. Oberlt. Burkhardt was bawled out by the king on the street because he was supposed to have
griped about LM, which the king forbid.

                                            Mon.Diary, page 15
Dr.Schlagenweit was called to the police on the 10th or 11th for an investigation into the New Year's Eve
incident, and told them that everything was in order on that evening!

11 January: Gmeiner, Flugeladjutant, had to go to LM's; Ludwig chewed out Col. Burkhardt on the street
for the lack of respect for LM; this is having a terrible effect on morale. There is a story circulating since
December that Ludwig tried to get the crown prince to sign a guaranty of 50000 florins for life to LM in
return for Ludwig paying Max's million florin debt to the Electress.

                                       BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
12 Jan: ref the plan to get the students out of LM's house; Berks and I were going over all the scholarship
grants when something happened to make us think LM is not serious about it all: we're supposed to be
finding some way to get rid of the students in an honorable fashion, and what does she do? She gives one of
them a very substantial sum of money for a secret commers at the Bayerischer Hof. They rented the big hall
with 60 or 70 places, and in spite of all her promises, the Gräfin of Landsfeld ???? All of this happened
with no notice to me! Today at 1:45 pm some Allemanen showed up to invite me to come to it. I told them
that ministers should not, constitutionally, have relations with the student societies, which seemed to satisfy
them, but the Countess flew into a rage when they gave her my reply; she came to the Ministry herself, with
Mussinan, and announced to me that it was a hostile reply, that it was now a battle of life and death, and she
would have the king behind her. What she had decided was going to happen, would happen, she said, even
if it came to a revolution, even if it meant that the king and she would go down with it. She said I would see
what a spirited woman could accomplish when she set all the levers of intrigue in motion. The commers is a
stupid idea; it will only cause greater problems and stir up 1400 students. LM lacks knowledge of this
country. We're playing on a field that is undermined. Savoir faire is going to turn out to be useless. I think
this has taken us back a few steps.

                                             Mon.Diary, page 15
12 January: Flugeladjutant Graf Rechberg was ordered to appear at LM's; he reported himself sick on the
next day and asked to be transferred to the line.

13 January: It is said that Flugeladjutant Rechberg went to LM's and that Hunoltstein was there too. The
queen snubbed Hunoltstein, which led to a violent scene with Ludwig.

                                 BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
no date???? Rechberg resigns as Flugeladjutant because he has promised his sick mother and his old
grandfather not to go to LM's house. LM is acting like a fool with her students and giving her enemies

                                          Mon.Diary, page 16
15 January: Allemanen hold their commers in the Bayerischen Hof. Zwehl, Thiersch, and the professors
were invited. Only Berks, Mark, and Steiger appeared. Lola supposedly showed herself on the balcony.
Mostly beer drinking until 4 am. About 100 people there. Berks spoke, calling the Allemanen to be moral.
The senior replied. On the 20th the Landboten carried an article praising the commers.

                                       BSB LA 39 Berks to Ludwig
17 Jan - I saw Mussinan at the Allemanen comer; he asked if I would be at the "business"; I haven't yet been
able to see LM to tell her about Wallerstein; Denker is having an affair tonight at 7 and LM will be there
with Plötz, Rugendas, Murray (the Englishman), and the Gunthers. Mussinan is invited but won't be
Second note of same date: I just heard LM wants Denker to invite all the Allemanen.

17 January: The Allemanen held their Commers last Saturday.

                                         Mon.Diary, page 16
17 January: The king and Adalbert were at the academy at the Odeon, but otherwise it was empty, not even

                                       BSB LA 39 Berks to Ludwig
18 Jan - I thought over what you just told me about events at the Gunther's; on reflection, I think it's best to
leave her along with her thoughts today and not to excite her

18 January: LM and Murray are both saying that she will go to Italy in early February.

                                BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
no date (item 17): something secret going on with Holnstein; sorry he's been ill; will report orally
Wednesday on the good results

                                   BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
no date (item 18): something secret going on with Gräfin Deroy

                                         BSB LA 39 Berks to Ludwig
no date: includes a list of all noble families which hold evening parties; perhaps we should invite Poißl

                                   BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
19 Jan: Hohenhausen is upset because his letter clarifying what he said about going to LM's has become
public. Tell him that there was no promise made to keep it secret.

19 January: Dr Martin is a new professor.

                                      Mon.Diary, page 16
Someone supposedly wrote on Hohenhausen's carriage: "Retour nach Ansbach"

                                             Mon.Diary, page 14
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 5

Poißl visits LM; Oberst Verri was asked by the king why no officers greet LM, and the reply was that this
could be effected only by a direct order from the king

                                           Mon.Diary, page 16
20 January: Article in the Gazette des Tribunaux about a debt trial against LM for 200 francs. When LM
comes home from the theater, a mounted gendarme follows. Sigl is supposed to have sung a serenade to

                                     HSA Kreigsarchiv 80668
21 Jan Nußbammer allowed to move to Nürnberg

                                           Mon.Diary, page 17
LM picked out a pretty sleigh and horse gear and goes out daily.

                           BSB LA 38 Ludwig to Heinrich von der Tann
21 Jan 48 Ihr Sohn Rudolf konnte Ihnen nur versprechen nicht für sich selbst als Besucher zu Gräfin
Landsfeld sich zu begeben, wehen ich nichts gehaltet, nicht aber als diensthabene Adjutants seiner König
nicht zu begleiten. Verweigert ein Adjutant seine König zu begleiten so ist dieser Auffragen??? der
Hochensen??? dnnoch eine Erblamung??? daß es auch für Offizier zu sein. Das er heuete Abend mich zu
beglieten zu mir komme, sagte ich ihm ohne zu sagen wohin, er machte Einwendungen, wie aber so sprach
ich mich gegen ihn aus; ich hoffe er fullt seiner Pflicht. Es is Zeit sehr Zeit daß ich Ernst genommen
würde???? Dieser Ihnen zu schreiben ist leid.

                                     BSB LA 39 Wallerstein to Ludwig
21 Jan: I found Rudolf von der Tann really sick in bed with a fever. He was upset at your anger but relieved
by the transfer to Würzburg.Later note of same date: My predictions about Gräfin Elz and Gräfin von
Gravenreith were fulfilled. All is status quo reference Frein Sophie von Wembold.

                           Illustrated London News, 22 January 48, page 42.3
Report from the civil tribunal in Paris of an affirmation of the order of the civil tribunal on 22 July 47 that
LM was to pay F2547 60c to the creditors of the bankrupt Marie Donel for cloaks, etc. LM had appealed
that the sum was excessive, but when the appeal was called yesterday, no one appeared for her.

                                           Mon.Diary, page 16
Von der Tann says he promised not to visit LM's house, asks for a transfer, gets one to Würzburg a few days
later. Page 17: A few days later Gmeiner, who's already been to LM's often, wanted a transfer.

                                        BSB LA 41 Berks to LM
23 Jan: something about available positions in the provinces

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 44
(notepaper) 23 Jan 48
   I talked today with Berks about it - He wrote the reply to you and I'm sending you the original, I don't
have time to translate it. Since the harness with rosettes for the sleigh horses was sent to you, I'd like you
return the one with the man on the arms that you wanted to see to look for them???

                                           Mon.Diary, page 17
24 January: Rechberg is transfered to Landshut

25 January: The king has only one Flugeladjutant left, Gmeiner.

                                            Mon.Diary, page 17

25 January: Because Mayrhofer is such a creature of LM, hardly anyone went to his shop at Christmas, so
as compensation he's been given the court contracts for chocolate, wax, oil, and doubtless also coffee and
sugar. Together with some Allemanen he is supposed to have been given a hard time by the owner and the
guests in the Speß'schen Coffeehouse.

                              BSB LA 42 Report of Bauer Breitenfeld
25 Jan: the meeting of the nobility at rotating places: Sunday by Pappenheim, Thursday at the Sardinian
Ambassador's, etc.

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
26 Jan: About the queen's attitude; Wallerstein memo quotes his "Memoire:" If you want to be a countess
and the friend of a ruler by the grace of God, then you've got to adhere to convention and to avoid
compromising situations

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter 52
(München 27 Jan 48)
Mi muy siempre querido Louis
  Aqui es el petition de la muy infeliz Allemania que jo mismo ti mandan, espero que muy querido Louis
no le olvidaren. Creo que tu Lolitta te aman siempre con amor que tu person es el mas querido en el mondo
por mi - y que serian de esto por todo mi vida - pero alguno vezes es mi Louis mismo que no tengo el mejor
humor en el mundo que es mucho a excusar - Con millos besos muy affencidos? Tu fiel Lolitta

                                     PRO FO 149/38 Bavarian Corres.
30 Jan 48 No 6 (Minister of War summarily dismissed; change of ministry likely. Prince W's position
almost untenable. If he resigns, all but the Interior minister will resign. The instability must embarass the

                                         Mon.Diary, page 17
30 January, Hohenhausen is now the Stadtcommandant of Nurnberg, a salary drop from 12000 fl to 3000 fl

                                     GHA ARO 35 I Berks to Ludwig
31 Jan Letter criticizing Waldkirsch and wife

                           BSB LA 39 Corporal Georg Hofbauer to Ludwig
10 Feb 48: On Jan 31 LM was in the Ludwigstraße as Görres body went by; the crowd was whistling at her;
I followed her because she had sent away her man servant; she told me to get a policeman; the whistling
stopped because the people thought I was a plainsclothesman. I told a brigadier, who got a policeman to
accompany LM.....[in letter of 16 Feb encloses a zeugnis and requests a position!!]

                                 BSB LA 36 Memorandum by King Ludwig
Document all in Ludwig's handwriting, in Spanish, saying "Begun in the month of January and completed in
February 1848)I must yield to every person, in every case. If there is no one else to talk with or do anything
else, then I may remain, otherwise I'm driven out. Everyone has more influence than I; if the dog Turc could
talk, he would be heard with greater attention. I'm useful for paying and obeying, for executing wishes. If I
don't do everything I'm told, I've done nothing. When I fulfill wishes I hardly ever hear thanks, much less an
expression of contentment, it's simply as if I've simply done my duty. Conversation consists of listening to
jokes??? and requests, requests not pronounced with sweetness but in an imperative manner; the mistress of
the house orders about her servant. Never has a querida had more independence and never has a querido
fewer rights. She likes to live in her style, with students and without the least regard for my heart and my
reputation, humiliating me in the opinion of the public. She doesn't want to live as a querida but she wants
the power of a querida. This is my situation in regard to her.

                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 7

1 February: LM wants Luitpold and Edward, the queen's brother, out of town, so Ludwig is going to
pension off some old generals to open up positions out of town. LM is "prime minister." Wallerstein is
convinced his days are numbered. All the ministers are fighting, plotting. Things are terrible and getting
worse. Seefried, the new Flugeladjutant, is a retired lieutenant and theater operater from Nurnberg.

                                      Mon.Diary, page 17
1 February: Von der Mark is made acting war minister. Poißl is definitively intendant and his wife is
visiting LM too.

                            Deutsche Allgemeine Zeitung: 26 Juli 1919 Page 2.1-3
Letter from Amalia Thiersch to her sister in Weimar
Probably from about 1 Feb
    Die Spanierin erfolgt ihre ehrgeizen, oder vielmehr herrsüchtigen Pläne mit eben soviel Beharrlichkeit,
als das Publicum anwendet, ihr Schwierigkeiten zu bereiten, und man muß nur sich freuen, soviel
Ehrenhaftigkeit der Gesinnung zu finden, wenn sich auch eine Menge schlechten Gesindels den Augenblick
zu nutzen macht um Stellen, Unterstutzungen, Einfluß, Genuß zu verlangen. - Der Minister Wallerstein (der
ihre Erwartungen nicht erfüllt hat) droht sie wieder den Untergang. "Lui ou moi" soll sie gesagt haben. - Nie
is soll viel List mit so viel Zorn vorgekommen. Noch vorgestern hörte man sie auf der Straße jagen, als zwei
Studenten ihr nicht die gehörigen Beachtung widmeten: "Ich werde noch die ganze Uni von hier
wegbringen." Die vier Flugeladjutanten, denen der König zumutete, ihn zu Gräfin von Landsfeld zu
begleiten, haben ihren Abschied begeht und erhalten, ebenso der Kriegsminister. Bei der Schwäche, die der
König ihre Heftigkeit entgegensetzte, treibt ihn auch die Ansicht daß jeder, der seiner Geliebte die Achtung
verweigert, seine personliches Feind sei. Alle Glieder seiner Familie die es wagen, Widerspruch zu leisten,
läßt er seinen Unwillen fühlen; und so soll er sogar die Princessin Luipold gejagt haben als sie drohte nach
Florenz zurückzugehen: "Gut, du kannst fortgehen." Die Frage, wie der König Ludwig die Heirat der Lola
aufgenommen habe, hat uns sehr geleichtert. Er liebte und liebt in ihr bloß das allgemeine Liebenswürdige
und Geliebte, und ist so weit entfert davon, sie andern zu misgönnen, daß er die Allemanen wie seine
Freunde betrachtet und nun nichts weiter davon erzählen hören wollte. Er warnte bisweilen Männer vor

                                           Mon.Diary, page 17
2 February: The retired Oberlt. Baron Seefried is Rittmeister and Flugeladjutant.

                                      HSA Kriegsarchiv 80668
3 Feb Nußbammer told he must stay at Bamberg

                                         Mon.Diary, page 17-18
3 February: The Uni students wanted a torchlight procession to Görres' grave, but the police forbid it
because it wasn't usual and the torches might damage the cemetery. The Allemanen are whistled out in the
lecture halls and left there alone. There have been investigations but without result. The queen got an
anonymous warning against Mayrhofer's chocolate. Wallerstein had an audience with the king and stayed to
dine. LM told Wallerstein that he will call on her or she will do everything to get him out. She gave him
until March to think about it. A few days ago the queen refused to come to dinner because Berks was there.
The King had to take him aside and tell him to leave, and because his carriage had already left, he had to
walk home. There are mounted patrols in the streets.

                                BSB LA 39 Bauer-Breitenfeld to Ludwig
4 Feb: Lt. Parseval reportedly said the canaille should cut LM to pieces

                                             Mon.Diary, page 18
4 February: There was so much whistling at the Uni, Thiersch had to hold a calming speech. In the evening,
von der Mark and the king were at LM's. Von der Mark refused to sign Seefried's promotion to Rittmeister
because he was only an oberlt. a la suite, and it was withdrawn.

                                            Mon.Diary, page 18
6 February: LM appeared at the Theater with brilliant jewelry: diadem, necklace, bracelet of incredible size
and beauty; here and there you could hear a light "Ah!" of wonder in the crowd.7 February: More whistling
in the Uni. Wallerstein speaks for peace. Two Allemanen attempted to leave before he was finished, but
were pursued by a whistling, screaming mob of student to the bazar. Page 19: A few days ago Lola was out
walking with a little girl of Dr. Gunther and she met Frau Oetting and Frau Klenze; the child ran to these
women, but Lola forbid it, crying "Ne touchez pas cette canaille."

                                GHA NL 49/3/40 Verschiedene Gutakten
Draft for decree closing the university in Berks handwriting. In the margin in Ludwig's hand "bis
Wintersemester 48/49" and signed at bottom "München 8 Feb 48 Ludwig": Berks notes that the unrest has
been going on 10-12 days now and that yesterday there was a major incident; at the next incident, we'll close
the Uni; has measures for the Uni police to take, etc. This was intended to be posted before the troubles of
Feb. 8, but events overtook them.

8 February: Von der Mark, the new war minister, went to LM's on the 3rd. He is said to be incompetant.
There are disturbances at the Uni. There have been warnings and investigations of the causes and
instigators. When LM is on the sidewalk in a crowd, she cries, "Platz!" The students mock her and she just
tells her gendarme to arrest them (which never happens). She called the cream of the nobility "canaille" in
the street for no reason, and she showed up in the theater in the evening wearing a 60000 fl diadem. A
while ago she said in her salon that there are only two eyes between her and the throne. The queen received
an anonymous letter telling her not to eat Mayerhofer's chocolate! There are rumors Ludwig may try to take
Adalbert to LM's salon.

                                            GHA ARO 35 I
8 Feb Ludwig orders immediate transfer of eight officers out of Munich

                                        Mon.Diary, page 19
8 February: 11-12 noon The Allemanen were whistled from the Uni to the Rottmanner Cafe. In the
afternoon an Allemanen slapped an obscuranten by the fruitstand in the bazar, but there was no retribution
although many obscuranten were present. Last night there was supposedly a commer of all the societies on
the Au.

                                 BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
9 Feb 10 pm [in Ludwig's hand "Abends 10 Feb"] LM says that the Obscuranten will petition tomorrow for
the reopening of the University.

                                             Mon.Diary, page 19
9 February: Repetition of the whistling against the Allemanen in the Ludwigstraße. Von der Mark is not
received by von Leuchtenberg, Luitpold, and the Kurfurstin. Graf Hirschberg tried to stab student Parseval
and another in the Ludwigstr. No one was injured and a gendarme grabbed the dagger from his hand.
Hirschberg was pursued to Rottmann's, horse shit being thrown, and the crowd wants him arrested. Police
commissioner Mangstl replied that he couldn't arrest him. Lola showed up on foot through the
Theatrinerstr., made threats right and left, until a fellow pushed her into the shit. She sought refuge at the
Arco palace and the Austrian embassy, but the doors were closed in her face by the porters. Then she went
into the Theatrinerchurch and came out with a pistol in her hand and was lead by six gendarms to the
Residenz guardhouse, and from there to the king. The Barerstraße was occupied by troops; there were
curaissiers in the Ludwigstraße, other troops were under the loggia. The Ludwigstr. was full of on-lookers;
at 4:30 Lola drove lightning fast with her team home. That evening the Allemanen were drinking and
toasting there. The troops were there all night, and the king came twice in the evening.
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 9

9 February: During the dejeuner dansant between 11 and 3 today there were troubles at the palace.
Gendarmes guarded Graf Hirschberg in Rothmann's. LM was taken from the church by ten gendarmen
amidst a terrible noise. At 6:30 pm she was still at the palace.

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter 53
(München 10 Feb 48)
Mi mucho querido Louis
Aqui es el carte por Francis - es preciso de mandar le al momento con directions al ambassador di dar le sin
falto. Tu siempre fiel Lolitta

                                               GHA ARO 35 I
9 Feb Wallerstein to Ludwig: W immediately prepared the orders closing the University and forbidding
student disturbances, but now W wants to fulfill another duty; W argues very strongly against closing the
University; W says he saw it coming, he knew who wanted it; despite her promise to you not to leave her
house, to which you had accompanied her, she went and provoked the crowd and finally found asylum in
your palace; now W finally can see the abyss into which Ludwig and Bavaria are intentionally being drawn;
W will be helpless in the disasters brought on by Ludwig's act, which will lead from one act of violence to
another; these lines are personal and not official; they will remain secret for the coming 48 hours; the time is
coming and may be near when the whole web of disgracefulness and lies around Ludwig will collapse and
Ludwig will see the virtue of W.

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter 54
(München 10 Feb 48 abends)
Mi querido
   Jo ha oido dele infama conducto di tu ijo y ija Luitpold - pero tengo siempre el noble y grande esto tu es,
esto tu dever demonstrar ahora. Tu siempre fiel por la muerte Lolitta

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 45
Munich 10 Feb 9:30 p.m.
Mi querida Lolitta
    Just now a letter has come from Berks telling me of the enormous unrest in the city and that without the
arrival of a squadron of cuirassiers and the firmness of the police, there could have been an assault on your
house. "Tomorrow will be a hot day," he writes me and that it would be good for your health not to stay
around here. I implore you if you ever loved me and if you love me now, leave for a day. It seems best,
without saying anything, to go early in the morning to the Starnbergersee, and I repeat, say nothing to
anyone. If it suits you, tell me a time before when I can come and see you at your house. You can come
back the next day. Better that you leave tonight. You're not afraid, you've given me proof of that, and
yesterday gave me new proofs. Not for me, but I'm afraid for you, and if blood is shed on your behalf, the
hatred will increase enormously and your situation will become far worse. This must be avoided. The
world, you know, is not capable of separating you from me. I implore you once more to take this advice.
Lolitta will always love her faithful Luis You can give your response to Baron Seefried.

                                         Mon.Diary, pages 20-21
10 February: At 9 am the students marched, singing songs, from the Uni to Thiersch's house, where, in his
academic gown, he make a touching speech to them. They hoorayed, sang songs, and then went to the
Academy buildings where they also brought a hoch. Then mounted gendarms arrived and charged them; one
was stabbed behind the ear, one hit on the head, and a third run over. There were strong patrols throughout
the city, and swarms of people from the Hauptwache to the Uni. As the King came back from LM's in the
afternoon, there were whistles here and there. In the afternoon a huge crowd of citizens converged on the
Rathaus to consult, and then marched in fours, about 1000 of them, to the Residenz. A deputation headed
by B. Steinsdorf and Magistrate R. Klausner went up and waited an hour without being

received. Finally after repeated pleading by Princess Luitpold, the king received them, said he would think
about the matter and give them an answer. The crowd withdrew silently, as they had come. The whole
Theaterplatz was packed; Capt. Bauer was with 14 Gendarmen in the Schrannengaßl, as if in ambush. The
deputation and the group returned to the Rathaus and waited. The citizens were enraged and already had the
plan on the following day, together with the students, to force what they were asking for today, namely, the
cancellation of the closing of the Uni, dismissal of Bauer, and dismissal of Mayrhofer from the Landwehr.
Jos. Maffei tried to mediate between the citizens and Berks, you promised him to do his best; Berks
returned to the Rathaus with a Handbillet from the king saying that in view of the quiet behavior of the
citizens, he would reopen the uni after Easter.
    Prince Wallerstein, who had countersigned the decree closing the Uni because it was constitutional, gave
the king a memorandum with his resignation, as did Beisler and Heres. At 6 pm a huge mob came to the
obelisk, whistled and screamed incredibly, and by ripping through the picket fence of Bassenheim attempted
to get behind the military in the Barerstraße, and the military ignored the manoveur. Only the gendarmen
attacked them, and three were wounded, a gardner's son rather seriously, treated at the Bassenheim's. Then
the cavalry arrived and everyone ran. About 8 pm everything started at the police headquarters. The street
was blocked with beerwagons, the pavement was torn up, and all the police windows were broken. There
were some arrests, but many gendarms were stoned.
    After 8 pm, the captain at the Hauptwache read a decree that Bauer had been fired, and there was a
general bravo and pereat Bauer.

10 February: LM went home yesterday in a carriage after 5 pm, like a scornful queen. The king took a walk
before she went home.

                                        BSB LA 34 LM to L: Letter 55
(München In der Nacht von 10 bis 11 Feb 1848)
Mi querido Louis
   Jo priego a ti de mandar a Augsbourg por dos esquadrones de tu fiel chevaux leger - Spraul qui devez dar
esto carte ablaran a ti - las cuirasseurs aqui no valen nada; jo suppliciar ti mi Louis di hacer attention a esto
idea que no es mal. Tu fiel Lolitta

                                       BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
[dated 11 Feb in Ludwig's hand] LM is not to be moved. She stayed in bed and refused to see me. The
excitement today is frightful. If the students were allowed to stay, the matter could be calmed down???? The
militia has failed in its duty. The soldiers can't be relied upon??? The betrayal is complete. (Das Verrat is

                            BSB LA 39 Maxmillian von Hagemann to Ludwig
no date???? On the morning of Feb 11 I heard what would happen to LM if she were still in Munich at
noon. I went to her house and begged her to leave, but it was hopeless. She swore to "stay and die!" I did
not listen to her demands and threats; I ordered her carriage up and with the help of her servants I put the
vergeweislungvolle??? woman, who was fighting in the garden against the advancing mob, and without
paying attention to her screams, dragged her into the carriage, which took off and saved her life.
   Unfortunately I could not carry out her last request. ???? Now the public is making my life miserable
and I beg for your protection. Hundskugel No.7

                              BSB LA 39 Mark to Ludwig
19 Feb: On Feb 11 Max Hagemann got LM out of Munich, assisted by Jacques, Adam, Joseph the
coachman, and Lt. Weber

                                  BSB LA 33 L to LM: Letter 46
(pansy notepaper) Munich 11 Feb 48
Mi muy querida Lolitta
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 11

    What I've done saved your life, and at my own peril I saved your house. Hoping to find you there, I went
to your house. People wanted to stop me, but your Luis doesn't let himself be stopped. Your house was
closed, but in the courtyard people had entered and were throwing stones at the windows. One stone not
thrown at me directly hit my arm; although I felt it, it's but a little thing, almost nothing. I assure you, it was
very sweet to have suffered it for you. (...) I stood before the closed door of your house in the courtyard, and
the sabers assisted me. I told the people that without having received a deputation, without a tumult before
my palace, I had given the order to reopen the university (it was true - it was the only way of saving your
life) and that now they should retire. Not another stone was thrown at the house, and many cried "vivat!"
Afterwards I went to the front of your house, in the street, and stayed until all the people had left. I myself
gave the order to the infantrymen and the cuirassiers to clear the street. I spoke with one of your maids, and
Meyerhoffer put himself under my protection, and he came back safely to his house. It wasn't very long
before everyone was gone. A great crowd followed me. It was a consolation to speak of you to Berks (he
conducted himself very well). I cried in my room alone with him as I spoke of you. I declared to my wife
that what had happened made me even more attached to you. Stanis?? brought me your jewels and money
and gave them into my keeping. You have the keys. He? hopes also to keep your silver safe. I took out a
card with the thought of writing: Lolitta, to whom I am chained, I repeat it, the world isn't capable of
making me break with you. I'll send this letter when I know where you are.
      Hesselohe 12 Feb 48 While I was speaking with Berks, I got your note. I advise you to go to Lindau,
where I'll send you money for the trip to Switzerland. My proposal is to see you in April at Lausanne,
where I want you to go now. Berks should come with me. But be careful not to touch Austrian territory.
The bearer of this letter will also give you one of the boxes and two pictures?? I kiss your feet. What a pity
I didn't find you here. Tu fiel Luis

                                        BSB LA 34 LM to L: Letter 56
(Hesselohe 11 Feb 48)
Mi querido Louis
   No ti quidar por me - soy a Groß Hesseloe con el pobre Webber en grand securidad pero supplicar ti de
tenir firmo - a esto que tu has dicho - y yo esperen aqui hasta que todo es tranquille Tu fiel L

                         BSB LA 39 Unterleutnant Theodor Weber to Ludwig
12 Feb, Menterschwegenden???: At risk of my life, I went with LM to Große Hesselohe. I tried to convince
her not to go back to Munich, but she went in disguise with the Wirt and his daughter, then to Blutenburg.
I went to Memt??? according to orders, but it seemed unsafe, so I went to Wernbrunn??? I can't go back to
Munich and I can't go to my garrison at Landau.

                                               PRO FO 149/38
11 Feb 48 No 8        This town has during the last two days been in a state of considerable excitement in
consequence of disturbances which have taken place at the University & which arose out of circumstances
connected with the hatred the whole population of Munich bears towards the King's Mistress, who narrowly
escaped being torn to pieces in the streets by the crowd assembled. [Minister of Interior is a creature of
the King's Mistress; other ministers resigned when they could not overcome the King's obstinacy. 800
burgers presented four points to the King, including LM out by 11 am next day and the Uni reopened;
Council of State met, a minister told Ludwig his whole conduct was unconstitutional; Ludwig returned to
his cabinet and returned in a few minutes wit "order for the expulsion of the obnoxious individual" and
reopening of the Uni] The person who has caused all this ill-feeling was regularly hooted out of Munich
by an immense crowd & measures have been adopted to prevent her return. The King cuts a pitiable figure;
for he declared yesterday he would die sooner than give in; unfortuantely in all this which wears a close
resemblance to a Revolution, the military showed great repugnance for duty & remained passive; L could
rely on no one. "He was about in the streets on foot whilst the row was going on, & though no one
attempted to harm him personally, every possible insult and humiliation was heaped upon him. He was hit
by a stone which however does not seem to have been intended for him & though not hurt, made that & his
agitation an excuse for not receiving the Peers, etc.

                                         BSB LA 33 L to LM: Letter 47
(flowery notepaper, no date)
    I cry and cry at the present separation, my, if it were possible, yet more beloved Lolitta. It's the third time
I've been on your property, but not in the house itself. I went to see if Turk was all right. I saw Augusta and
Adam crying a lot, too. He put your jewels in the woodshed and saved them that way. And you know, I
have them in my business office. I've left a note that you are to be given them if I die suddenly - your
property is safe. I want to do the same with your silver. Turk hid himself under the bed upstairs during the
attack on the house. Zampa went in the house to Augusta's room. Turk gave me his paw when I asked if he
were patrolling to look after things. Your possessions are well taken care of. It's too bad you didn't spend
the night at Hesselohe. The pasasse extendito al soffa enduis fuisse me cabeza all'almonda la mismo como
la tua. It's a pity I didn't know you were at Blutenburg so long and that you had been recognized, since I
made the painful sacrifice of not coming to you. To soothe my spirit I want to think of seeing you again at
Lusanne in April, at least several weeks, a month. Afterwards, we'll see when you can return here; it will
have to be after passions have calmed. I've sent you 5000 florins in good bills for the trip. (...) Unless you
tell me otherwise, I'll write to you in Switzerland from now on. (...)

                                         Mon.Diary, pages 21-23
11 February: Early the burgers assembled at the Rathaus and decided not to give in any more: Lola must
leave and the students must stay, otherwise they would arm themselves and the students would join them;
the Ministerrat was assembled; the Reichräte in uniform met at the Bayerischen Hof and decided to put
itself at the head of the burgers. Joseph von Maffei ran to Berks with the Burgers' declaration and added
that he couldn't hold them another hour. Berks went to the king, Wallerstein too. Finally the king yielded
and the city commandant hurried to the Rathaus to announce it. The policedirector had to order LM to leave
instantly; she was desperately trying to flee through the garden, but the gardenwall was occupied by a
threatening mob and she fainted in the garden. Her coachman hitched up the horses in the shed, LM was
lifted into the wagen, Lt. Weber sat up on the seat, the gates were opened and they went forth like the devil.
The Allemanen who were still in her house begged on their knees for their lives and disappeared happily
with passports for Leipzig. Shortly afterwards the king arrived on foot just as they started to destroy the
house. He spoke to the crowd, said he'd done their will, that they should be quiet now and spare his house.
Mayrhofer was trying to escape but was recognized by the obelisk, thrown repeatedly in the shit and hit in
the face. The king took him with him, and even at the king's side he was repeatedly stoned, one of them
hitting the king on the arm. Prince Wallerstein also arrived and accompanied the king to the Residenz. In
the Preysinggaßl the king spoke to the people again, and Wallerstein too, who assured them there would
again be peace between the military and civilians. Early Wallerstein and Berks came to the Rathaus and
confirmed the announcement of the Platzcommandant. The citizens gathered before the Residenz and
awaited the return of the king. In the meantime, Lola came to the Residenzgate across from the riding
school and tried to get in, but it was closed, and she charged through the Burggasse, Thal zum Isarthor
hinaus. Gendarmen who allowed themselves to be seen were mocked, scorned, whistled at, and stoned, until
they all disappeared.     As the king appeared in the window, the citizens gave a three time hoch and then
went to the Academy to do the same for Wallerstein, and the students waited for the burgers at the Rathaus,
but hardly anyone came.

                                      BSB LA 39 Mark to Ludwig
12 Feb: Joseph Hurgelemann???[really George Humpelmeyer], coachman, came into a wirtshaus in the
Barerstraße last night disguised as a farmer, was recognized and taken into protective custody; at 11 am
today LM, Dichtl, and Weber left for Lindau; curassiers accompanied them to the Pasing station

                                         BSB LA 39 Berks to Ludwig
12 Feb: LM tore up the order for the police to protect her en route to Lindau and threatened an underofficer
with a pistol; claimed, laughing and scornful, that she was in a coffee house in Munich last night; I have
ordered her arrested if it's necessary to prevent her returning from Lindau

                    BSB Stieleriana I,5,c.1 Weber and Dichtl protocol of 31 March
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 13

On 8 am. on Feb 12 we went to Blutenburg to take LM to Lindau. LM sat in the general Gastzimmer on a
bench with the three students. When the officers announced their mission, LM sprang up very agitated
shouting "raus, raus!" The officers retired. Conversations with the students ensued. After about half an
hour LM emerged with a pistol in her hand with the three students. She tore the order into four pieces and
threw it on the ground. Peißner picked it up. Finally she gave up and offered no further resistance.

                                 BSB LA 39 Karl Weber to Ludwig
no date: We took LM with extrapost from the Augsburg train station. We left Augsburg at 6 pm. We came
to Schwabmünchen to catch the onward train. Encloses letters for Augusta Masson, Andrew
Langfelder????, and Engel Kerwolltungning????

                                       BSB LA 34 LM to L: Letter 57
(Lindau Augsburg         ? 12 Feb 1848; on envelope: por Mon. Dichtl)
Mi muy siempre querido Louis
    Estos lignas son della camino de hierro de Augsburgh - soy muy muy infeliz - mi pobre corazon es ratto -
no tengo de garderobe con me, nada, nada - soy obligado de vestir me en traje de pajamas. Esto democratia
tengo un gran victoria pero espero que no es por siempre - Jo priego di dar recife por mis cosas que tu tengo
a Augusta qui dever venir con mi carriage con mis affaros - tanto que possible - elle no tengo dinaros, pero
jo ti priego di dar le bastante por pagar la porta hasta Lindau - Jo no cessar a amar ti, querido querido Louis
- tu dever escribir me a Poste Restante Lindau y decir me como y par donde yo devo addressar mis cartas a ti
- y yo ti supplicar de no dejar me mucho tiempo di venir? - soy tan infeliz - pero no tengo miedo - tengo
pistolette y poignard con mi - y aviso - no confiar de mas a Berks caution y prudencia - tengo raison para
eso. Tu siempre fiel hasta la muerte Lolitta        El pobre Bauer - elle has echo su dever - y querido Louis
quidado de las influences - todo esto es un plan de separar mi de ti poqui tu con mas facillidad escuchar
esto que son tu enemigos y que son determinado de reussir pero querido Louis fermissa

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 48
(flower notes) Munich 13 February
    I got yours from Lindau and kissed it before opening. I'll send Augusta and Jacob tomorrow in the
carriage you took to Brückenau. Mussinan will give you this letter with a bouquet of flowers and six apples
to please you. If you miss me half as much as I miss you, your Luis would be happy. Lolitta! Lolitta! El
pemannet de juntarmi a ti me ha restenuto. Se mureo tambien al improvierto se sube las caxar en desaribe
que son a te es escrito. Be faithful, faithful to Luis. Innumerable kisses to you, most lovely. The envelope
of the letter has the color of faithfulness, this one of love. Don't forget to write the day on your letters and
to tell me when you get each of mine.

                                          BSB LA 33 L to LM: Letter 49
(flower notepaper) Munich 13 Feb 1848
Mi querido Lolitta, soul of my soul, my life!
    I long? to travel, to speak with you - I'm sending Mussinan to find out what lady you want to take with
you on the trip to Switzerland. Traveling alone isn't appropriate for my beloved, and don't forget that I'm
coming to Lausanne in April. For your birthday tomorrow, my congratulations, as best as can be. Be happy
and keep your Luis, your faithful Luis, always in your heart. It was sweet last year. Your desire was to see
me as the last thing in the year that was ending and the first of all living men and animals in the new year.
To do that you gave me the key. This time, too, it could be the same. Make me a proposal(?), give your
consent - Up to now I've been at your house every day, twice on the first day, and every day I look at your
portrait and give it a kiss. Tomorrow on the anniversay of she who has made an impression on me like no
other, I'll give it kisses and kisses, the same to your foot in marble. Be faithful, Lolitta, as is to you your fiel
Luis Don't forget to send each of the 18 Allemanes the 50 florins I gave you. I remind you because the
uproar in Munich these last days could have made you forget. Your porcelaine will also be in my depot.
Blue, the color of fidelity, is the envelope of this letter.


14 February: It is true that the king met with LM and Berks on the night of February 11-12. Everyone
knows it. Demands [similar to the later March demands] are circulating.

                                  GHA ARO 35 I Wallerstein to Ludwig
14 Feb You saw me break down crying in the last ministerial meeting. Crying is not my style but my heart
broke at the thought of the nameless evil the Countess of Landsfeld has brought on the land and my beloved
king. I warned you in my memorandum of the 16th and predicted the catastrophe. Even after she openly
hated me, I gave Murray a second memorandum (without telling you) and warned her again. She laughed at
me and let me know I would be out by March 1, she'd already convinced the king. She was her worst, her
only powerful enemy. Her "Il faut, je veux, j'ai ordonné a Louis --" Eight days before you did it, she said,
"Je ferai fermer l'université; Louis m'a déjà promis; je ne lui rends plus sa parole." And she urged the
Allemanen to break their promise to Berks to avoid the university. I'm not angry with her; I regard her as
absolutely not responsible for her actions (unzurechnungsfähig) [This is an "I told you so" letter]

                                BSB LA 39 Murray to Ludwig Letter One
14 Feb 48 (in English) Ratisbon
My dear King,
    [Sorry he left without saying goodbye, but Milbanke came to him when he was very sick in bed and told
him he was to be murdered. Milbanke offered on refuge. Four men came and seached his house to the
wood cellar. He had left half an hour before and hid out with Capt Whitbread for two days. Now en route to
Mannheim], "where I will stay until you tell me it's safe to return." Colonel Perceval in the Barerstraße
called LM a whore to her men. You promised me the St. Michael Order. Please send it to Mannheim.
Hope poor Lola is all right. Will return when it's safe and devote my life to you. Your most devoted and
attached Chatelaine,
           John Oliphant Murray
Your Majesty will be glad to hear I'm much better.

                                     BSB LA 33 L to LM: Letter 51
(small notepaper) Munich 14 Feb 48
   On your birthday, mi querida Luis, I can't tell you anything more exciting than that Augusta is coming
with Turc. She has a letter from me and the receipts. The world can't separate Lolitta from tu fiel Luis

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 50
(flower note paper) Munich 14 Feb 48
Mi querida Lolitta
    for your birthday I give you the news that when the students go on holidays, Wallerstein will cease to be
prime minister. Tell no one before it happens because a new insurrection could be organized at new of my
intention. Kisses and kisses I give to your miniature and your foot, and it thought I give them to their lovely
original. It was a consolation to me to know that you took my miniature when you left. It pleases me too
that you had it transferred to porcelaine??? Denker whispers of intrigues mounted by Dahn (nothing
happened to Denker). I went to see her yesterday for the first time. I kissed the miniature she has of you. I
met Seebach in the arcades and tears filled my eyes. It's the second time today you've been written by tu fiel
Luis You'll get these two letters together. Senora Augusta will give you money for the trip. I met Senor
Gunther and spoke of you to him, whose windows at Würzburg were also broken. Today at lunch I'll drink
your health with my adjutant Gmeiner. For this I'll have pure Andalusian wine. This envelope is the color
of hope.

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter 58
(stationery of Hotel de la Coronne et de la Poste, Wm. Spaeth, Lindau)
     El 13 14 Feb 1848 by Dichtl
Mi querido Louis
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 15

    Ayer noche yo ha recibido tu carte con el dinero tu has tenido la bondad de mandar mi por Gullia? Jo te
engracia mucho - Mi parece a mi mismo como un criminel que accer il fuito y de mas como tu has
probabalemente (par el consejo de Berks) tu has echo el imprudencia de mesclar el policia en esto scandalo,
y tu veras en las journals que jo fusse obligado de partir par ti mismo y que la policia me has accompando,
no ha esperado esto, di ti mi querido Louis, y soy muy cierto que esto cruel idea no es de ti - pero soy
resignado a todo ahora - no puede partir d'aqui hasta Agusta y Jacob con mi caraige y garderobe vienne - no
tengo que el chemisa con que soy abscondido de Munic con el neguas???, el pantalon y medias no tengo
brosser ni peigna - en fin soy en un deplorable position - de mi corporal y mas di mi spiritual, car quien seis,
que ahora en effectuado, mi separation con ti, ahora enimigos y amigos falsos, a diran mentiros di mi -
Ahora jo sais porque esto person inconcido di mi, te has dicho este infamia dell studente Peißner, y tu mi
pobre querido Louis an criado esto! El dia que fue partido de Blutenburgh en el camino de ferro an visto
Babette esta mal y infama persona, que has retournada a mi el mal por el bien no sais que que quiere accer a
Munic en esto momento, pero probablemente para tambien accer mi mal y enmm?? pero yo te priega de no
olvidar esto que jo ha soffrido por ti mi Louis, porque no han querere trompir ti como los otros, pero te han
siempre ti dico la verdad de los otros contra mi propria interessa - esto es bastante que tu puede esser
assurado que jo te amas infinitivemente - pero soy tan infeliz en esto momento - aunque todo el mondo es
muy bien por mi, mi parece que solamente en el sepulcral tiendren el reposo - Un cosa mi Louis no olvides -
de no hacer Berks ministro en esto momento. esto es un priego di mi - jo ha oido algunas cosas in
differentes partes que me accen obligado de preguntar ti esto - Dios garda que jo ablan mal di elle - no soy
nada cierto, pero el precaution es mejor que el curo. Tu dever decir a Berks que hasta que yo no revolver a
Munic el no seran Ministro - creo mi querido Louis jo sais muy bien que tu y jo fusse muy traido por
algunas gentes - per por amor di mi no confiar a ningun person - y escribir mi algunas lignas cada dia, y yo
de mismo no olvida, que cada hombre tienes ambition y que el ambition es el mas fuerte passion de los
hombres - El dos hombres de la Police Dichtl et Webber de son muy bien conducido - muy bravos y muy
attentivo a mi todo el camino esto es mi dober a decir ti querido Louis - Tambien el Landrichter es venio
hoy para accer mi visita con mucho politessa - Antes de olvidar (con el peuple antes de mi casa fue el digno
ijo de Taufkirk que han excitado el mundo y que el mismo has echo menaces con sus manos y figura. Las
estudiantes Peißner, Libenger y Herdice son con mi y fusse commandado di accompagnar mi para los otros -
el pobres fue tambien a Blutenburg porque il proprietor es un grand amigo del Allemania - ello fue todo
acostado ensima della paille y bastante miserable, pero mi Louis cada un de estos fue preparado de dar mi tu
vida - y en mi casa hasta el ultima han demonstrado par acctiones su devotmento para mi - en verdad elles
fue como el garde Suisse de Louis dieciseis - los otros an partido par Plauen en Saxonie y estos tres mi has
accompanado hasta aqui - jo ?? ?? eviar la suerte par ver quien de ellos dever accompangnar mi, per jo
priego que tu mi mandara la Denker y Mussinan padre para accompangnar mi en mi viage - no es nada bien
de viajar con estudiantes antes de todo en esto momento - Jo ha pregado los de la police de mandar mi
instantamente passportes, par Plauen en Saxonie para los Senores - y mas que que el Peißner de que tu
tengo ideas es aqui; desde esto tiempo que tu me has ablado de elle jo tengo disgusto de ablar con el, no sais
porque, por el es muy muy devotada aunque cado uno por mi - me hace mas mal por esto pobres sociedad
que por mi mismo - Ellos me han priego de no dejar mi hasta que Agusta, y Jacob viennen - Tengo tu un
poco confianza en mi, querido muy querido Louis, yo no pensa que en ti, pero el certes tengo ahora esto que
han tan desirado, y certemente le servian de su tiempo para separar mi de ti para siempre - pero jugar por ti
mismo - y que el buen Dios y tu Angel Custado dirigen tus ideas - tu mas fiel no es mas con ti - todo tengo
esto terrible ambition - el mio es que tu no serian trompiado - no confienz en ningun person ni en hombre ni
mujer - ningun es interemento sincero - para hacer passer el tiempo de mi exilo jo quiere estudiar el Aleman
y en poco tiempo espero escribir ti en tu propria lengua. Pero, mi querido Louis, en verdad no puede
esperar todo el tiempo en el Suissero - en verdad no es possible tan es esto pays triste en el inverno y frio -
aqui doda dia es mucho mas frio que en Munic. Es mejor con un otra nombre en mi passaport de partir todo
directo par Palerme - y de vivir tranquilamente alla. Fato, mi Louis, si tu tengo que yo no murran de
melacholia, tu me daran el passaporte; pero antes de tu permission no iran, esto es el unico coas que jo
peude hacer in esto momento para un pruevo di mi attacimento y amor por ti - jo pienso con miedo y horror
di vivir en el Suisso - esto es un terrible punition - mandar mi un otro passaport con un nombre English - y
con esto yo partira al momenteo para Palerme - Jo tengo mis periodes ayer y soy muy indispuesto. El

tiempo que devez esperar aqui no tengo el intention de salir de evitar el curiosidad del publico - addios mi
Louis, hasta que jo recibir una carta de ti, y que mis perros, criados, y cosas vennen esperar aqui, y de mi
corazon jo dar ti millos besos de tu fiel Lolitta No me olvidas y no me hacen infieldades.

                K.H.Varnhagen von Ense: Tagebücher, Bern, 1972, Band 4, page 247
15 February: Ob sich dem aus diesem auffallenden Vorgang jemand eine Lehre nimmt? Sieht man denn
nicht, daß das Volk alles erzwingen kann, wenn es will? Daß die Fürstengewalt schwindet, der
entschlossenen Volksmacht gegenüber?

                                                GHA ARO 35 I
15 Feb Berks to Ludwig
The events of March 1 of last year shows this was not the fault of the Allemanen. Wallerstein is just
upset...Peißner's father will soon have a better job.

                                         BSB LA33 L to LM: Letter 52
 ("Mardi" notepaper) Munich 15 Feb 48
Mi querida Lolitta
    Before I go to bed, I wish you goodnight and hope to dream of you, at the thought of whom tears always
come, so often, to my eyes. 14??? Gunther yesterday gave me a little box of letters. I give my word that I
won't read them; they'll be sealed. There was also a little key, but not to the box. If you want it, I'll send it.
I await your reply. Several days ago, the woman Wittel wants to marry spoke to me at your house. Today I
sign a nomination for court trompeter. To an official, a count, who behaved badly to you on your departure,
I said at the door to Count Arco-Stepprey?'s house, in the presence of others, "Schandvoll haben Sie sich
aufgeführt," and that very loud. It happened day before yesterday, and yesterday as I was coming down the
Karlstraße I met a lieutenant of the Leibregiment with his sister and I said to her, "It's a shame you have a
brother like him." On the very day of your departure, the adherents of the Jesuits pillored? me in a very
strong manner. I'll pay your bills at Hesselohe and Blutenburg. I will pay for the clothes you sent for -es ya
la seconda y la primera a sara oy??? Your silver and porcelaine and other valuables will also be on deposit
here, and I will send you the receipts - your paintings, too. Murray went to Mannheim. If he has something
to tell me, he'll write. The commissioner Berks assigned to you for your security delivered your letter No. 1
to me, mi querida Lolitta. I noticed yesterday in the Allgemeine Zeitung (I hadn't read it before) the lie
about how I gave you an order to leave. I wrote myself to correct this error. With great pleasure will I grant
your wish that Mussinan accompany you to Switzerland. Oh, how happy I will be to see the lake! Lolitta,
mia Lolitta, in the heart of tu fiel Luis Continue to number your letters. My next will be No. 1

                                BSB LA 8,8 Ludwig's expense book
February: Grosse Hohelohe 36fl 39kr; Blutenburg 76 florins

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 59
(On stationery of Hotel de la Couronne, Lindau) (No.2) 15 Feb 1848
Mi muy querido Louis
    Con la mas grand plaisir jo te escribicar; es el unica maniero que yo ahora puede ablar con el que es mas
amado di mi que di mi vida -- En esto momento la democratico ou las Ultramonanisti han muy reussido en
todo sus projectos - pero ahora con nosotros tienen patiencia - y prudencia - ahora querido Louis, leer las
libros journals de tu pays y ve el mal que Wallenstein has echa con su libro press - y recuerdo tu di mi
paroles - si tu antes ha formado un policia secreto, esto terrible cosa no han succedio - jo ti priego ahora,
querido Louis, di hacer un declaration publico, contro todo las intriguas callomnias que estos infamas
brutas se hacen inveiglar la publico - Arco Valley, Pallavichini, Washington, El Padre & Ijo Taufkirchen,
Colonel Percival y hijoes - fuesse algunas de la principales instigatores (?) de todo infama - En poco tiempo,
jo quiero escribir un pamphlet - de justification contro todos los ministros - que han exitado esto esto (sic)
pobre en espiritu publico - jo ti priego, tengo confienca en mi - di mi fielidad para ti mi echos son pruevas y
como Rey tambien - ahora yo quiere escribir - serai muy bien di ti escriben al Rey di Prussia y otras - yo no
soy que el pretext de esto partido. Querido, querido Louis - eschuchar a ningun, confien a ningun, tu es
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 17

entorrada par Traidores, espiones, cada cosa, es espinado - jo sais que tu es serveido quando tu salen de la
casa - no crean a todo las vivats y la acclamationes - esto es falso - pero tranquillamente (?) y sin confiar a
personne de partir - yo sis positivemente que tu es guadao a visto - Noble grand Louis, la historica que no
tengo partitas saran dar ti esto que tu meriten de la 23 Annos de tu regna. Vea la gratitud por aver
disfrenado tu fortuna en Edificios!!! Esto publico no appreceran esto grandess de alma que tu tengas, pero,
tu, di estrangeros de otra pays reciben tu merito. Oh estos Pietete estos Jesuits tengo mucho a sus
consciencias - pero querido Louis, patiencia, tu tengo mas espirito que tu mismo percevan y dejar tu
proprias ideas, que son las mejores, accer. Tengo toda dia tu querido retrato que es y seran siempre antes di
mi pero tambien tu querido y noble image es engrado en mi corazon - yo ti priego di eschuchar las palavras
di mi y de confiar mas en tu susjetos de Nurnberg que en ningun otras - Todo tu pays es conspirado todo las
officiales, etc, y la Austria en esto es mucho - En la historia es el primero caso que noblessa fue conjunto
con la mas canaille de las canailles, pero jo quero mas mourrir que de ver estos gagner la Victoria - Si Berks
es fiela, el tengo talento y mucho calma, y Von der Mark es bravo - pero querio Louis - no puede hacer todo
mis reflexiones di la infama conducto de Wallenstein - El no fue ignorante de todo esto - Esto cosa fusse de
mucho tiempo en conjuration, y elle, por el secundo vez, te has traido - Maniana jo te escriben otra vez.
Mandar mi carte ale commissar de la Polizia y creo mi tu fiel devotado y que por ti con plaisir mi muere

                                                PRO FO 149/38
15 Feb 48 No 9
    Mistrust of the King and his intentions prevails universally; he plots revenge, they think, and his remarks
seem to indicate L thinks it was all the Jesuits. His suspicions that the Ultra's were involved were doubtless
well founded but not them alone "for no attentive observer would fail to note the signs of a coming storm for
some time to come....""I am unable to say whether the outbreak was the result of chance or premeditation at
the actual moment, but it has long been evident that the disregard of publick opinion shewn by the King, &
the arbitrary and illegal acts to which he has been made a party coupled with the extravagant & outrageous
conduct of the obnoxious individual herself & those by whom she was surrounded, had brought on a state
of things intolerable to every body, & which has eventually led to what I must term a signal degradation of
the Royal dignity.       (about 18 Alemannen; hesitation to arrest knife wielder led to riot; Burghers told
students to be quiet until they had tried & if they didn't succeed, they'd make common cause; supreme power
in the hands of the burghers; King was powerless; Officers gave him no encouragement; 8,000 to 10,000
armed burghers and only 2,000 troops in town) "scene ensued at palace which defies description" (King
tried to make it appear he hadn't been forced to act; great stress "Any one acquainted with HM's absolute
notions about Government and the System he has pursued since he came t the throne can form a pretty
correct estimate of the feeling which the check he has just received has aroused within him." (People want
all Lola types dismissed, especially interior minister, but he's the only one Ludwig talks to)

                                   BSB LA 41 Oscar Mussinan,jr. to LM
15 Feb (in rather good English): Most honored Countess! are you, I'm upset that I wasn't with you,
the poor king, the terrible people....Mylady, it is perhaps wrong when a man asks a favor without having a
right to claim it, but not withstanding allow me to do so in praying, that you would for your and your
friends' welfare assuage your only too irritable temper.....On the morning of the 11th at 9 am. I left the office
to go to you because I had heard about the mob. In the Ludwigstraße I was followed by six students who
began to cry out my name as soon as we got to the Türkenstraße where about 500 people were assembled in
groups and they immediately assembled around me crying "Knock him down," "Tear him to pieces." There
were about 1000 people around me and another group armed with cudgels was coming from the direction of
your house; I realized it was impossible to get to your house so I ran against the smallest side of the mob
with my large knife in my hand and my hand in my pocket as if I would draw a pistol (which I didn't have, a
trick I learned from you) crying aloud I would shoot anyone who got in my way. It worked, they tumbled
over each other to get out of my way and I was able to get in a house and shut the door and climb over the
garden wall but on the other side I fell in a ditch and injured myself so that I cannot get off the sofa. In all
the taverns, in all the streets the mob declared me fair game. Even when I am well, I'll have to leave the
town. PS Turk, who ran away, was found Saturday evening. Just now Dr Rudolphi tells me Babette Stebel

and her father have arrived this morning and are lodging at the Fladischer Graf and immediately visited the
lawyer Dr. Kroning, where a quantity of nobility is always assembled. I told Berks at once. Stanes sends
his greetings.

                                    BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
15 Feb, Lindau: LM was sleeping when I arrived here; she doesn't want to send the students away; she has
already given each 50 florins; she wants TurkSame date, 5 pm: I told her the three students can't go with her

                                             BSB LA 38
Passports for Mussinan and Mistress Bolton addressed to Georg Kilian, Bavarian Consul in Messina and to
Joseph Belotti, General Agent in Naples

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 53
No. 1 Munich 16 Feb 48
Mi querida Lolitta
   I'm not against your sea voyage (and return by sea) to Palermo, but you should be at Lusanne on Lake
Geneva by the 12th at the latest, when I intend to arrive. Today at the council of ministers at which I
presided, I took action, not words, and proposed closing the college of the Redemptorists, the vanguard of
the Jesuits. It seems to me better to leave Wallerstein?? in his post because he could be very useful against
that party in the Landtag and we have to be careful not to lose the majority in the house of peers????? Give
me your opinion. The train is leaving. Senora Denker has accepted your proposal to accompany you. (...)
Tu fiel Luis I opened the letter to tell you Turk came back form Pasing? to your house - he escaped from
the train and went back from this village.

                                 BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
16 Feb, 7 pm: Augusta and Policeman Schott left together for Munich; it probably just as well

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
17 Feb - The Allgemeine Zeitung doesn't want to publish the article;
second note of same date forwards letter from Mussinan

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 60
Lindau 17 Feb 1848 No. 4 (Letter No. 3 not in file) (On hotel stationery)
(the first four pages are hysterical ranting about her maid Augusta who has arrived accompanied by
Policeman Shott, who is her lover. A prayer book from L and two cashmere shawls have disappeared and
LM doesn't believe those things are what the mob would have gone for. Yesterday LM talked to the Conde
de Polinsky who says his family fired Augusta for theft, that she opened their houses at night to strange
men, had many lovers, has three children in the country, etc;)        please tell Mark to search the house of
Augusta's mother for my things - Mussinan is here - brave noble Oscar - I'm sending you a card he's written
showing his true sentiments for both of us. I've told him not to be afraid to tell you the truth.     Mucho
gentes tengo el miedo que en poco tiempo tu seran terriblemente traijo par las pretres; que Dios en su grand
impotencia te conservan tu y tu espirito - We sus tranios - vilie y abile; jo sais mucho ahora y yo oyer
mucho, pero antes de todo mi Louis deverez aver confiencia en mi y no escuchar las abiles mentiros y
insinceros (?) de esto vile prietres que no son de Dio pero son de Diabolo - y jo priego escussir (?) algunas -
Mussinan es un hombre de bien y tengo muy bueno ideas - que lastima que mi Louis no han hecho algunas
de estos cosas que el has propuesto a ti, todo esto terrible seperation de ti no haran succeedo, pero mi
paracen de todo que jo ha oido que todo dia no es demasiado tarde - Capt Bower, de mismo Mark que si tu
les avido permittido mucho tiempo antes, un poco dineros par accer un policia secreto, ellos auran pudido
avertir de todo - pero tu falta fue, de epargnar el dinero - tandis que las Ultramonants han a todo la ciudad
distribido a lllenos manos - y con esto maniero, es muy claro que ellos han reussido - Con las mas de gentes
el dinero hace todo - Su Lolitta tambien has siempre llamado (?) con tu de esto mismo sujecto - Que es echo
es echo, ahora es a ressaren (?) - Arco Valley has distributed 5000 Fl to the students. Berks is said to be
showing firmness of character. Stick with Mussinan & Dr. Rudolphe and watch out for your aide de camp
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 19

Gneissner, he's false. Babette is paid to tell lies about me - don't receive her. Jacob tells me that the whole
time she was in my house she was making love with my servant Adam, and that makes a lot of things clear.
It won't be a triumph until I see you again, querido Louis, this is a test of our love - They'll do anything to
force you to break with me. But I can say that you'll stay with your good star as Josephine did with
          Jo priego de no confiar a ningun personna que en esto bien y noble Oscar. He'll bring this letter to

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 54
No. 2 Munich, 17 Feb 48
Mia querida Lolitta
   (...)I went to your house to see Turk and give you news of him. He's in the best of health and never has
been so friendly to me, and I to him. I paid a call on your very devoted Gunthers. Weber the faithful has
been put by me in the Prinz Karl regiment in Augsburg? and your protege Wittel is court trompeter. Two
locked commodes will be put in my palace for security. They may contain letters. Denker leaves tomorrow
or the day after to join you, as you wish. Be calm, I entreat you. Tu fiel Luis I've ordered that a bill that
came in from Mainz be paid out of my purse. (...)

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 55
No. 3 Munich 18 Feb 48
Mia querida Lolitta
    Your No. 2 of the 15th just arrived by the train. I got up at 4:15 to write to you. Denker leaves Sunday
the 20th. You have chosen well. On reflection, it's better to wait at Lake Geneva where the air is milder or
to go to Palermo. I'll arrive in Lusanne on April 12. Inform your Luis of your decision. You are my faithful
friend, but a faithless lover.... You can't imagine produced on the public that on the very night of the
catastophe, Peißner, of all people, went to bed with you at Blutenburg, y he ti echo la repetition "kunst-
verein"???? I try to avoid places where there are many people - I look for places where they don't
go. I wasn't in the theater - I'm disgusted with being applauded. Always concerned with his faithful friend
Lolitta is tu fiel Luis. "To see my Lolitta again, oh joy beyond expression!" As you wished to have a
passport with an English name, I'm sending you one as Mistress Bolton and Denker will be Mme. Baumann.

                                     BSB LA 33 L to LM: Letter 58 bis
[Draft never sent]
Munich 18 Feb 48
Mia querida Lolitta
   This is the second time I've written today - I was desperate, almost mad in this separation from you; if
you had been a faithful lover to me, and even during the time you were here I was convinced of the contrary,
the separation from you has made me so, so unhappy! Luis isn't subtle like Lolitta and Prince Wallerstein,
but he's no fool. I don't speak of the Jesuits and the nobles, they felt other motives, but you have betrayed
my love in public and made an enemy of it. Your infidelities have deceived my heart, but it forgives you,
and I repeat: the world isn't capable of making me break with you, you alone can do that. Do you want that,
Lolitta? Oh, if it were possible that you were faithful to me in all things, or at least sincere, a limitless
sincerity! It's a miracle that my health is holding up, but I've eaten very little, to protect it. At my age, I
haven't wept as much as I have in recent days over the separation from you. Weather (...)

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 56
No. 4 Munich 18 Feb 48
Mia querida Lolitta
    Don't believe the world has the power to separate us - everyone together couldn't, one alone couldn't.
Oh! what happiness to see my beloved on April 12! But say nothing until then - there are people capable of
every deviltry. It's a great consolation for me that you've selected the senior Mussinan and Denker for your
trip. It's the second time I've written to you today. I got your letter of yesterday. It's good to have your
instructions about Augusta. I wanted to tell you the infamous Babette (so long defended by you), but I

wrote to her. How's your health? Mine's good, marvelous. To sustain it, I've eaten very little. It's been
many years since I've wept as much as in the past week. Up to today the weather was lovely, warm in the
sun, but yesterday was foggy and cold and snow came in the night.(...) I met the young R Washington and
told him his conduct was a bad recommendation. (...) Tu fiel Luis A part of the nobility now opposes Prince
Wallerstein because they wanted dismissal of Berks, whom they hate. Your enemies had a plan to form a
new ministry. I confide this to you, but you mustn't talk about it. Do you also long to see your Luis in
April again?

                                       BSB LA34 LM to L: Letter 61
(Hotel stationery) Lindau 18 Feb 1848 No. 5
Mi siempre querido Louis
    Your letter arrived at 3 a.m. They're doing everything to break us up. Conde Polinsky seems a great
fellow as well as Madam Tann(?). You've been told so many lies about (by?) him and his wife. They tell me
manyh people are worried you'll fall back into the hands of los infamos. Wallerstein's speech was very
surprising - he seeks only popularity. Berks is better. Be careful. Tell me all your ideas. Don't forget to
have Augusta's house searched. As for the papers of mine you've received, opoen and read them and look at
everything of mine - everything is at your disposition - only don't take your heart from me. Don't pay
anything for me. I don't owe much and the people can wait. I can't go to Palermo by sea. It's 14 days
passage, and I couldn't take that, so I'll have to wait in Switzerland. I'm looking for two servants, man and
woman, to take to Constance. The Ultramontanes are saying the King is ours. - but I hope in my Louis - car
si tu seran inflencada para estos, no tengo otra cosa para tu Lolitta, que la muerte, despues todo las
sacrificios, y horibles cosas, que jo han souffrada par mi dober (?) y firmessoso (?), entonces por mi y por ti
seran perduto honor, y sin honor no pueda vivir -- Peinsar de esto, muy amado Louis - esto cosas los otras
no deciran a ti - pero es siempre y fue de mismo mi principios - You don't write about Berks - trust him
more than the others - Lindau is very quiet because there's no influence of esto partido. La Princesso
Luitpold intrigan mucissima. Elle es publicamente, en las Journals, el chefe de la partito. The two of them
are corresponding with your sister in Austria. She's a dangerous woman. Be careful of her. Your beloved
portrait is always before me. Absence is the test of love (...) Zampa es en muy bien salud.

                                 BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
18 Feb, 8 am: responding to Ludwig's injunction to make sure all the Allemanen were sleeping in their own
rooms at night; appears
that all were

            BSB LA 39 in Mussinan file Note from Ludwig to Allemanen at Lindau
19 Feb: Anyone who disobeys the king and leaves German territory has lost all hope of any Ausstellung????
in Germany

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 62
Lindau 19.9 49 (?) No.6
Muy querido Louis,
   At this moment I've received your letter No. 3, this is my No. 6. Tu me dices que tu fuesse muy bien
recibido con acclamationes en el Theatro - pero estos demonstrationes despues que tu fue forceado de accer
todo que han querido el publico, despues que por una semana todo en Munic fue en anarchia, y que todo
han refusado de obir a tus ordones, mi parecen que estos demonstrations fusse la mas fuerte y cruel insulte a
tus sentimentos como Rey y como hombre. I'm just an instrument for these demonstrations against the
monarchy. Don't be confused by the demogogues and the Ultramontanes. Your enemies gave out lots of
money to the students and lower classes of Munich. The rich nobles loaned to the officials. And what did
you do? Nothing. Quantos vezes jo han renyado con ti, quantos scenas han passado entre nosotros - porque
de las mas grand importencia fue, de distribuar dineros, muchos sous officiers - pero tu no has nada hecho y
ahora veo la consequencia - It's not too late, listen to Mussinan & Berks. Do something.
   Por Peißner el estudiante - tu devez pensier di mi que soy muy pobre en espiritu, y en corazon muy
miserable de occupar mi d'un amante - quando todo mis ideas, todo mi pensimiento devez esser a difender ti
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 21

primero y despues mis amigos - por mi mismo es el ultimo -- no, mi querido Louis, jo tengo accer con estos
estudiantes otra cosas que el bestialite de accostar con ellos - creo que jo no ha tenido un raison muy
superior, todo esto tempo? Creo tu verderdamente que esto Peißner ou otro estudiante es mi amante? Para
accer ellos todos enamorados di mi, oh si, esto es mi intention, un hombre puede accer mucho por amor, mas
que otra cosa - crea tu, puede llamar un otro Rey y hombre tan noble y grande en el mundo. I know why
they want to separate us. Trust me for the love of God, until you see me in Lausanne and you'll see that the
confidence you place in me is well deserved. Remember that I'm a Spaniard, that I come from Andalusia,
and that i have a little of that Catalonian blood y que la verganza (pleasure?) par vengar ti no mi, y mis
amigos mi daren (?) muy dolce -- These things they say about the students are laughable - I'm so far above
such common lies - but later you will discover why I was so much their friend - pero de un cosa jo te juron
que es ningun ni un ni otra, fue ni seran mi amante - They themselves wouldn't respect me and that lack
would make my intentions fail - above all else don't trust Wallerstein or his creatures - reflect that un mujer
que has tanto resistado no te trompieron con un estudiante - que no tengo que un grand determination of
character para recommendarle y esto recommendation es por un muy otro motive que por amor - When you
come to me, I'll confide everything to you - y crea(?) mi mas que un amiga; cosas que jo han echo, que jo
han souffriado, y que yo ha refusado no acceran una amiga - esta palabra es muy frio, querido Louis, entre
ti y mi. Now that we're apart they're telling you all sorts of lies about me to separate us - pero in tu vida
nunca tu aman una otra Lolitta, nunca -- Con mi si tu mi decen (?) pierderan esta que ti has mas amado y
querido en el mundo - Si tu puede leer mi corazon - tu verras que amor sin ti no es amor - es bestialite
animalism, y de todo mi vida soy connocido como una mujer fria porque, la mas grande quantidad de gentes
no intiendo el amor ideal que tengo solamento por ti - querido Louis - Ante el mundo acqui soy mi allevia
que ellos no puede aver el satisfaction ou que le puee filangin (?) me - soy demasiado orgullo por esto, pero
sola, quantos vezes sola en la noche, quando ninguno personna me veien, yo han muy lorado, lejo di ti que
es el unico prector(?) y que has tan hecho por amor di mi - en esto momento jo loran - no puede ver mas el
papel por mis lagrimes - it seems to me the world wants to slowly break my heart - It would be better to kill
me quickly that would be less painful than the constant pain in my heart -- to tell you all those lies so that
finally you’ll lose your confidence in me and with it your love for me. I’m really very attatched to you, and
God who knows all and can read everyone’s heart knows it. Would that the others around you were like me,
your faithful in deed and word, Lolitta

                                        BSB LA 39 Peissner File
First Document (in Peißner's hand)
Die unterzeichnete drei Studierende bestätigen hiermit auf Ehrenwort
 1) daß sie vom Corps Allemanin mit Einstimmung u. zum Schütze der Frau Gräfin von Landsfeld mit nach
Lindau übergeschicht wurden. 2) daß sie noch nie u. in keiner Beziehung die Pflicht, Ehre u. treue
Anhänglichkeit für ihren ???? angebeteten Monarchen u. die Frau Gräfin Landsfeld verletzt haben, und auch
nie die Befehle unseres Königs entgegen handeln werden.
3) daß sie sogleich nachdem ihre einzelene Effekten u. Pässen(?) angekommen, sich mit dem Eilwagen über
Plauen nach Leipzig begeben, u. von dort aus Sr. Excellenz den Herrn Minister von Berks iher
Ankunft anzeigen werden.
4) daß sie bis jetzt noch nicht wissen, wo sie ihre Ferien zubringen, aber jedenfalls die gehörige Anzeige
machen, sowie sie sich erlauben werden, sich von Zeit zu Zeit an Sr. Ex. den Hr. Minister
von Berks zu wenden.
NB Wenn unsere Effekten auch nicht zur rechten Zeit ankommen, reisen wir ??? wir gehen u. stehen(?)
Dienstag Abend von Lindau fort.
              Lindau den 20. Feb 1848 (Sunday)
Peißner Elias Leibinger Luv (?) Haerteiß Jacob

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 57
No. 6 No. 5 Munich 19 Feb 48
   Kisses and kisses (...) I just received your letter - The devoted Denker, also abandoned by almost
everyone, will give you this letter. Happy is she to be near you. Oh! Lolitta, be my Lolitta and don't worry
that others will influence me against you. I'd like you to wait in Lusanne for me (but don't say anything to

anyone (...)) on the 11th (exactly two months of separation) when I plan to arrive in your arms. The Jesuit
party has instead of triumph felt struck by my decision to abolish the Redemptorist fathers. It pleases me to
have found a man in Capt Whitbread, who came a few days ago to say that I could make use of him as I
liked, that he would never forget what you did for his little boy when he was sick. And he had tears in his
eyes. Lolitta, your recommendation, made in your green room illuminated only by the street lamp (never did
you speak to me in such a heart to heart manner that penetrated me??), in favor of the poor Meyerhoffer, I
haven't forgotten him, and on March 1 I'm making him administrator of my palace of Ansbach. I have the
inventory of your things - I'm putting it in my garde meuble. I'll keep a copy here. I arrived at the last
possible moment on the morning of the 11th, because a little bit later and they would have been taken, as I
told you. (...) Prince Wallerstein will be given the order to see that in accordance with my decree, the press
does not speak ill of people. (...)

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 58
(Munich 19 Feb 48) (dated at end)
Muy querida Lolitta,
   You know it: the whole world doesn't have the power to separate you from me, you alone have it. The
decisive moment has arrived. If a student travels with you, or joins you, you'll never see me again, you have
broken with me. Lolitta, you inspire a love in me as no one ever has before in my life. Never have I done
for another what I've done for you. Beloved of you, it would mean nothing to me to break with everything.
Much beloved, think of the past 16 months, how in this time we have known each other your Luis has
conducted himself. You will never find a heart like mine. Lolitta has the decision. Tu fiel Luis Munich 19
Feb 48
[This letter was certainly never sent - an envelope, sealed but opened, is attached and this is not the case
with any of the other letters. Someone sorted out the letters to join drafts to the originals in some cases,
and it could be that they also put in the original of No. 58 from Ludwig's files, where it had always
remained. Letter No. 58 has no number assigned by Ludwig himself, and none of Lola’s letters reacts to
what is said in this letter, and it would certainly have elicted a reaction if she had ever received it.]

                                   BSB LA 34 LM to L: Letter No. 63
Lindau 20 Feb 1848
Mi querido Louis
    Yesterday Mussinan came with a letter from you that he is to accompany me to Lusanne but it's
important that he stay here for many reasons; I won't worry if I know he's with you, he'll tell you the truth.
Please let him go to Munich. To make you happy, I'm separating myself from my friends. I'm ready to travel
alone. Because of the singular ideas you have about those students, I made them leave to satisfy your ideas.
I've lots of reasons Mussinan shouldn't leave. I have strong reasons but I won't put them on paper. He's the
only one other than Berks in whom I have a spark of confidence. Send me Dr. Martin or write to Murray.
The latter would probably be happy to go. Keep Mussinan by you - it's imperative. I'm quite unhappy and
my health isn't good. Await your letter with impatience.

                          Sunday Times (London), 20 February 48, page 8.2
   story of LM being driven from Munich

                                     BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
20 Feb: LM wants Dr. Martin.......

                               BSB LA 42 Mussinan to ?? apparently Berks
20 Feb, Lindau: After I learned yesterday from City Commissioner Gaßner that the passports for the
students had arrived, I broached the subject with the Countess with the request that the students should
leave at once. She burst out screaming and sobbing, even more when I told her it was the king's will. She
said that I had intrigued to bring this about and that I had made false reports to the king; now she could once
and for all travel on with no protection at all.
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 23

   I told her of His Majesty's wish that I accompany her to Lausanne, and noting in passing that she herself
had promised me that the students would be sent back after a few days. She informed me that she did not
wish to have me accompany her and that she would speak to His Majesty about it, that she had never had
any intention of sending the students away and had merely said that to keep me quiet?????.....I am trying to
avoid a scandal..... I want a specific order in writing from the king that I am to travel to Lausanne with LM
and that the students are to leave the day after tomorrow with the coach. I am no long person grata with LM.

                                      BSB LA 39 Poninski to Ludwig
20 Feb: something about Kiliani in Constance: following letter from LM written on it:
Querido Louis - Count Poninsky has been most attentive to me and has shown a real interest in me and he
gives me the advice not to go to Constance. His advice appears correct to me, and to avoid a lot of
explanations, I intend to write you all about it in a letter. This Count is a good heart, and as I told you, he's
come to me in a most friendly manner when everyone else was afraid to be seen with me - And he's very
devoted to you, too - Tu siempre fiel Lolitta I don't know why I didn't get a letter from you this morning.

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 59
No. 6 Munich 20 Feb 48
Mia querida Lolitta
    I propose to write you at least a few lines every day. I think I put a 6 instead of a 5 on the last letter
[Letter 57 does in fact have a "No. 5" added to it, also in Ludwig's hand, indicating he went through the
letters and edited - so he could very well have put No. 58 into place with the draft letters.] I went to tea
with the Queen on her birthday. I put on the lovely vest you gave me; I forgot to tell her. Yesterday I saw
one of the great windows for the cathedral of Cologne - it's very beautiful, but they have to fire it again. I
just started to read your letter, and either I expressed myself badly or you misread because I havent' been to
the theater since you left; Denker knew that. I knew that I was expected so they could acclaim me, but I
have no taste for it. Lolitta, oh, may you come to know your Luis! To save your life I would have given up
and would now give up the crown, although (don't get angry) I don't have the opinion that you were always a
faithful lover. Denker made it possible for me to see how I am for my Lolitta. I am always thinking of you,
although the dream I had before hasn't returned, my health is holding up. The officers didn't do their duty at
your house on the 11th. I myself put it under protection. I saw young Washington and told him hsi conduct
was a very poor recommendation for employment. (...) Tanto tu hallares el recississeer? de tu primo.???
Greetings to Denker, Count Paninski, & Countess Gaßner

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 60
No. 7 Munich 21 Feb 48
Mia querida Lolitta
    To avoid people, I didn't go out in the streets yesterday, Sunday, but to the English garden. I met the
wife of attorney Mierneis? in a carriage and said to her, "Your husband continues to behave infamously." I
miss you, although in the last months you were rarely really tender to me, at least in comparison with how
you were before. If Lolitta had felt for me as I had for her in her desperation, mi aviere tenindo?? Subido
that the orange blossoms please you that I've given Denker to bring to you. To her my compliments, and say
that yesterday morning around ten I made a visit to "su feir" and I did it repeated it this morning. "Ella la
ripetto, puede dezir mis sentimentos para ti." (...) weather. In my thoughts, I kiss your pincidos and take
them in my mouth. (...) I'm forwarding a letter from Francis. (...) Cetto says he's forwarding a package from
Francis for you. The Allgemeine Zeitung is putting words I never said into my mouth. Mia querida Lolitta,
I repeat that I'm pleased with your decision not to go to Palermo. (...) I took it to heart yesterday to correct
immediately your opinion by saying that I hadn't been to the theater.

                                       BSB LA 41 Robert Peel to LM
21 Feb, Bern: to Hotel Bauer: My dear Lola, Having heard of your arrival at Zuric, I write a line in haste to
tell you what pleasure it would give me in seeing you which might be arranged either by my going to Zuric,
or, if it was not out of the way of your plans by your coming here.

   Please write me a line by return post and be assured that if my ...... can be of any assistance to you, you
can count upon the good will of your old friend, Ever my dear Lola Your affta Robert Peel

                                         BSB LA 33 L to LM: Letter 61
No. 8 Munich 22 Feb 48
Mia querida Lolitta
    (...)I'm very happy to know the students are leaving; it will make a good impression. I hear they broke
poor Leeb's windows (on the night of the 13th; the spigot (griffon) before your house also suffered the same
fate). I ran into the Burgermeister and said to him, "The citizens of Munich have broken my royal heart." I
saw your portrait at Leeb's and cried and gave your bust a kiss. As you wish, Denker will stay with you at
Lusanne. It doesn't seem necessary to me for Martin to come. Murray wouldn't be a good idea - everyone
thinks he's a lover of yours. (...) Farther from me, it will take my letters longer to arrive. (...) It doesn't seem
likely, but you don't need to doubt your Luis; he's faithful. How sweet it will be to see you on April 11 in
Lusanne and to live some time with you. (...) Tu fiel Luis I got up at 4 to write to you. I'd like very much
for you to write me at least a few lines every day and after a few days to send it to me.

                     BSB LA 39 Wallerstein [to Count Polinski in Lindau in French]
22 Feb: ....Regarding the Countess of Landsfeld, perhaps she recalls my memorandum to the king of Dec.
16. It was dictated by the most pronounced ???? My advice was unable???? to convince her. If it had been
followed, things wouldn't have come to the point where they are.
    I was never this lady's enemy. It would have been a consolation to me to see the wishes of the king whom
I adore reconciled with the exegencies of royalty, with peace in his family, and with public opinion. It was
possible. But it was imperative to avoid constantly doing what was diametrically opposed to what would
lead to the goal.
    I remained the same at all times. Even at the beginning of February, when the countess had already
declared a war to the death between us, it was I alone who, in the interest of my duty, warned through
William O. Murray of the approaching catastrophe and of the means of avoiding with dignity the outbreak.
I said that the catastrophe was nearer than they thought, that if things continued as they were, it wouldn't be
beyond mid-February, the end of the month at the latest. I will add that when the moment arrived when the
ground crumbled beneath her feet, the countess was quite surprised to find brutal and determined enemies
among those who had been around her and was unable to recognize those gentlemen among those who were
accusing her of persecution and chicanery.
    Am I not right? I, who know men and circumstances? My conduct during and after the February days
was that of a man of probity and delicacy. The assault of Feb. 9 found me a my post to defend the
persecuted students in my role as minister of education. I, who refused to attend their inaugural and
triumphant commer, did not fail them when they were threatened???? I grabbed Mayerhofer from the hands
of the people; I drove from the battle those who amused themselves by insulting their idol after her fall.
    Mme. de Landsfeld will always find me devoted to my soverain, true to myself, a gentleman in every
sense of the word.
    Perhaps she judges me differently today than she herself sees??? Perhaps she'll say to you; I would have
done well to grant it?????

                                        BSB LA 34 LM to L: Letter 64
Lindau 22 Feb 1848 No.8
Mi muy querido Louis
   Denker has come this morning and told me what's being said about me. For Blutenburg this story is too
disgusting and incredible for you to have believed. They really aren't very good intriguers if they can't tell
more believeable lies.
   Now all three students are indignant, furious about this story. I think it's so absurd I can't be (bothered?
upset?). It's the time to insert a declaration from all the Allemania in the Augsburg paper - I'll send it to you
and you see it gets in. Good to make the public believe that without asylum, without friends, without
money, completely abandoned but going to bed (?) - that it happended in a room with no fire and that all
the society was below sleeping - The master of Blutenburg wasn't there himself - he was at Munich - I've
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 25

always suspected he was false because he was the tutor and his wife the governess of the Gise family - now
you can conclude where the lies come from. Countess Polinsky wrote her husband that the Countess and
Count Baßenheimer were harranguing the mob with a paniella en su mano - The Washingtons distinguished
themselves too. Les Tachers!!! and the Taufkirchs father and son - and the worst were the Percivals, all the
cuirassiers, the Leibregiment - Mussinan must come to you
   Addios muy querido Louis soy en despito de todo el mundo y sus mientieros Tu fiel y attacado Lolitta
por la vida

[Insert to LM Letter No. 64, mistakenly filed with LM Letter No. 61]
Den smächlichen Gerüchtgen, die über die Flucht der Gräfin von Landsfeld nach Plutanburg verbreitet sind,
setze ich die wahre Erzählung des ganzen Ereignissess entgegen.
   Die Gräfin fluchtete sich nach Groß Hesselohe: dort nicht in Sicherheit - man hat bereits dem Wirthe
mehrere 100 Fl um ihren Aufenthaltsort zu verrathen - ging sie in Bauerkleidung nach München, und von da
nach Blutenburg wo sie besser in Sicherheit zu sein hoffte, weil sie den Wirthe Schäfer schon länger
kannte. Das sie auf dem Wege dahin erfährt, daß die Allemanen in Blutenburg sind -- nämlich durch zwei;
die von diesen Studenten nach München geschicht wurden - konnte ihren Weg nicht ändern. Aufs Hochste
ermächtest, in den ärmlicher, beschmutzten Kleider, in der großen Kälte war kein anderen Ausweg vorhande.
In Blutenburg angelangt, bleibt sie die Nacht hindurch in dieser Arte: in ersten Stock liegt sie in einem
kalten Zimmer auf einen Sofa mit Manteln bedeckt: von Zeit zu Zeit schickt die Versammlung der
Allemanen einen aus ihrer Mitte ab um sich nach dem Befinden und Befehlen der Frau Gräfin zu
erkundigen da man Ernst befurchten mußte sie wurde krank. Erbärmlich sind die Beschuldigungen welche
die Menchen gegen eine Dame erheben, die sich in so unglücklichen erbarmungwürdigen Lage befand.
   Die Wahrheit des Erzählten bezeugt die ganze versammelte Allemanen mit ihren Ehrenwort

                                    BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
22 Feb, Lindau: The last three days LM has been acting as if she hates Peißner but likes Leibinger. Hardeiß
remarked that he had seen her behave like that in the last days in Munich. I will keep my eye on them.

                                      BSB LA 39 Berks to Ludwig
23 Feb - Includes ridiculous criticism of the article about LM at Blutenburg; approx seven Allemanen were
at Blutenburg

           BSB LA 39 J. von Aurweck, Rat & Archivist in the Finanzministerium to Ludwig
23 Feb: Today as I happened to meet you, you said to me "Sie haben sich schlecht aufgesetzt in der letzten
Zeit; ich kenne meine Leute." It is not true, not true. I've always been loyal. Berks can confirm this.

                                     BSB LA 33 L to LM: Letter 62
No. 9 Munich 23 Feb 48
Mia querida Lolitta
   I just received your No. 8 from the man in the bruzo? You want and I want to insert the declaration of
the Allemane. I wrote yesterday to Mussinan that if you go with Denker, you don't want him to accompany
you and he should return here. It's singular, mia querida, that a few days ago you announced to me the
desire to have Mussinan travel with you and now, so quickly, you want just the opposite. I've had the
broken windows replaced, at my expense. Your bills are more than a little. (...) Tu fiel Luis

                                     BSB LA 33 L to LM: Letter 62
Munich 23 Feb 48
Mia querida Lolitta
   I've banned Count Arco-Valley from court - I've never done that to anyone before. You'll see that Baron
Maxmillian von Freyberg (a great friend of the Jesuits has been called to be head of the academy of sciences
for the next three years. Thiersch (alabrusto de ti recently??). You see that Luis makes things happen.
Articles of correction with be inserted in the Allgemeine Zeitung. I have a letter from Francis for you.

Yesterday after lunch I had Papa Plötz come to me in my room. It was sweet for me, the way he spoke of
you. I told him he hadn't heard from me for the last time. I live in the thought of seeing you in the happy
days at the side of my Lolitta in Lausanne. "Here I'm a stranger now, more than that." weather - No mail
from you in the post (...) I read in the Allgemeine Zeitung that I could have given the order to leave, an
article says that it didn't happen and that in confomity with the constitution it couldn't have happened, but to
save your life I expressed the desire that you leave Munich. Another lie will be corrected in this paper.
They put the words in my mouth, "Nothing more will come between me and my people." I'll insert "The king
didn't say this and nothing has come between him and his people since the fall fo the known party." (...) Tu
fiel Luis - Don't forget to tell me exactly how to address the envelopes to you, name, city, street, house

                                         BSB LA 34 LM to L: No.65
(Sealed with 5 pointed crown "W Sp") ("Lindau 22 Feb") ("No.9")
Mi muy querido Louis
I'm most upset that my dear dog didn't arrive with Denker. It wasn't nice of you not to send Turk. You
know I'm alone and that the company of my dog is better than nothing. It's not nice of you and please send
Turk to Lusanne without fail. When I have him, I won't need any other company except the letter of my
Louis - You haven't done anything to see if Augusta stole my things. She says the lovely prayer book you
gave me which was upstairs was stolen. It's not possible an outsider could have taken it because it was
upstairs as well as the two cashmeres (...) Caroline Krebs or Wager knows my things very well and tells me
other things were stolen. (...) Count Polinsky tells me she stole from them - investigate- Caroline Wager
who lives in the Wurzerstraße knows my things - I've also lost a belt buckle of gold with diamonds that's
very precious & two portraits of me and your portrait in the bracelet and lots of things/ it wouldn't have been
possible for the public to take because they weren't in the open - This afternoon the poor calumnated
students leave. - I hope to God to find such devotion again - of you I don't speak, mi Louis, because you are
like me myself - and your love for me and mine for you is before everything but I have pity on these pobres.
If you abandon them, they're truly lost. They must write to Berks the moment they get to Leipzig - I hear
they won't be well received there, that many students already speak badly of them and the influence of the
priests is evident, mixing in things that don't concern them. Quanto vezes jo ti ha dicho que antes que estos
pretres que son a Munic, y que son todo Jesuitos, no son expulsados in un maniero o otro, las cosas irren
mal porque es ellos eue excitan siempre hasta la furia el pobre populo

                                   BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
23 Feb, Lindau: LM wants Graf Poninsky in the general customs administration; she being very affection
with Leibinger (LM has written to Brussels)

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
24 Feb [Could this date be wrong?] - News of distribution of 5000 fl to poor
SIGNAT Ludwig want to know exactly why

                                  BSB LA 39 Anselm Gassner to Ludwig
24 Feb: Lindau: LM left at 9 am. for Romanshron with the Ludwig; she should be in Zurich by evening;
about 100 people saw her off and they removed their hats
Second letter of same date: I have forwarded your letters to Lausanne

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 64
No. 11 Munich 24 Feb 48
Mia querida Lolitta,
    I wrote two letters to you yesterday and received your No. 9. In the post of the late Görres, one of the
friends of the Jesuits, I've put a fellow named Fallmeyer, an enemy of the Jesuits. This party uses the
occasion ??? I still try to avoid people but when I meet someone who behaved badly, I tell them, and I did it
again yesterday to an employee: "You behaved badly, and I've learned to know my people." Tonight I
dreamed I'd put your pindecido in my mouth - I dream my desires. A bill of yours at Menderschweig will be
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 27

paid from my purse to avoid ill talk about you, because it's a much frequented business. Since Senora
Denker isn't going to Lusanne, Mussinan will await me in that city. I want to live happy (remaining?) days
together with you, mia querida Lolitta, woman without peer. As for Pasing, as you know, Turk slipped out
of the railway carriage and came home. Isn't that a sign that his presence now would have an adverse effect
on you? I remember your alarm when Zampa howled for no apparent reason - a few days later the unhappy
events occured. Weather (...) Tu fiel Luis

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 66
Lindau 23 Feb 48 No. 10
Mi siempre amado Louis
El Conde de Polinsky que es la mas grand amigo que tienen Wallerstein vienne de recibir un carte de elle en
donde el ablan di mi - Esto Conde es un hombre de mucho espirito y tienne ideas muy justos en todos -
Aunque el es grand admirator de Wallerstein, he knows his faults very well; everyday two or three times he
comes to visit me, and has spoken much - believe me, after much reflection I ask you for him the place that
you'll see in the Memorandum I'm sending you with this. Jo quiero que el devez esser comme (?) mi el
hombre el mejor suitado, el intermediar entra el Principe y mi porque si es possible, serian muy necessario
di guardar il Principe hasta que las cosas son tranquillo, y que tu tengo la reinas del Gobierno mas firmo - Si
tu tendran la bondad di accordar esta plaza a Polinsky, le puede esser un grand bondad por todo el mundo,
por ti y por mi; El Conde tengo mucho influenza a el Principe - el lo conozen del fonde - El Principe
escucharan mucho esto que el dices - y el puede esser el mejor intermidiary entre el Principe y mi -
reflectuan di esso pero no dice nada a Berks porque el puede pensar que el Principe es en mi buen gracia,
que, Dios seis, no es la verdad, pero lo necessito le fuerzaran todo - preguntats el Principe del Conde - El
Conde no quiero, y es mejor que tu no devez dar un plaza en il Ministro de Wallerstein, porque di esto
maniero no es indipiendente - El Principe es muy connocido de esse muy tyranico en su Ministro - El
Conde puede servir me mucho mejor quando no es dependiente de Wallerstein - jo priego, querido Louis, di
accordar mi esto favor, que puede al mismo tiempo, esser muy servisible por mi porque el Principe puede
accer mucho con il publico di facilitar la raccomation di todo las cosas - y dar mi di esto repuesto muy
pronto - And when you come to Lusanne don't bring Berks - It would be fatal to him if Wallerstein is left
alone in Munich. I'd love to see the brave, honest Berks but I couldn't allow him to do something that would
destroy him - I have great hope in his firm character. With time he'll make friends - hold fast to him. (...)
Don't listen to Wallerstein's intrigues - be careful of him!

                                 BSB LA 39 Denker to Ludwig
[dated Lindau Feb 48 in Ludwig's hand] The students are gone???? LM is in love with Leibinger????
[almost illegible]

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 67
Lindau Feb 23 1848 ("No. 11")
   Denker has just returned from Munich and hasn't acted like an amiga. She wants to be in your good
graces and left very infadado because I wouldn't give her a letter for you saying I wanted her to go with me. I
told her I couldn't lie to you. She came with no intention of going to Lusanne with me because she has no
effects. Don't be angry with her but don't do anything for her, she's not worth it. The Count of Polinsky is
very attentive, spent the day arranging my trip. He'll go with me in the steamboat to Romankorn where I take
the post to Zuric. have to leave at 8:30 tomorrow. Too bad Denker didn't want to leave so you could have
news I was off in good health without accident. Denker is nothing but words. Mussinan is angry at her too
- he's very attentive and faithful and the City Commissioner and good Count Polinsky. Please give him that
position - for love of me and also he can correspond with me about everything. I'm sending you a letter for
Francis. Address the envelope in your own handwriting and send it to Cetto. It's better if the embassy
doesn't see my handwriting.

                                   BSB LA 39 Poninski to Ludwig
Feb 24: LM has left for Bern; she should arrive in Lusanne about March 1; her last word was a greeting to

                                     BSB LA 39 Denker to Ludwig
25 Feb: LM hit her and threw her out the door when she very quietly pleaded with LM not to make a public
scandal; the windows were open; illegible; with poem [Was Denker a lover of Ludwig????]

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
25 Feb: passes along newspaper articles and information about Arco-Valley's distribution of 5000 fl

                                    BSB LA 39 Poninski to Ludwig
25 Feb: LM has arrived at the Hotel Bauer in Zurich; there was a large crowd but no jeering

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 65
No. 12 Munich 25 Feb 48
(...) I got your Nos. 10 & 11 together (...) I sent the thing for Francis to Cetto - I'll see about what I can do
for Count Poninski. Be assured that if I'm not certain I won't prejudice Berks by taking him with me on the
trip, I'll leave him here. He's a very important man to me. How I hate being in Munich now! How I long to
go to you! The Councillor of State Graf Karl Seinsheim (previously Minister of the Interior) will be
pensioned March 1. An agreeable coincidence that it happens on this anniversary (As you know, one of the
signers of the memorandum.) You see that your Luis is making things happen, one after the other, and
people see that they've gained nothing by your absence. Does the sun shine, my sun? From afar it shines; in
a few weeks I'll warm myself from up close. Tu fiel Luis

                                   BSB LA 34 LM to L: Letter No. 68
On board the Ludwig 24 Feb 48 ("No. 12")
   Count Polinsky has gotten paper, pen, everything so I can write. He'll report to you about my trip. The
good Landesrichter came to the steamship to say goodbye. He said I should tell you how attentive he has
been - Querido Louis, when you come to see me at Lusanne I hope you won't forget him. The whole town
was very nice to me - they were indignant at the way your sacred person was treated in Munich. Count
Polinsky is wonderful. Querido Louis, my last wish as I leave Bavaria is that you give him that position in
Munich. (...) Mussinan has arrived and the horses wait on me.

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 66
No. 13 to No. 12        Munich 26 Feb 48
Mia querida Lolitta
    I have your letter together with that of Graf Paninski - I kiss the envelope, kiss it after opening, and kiss
the beginning and the end (of No. 12) - you gave me great pleasure to write on the ship - the Graf was really
very good to get you everything to be able to do it (...) write to the Graf to thank him and also to City
Commissioner Gaßner to tell him to express my thanks to the citizens. I appreciate their courtesy very
much. (...) The position you want for Paninski isn't vacant. People greet me courteously or very respectfully.
I raise my hat but continue to be very serious. The world has broken my heart, but it doesn't have the power
to make me break with my Lolitta. (...) weather (...) I saw Senora Denker again yesterday for the first time -
she was received by me (...) please don't forget to tell me which of my letters you've received. Up to now,
you've not done so. (...) Tu fiel Luis

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 69
("J. Baur, Hotel Baur a Zurich") ("No. 14")[ apparently really No.13]
                            Zuric 24 25 Feb 1848
    After a whole day of travel, I'm here. Everyone is outraged here and in all Switzerland over the events in
Munich. You're very popular. This morning I received the letter I'm enclosing from the son of Sir Robert
Peel; he's charge d'affaires in Bern. The letter pleased me very much - I hope the commissioner of police has
given you my big package for Francis -- He's very attached to me and want to write to contradict all the
innumerable and cruel lies that party has told. I'm very glad(?) that you saw Papa Plötz - I have great
confidence in you - Here everyone hopes you'll be firm - You say nothing of Berks - take care that you aren't
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 29

turned against him. The nobility and the priests (?) would really like him out - careful, querido Louis, if you
lose Berks, you'll be much closer to the Jesuits and Austria - Wallerstein is not liked here - everyone thinks
he's false and that he'll sell to the highest bidder - that was always my opinion and I'm happy to hear it from
others. (...) His best friend is Count Polinsky, although Count Polinsky told me himself that Wallerstein is
the biggest liar and false. (...) I saw tears in Count Polinsky's eyes when he put me in my carriage from the
steamboat - Give him the position - (...) I leave tomorrow at 6 a.m. for Bern (...) Many affectionate kisses,
Regards to Berks. Ask Berks to show you the letter Count Polinsky wrote to him about Denker. The
proprietor told me the soldiers found more than twenty young girls in the Jesuit convents held as prisoners
to sleep with them - the poor women recounted many horrors and were never permitted to leave because the
public must not know anything of this infamy. Many were only 13 or 14 years old.

                       Illustrated London News, 26 February 48, page 112.2
   Twenty workmen are busy repairing the damage to LM's house. She is in Bonn en route to London.

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 67
No. 14 Munich 27 Feb 48
   I'm thinking of you (my constant occupation) - I went into my room, saw your letter, exclaimed "Mia
querida Lolitta!" and covered it with kisses. You're afraid of influences around me against Berks. On the
contrary, I've never had so much confidence in him. I saw him today on business. I didn't tell him how
favorable you are to him. I won't fail to give him your regards and ask to see Paninski's letter about Denker.
Gräfin Arco-Valley is no longer a lady in waiting. I forbid her husband to come to court, and she asked for
and received her resignation. Lolitta parta parte?? Kisses, innumerable kisses from tu fiel Luis It's No. 13
from Zurich.

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 68
No. 15 Munich 27 Feb 48
     I just received your No. 14 [Lost?], mi muy querido Lolitta (...) an interruption to kiss your portrait
(thinking of the "most lovely original") and you'll get them for real in April! I've given an order for Poninski
to get a better post (as long as one is available). The good commissioner of Lindau, Gaßner, I've made
counsellor, an honor I rarely accord. He wrote me he loves and esteems you. I gave these two gentlemen the
commission of expressing my pleasure to the citizens of Lindau with their conduct. This evening they're
giving the opera Martha, which created a furor at Vienna (which almost never happens for a German opera),
but your Luis won't go, I haven't set foot in the opera yet. weather - Let me know if Augusta is still in your
service, if she didn't want to go to Switzerland or if you didn't want to take her. Don't forget to let me know
28 Feb Mi muy querida Lolitta, the fervent Carlist, will be pleased to hear that I've contributed to the
maintenance of the Conde of Montemolinos, although little, because I've too many expenses to give much.
Leeb asked me to thank you for all you have done for him and to tell you that he will always be grateful.
(...) spring weather, very lovely. I'm still occupied with you, but I've dreamed of you only twice. Tell me if
you've dreamed of me. In my thoughts, I'm already with you. Yesterday I drank Constance wine (your
favorite) to your health. I was at Kaulbach's today. It was there with you when I first had the feeling you
were in love with me. Let me live in my memories of that happy time. 29 Feb Before supper? Antonia, now
married to Wittel, whom I have made court trompeter ??? to thank me. I told them they owe it all to you.
Tears came to the eyes of both. Through me you've done good to more than a few here, and not all are
ungrateful. I'll pay 100 florins loaned by Landrichter Pickler?? - Kaufleuan junto el recibo para le despzar.
I want you to write me at least a few lines every day, as I do to you. (...) Compliments to Mussinan. Tu fiel

                                  BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
27 Feb: LM is preoccupied with the fall of Louis Philippe.....

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 70
("No.14") Bearne 27 Feb 1848
Muy querido Louis,

   Things in France are bad - I'm worried about Munich - it could be an example for a contrecoup - I'm very
worried - above all else, keep Wallenstein - he's the salvation of me and everybody wants to hold with him
now. Peel tells me the people in Munich are capable of doing as the French have done. If you love me,
prove it and accer mucho politigio al Principe - although he's a bad man, he's the only one who can hold
things together - Above all give him some public attention. If he leaves, your Lolitta will never be back in
Munich. (...) Conciliate Wallerstein; everyone thinks it would be a great disaster if he leaves - Palmerston
too (...) I intend to write a lot about what's happening in Austria, too. Your sister was the instigator against
you, the Vienna Cabinet, they excited the people to dethrone you, sad but it's the truth. Wallerstein is
against Austrian influence. Because the mail is open, Peel will give this and the letter from Mussinan to the
British ambassador for you.

                                      BSB LA 39 Murray to Ludwig
Mannheim 27 Feb 48
[Thanks for King's letter. Glad the good Countess is all right; taking up offer to forward letter to LM
(encloses letter for LM); always thought the king was "plucky."] Hope you will stay that way, as
you are surrounded by traitors. If you had listened to me.... If you need a Chatelaine, remember. Whitbread
will carry this for me.

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 71
No. 15 Feb 28, 1848 Bearne
("G. Stehelin, Hotel du Falcon, Berne") ("No.15")
Querido Louis,
    Great consternation from one side, great contentment from the other. The terrible and funeste events in
Paris only God can say what influence they will have in Germany, particularly Bavaria, at this moment.
Here the democrats sing day and night in the streets, "Vive la Republique," "A bas le Roi," "A bas la
Noblesse." What foolishness, these stupid nobility of Munich. They loosed the popular demon against the
monarchy and they have dug their own grave. (...) Peel tells me the Spanish ambassador and others say
Wallerstein's trip to Wurzburg was to offer your son the Crown!! You remember I was always suspicious of
what he said about that trip - Querido Louis, this man is the most dangerous in the world for you. Mussinan
is your best friend - I'm asking him to go to be with you (...) Trust him, listen to him, if you had listened to
him a few times, followed his counsel, it would never had turned out like this. First, don't leave Wallerstein
any power or influence on you - he is your perdition - Peel tells me that come what comes, Wallerstein want
your son to be king because he has a great influence over him - under him Wallerstein would be the real
king, the real Metternich - day and night, night and day I think of you - tu es mi querido Louis por la vida
although the whole world wanted to separate us. (...)
    Besos a ti mi mas querido en el mundo y il amigo di tu fiel y devotada

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 69
No. 16 Munich 1 March 48
Mi querida Luis
   I've selected today, March 1 (the anniversary of the first attack), to announce the principle that the
garrison of the capital should change. (...) What changes in France!!! The Sardinian envoy here, the
Marchese Palavicini told me?? that his king will shortly attack the Austrians. I still think of you, of seeing
you again, and many times? a day I look at your portrait of beauty without peer. The last you gave me, in a
white dress, is in a box on the table where I write when I'm seated. I can hardly wait for the instant I return
to your arms. I want to you to have half the longing I feel to see you again. Yesterday my son Luitpold was
in the theater for the first time - it was my will that he was there to prevent, with his presence, any
demonstration by the party of your enemies against Denker. Up to now, of the family only Adalbert was
received with applause, even without expecting it. Very nice weather. 2 March I dreamed you were here
for a few days but had to leave again later. My son Luitpold and his wife were applauded at the theater, but
Denker was called. Good Capt Whitbread put in my hands the letter for you from Murray. Although you
disgraced me with the student Peißner, I still gave his father a better job, remembering the wish you repeated
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 31

and repeated. The job is at Waldsassen. It's worth noting that Spain was the origin of the fall of Napoleon
and of Louis Philippe and also that fortune left the former first when he separated from Josephine and the
latter when death deprived him of his sister Adelaide. I haven't had a letter for some days (...) Tu fiel Luis

                                      BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
3 Mar: figures the cost of travel to Lausanne at 200 fl

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 70
No. 17 Munich 3 Marz 48
Mi querida Lolitta
    Just now Mussinan has brought me your letter of 28 Feb (No. 14), and I sent for him to talk of you, you
of whom I think day and night. Lolitta, mia Lolitta! Last night it was three weeks since I saw you for the
last time, prevented later by the uproar, and later yet I missed you at 12:45??? Yesterday morning Berks
asked me to accept his resignation as Minister of the Interior. I declined, then I gave him four weeks' leave
and turned over his office for that time to Councillor of State Voltz, an antagonist of Wallerstein. Berks
told me of machinations, also of secret groups. When I was getting ready to go to bed, I was informed of a
riot. Berks' windows were broken, then at the Ministry of the Interior, some at the Palace in front of the
garden court, then other houses; they wanted to take the royal arsenal, the city arsenal, the Stroblberger
magazine by the Karlstor, but they had no success. In all, I was told, it was about 100 men, mostly young
men. Mussinan spoke with me, and I'll do as you wish: Col Spraul will come to you. He'll leave tomorrow
morning and will give you what you have coming for the month of March. Mussinan told me how you were
when he left, which gave me great pleasure. O Lolitta (...) Tu fiel Luis

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 71
No. 18 Munich 3 Mar 1848
Mi querida Lolitta
  (...) I told Spraul to get a place for me near you. (...) The primary thing last night was to protect your
house - there was no attack on it (...)

                                  BSB LA 38 Ludwig to Anselm Gaßner
3 March Thank you note

                                BSB LA 39 Anslem Gassner to Ludwig
3 March: you ask about LM and the students; they were wonderful; if anyone said a word she didn't like,
she told them at once; "vous allez a votre place" she told them, and the offender would have to go to the

                                       BSB LA 39 Berks to Ludwig
4 March - [includes pages 1 and 2 of Augsburger Postzeitung] - Schwabmünchen, 4 March - You gave me
leave on March 2; on the evening of March 2 the terrible storm broke; I ran home from the ministry in a
military cloak to resuce my sick wife from our home, the third level of the middle pavillion of the
Damenstift; and there were already fifty people in the street as I left - ultimately 2000-3000 persons came to
lay siege to the building. I got to the Hauptwache where I gave a sqaudron of curraisiers the appropriate
orders. We got out of Munich at 4 am. in a rented wagon, got to Augsburg at 10 am., where the bishop
advised us to go directly to Schwabmünchen; I suggest raising Voltz to Minister Verweser and making me
just Staatsrat PS Just got yours of yesterday.

                                         BSB LA 33 L to LM: Letter 72
No. 19 Munich 4 Mar 48
    It's 2 a.m., and I got out of bed to write mia muy querida Lolitta so the letter can leave at 5 a.m. with the
first train. Yesterday a numerous delegation gave me a petition with I don't know how many signatures, all
demands most antipathical to me and concluding with a call to convoke the chambers. A disturbance in the
street was to be expected. To gain time, I dissolved the chamber of deputies, which makes it impossible to

convoke them now. I fixed the convocation for May 31, gaining three months, and a lot can happen in that
time, particularly in the present state of the world. This decision was greeted with the most ardent
exclamations. No attempt was made to do anything to your house; it continues to be watched. Spraul (I'm
very pleased to have kept him on???) will give you my No. 18 but what he can't give you are the kisses I give
you in my thoughts, but in April you'll get them for real. Spraul is supposed to look for a place for me as
close as possible to your country house. I need only a few rooms for myself, and if there were a single, I
would be happier to stay very close to your house rather than in some large place far away. Lamartine has
declared to the legations of Paris that the government's fight is not in international relations, that France
wants peace with other nations, everything is calm, but spirits are agitated. Petitions similar to the one I
received in the capital have been prepared in other cities. I expect now they won't be sent after my
declaration, which gave them an answer. Now I want to go back to bed and have tender dreams of la querida

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 73
No.20 Munich 4 Marz 1848
Mia muy querida Lolitta
   This is my second letter today; it's 6 p.m. Because the dissolution of the old chamber wasn't published, I
was able to retain it rather than risk a new one, which might have been worse. The chambers are called for
the 16th of this month. The plan is, after a brief time, to keep only the committees in session and prorogue
the rest. In the meantime, I can fly to your arms. Letter No. 14 of the 27th arrived today, and the most
recent, No.15 of the 28th arrived yesterday (not No.14, as I said). You're right, mia querida Lolitta, to bring
the revolution in Paris to my attention; that's been verified. My faithful friend, I thank you for your
warnings. In events here?, the feelings so well pronounced last evening continued in the night. Enemies?
were here. Money is distributed; now (7 p.m.) it seems quiet. The seditioners have hidden arms taken from
the city arsenal, without combat; there are still a few cuirassiers, infantry, two cannons, in the square under
my windows. I kiss your feet Tu fiel Luis (...)

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 72
[Query: Are the archivist’s numbers on letters 72 and 73 in reverse order?]
1 Mar Bearne 1848 No.12 No.16
Querido Louis,
Las terribles cosas que son succesidio en Francia mi hacen mas grand inquietude por ti y por todo
Allemania - They are of such an extraordinary order I can't believe them. The latest news says Louis
Philippe died on the steamship en route to London and that the Duke of Nemours has been assasinated.
This communication made my whole body shake with fear, that Alemannia could be strong enough to save
ti(?) - Belgium has declared itself a republic, too - a lot more stories are coming into Switzerland, too.
These events make me reflect on the words of the Holy Scripture - “Trust not thyself of tomorrow, for thou
knowest not what a day may bring forth” [in English in the original] Querido Louis, you must prepare
yourself for the worst also. The time has come that Napoleon spoke of "Que l'Europe sera un Republique
ou Cossack." The royal family of France escaped without being able to save their precious things - not
jewels, papers, or silver. Oh si mi Louis puede y consentran di dejar todo esto turmoil y belactiones (?) y de
todo dejar y vivir en tranquilidad, tu veras entonces tu Lolitta se devouvian sua vida entier a ti - es verdad
esto que Voltaire has dicho "Le temps des rois se passe." Si tu puede ver mi, como son cambiado, y delgado
(?) despues que han quitado Munic, no soy la misma persona - lots of people like you here and they say
don't go to Lusanne, it could be dangerous, it's better if I wait for you either here or in Genf, but I'll do as
you want; I'll wait here where everyone is so nice until you write me what you want me to do. (...) Tell me
everything is quiet at Munich - What luck that this story of mine happened before the catastrophe in France
- the mob burned the palaces and pillaged greatly everywhere. Guizot escaped to London without money.
Quidado de tus dineros y de tus tesores. You can't say today what will happen tomorrow. Listen to my
advice - and to that of a lot of people here who keep telling me that you have to pay attention to your fortune
[the handwriting is becoming increasingly wild and large] and make preparations for the worst - The
French royal family could save nothing. With this advice soy siempre in la misfortuna y la fondad (?), si tu
viennes tu fiel y devotata Lolitta
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 33

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 73
[See note on No. 72 regarding order of these two.]
("No. 17") 1 Mars 1848 Bearne
Querido Louis,
    Espero que tu reciben todo mi cartas, cada dia ti escriben uno, - Todo el mundo acqui dises que
Wallerstein nunca mi permetteran di revolver a Munic, y Robert Peel es muy inquieto por mi. El escriberan
un carta a ti como mi sincero amigo qui es interesado por mi position - jo lo ha preguntada, per no sais que
escriberan a ti - Tu puedes imagines que etad soy acqui sin mi querido Louis, que probablemente tu en poco
tiempo seran influencado par los avicios di personas di olvidar mi, no tengo un momento feliz y cada dia la
prospecto di mi infeliz vida es mas y mas obscura - Al menos tu viendran al mes de Avril, probablemente
son gentes que acceran todo que se puede, di empugar tu viage, pero si tu mi amas querido Louis tu viendran
aver mi, si no, es que tu no mi amas mas - La vida tan solitario acqui es muy differente que de Munic donde
tiendo siempre occupationes - Robert Peel y los otros Senores de l'Ambassadores son cebemente (?)
politiguo (?) par mi y san di esos que eschuchan todo los horribles novelias del dia - En todo Europia se
hacen un muy grand panic universal - per el qui tengas la mas grand afflicition es tu pobre infeliz Lolitta -
Al primeros dias no fue tanto oppresado que ahora, pero cada dia soy di mas infeliz - ha comprado un libro
di priego, porque los di mi no fue enviado y cada manana lean un poco - Peel tengo grand miedo que en
Ingleterra se acceran un revolution tambien de mismo que el Ministro de Belgico, se decin positivemente
que se hacen en esto momento el Republico, y que Leopold es fuero de su pays - Se dicen que cada dia
Wallerstein prenden mas influencia a ti - pobre Louis, si esta novella es verdad - Es grand lastima que
Mussinan es revuelto a Munic - es como el ultimo relation es accavado por mi en tu pays - todo el mundo es
positivamente cierto que el tiempo y las consejos di gentes circa di ti accaberan mi suerte cerca di ti, pero
todo es en los manos di Dios - Que se puede arrivar, tu seran siempre por mi esto que tu es. Nada puede
cambiar de mi parte el amor que yo tengo por ti - Tu siempre fiel Lolitta [Written across the front] Priego
que tu no ablan nada del carte de Peel a ningun person - porque es un poco delicado - si es conocido que il
te has escriba por el y su position como diplomatico Engles

                                 PRO/38 Bavarian Corres. 4 March No 13
  [Paraphrase] Last two nights big demos; first against minister of interior, broke his windows, then
windows in dept of interior, police office, part of palace; down with the tyrannt and the republic forever
heard; 8 point petition received 10,000 signatures in two hours; min of interior takes 4 month leave for
health; people don't trust king, and prince karl had to swear on his honor that the chambers would meet.
Prince W and other help. About 2,000 mob members return pillaged weapons to the arsenal. Ludwig's
position a result of "the general disgust which his conduct has inspired in the public mind for some months

                                   BSB LA 39 Aloys Spraul to Ludwig
5 March I've hurt my leg and I'm in Schwabmünchen

                            The Satirist (London), 5 March 1848, page 77 col 3
Lola Montez, more fortunate than many ladies who leave Bavaria on their travels, can, with her money, come
to this country and actually do what the others in their song advise, “Buy a Brougham.”
[This seems proof that Lola’s name was associated with that of Lord Brougham even before her return to
England in 1849. The actual nature of their relationship seems impossible to establish. Nothing about her
appears in any of Lord Brougham’s extensive papers at the University College, London.]

                                   BSB LA 39 Berks to Ludwig
6 March - Advises Ludwig to have Rosipal??? name a committee to discuss grievances with Ludwig and win
back the burgers' confidence

                                    BSB LA 39 Mussinan to Ludwig

6 March: Oscar, my son, has been working for three months in the school book publishing house thanks to
Wallerstein. Oscar went into the Theatriner church with LM, that's why he's so hated; he must confess his
sins at a people's assembly; if he hadn't been with her she would have been done for.

                                         BSB LA 39 Berks to Ludwig
7 March - 11 am advice

                                          PRO/38 Bavarian Corres.
7 March No 14
[Paraphrase]Ludwig generally mistrusted, by Prince W too; strange emmisaries overrun Munich, sowing
distrust of L, try to influence and excite the people and are liberal with money; Barricades erected under the
direction of these types who appear of a superior class; emmissaries also working on suburbs; arms given for
plunder and fire; King's acceptance of the eight points brings huge jubilation; only one man wounded by

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 74
No. 22 Munich 7 Marzo 1848
    I got your two letters of March 1 (Nos. 16 & 17). If you love "tu Luis" (...), want to live with me and
dedicate your life to me, it's proof that it's not the king you love, it's Louis. It's a ray of sunlight in the night
in which I currently find myself. Convoking the chambers so soon was very much against my wishes; I had
planned to be in your arms first. I don't know if it will be possible to prorogue the chambers and if I will be
able to come in the interval. But I have a great longing to be with my Lolitta and ultimately?? I'll fly to your
heart concluida refrian??? Spraul wrote me that he's hurt his foot but he'll continue his trip at
Schwabmünchen (in my Swabia) in a few days to Switzerland. Last night the city was illuminated and I had
a migraine. As bad as the situation in these days has been, the people have been very courteous to me.
Today it's 49 years since I came to Munich, also in the snow. It fell today in quantities. How changed are
the inhabitants of this city, who owe to me what it is. O Gratitude! But I know a heart in the greatest
beauty there is. My letters before have all gone to Lusanne. Have them forwarded to you. As my
numbering is exact, you can see if any are missing. Write me if they aren't all there. Don't forget. March 8
A proof of the lack of Prince Wallerstein's confidence is that without having spoken to me and without
letting me know, he wrote to Thon-Dittmer, chief of the city of Ratisbonne (he's protestant) and told him I
intend to make him Minister of the Interior. It pleases me very much that you've bought yourself a prayer
book to come back to God. Tanto un recifesse?? de Francis. Today I also sent you a book of his, which
will arrive after this letter. The two sent through Peel already leading to talk of abuse of his courtesy. The
other letters I'll send to you directly now at Bern. Today I met all the students in arms and Thiersch at the
head on horseback. The people and they cried out vivats. The sun is most lovely. I kiss your hands and
feet. Everything is quiet, all houses are happy.

                                     BSB LA 39 Mark to Ludwig
8 March The militia left the Barerstraße just yesterday. The gendarme post across the street from No.7
remains. The watch on the house will continue.

                                         BSB LA 39 Berks to Ludwig
8 March advice

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 74
(Outside) A sa Majeste le Roi de Baviere par Madame Wager
("München in der Nacht von 8. bis 9. März 1848" in Ludwig’s hand)
Mi querido Louis,
Soy en la casa di mi buena y fiel Caroline aqui debe dar ti esto - Si tu puedes venir acqui - esperar ti, tanto
pronto que possible - no ha recibido nigun carta di ti despues que en la Suisiero - es porque soy venido
acqui, en traje di hombre, sin que personne saber nada. Tu fiel Lolitta
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 35

                BSB LA 36 Memorandum in King Ludwig’s hand dated 29 April 1854
   When Lola Montez came suddenly to Munich, I met her at the police station. She wanted me to abdicate
and live with her. When I told her it was impossible for her to live in Munich, she said it didn't matter to
her where we lived. I couldn't agree; I didn't want to leave my wife. She wanted me to dismiss Prince
   Fair copy of above dated 27 Jan 1858, in the same file, adds the following: Police Director Mark woke
me. I didn't want to leave my wife. I gave no thought to giving up the crown. I began to wonder if she were
a tool of someone else, either conscious or unknowing. At the first light of day she left the city.
Unfortunately she got me to do a lot of things but not everything. I never did become a freemason no matter
how often she asked. In the last months of her stay I was very unhappy.

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 75
No. 23 Munich 9 March 48
Lolitta, mia muy querida Lolitta!
    It's a dream that I saw you! Back home, I write these lines, which must leave with the post at 5 a.m.
Your love makes me happy; you love Luis, not the king; this is a true love. I'm faithful, I've always been
faithful, and faithful I'll always be. These three hours talkig together with you were worth a year. It meant
so much to me to have heard you speak. It is my intention to assure your subsistence allowance; I want to
be certain that there is no risk involved, so ask Peel, if France were to conquer Belgium (which I hope and
believe won't happen, but it could, it happened once), wouldn't there be a risk of losing money at the bank
there? To sell your house and take your effects, you need to send a power of attorney to someone here and
give him the inventories. This way he can see if everything is in order. Don't forget to let me know in your
first letter if when you were at Lindau if Prince Wallerstein wrote you a letter through Graf Poninski to say
you'd be able to return to Munich???? Don't forget to write this immediately. How sweet it was to see you
again, Lolitta, mia Lolitta without peer. Millions of kisses from tu fiel Luis

                                    BSB LA 39 Berks to Ludwig
10 March A plea on behalf of the town of Schwabmünchen

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 76
No. 24 Munich 10 Marzo 1848
Mia querida Lolitta,
     To whom I am chained. It was good for my heart to listen to you yesterday, and what you told me of the
state of things was important. Let me ever repeat it, Lolitta loves you with all her heart, Lolitta loves you,
not the king, it's Luis she loves. Caroline came to see me yesterday morning, she's so devoted and dear to
you, and gave me the note. She was very happy to hear I had spoken with you?? The evening (as I told you,
after your catastophe, I hadn't set foot in the theater for four weeks) I was received with enormous
acclamations, but I had a great sadness in the midst of this joy. I felt what I had lost, but yesterday I gained
much - the certainty of the continuity of your great love for me. Don't doubt, never doubt my faithfulness;
I've never been so faithful to anyone. Send for the letters I sent to Lusanne, it's not a few, Nos. 11-20.
Never in my life have I written so many in so short a time to anyone. I'd like to know why they haven't been
returned. March 11 I received a letter from Mussinan. It was here at Furstenried when I returned. He told
me of having heard that you were here, but I didn't confirm this and I don't want you to write about it either.
If he asks about it, say yes, yes, yes, no. I paid more than 1000 florins on your house yesterday through my
cabinet secretery Kreutzer and the castellan of my palace; I did so because your order came so extremely
late, it was necessary to make a payment for the current month??? Only Adam and the cook are still in the
house, all the others are out now. You did well, querida Lolitta, to speak to me about the security of your
maintenance, you did well in the present circumstances. It pleased me as well that you spoke to me of
Denker, I will be careful. Your appearance here was not only very sweet for me, it was also very necessary.
(...) Prince Wallerstein is no longer prime minister. His fall is exactly a month after the catastrophe that
happened to you. It was February 11 (...)

                                       BSB LA 39 Berks to Ludwig

11 March: advice

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 77
No. 25 Munich 12 Marz 48
   Your appearance, Lolitta, was a consolation to me. Today, the first day without a letter, I breakfasted
with the family - I picked out your vest to put on, and in the presence of my servants couldn't resist giving it
a kiss. Later, walking in the English Garden, I came to the flower garden; I've been there only with you,
never before, never since, and I cried out, "Lolitta, Lolitta!" You can't say that I love you less. In the
English Garden you meet almost no one. It's appropriate to the melancholy there. Full of melancholy, my
eyes often fill with tears; esto su cediesfse??? I saw Baron Hunoltstein, who's been ill for some time, today
for the first time in a long time - he was on duty as an adjutant. The revolution has won, and as a result I'm
humiliated; that's not enough, the people want, have the presumption to expect to see happiness, joy, in my
face; it's terrible presumption. The fall of Prince Wallerstein was a great surprise for him; it was a great
pleasure for me to make him fall, after his conduct towards you and Berks. I had no confidence in him
generally. He hadn't imagined he would see his combinations destroyed by me in an instant, he thought that
I had to do his will. 13 Mar Tomorrow I'll write of this day, today only that I thought of you, querida
Lolitta, and that I want to have a sweet dream of you. 14 Mar The bad weather of the day before yesterday
delayed the project until yesterday. The review of the Landwehr was favored with the best spring weather.
Before lunch, every file passed in review. They marched after the students. I thought of my Lolitta again in
the afternoon as the serenade took place in the same spot under my windows. We drove in a carriage
through the illunminated city with the same acclamations, with practically continuous acclamations. I said
to the Queen, within the space of a few days Jesus Christ heards hosannas and then was crucified by the
same people. As we came out of the palace, students wanted to unhitch the horses and pull us themselves.
The night was very good for the illuminations. At the head of the Liedertafel, which did the serenade, was a
supporter of Dahn, the one of whom, some time ago, I gave you my opinion before a program of songs. Tu
caballero kisses your hands and your little feet. Tu fiel Luis

                                       BSB LA 39 Berks to Ludwig
13 March - lots of advice, including not to send Spraul to Switzerland, it will only start gossip

                        BSB LA 39 Kabinetssecretary Kreuzer to Ludwig
13 March: correspondence concerning fixing LM's income at 20000 fl per year, with Ludwig SIGNAT

                                BSB LA 39 Poninski to Ludwig
15 March LM blamed Wallerstein for what happened

                                  BSB LA 39 Denker to Ludwig
15 March [note in Ludwig's hand to the effect that he doesn't know of LM's presence in Munich,
apparently] Warning that LM is a great danger to his crown; the city is excited; she must not be here; get
LM out of the country at once

                              BSB LA 39 Aloys Spraul to Ludwig
15 March: Schwabmünchen: sends Doctor's certificate about his leg injury

BSB LA 39 Poninski to Ludwig
15 March: A lot of anonymous letters have been coming out of Munich and Kempten recently saying that
LM is here. People wanted to search the hotel; it almost came to violence.

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
15 March - wants Ludwig to get the students behind him

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 78
No. 26 Munich 15 Marzo 1848
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 37

   After finishing my last letter, I had my hair cut, and I send you some, mia muy querida Lolitta, in this
paper (not found) - you might want some more because the other that you have from me is in the two locked
boxes in my store room - The hair of yours I got in two papers at Brückenau I always have in the little
notebook, a gift from you, that I always keep in my wallet. The day before yesterday I met Senora Hoven,
born Huyn (she was called the lovely Charlotte Huyn, her portrait is in my collection of beauties). I was
surprised to see her "so" ugly and looking old - not a word did she say. The day before I met Therese, with a
maid of hers and another who'd been employed in the kitchen. I talked to these two a little. The happiness I
had in having seen you makes up for not having a letter from you in so long, with everything I prefer your
appearance. 16 Mar Yesterday about 3, before lunch, the head of the interior ministry (Ludwig doesn't like
to call them ministers) came and said there was another great uproar underway because you were said to be
at Furstenried. I gave my word I knew nothing. In the same hour I received a letter from another person
saying that you were here and it would be the loss of me. In the evening I was at the subscription concert in
the Odeon, the orchestra was decorated with flowers and I was received with acclamations. In the night I
had two or three dreams of you, one very sweet; I give you kisses and kisses I gave you in my dream, as in
reality you alone receive kisses from me. A letter from Sproul yesterday together with a medical certificate
told me that only after 14 or 18 days, because of the injury to his foot, can he continue his journey. 17
Marz In the morning I was at Carolina Wegner's (born Krebs) and spoke much of you. She has a heart
grateful to you, very grateful. This visit of mine, as I learned later, made an enormous impression and
created a positive belief in your presence. I was in the opera, "The Abduction from the Seraglio," when the
head of the provincial government here, Baron Gadin, came to me and announced a riot in front of police
headquarters. After having searched for you in Wegner's rooms and then at Denker's, the mob then broke in
on the police, throwing lots of stones; one of them hit the chief of administration of the interior, Baron
Thon-Dittmer, on the head, but they were held back. The students guarded the arsenal from the canaille;
canaille I say, because no citizens were to be found in that riot. They also looked for you at your house, but
without staying, Mark told me. If you had been here you would have been murdered. When I know where
you are, I'll send the money for this month. Since Sproul can't come until April, I'll send along a draft for
the month of April. (...) Tu fiel Luis

                                 BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
16 March: LM has been in Munich for three days with three men; she was seen taking Fiacre No.19

                                     BSB LA 39 Los Valles to Ludwig
16 March, St. Petersburg: [Paraphrase]I'm sorry my advice failed to convince LM to change her way of life.
Because of my visit to her the Duchess of Angouleme cut off my 2000 franc pension; I couldn't even get it
extended to the end of 1850, when my two sons finish their education. And I couldn't change the Duchess's
mind!.........Would you like to order some wine? Please recommend my wine to the Duke of Leuchtenberg.
Graf Bray has done me favors. Perhaps he'll do me more favors if you tell him I'm in your favor. Please.

                                         BSB LA 39 Murray to LM
Mannheim Thursday p.m. 16 March 48
My dear Countess
   I have just re'cd yours of yesterday & will be with you tomorrow afternoon as I am not at all well today -
for goodness sake keep yourself quiet = the Heidelberg Students have vowed vengence against you & if you
had come here you would have been in a second Munich. You have also some desperate enemies here -
Baron Freis (Frays, formere intendant?), late of the Munich Theatre, Count Waldher married to a Teacher,
old Count A V (?) your little cuirassier officer that traveled with you from Karlsruhe gave me your message.
Take my advice for once and remain quiet as you have plenty of enemies where you are. ... (here town is in
hands of People, no gendarmes or soldiers are allowed to act. You're lucky you're where you are out of
reach of the Heidelberg students. Hope to find you quiet and unmolested

                                   BSB LA 39 Poißl to Ludwig
17 March: Poor Krebs was searched once more; he wants to bring his furniture to safety; could he store it in
the Maxburg?

                           BSB LA 39 Heinrich von der Tann to Ludwig
17 March, Munich: I just arrived yesterday; for God's sake greet the Landtag in their chambers and not in
the throne room

                              BSB LA 39 Aloys Spraul to Ludwig
17 March: Schwabmünchen: requests Ludwig's staff doctor for his injury

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 79
No.27 Munich 17 Marzo 1848
Mia muy querido Lolitta
    I couldn't have imagined when I finished my letter today that I'd be obliged to write what follows. The
love of your heart for your Luis makes me certain that you want to make the sacrifice of renouncing your
Bavarian citizenship. The revolution is at Vienna and in Munich something terrible will happen this
afternoon, if not before; your citizenship ceases, in consequence and in conviction of your love for me, I
pronounced that you no longer have it, at the insistence of the heads of the ministries, who came to me. I
did it in the certain anticipation that your love will make this sacrifice for me. But the truth is that mia
querida Lolitta was right, that Luis is no longer loved, only your heart remains to love me. You yourself
told me you felt you couldn't come back to Munich. You would be murdered if you came. Even without
citizenship, you remain Countess of Landsfeld, it makes no difference. They threatened to kill Adam.
(Lines crossed out and illegible.) I cancelled these lines because I later heard that what I wrote was false. I'll
take the furniture out of your house, keep it in my palace, and await your instructions. It's possible, but I
can't say for certain now, that I will renounce the crown; in this critical situation it seems to me a lack of
courage to do so. My so beloved Lolitta, always love tu fiel Luis

                                       BSB LA 39 Murray to LM
17 Mannheim (17 March 48) (Friday)
got your note this a.m.; would have taken the noon train, but have dreadful bad cold and sore throat; I hope
a day or two will make no difference to you; so much is going on, I would rather see you quite alone; any
day or hour you like at Mayence at Hotel du Rhin, where you can go in an hour from Frankfurt (he says
above, things going on at Frankfurt); don't say who you are; quite a feeling against you here, as bad as at
Munich; I'll tell you what my reasons are for meeting you at Mayence when we meet & believe me as I have
ever been your best friend & will do anything in the world to serve you that is in my power. I shall go closer
to Mayence by the steamer which reaches there about 11.

                     U of Texas clipping, Lady's Newspaper, 18 March 48
LM was in Munich on March 9

                             Examiner (London) 18 March 48, page 189.1
report of LM's return to Munich on March 9

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 80
No. 28 Munich 18 Mar 48
    Do you still love me with heart? Tell "your poor Luis" sincerely. Your expressed your jealousy during
your appearance here, and although there was no cause for it, it pleased me. You can be sure that if "my"
much beloved is faithful to me I that I will remain so, too. The world in Munich is mad, but it's enraged
against you, and not simply the capital. I gave asylum in my palace to your devoted Carolina Wegner, and I
let her father Krebs shelter his stock of furniture in the Maxburg because it was said the mob wanted to
destroy it. My daughter-in-law, the Crown Princess, came yesterday from Würzburg. She'll give birth here.
My head is frightful today because of my nerves, which is quite natural. The weather is still nice.

                                       PRO 149/38 Bavarian Corres.
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 39

18 March No 17 Munich said to be overrun with foreign emmisaries; Prince W lost his reputation because
he shilly shallied

                                     BSB LA 39 Denker to Ludwig
18 March, evening; your people still love you

                                        BSB LA 40 LM to Mark
18 March, Frankfurt, Hotel de Landsberg: Would it arouse the populace if I were to ship my furniture and
effects now? Write by return post to Poste Restante, Bern

                                          BHSAM MInn 45035
Firing of Mark and recall of Pechmann Contains what appears to be a formal request to Ludwig to make
public decree revoking LM's citizenship and outlawing her.

                                    BSB LA 39 Denker to Ludwig
19 March: what do you think you're doing?

                                      BSB LA 39 Berks to Ludwig
19 March 11 am. - To be read in its entirety under all circumstances! Have heard rumors of abdication; don't
do it under any circumstances

                                BSB LA 39 Murray to King Ludwig
March 19 (Sunday, Mannheim)
Forwards LM letter; will meet her at Mannheim tomorrow on some important matters. Bad news from all

                                    BSB LA 33 L to LM: Letter 80 bis
The 19th
Muy querida Lolitta, to whom I am so, so devoted, within this hour I have abdicated the crown, freely,
without it ever having been suggested to me. My plan is to come in the month of April to Vervey to your
arms, and to live there some time, at your side. After I meet my family at Aschaffenburg. Without the
knowledge of a single head of ministry, I made my declaration in the presence of all the princes of my
house. My son Max knelt and asked for my benediction. All five of us broke down in tears. Baron Möller
has written me that he has letters from you for me and asks how he should send them.(end of page) al
Landrichter Gaßner a Lindau he risparto a el. I have nothing more for Sproul to do, and when he's well, he
can come back here. There wasn't time today to send your payment for this month, it will be in my next
letter. Today I'm feeling well. Once I'd made my declaration that I wanted to abdicate, I became happy. I
seems better to me that rather than traveling with a gentleman to Vevais you should go with a faithful maid.
I think it would also be good for you to send for Adam and your cook. Happy if he's with his Lolitta will be
tu fiel Luis

                                      BSB LA 33 L to LM: Letter 81
No.29 Munich 19 Marzo 1848
Mia muy querida Lolitta
     I take up my pen again to tell you what I've heard in the Allgemeine Zeitung just this instant touching
you that has outraged me. Without my knowledge, the heads of the ministries have proscribed you. I, as I
wrote you, did not take your citizenship from you, but stated that you no longer possessed it, expecting that
your love for me would lead you to renounce it; such a declaration was necessary to prevent a bloody
revolution on the afternoon of the 17th. As I told you, I was no longer loved. In the present circumstances
(...) citizenship would have been of no value. I breathe freely now after having laid down the crown, done
without having been asked; I'm happy. God knows when I would have been able to be with my Lolitta
without this. 20 Mar At last I've received a letter from you. The good Carolina Wegner put it in my hands
this morning and I kissed it before opening it. It's from the 16th in Frankfurt, the same time at which people

believed you were here. It's strange that Baron Möller wrote me on the 15th from Bern that you had arrived
in that city. You letter proves to me that he wrote me a lie. What could be his motive? My much, much
beloved Lolitta, I see you're jealous, but your Luis is the most faithful lover. After having listened to you
talk about Denker, I visited her a single time, stories of anything more have no merit to them. Lizius made
sweet eyes at me in the theater but also without effect. Your Luis is happy in the love of his Lolitta, happy
to be seeing her again shortly, happy to have put down the crown. I'll give the order today to have all the
furniture taken from your house and stored in my palace. An inventory will be made. The draft, your
payment for the month of March, is attached. Write me precisely where you will be at Vevay or in the
vicinity so I won't have to search for you, and if there's a house very close by where I can stay. (...) Tu fiel
Luis Write to me To His Majesty King Luis

                       Allgemeine bayerische Chronik und Annalen page 147
19 March: Dr. Müller says that on 14 March he saw LM in Heidelberg; she received pereats and was
pursued to the Bahnhof, where she took the 1800 train to Karlsruhe; also seen by a representative from the

                                      BSB LA 39 Berks to Ludwig
20 March - includes two letters from Denker, one dated by Berks as 18 March, 2000 hours, and the other, in
Berks hand, 1000 hours on 20 March; letter largely illegible, but apparently nothing about LM

                                      BSB LA 39 Denker to Ludwig
20 March more unsolicited advice

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
no date? Wants Ludwig to revoke his abdication to prevent greater unrest

BSB LA 34 LM to L: Letter No. 76 [Archivist’s numbering of 75 and 76 is wrong, reversed]
    Bearne, 12 Mars 1848
Querido Louis,
    El Mundo es muy deterimado di separa mi di ti par las mas infama mentiros y infamias que se puede
negrir una mujer: y qui son las personas? Yo lo conocen bien, son estos quien jo ha echo bien, Berks,
Denker su amante!!! y otros miserables - esto es la verdad, creo mi -- no oido todo las intrigantes de la
Denker pero di ella no mi surprenda - siempre lo ha pensido intrigante y interessa - Ahora querido Louis
antes tu y tu puede entender paro todo que jo suffran, cada momento del dia - jo ti conjuro para el amor que
tu has tenido por mi, y si tu le tengas todavia di nunca n'ablar ni oir a esta infama Denker - Louis, Louis, si
tu no acces esto para mi, entonces, todo es acabado por mi en esto mundo, jo puede ccrea a la cientos cartas
que cada dia venir a mi, para decir mi de tu Liaison con el Denker. Mi priego accordar mi, es el pregunto de
una pobre mujer infeliz, miserable, perduto; en esto pregunto, se allian mi corazon mi alma; si tu no quieres
- de accer mi esto, que devez penser? Oh, Louis, Louis, es tu que mi has verderamente traido, no jo - jo por
ti fuesse siempre fiel en echo y en pensiemento como yo crean en un otra vida, pero tu tan pronto, di mi
absencia, que tu es ahora en amistad con un mujer, mi ennimige, por el favor del Rey no del nombre, fue fue
- (?) - esot mujer se accen todo que puede ella y la nobellas di pedir mi en tu opinion, Ella es siempre con
esta infama Augusta - Si jo tengas ennimigos, en Munic jo tengo amigos, y para ellos que no tengo ningun
interesse, yo sais todo que se passan - un vez mas Louis - par el amor que tu mi tengas y para todo mi
souffrances - jo ti supplica a rodillas di rompir todo connection y amistad con esta infama mujer - ella
mismo no ti hablan mal di mi, pero se haceran para otros - oh mi Louis esto mundo para mi no tengo plaisir
- un cosa mas - guardar Wallenstein - tu es muy mal conseado de accer le partir, por ti por mi por tu famillia
por le pay - eschuchar mi, soy tu tiel, Wallerstein no se compuesta bien a mi, pero es mi dober de decir ti
que tengas necessidad de elle - Aunque tu querida Denker seran muy infadado contro di ti - tu devez accer
con el la paz - no olvidas que la Denker fue la querdo de Berks - preguntas al parole d'honneur di Mussinan
di esto - Louis, tu es ahora en las manos di una mujer intrigante, la contreparte de la Tann, y tu tengas tus
pieds a un volcan - quidar, que es troppo tarde, a la Denker, jo escrito una carta que ti priego di mandar a
ella despues que tu a leido la carte jo priego ti di sigular le - y guardar Wallerstein, si tu tengas siempre a
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 41

mi, el puede y acceran que jo con tranquillidad revolver en algunas meses en Munic - no accer ti consejado
otramente, para el unicamente puede jo revolver - sin el, nunca - eschuchar mi - ahora vean las intriguas di
Berks - tu requerdas esto que jo te ha dicho una dia?? - Mi pobre corazon es en fuego - al momento soy
revuelto de Munic - Un vez mas Louis mi unico amante, no poner mas las pieds a la Denker y no lo hablan
mas - ahora el probe de tu amor ou que tu mi has mentinendo - Addios mi Louis, y que tu acceran mi
desidera - Tu siempre fiel Lolitta

                                   BSB LA 40 LM to Marie Denker
[no date, in German, not LM's hand, crowned ML stationery]: Fräulein Denker! Don't think that I'm far
from Munich and that I don't know what's going on and I know exactly all your vile intrigues with your
lover, Herr Berks. His Majesty already knows everything and he won't believe anything you say to him. I
know you intrigued with my former chambermaid Augusta and with the student Beringer. An actress like
you can always play a role???? You forget that the King has recognized you for what you are, my enemy????
Gräfin von Landsfeld

BSB LA 34 LM to L: Letter No. 75
(crowned GM stationery)
   Berne 12 Mars 1848
(no salutation, no number)
    Al momento di accabar el primero carte - oido, que el pobre innocente Peißner es chassado del
sociedad?! y par las intriguas de la Denker - si mi Louis - ahora yo seis todo, el Conde de Hirschberg desde
do meses fue el amante, querido de la Denker; Berringer que es a Munic es gagnada para ella - y ella lo ha
echo ouir que tu es muy muy infadado contro la sociedad de l'Allemania, que tu no es mas enamorado di mi
y que tu es furioso contro el pobre Peißner, porque el mundo has dicho que el fue mi amante, esto Beringer
has escrito a Plauen a los otros, y Hirschberg que es en correspondencia siempre con Denker han hecho que
el pobre hombre es echo fuero de esta sociedad que el has fondado - Estos es infama. Dios mio, que
funestes esperiencias!!! Peißner es partito se dicen a Besançon para echar la soledado en desperacion, pobre
hombre - el fue un alma fiel - y noble sin duda - pero Louis, esto todo es el ouviage de la infama Denker - no
mi parece que un otro mujer eran capable de un infamia cosi - Estos son factos - Denker ha prometido un
plaza a Beringer si el decerin a ti que Peißner fue mi amante - pero accer jurar al cruz estos que ti dices
estos historias y tu verras que no lo acceran - Es positivo que Hirschberg fue amante de Denker y muchas
cartes de ella son partito de Munic a Plauen, es el que has intrigado, que los otros infamas a quien han echo
todo, has chassado un brave muchacho de la sociedad, je a ti repetan otro vez que nunca fue mas por mi que
un hermano - Tu sabes muy bien que soy orpheline, sin padre madre hermano ni hermana - no es natural y
yo en esto position solitario busquaran algunas personas en hombre como Peißner y Oscar y Caroline Wager
para confiar, mas que en otras!!! que gentes no tengo algun pariente - todo que jo soi en verdad solo en el
mundo, y mi natur es muy affecionado - y doy el creo Louis, creo mi, que tu Lolitta no has visto en el pobre
Peißner que un hombre que has tenio por el un amor puro que se puede aver por el Virgen Marie, di mismo
que Oscar - pero por el mundo, todo es mal, todo impuro - Oh la vida, quando de pensieran, quiere la muerte
- pero siempre tu noble image mi parecen, que mi inspiran la confiencia que algunas bravos existen todavia -
pero Louis, tu es faible esto es tu falto, tu eschuchar a todo, y como tu oigo el ultimo, tengo raison - Priegar
a Dios para conocer tus ennimigos y amigos de quelle instuido (?) el solo puede inspirar ti - espero, mi
Louis, que tu acceran venir Beringer para decir a el y a todo la sociedad la infamie que ellos han echo, antes
di todo, por mi y ti - que diceran nos enimigos, que triumpho - La Denker es solamente el instrumente de la
noblesse Ultramonista - Es mi dober di escribas todo esto al Principe Wallerstein - oh eschuchar le Louis
antes que es tropo tarde - Espero que tu esprimera tu indignation al Beringer de esto ignoble conducto para
mi, despues todo la desgracias que soy echo para ellos y todo las dineros que han dispendido por ellos - esto
es el fin de las infamias y todo intriguada para la Denker - pero tu recuerdas que siempre mi has parecido
falso y interessado - Les absents ont toujours tort - Pobre Lolitta - pero Odvi(?) - jo puede decir como
Francesco el primero, todo es perdu sauf l'honneur!!! mi jo(?) al interior es siempre el mismo - jo supplicar
un vez a mi dos rodillias di no visitar la Denker, Vez que has echo con las estudiantes, es un prueva que es
falso, Beringer es siempre en su casa, tambien esta infama Augusta - supplico, Louis, mi Louis, no no lo

visitar le ni hablar le mas - por mi, por ti - y accer vernir Beringer, y decir le tu indignation de la conducto
de la Sociedad. Tu Lolitta hasta la muerte

                                       BSB LA 34 LM to L: Letter 77
Bearne, 15 Mars 1848
Querido Louis -
    No ti escribo antes des que el 12. porque soy muy indispuesto desde mi viage - tengo sempiere el fievre
como antes - priego di preguntar al Mr. Martin de enviar mi los pulvos como antes di "quinan." El buen
Baron Muler es muy amable por mi, y como todo el mundo acqui - soy en un muy bueno posada acqui que
se tienes, par el hermano de Shoemaker a Munic - qui a - el Baron Muller has mucho ablado di ti con
attachamento; pero, querido Louis, porque no mandar a la Russia y Austria y Prussia para apustar ti, contro
esto infernal canillia, con esto concessiones que tu y el Rey de Wurtemburgh, Baden, Nassau, etc han echo,
no puede mas guardar un Conferderation - no es possible - y la Russia se acceron muy poco de subjugar esto
populace revolutionarie - es infama, es terrible todo esto - pobre Louis, y pobres todo Allemagne!!! Quando
tu has hecho esto concessiones, en poco tiempo preguntaran mas y mas - hasta que se acceran esto que es
succedio en Francia, que funeste acorde que la libertad de la Presse!!! Vean la Francia, tu devez, en mi
opinion mas appromianar de la Russia y la Austria, estos son mejores que tu cannaille Republicano - creo tu
Lolitta - tu devez accer la proposition a Bade Wurtembourg, etc - y mi Louis, mas que el Baron Seefried que
jo tengo raison de creer un poco falso, tu devez confiar a tu fiel Hunoltstein - tu lo conocen que el es muy
fiel a ti - si tu tengas aunque mission secreto, confiar le a el - Hunoltstein es bravo, tu lo concies, mejor que
el Baron Seefried - Sproul no es venido, es muy curioso - no olvidas de la Russia - y antes de todo por amor
de Dios, destruir, al moomento todo el pulvero que se allias a Munic y circa - es un perilliosa cosa en las
manos de esto populace - Si las Armes Russo vienne - ou otro Tu con la Reina y tu famillar devez partir
antes - confiar ti en ningun, todo circa di ti son traidores - esto es dicho a mi para el Ambassadre de Belgica
y otros [New page begins here - is this really where it belongs?] Jo ti priego di accer visito a la familla
Gunther, y accer mis complimentos a mi buena Mme. Gunther y sua amable Antoinette - tambien di ver
algunas vezes Karoline Wager - ella es fiel y bueno, tambien acce mis complimentos a la Madam y Monsieur
Leib - quanto yo daran par un beso di ti - y qunato yo regretta ahora con lagrimas que algunas vezes yo no
fue tanto amabele y affecciando en mi maniero a ti, que tu has meritado, pero con todo esto tu fue y es
siempre amado en mi corazon y si tu vendren a mi, tu verran uno Lolitta, como tu meritan - y que por ti seran
la mas devotada y passionado di amantes - addios tu miserable y infeliz Lolitta Spraul no es acqui y no es

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 78
Frankfort 16 Mars 1848
Querido Louis
   Ayer ti has enviado una carta para el enviado di Inglaterra que es acqui, un brave hombre que has un vez
tenido audiencia di ti - ablado mucho con el; pero mas que ojen mas tengo miedo de todo los affairos - en
todo partes - la mi ante(?) ti has dicho que mi intention fue de allir a Mannheim por consultas con el pobre
Murray que es renife(?) la, para hablar con el di mis affaros etc - pero a Heidelberg fue reconocido para
gentes y muy insultado, por esso no han querido esperar a Baden - Todo alli es en la mas grand confusion -
El Duque no es mas el maestro - el popule hacen esta que quieran - todo es en Anarchia, casas robados,
casetllos brulado, etc - acqui tambien el panico es grande - Todo el mundo en la mas grande confusion - An
ablado con el ministro el mejor placemento de dinaro, el tambien dices que la Belgigo el el mejor - pero en
esta momento todo commercio es accabado - esperan hoy Murray acqui - todo el mundo acqui son
indignado del maniero que fue tratado a Heidelbergh, donde fue obligado de esperar dos horas per el camino
di hiero; pero en esta position el mejor arma que puede aver el mundo respectable es la patiencia - Tambien
devez passer qualque cosas aqui en algunas dias, en el Diet relativa a la position de l'Allemania tambien de
la Baviere - di esto que ha oijodo no muy agreable - si jo puede saber mas, ti escribero - Tu liaison con la
Denker, un mujer que no tengo ni hermosa ni espirito, que no es mas que una actrice ordinario, aqui como
en todo partes accer muy surpriso - y mi parecen ti has hecho muy mal en el opinion de gentes de bien -
Despues que han tanto suffrido por ti, chassado de Munic por mi devotion por ti, y esto momento no tengo
mas que esto que jo tengo al doso - mi parece tambien muy singular y poco corazon tu conducto - en algunas
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 43

journales se ablan di tu y su nuevo amor. Que no han sacrificio por ti. Aunque todo las mentiros de falsos
amigos y enimigos, el Publico en general sabes. [Hole in the paper ....] y apprecien mi conducto a ti, a todo
mi souffrances a todo mi pensionas(?) - mi consiencia es clara, puro, que las otras seran la mismo - Mi
affliction antes de todo di tu conducto, es muy grande, mi accer menos mal de esser depericido de todo mis
luxos a que soy tan accustombrado que dde tu conducto que se allian hasta journals estrangeros - oh Louis,
Louis, como tu mi has trompido! tu es muy faible en verdad; ahora es claro [Written across the text:]
Addios, mas tarde tu veran tu error. Tu mi has echo infeliz para siempre - Que diffencia entre tu conducto y
el mio per soy siempre en todo tu abandon di mi Tu fiel y otra vez amado Lolitta Despues manana reparton
por Berne

                                         BSB LA 33L to LM: Letter 82
No.30 Munich 21 Marz 48
   I could renounce the throne, but not Lolitta, the much beloved. I made the declaration the day before
yesterday to the princes of my house, today I did it in writing. Now I am a king dethroned by himself, never
in your heart (jamas lo mia de tu corazon). By way of your fervently devoted Carolina Wegner (Krebs) I
send you this letter - I got yours of the 16th from Frankfurt. It's full of jealosy and quiere! ------ de la
Denker!! which I don't like at all, it doesn't have the least merit. How faithful I am to you! I was, even
though I thought you no longer loved me. But the last conversation with you and your letters (the sole one
received since then) made me see I am loved by mia querida Lolitta. From Caroline you will have heard of
the terrible unrest that is occuring here and also that you were supposed to be here in Munich. Since you
didn't get my letters, I repeat that to avoid a new revolution, even bloodshed, I was obliged to say that you
were no longer in possession of citizenship, but not, as all of the heads of the ministries wisheed me to say,
that it was taken from you. Confident of your love for me, I had the opinion that you would renounce it;
now it is valueless to you in the situation which has come about. I was outraged by the orders against you
by the head of a ministry, done without my signature. I was no longer loved, you were right. The last
conversation we had made a great impression on me. The revolution has won and I have ceased to govern. I
liked ruling very much, but really ruling; I had always said I had no desire to be a king without power. The
number of this letter shows how many letters I've written to you. No. 11 was the first to Lusanne and No.20
the last to that city, all the others up to No. 29 to Bern, and many care of Peel. It's very strange that Baron
Möller announced to me on the 15th your arrival in Bern, but on the 16th you wrote me from Frankfurt. He
also writes me he has letters for me; is that true? My plan is to come to you near Vevay in the middle of
April. Tell me accurately where you are so I won't lose time looking for it. One month more and I'll be with
you, happy in your love at your side. Afterwards I'll join my family at Aschaffenburg. Without my
abdication, I don't know when I would have been able to have this time with you, querida Lolitta. It seems
better to me that you aren't accompanied to the lake (Vevay) by a man. I have no further orders for Col.
Spraul. He's still indisposed by the accident to his foot, and returned to Schwabenmünchen near Augsburg.
The letter sent yesterday via Peel has your payment for this month. I want to know if it's still your opinion
that it's best to put it in the bank at Brussels. Tell me if there is a house with room for four gentlemen and
four servants nearby. My address is a Sa Majeste le Roi Louis. Innummerable kisses in advance from tu fiel

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No.79
 [sent via Murray; see Murray to L No. 6 & L to LM No. 84]
Frankfort, 18. Mars 1848
My muy querido Louis
    Ha mucho reflectido de mis affaros que han detando a Munic. Hoy escrito a Mark para preguntar le si
puede accer ferro(?) pronto mis effectos y mobiles por Berne, donde yo quiero llocar algunas quartos par
mis effectos, hasta que jo allian una casa por mi - Tambien jo quiero a tu repuesta mandar mi criada to pack
up everything - I don't have any confidence in the people in Munich or in the criados I left at the house -
Everything must be done quietly to avoid the fury of the populace - I'm sending you a letter for Metzger to
ask how much he thinks I'll get for the house - but note, it can't be sold in my name - if the populace knew it
belongs to me, they'd demolish it - that's certain. It's better if you sell it in the name of Banker Eichtal as if
it were his (...) Please do this for me. I won't be tranquil until my things are out of Munich and my house

sold. Tomorrow I'll see Murray at Mannheim. Everything here is in confusion. Switzerland is more
peaceful than elsewhere at the moment. Addios querido Louis Diverti ti bien con tu vieja neuve amor, y
pensien siempre de ella que seran siempre Su mas fiel y mas devotata Lolitta

                     Harvard, Houghton Library*58M-203 MS letter of LM to Metzger
Mars 18 1848 Private
Mon cher Mon. Metzger
   Comme j'ai l'intention de vendre ma maison le plus tot possible pour en etre quitte de Muni je vous pour
prier de me faire savoire a combien a peu pres je dois en demander (sans meubles). Aussi je vous prions
d'en parler a le sujet a sa Majeste, car dans les positions des affaires a present ce de tout impossibilite de
vendre la maison en mon nom, ce sera pour immediatement le faire detruire par la populace - s'ils pensient
que cette propriete m'appartenir. Je viens a vous comme vous etes le meilleur juge de les affaires, de vous
prier d'en faire l'estimation un plus vite possible, pour eviter tout ????. Je vous envoye cette lettre par voye
de S.M. - Addressez votre reponse par la meme voye - et assurez toujours mes plus aimable souvenirs.......Je
suis toujours/ Votre amie M. de Landsfeld / Mes compliments les plus sincere a Madame votre epouse.
[Addressed in LM's hand in German "Seine Wohlgeborn Herrn
Oberbaurath Metzger, München"]

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 80
Frankfort 18 Mars (Saturday)
Mi querido Louis
    I'm still here waiting to see Murray, who's afraid to some, so the trip is for nothing - Probably go to
Mannheim to see him where it's quieter than here - Como soy todo perduto abandonata y sola. Que feliz es
la Denker!! que ahora tiennes tu favor, y infelimente por ti y tu pobre pays - tu confieza, tua amante
Colerado es acqui - Wallerstein is out - the last hope of the liberal party - now come the nobles and the
Ultras - Everyone is indignant about what has happened in Munich and surprised that after all I've suffered
for you, you've forgotten me so quickly. If I wrote to you for a year, you couldn't experience everything; I
feel one day fater being surrounded by the luxuries and biennes of the world, with some friends who really
loved me, and the next day without a house, without friends, without even the certainty of the love of this
hand and heart that had given me everything - Yesterday a merchant came from Munich who told me
everything about your protection for a person who speaks in the worst fashion of me, her benefactress, and
that she's saying publicly that you'll give here No. 7 Barerstraße, that you're going to give her all that was
mine! But what gratitude for a life sacrificed for you!!! Las infelizes tengo siempre tordo, pero con esto yo
siento el superioridad de personnas que han todo perdido par principle y para honestidad, que tu puede
alliar una otra Lolitta - No sais si tu quiere mas reciben novellas di mi - si tu quieres, hoy al momento presto
de relousar a ti todo que tu me has dado, porque jo veo ahora que tu amor por mi es en verdad concluido.
Addios que tu peude espar mas feliz tu Lolitta

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 83
No.31 Munich 22 Marzo 1848
    Your Luis is faithful to you not a kiss have I given, to no one. After our conversation I paid a single visit
to Denker. I went to talk about you, thinking she was devoted to you. Without hearing me, you condemn
me. I put down the crown, but Lola I couldn't leave. Your last conversation had a great influence on me in
my decision to abdicate. If you've received my letters beginning with No.12 to No.20 to Lusanne and Nos.
21 to 30 to Bern, a great part of them via Peel, you'll have another opinion of me, and, I tell you, will no
longer be afraid. I never liked Denker. She tried to have influence, but she never achieved it. I don't want
anything to do with her. New things have happened since your departure. Last Thursday, as I told you,
people were looking for you at Furstenried, others here searched for you particularly at Carolina Wegner's
(Krebs) house, and I went to her room (I talked with her of you and she's grateful to you). Friday, the next
day, was a terrible one and while I was in the theater, they attacked the police headquarters, without
storming it. In the attack, the head of the Interior Ministry was hit with a stone near the eye. Without the
students, the city arsenal would have been captured. To avoid a new revolution, a bloodbath, Saturday
afternoon I was obliged to declare you no longer were in possession of citizenship; I did it in confidence of
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 45

your love, and as you said to me that you felt you could no longer live in Munich, it no longer had any value
to you. They wanted me to take your citizenship from you, which I refused, I said you no longer possessed
it. Certain that you, for the motives I've stated, to avoid a bloody revolution, you would renounce it for
your love. I was indignant at the order angainst you I read in the newspaper by the head of a ministry, done
without my signature. You were right to say that I was no longer beloved here. Mia muy, muy querida
Lolitta, what infamous lies they've told you about me; I want to think of you day and night and love none
other than mia Lolitta. I will see you April 18 in Vevay, and I want to spend a month at your side.
Afterwards, I will join my family at Aschaffenburg. (...) Lolitta! Lolitta! what you've written to me!! sent via
Capt Whitbread

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 81
(Frederick Winter, Hotel de Landsberg, Frankfort)
   A Frankfort ha enviado le Karoline Wager dos cartes para ti - y un para el consul Ingles Koch - que sin
duda es refusada para Milbanke - priego di preguntar a Milbanke si el no has recibido un carte por ti por el
consul ingles a Frankfurt - laquelle carte es sin dudo, retornado a Frankfort - es infame, tu devez hablar le di
esto cosa. Tu fiel Lolitta

                              BSB LA 42 Amalie von Gummpenberg to LM
22 March (in French): blabbering about the abdication then, they won't let us build here in Munich with
12000 florins; but you can talk to Ludwig about it; he could give us the Barerstraße house and we could sell
off all the good stuff; we can offer you 10000 florins (a truly slimy letter)

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 84
No.32 Munich 23 Marz 48
Mia muy querida Lolitta
    Yesterday, just after I replied to your unhappy letter received via Murray, I got another via Carolina
Wegner, from the same day in Frankfurt. I put the letter for Metzger in his hands and commissioned him to
sell your house. He said a rabble arrived before his house on the 18th looking for you. A beauty hasn't the
capacityto make me unfaithful to you, even the most beautiful, and you believe that for a Denker!!, who's
never pleased me, I would be unfaithful; neither in soul nor body. (...) I used to visit her often before you
arrived. (...) once she asked me if an elixir of love existed, after she saw your effect on me. (...) 24 Mar Me
love and kiss Denker - Pfui! Pfui!! Pfui!!! Who's telling you these stories, which are either thoughtlessly
repeated lies or an infamous plot to serparate us. Last night I dreamed I had your pincido in my mouth. (...)
I'm always thinking of you. Your jealousy is very hurtful, but it makes me happy because it shows how you
love me. As the statue of Henri IV at Paris in the first Revolution carried a tricolor, mine can carry one of
ours after our revolution. I didn't want to wait for it to turn out the same with the one statue as with the
other - it would have been burned afterwards. The weather is like spring. Sproul is back. He'll need an
operation. He's devoted man, but he can never get enough, in that he's insufferable. 25 Mar In a few days
all your furniture will be in the palace; it needs to be cleaned, then it can go to Bern (...) There are two
jewels cases (one has the diadem, I understand) (...) should I bring them? (...) Tu fiel Luis

                                   PRO FO 149/38 Bavarian Corres.
23 March No 19
It is somewhat singular that HM should have chosen the moment when evidences of a reaction in his favour
were beginning to manifest themselves among the more moderate burghers

                                     BSB LA 39 Dr.Curtius to Ludwig
24 March - In this month last year I saw you for the last time....Lola is a liar

                                  BSB LA 39 Murray to King Ludwig
Mannheim, Friday (March) 24th 11 am
Whitbread has just arrived. Was with LM for 3 hours Tuesday at Mayence; she is well, but very excited;
infamously ill-treated and insulted everywhere. Went through here on the way back to Bern on Tuesday

where she is now and intends to remain. Asked to you to pack all her things and send them to Bern; she
wants you to give her money to buy a house at Veavy where she wishes to live quietly all her life. Loves you
more than ever. Your Majesty must send her instanter some money as she told me to tell you she has none.
She is at Bern; Whitbread has just gone there; people (there?) are very kind. I shall join the Countess and
you at Vevey, I hope very soon & remain your devoted ChamberlainShe only came near here to see me

                     BSB LA 39 Baron Georges Meller-Sakomelsky to Ludwig
24 March, Berne, Hotel de la Couronne: I got your letter; meaningless polite babble in French; seal has
double eagle and crown

                        U of Texas clipping, Lady's Newspaper, 25 March 48
During the Munich riots on March 16, the magistrates announced at 9:30 pm that LM had left Karlsruhe for

                                       BSB LA 39 Peel to King Ludwig
Bern, March 25, 1848
     I have the honor to acknowledge the receipt of your Majesty's letter which I have delayed answering till
the present favorable occasion presented itself.
     The Countess of Landsfeld is here and in good health. She is ever thinking of your Majesty and looks
forward to the accomplishment of all her wishes in your Majesty's anticipated journey to Switzerland.
     Sir R Peel cannot but feel highly honored and flattered by the manner in which your Majesty has
condescended to mention his name, and I pray you, Sire, accept my humble thanks on his behalf.
....I hope the people will stand faithful to you in the storm

                                       BSB LA 33L to LM: Letter 85
No. 33 Munich 26 Marz 48
Lolitta, mia muy querida Lolitta
   You hear lies of my infidelity and without hearing me, you want to break with me; you've written me very
harsh letters. You've behaved much differently from your Luis - I don't know how many times it was said to
him that you were unfaithful; the world wasn't able to to separate him from you. (...) Your letter of the 18th
hurt me and also made me happy because the resolution to renounce everything for jealousy made me
unhappy and showed me your love. (...) I'm sending you the draft I sent with Sproul; it will be yours for
April. Mrs. Whitbread with Senorita Emma Stanisford came by to bring me something for Whitbread, who's
at Bern. (...) Do you want all the furniture or only part of it? (...) When do you want the cook and Adam?
Mark gave me your letter to him. He wanted to quit as police chief and become Regierungsrat. He's
employed at the "Ansbach." It was confirmed by me and the rescript was one of my son's first acts. He
conducts himself very well towards me; he's heard that without this he won't make himself loved. Never in
his life have I seen so much filial feeling as now. Spring weather (...) I'll be at Vevey on the 18th (...) My
compliments to Peel (...) Unto death, Tu fiel Luis

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 86
No.34 Munich 27 Marzo 1848
Mia muy querida Lolitta
   I had a very strange dream about the emperor of Russia (...) one of the principal bankers says the Belgian
banks have suspended payment - I intend to assure by means of a transfer "entre viventes," as it's called, a
pension of the inbata sabuto?? sum for your life - I need to decide which banks are preferable - (copy of
Ludwig's farewell in German) These words I directed to my people on my abdication - I'll translate them for
you. It's my composition, read to the Princes on the 19th when I declared my decision 28 Mar It seems to
me that if the people had known beforehand of my intention, there would have been a new insurrection to
force me to retain the crown - to make me a slave - unhappy because I wouldn't have had the power to spend
some time with mia querida Lolitta. (...) your furniture is being packed (...) as I promised, Murray is getting
the cross of St. Michael (...) Tu fiel Luis
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 47

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 82
[carried by Whitbread sometime after March 26. It bears a penciled date of 19.3.48, but this is obviously
wrong; it must date from March 22 since the enclosure to No. 83, which is clearly dated 23 March, is
addressed to Maximillian as king; and yet the opening of No. 83 refers to arriving "yesterday at 11 p.m."
and this letter is clearly inscribed "A la nueve de la noche" and this is repeated in the enclosure of No. 82
addressed to Max, No. 86, which is, however, clearly dated "Mars 24." After long examination of the
letters, I still cannot say exactly when Lola learned of Ludwig’s abdication.]
Mi Louis
    Oyido a hora que tu has abdicado tu coronna - espero di todo mi corazon que esto es la verdad porquee
tu entonces has conservado tu dignidad, y has retirado de la vida publica con honneur y mucho espirito - por
amor que tu tengas a tu famillia, accer ver esto papel que han escrito en Francais a tu ijo, no es nada di
allarmo, pero positive y que succederan en poco dias - Accer fuero supplique al momento no(?) perder
tiempo todo que tu tengas di valor fuera del pays y la Reina sus diamantes - todo es finito - ti juro que esto
papel es la verdad - leer, y crear - sin esto tu y tu famillia son mendicantes -sin perder un hora un minuto,
accer leer el papel a tu ijo - no es el momento di reflectar - sin esto tu puede tu familia (...?) - jo priego di
poner fiero tu dineros y valores - Todo Allemania es di un voz por el Republico y mas que todo Bavaria,
Bade, y Austrico - Peel & Mueller tambien consejar ti di no perder tiempo, le 30 se accen - Querido Louis
la resistencia no es possible - deja esta a tu ijo - di no esser consullado para tontos y par todo que es
sacrada, accer attention - esto redacteur has pensado que no fue mas en ralation con ti, pero no es nado
secreto acqui, tu dinero fuero, por tu famillia - un dia puede todo perder Lolitta

                   BSB LA 34 LM to Maximillian: numbered as LM to L: Letter No. 86
(actually enclosure to Letter No. 82)
(on Bath paper) 1848 Mars 24 Berne 9 heures du soir
    Aujourd'hui a dine avec moi le Redacteur du plus radical journal en Suisse, que viens de me dire une
affreuse nouvelle et bien constate. Aujourd'hui lui a fait visite a lui trois personnes bien habile, qui lui a
communique la nouvelle suivante, et qui a tres imprudement, croyant que tous me relations ete fini en
Baviere, a dit a table - les messieurs viens de passer seulement a Berne en route pour Frankfort ou le 30 de
ce moi assemble quatre cent hommes de la plus haut esprit et le plus radical en Allemania - les hommes
s'essemble de tout parti de l'Allemania rompre tout a fait le pouvoir Souverain et pour constituer une
Republique de tous les nations qui parle Alleman - voila leur propres mots - ils achete tous les armes et
poudre partout et ces trois de cette societe secrete viens d'en faire des grands achats en Suisse - Ils tous
entendu avec les bourgeois et peuple et etudiants partout, et leur Victoire est certain - voici leur plan; ils
vont envoye partout a chaque Souverain en Allemagne une papier a signer - ceux qui signe seront laisser
tranquille et on donne a eux une pension modique - leur vivant et les autres que resiste seront traite dans une
cruel maniere - cette announce est de trop vrai - trop certain et leur succes est sur - cette nouvelle n'est aucun
conte, aucun alarme - en peu de temps ce sera verifie. J'en fait mon devoir en avertissant d'un affreut
calamite qui ceux que en lisse, prends instantement attention en securant sans perdre un heure les
arrangements necessaire pour faire partir hors du pays tout argent et valeurs en tout espece - Tout
la Baviere come partout est d'accord est cette societe est de tout force, rien en puis resister
         Comtesse de Landsfeld
    Un fois de plus. Ne meprisez par cette nouvelle certain, trop certain - La force contre vous est trop
puissant - il faut succomber - ne perdez pas un heure

                                  BSB LA 39 Murray to King Ludwig
29 March (1848, Mannheim)
[Paraphrase]Thanks for the order. By now Whitbread has arrived in Munich. When the Countess of
Landsfeld told you she was jealous, she was joking, such a thing never entered her head. She is devotedly
attached to you. She told me that yesterday from Berne. I am going to Berne tomorrow. I shall remain with
her till you come. They will proclaim Republic here tomorrow, and drive all Gentlemen from the town.
Hope you got mine of the 24th from Whitbread.

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 87
No. 35 Munich 29 Marzo 48
     To breathe and to think of you are almost synonymous for me, mia querida Lolitta. I'm happy, although
I've lost enormously. The civil list was 2,350,580 florins and all that's left to me is 500,000. (...) I repeat, I'm
happy because I have the certainty you love me. (...) I'm faithful. (...) The first time I visited Denker I told her
I didn't want to make love to her, which didn't appear to please her. (...) Mussinan and Seefried are
temporarily pensioned. (...) I speak Spanish with my son Adalbert, who's learning it from his Italian teacher.
(...) 30 March Capt Whitbread has brought me a letter (No.82) from you - What a tender, tender letter! (...)
I communicated your letter in French (No.86) to my son the King - thank you for taking the trouble (...) the
transport of your things (...) In less than three weeks I'll be in your arms, muy querida Lolitta. (...) I'll be
there April 16 at the latest. (...) Write to me en route as Count Luis de Spessart, Poste Restante (...) I gave
Whitbread a life-size bust portrait of me (...) Rugendas wants to be paid for his pictures. I think it's better to
give them back to him. I implore you to maintain order and not to make debts. (...)

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 83
Berne 23 Mars 1848 (Sealed with Hotel de la Couronne, Berne)
Arrived yesterday at 11 p.m. after a terrible trip; I saw many sad things; Peel gave me your dear letters, and it
did me great good to see you're still loyal to me - I've just gotten your No. 29 with the money - a thousand
thanks that you thought of me at this time when you have so much to do - Dear Louis, you did very well
with the matter of my indiginat - God knows I'm ready to sacrifice everything, even my life for you and also
for the royal family - one day my words may become actions - at this time the sacred royalties are in great
peril, and these infernal and brutal revolutionaries are ready to abolish everything that is sacred and royal -
but I hope when that happens I'll be in my tomb at peace - to avoid rumors I intend to insert a notice in the
paper that it's my own intention to renounce the Bavarian indiginat (...) I'll send you a letter for the king
exculpating you from all blame and also the act itself - Mueller didn't send you two letters I wrote before I
left for Frankfort but since they're written, I'll send them with this - Milbanke behaved very badly, wrote
Peel he wouldn't deliver any more letters to you - I don't know how to write to you - I'll send this via
Shoemaker at the Hotel de Baviere because the proprieter of this hotel is afraid to send more by Karoline
Wager - there could be suspicions - and now anything is possible in Bavaria, but it's worse in Baden where
everyone wants a republic - In your country the soldiers are fraternizing with the people and you can't count
on them - Paris is much worse than the papers say, everyone is afraid that shortly there will be a reign of
terror as in the past. All your friends are indignant at what has happened in Munich. I traveled with a
deputation from Hanau, which you know, and they were surprised at what has happened to you. You're
known as the most liberal of sovereigns in Germany. It's better to be done with this ungrateful people who
gave you acclamations and desire a republic - I saw good Murray at Mainz - he was afraid to come to
Frankfurt; he should write to you; Maltzahn (?) is at Mannheim, and speaks in my defense - he should know
well who I am and what I have refused for you - English consul Koch at Frankfurt was very nice to me and
like everyone, he believes you should put your money in the Bank of England as "deposit." Peel says it's
better this way - as a deposit you don't receive interest, you even have to pay a little, but this way it's secure
and later you can see if the Bank of Belgium is good - Francis wrote me from London to ask what I'm doing
for money, many of my friends are worried, not that you will forget me because all know your noble heart,
but if an acciden were to happen to you (God forbid) I'm lost - then I'd have to beg in the streets - what a
position for me and a triumph for all my enemies - for my part I think more of the "ultimo reflexion" than to
go without money. Now, my Louis, I hope we don't talk more of money; it's an entirely disagreeable subject
to me (...) Mueller will write you; he's a great friend, like Peel -- (...) arrangements for furniture, get the
things Augusta stole from me if they're not at ther house, she's pawned them. At this time of panic you
shouldn't sell my house - it will bring more later; no one has money. In Paris everything is being sold for
nothing, everyone is bankrupt. The nobility can't go out in the street without being insulted and the police
won't give passports. That's liberty!!! I really want to see you, mi muy siempre querido Louis - mi parace
que mas seran attacado (...) all the kings of Europe are in the same boat (...) Mi Louis, you wouldn't do
badly, believe me, to put your money in the Bank of England as a deposit - it will be a security for your
family and you - don't be deceived by the acclamations at Munich, I beg you, my words are worth gold -
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 49

don't be deceived - the people in all Germany want a republic with a fury - now or later - keep your fortune
safe in England - don't talk to anyone about this - you're surrounded by traitors. Soy siempre por la vida tu
fiel leyal Lolitta

                 BSB LA 34 LM to Maximillian : Enclosure to LM to L Letter No. 83
   Je viens d'apprendre par la voie des journaux que par votre ascension Royal, vous avez bien vouler
m'accordre ce que j'ai demande Votre Majeste comme grace, ma suspension d'Indignat de Baviere - Ne
desirant de jamais rentrer en Baviere
   Que Votre Majeste recois l'humble expression de mon devouement
                   Votre tres humble servante
Comtesse de Landsfeld
Berne le 23 Mars 1848
[Enclosure to this letter: Original signed and sealed Indignats decree for Sennora Lola Montes/ Maria de
los Dolores Porris y Montez; signed by Ludwig and Maurer and dated 28 Feb 1847]

                                 London Illustrated News, Date?????
Account of LM's trip to Munich with Möller, the story of the 500K florin check, trip to Frankfurt and return
to Bern on the evening of 23 March

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 85
Berne (24?) Mars 1848
    Yesterday I sent the naturalization and some old letters that Milbanke wouldn't take to Shoemaker at the
Hotel de Baviere in Munich (...) I'm ready to sacrifice everything with great happiness for you, not just my
naturalization, everything for your peace and happiness - This is coming by Baron Mueller's courrier who
will put all my effects in order and pack them up. He has the paper you sent me to confirm all - I want all
the silver, the pictures, the vase and two other little things you gave me from the Pinakothek, and all my
jewels, crystal, etc. All will be well wrapped up so nothing gets broken or lost on the trip (...) Many people
and the papers say that your son Max with the help of Wallerstein was responsible for all the scandal - in
the papers they say it's not true that I was in Munich the other day - Ingrates, but later they'll see what
they've done and repent - Prussian refugees here (...) When you come, you'll be informed of all the intrigues
of your son Max. I don't have words to express my indignation at his conduct, but everyone says that you
know nothing. La Denker went to my house to report everything to other people for the information of
Prince Maxmillian. He has forgotten that the Holy Scripture says honor thy father and mother that your
days may be long in the land of the Lord - but your good Adalbert is bravo, muy bravo, he didn't intrigue
against you - Well, querido Louis, my effects can leave as soon as possible form that infernal city where
nothing is honest, noble, or patriotic. How long the time seems until I can see you, my buen Louis, my
Louis who is more than a king, he is a gentleman, which neither your sons Luipold nor Max are. Addios, y
ti mandan milliones di besos con todo mi amor con quien soy siempre por la vida y la muerte Tu fiel leyal

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 84b
(in wrong place?)
(sealed with crowned LM)
    Murray hasn't behaved with great valor - on the contrary, everyone is surprised at his conduct because he
left you and me in danger - don't give him the order because he doesn't deserve it, never (Paper torn) Ask
Whitbread about the lying story he (Murray) told about the paper you signed for la Lizius and her (?)
marriage with him that I haven't told to Whitbread - please don't listen to the lies he's told

                                   BSB LA 34 LM to L: Letter No. 87
Berne 26 Mars 1848
Mi siempre queridissimo Louis

    I received Capt Whitbread's visit this morning - he wanted to leave the same day, but I asked him to stay
to dine with me, Baron Mueller & Peel, and this evening the Spanish ambassador and his secretary and his
attache, three good men, and its very good to be here with my countrymen - Capt Whitbread is a wonderful
fellow, very devoted to you, more now even than when you were king - He needs to talk with youy and your
son Max about what I've written. The news is definite (...) Frankfurt will be surrounded with canons, they
will declare the German Republic - for the love of God, don't lose a moment. You did it with spirit, mi
querido Louis, above all renouncing the crown with honor - My opinions aren't always the worst (...) I don't
need Adam anymore - he's said terrible things about me, and Mueller has gotten me a new servant, but I'd
really like my cook Marguerite, she's good (...) With a tranquil, happy life after all those terrible things, now
you can have more friends than before - kings have only courtiers. Turk is behaving himself very differently
here as if he knows if there are scandals, he won't be protected. The bird sings the whole day and is great
company for me. I'm happy all these things happened, mi querido Louis, because now I'm more certain of
having you than I was before, and after talking to Whitbread, I'm more certain than before that you love me
for certain, always. How wonderful it will be to have you here with me and these things must have proved to
you that I will love you always and never leave you and my greatest pleasure seran para hacer tu desidero,
mas que antes, si jo puede, tu seran feliz, and I'm convinced now that you can live in peace, you'll live longer
and in better health. Whitbread's visit did me such good - I feel I can't love you enough after what you have
done, but you'll see, later, that you have done a very wise act in stepping down from the throne - Wallerstein
intrigues greatly, they say he is determined to enter the Ministry - if he were obliged to bring in Abel, oh,
how your people would repent what they had done, but now it's too late - Arco Valley and the Ultras are
literally the perdition of Bavaria - doubtless they will be well punished when a Republic is declared - What
evil your Austrian sister has done - (...) Take care of your health, write me care of Peel (...) Please always
love me. I have a great passion for you, my Louis - this passion will only end with death. Thousands of
kisses to your beloved mouth. Siempre y mas cada dia tu fiel amante y attacado Lolitta por la vida

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 88
Bern Mars 29 1848 (Blue paper)
Mi querido Louis
    I hope you got my letters with the courrier - Everybody is waiting to see what happens at Frankfurt
tomorrow. Today I heard 200 Germans are traveling from Paris with 100 canons if the city resists - The
Duke of Brunswick has also abdicated - nobody knows what will happen - watch your money - I'm afraid
that the end of everything will be the divisions of wealth among the communists - everyone is very afraid of
that - The bankers don't want to change money or drafts (...) In Paris you can't leave the country with more
than 500 francs - if that's not the greatest tyranny and injustice, and they say France is free - Here they say
that your son will govern only a short time even if the Republic isn't declared because he doesn't have
enough strength of character - They say he's sent a super radical to Frankfurt who's against monarchial
government - a great foolishness at this moment - the King of Prussia wants to become popular, but it's too
late. The events at Berlin are sad - after the massacre - the poor Queen - what a position for her, having to
look at all those cadavers - I hope it didn't make her ill, too, because she's very delicate - in two days I'm
going to Lausanne and Vevey to look for a house - Peel has written the consul there to ask around. I'll be
gone a few days and be back here where it's peaceful. Tomorrow night there's a masked ball where all good
society is going; everyone wants me to go, but I can't after all that's happened, it's not the time for parties,
and my Louis is far away. Don't send Spraul, he's vulgar and flattering

                                          Hannover Stadtarchiv
Letter postmarked from Bern 30 March to Carl Deil, Gasthof Besitzer der Post in Plauen, Sachsen --
sealed with defaced countess seal
Letter in German not in LM's hand, nor LM's signature: a cover letter to LM’s missing letter to Peißner
30 March, Hotel de la Couronne
Seyn sie so gütig abgebe sie diese Brief an Herrn Peisner und wenn H. Peißner ist schon abgereist so es
sogleich Sie diesen Brief an ihn Adreß. Ich wurde sehr dankbar sein......ihr.......
   Wenn aber H. Peißner ist abgereist und sie wissen nicht auch wo so schicken sie mir zurück diesen Brief
Gräfin v. Landsfeldt
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 51

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 88
No. 36 Munich 1 April 48
    This is the month when I'll be so happy because I'll be with mia querida Lolitta. I'm so sick with a
migraine - I was in bed until a few minutes ago (...) I've got a lot to write but my health won't allow me to (..)
2 Apr I dreamed of you (...) I got up with a migraine and vomited, now I feel all right (...) 1) Just as I gave
you the broach with my hair as a present, I want to give you the neunentacion??? (...) 2) I'll ask the jeweler
Opitz for advice about sending the jewels 3) Frederic will take care of shipping all your things except for
the painting from Rudengas, who wants to be paid, and I think it best just to return them to him. 4) With the
first mail, I want you to reply if, as was your prior intention, you don't want your servant Adam to come to
you; he proved his honesty and presence of mind by saving your diamonds on Feb 11. The poor man is
magrido?? from the house, has suffered ill-treatment for being in your service. Think of the incident of the
lovely Spaniard apassinata?? by her maid to steal her diamonds. It seems to me particularly necessary to
have a faithful servant who's proved his honesty like Adam (...) 5) Until matters improve, I'm going to keep
the money for your income here since foreign banks don't look all that good (...) I want to see you secure for
the future regardless of what happens to me. 6) When your house is sold, your creditors will demand
payment from the court. I entreat you to keep order in your affairs and if you don't do it yourself, have some
trusted person write out your expenditures, at the moment you make them, and to pay them every month, not
to make superfluous expenditures, and not to run up debts. My purse is no longer in a position to be able to
pay them. 7) The phaeton of yours (...) you've never written me anything; it cost 900 florins, si ne ? I make a
present of it. In my present circumstances, that's a lot more than before. 8) Although, in keeping with my
previous undertaking, I'll continue the current payment to you, but I can't pay debt in addition to this, I
repeat. It's been five days since we've had a fire; there are already a few leaves to see - it's hard to believe it's
Munich. 9) Yesterday the devoted Carolina (Opitz speaks well of her, too) left to join her husband in my
employ at the Valhalla.(...)

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 89
(Hotel de Berges a Geneve “Le seul d'ou l'on voit le Montblac, tenu by A.E. Rufenacht” says the
2 Avril 1848 (sent by Frederico the courrier)
Mi siempre querido Louis
    I left Berne day before yesterday to seek a house - Vevy, which I passed through, didn't please me at all -
very small and sad - not for me, melancholy and everything is cheaper than in Genf (!), and here it's all twice
as much as in Munich. But Genf is lovely and magnificent (...) Lusanne and Vevy are melancholy - that's
why I came farther to Genf and here everything is smiling and lovely, but mi querido Louis, it's all a part of
Switzerland from Bern to here, and I can't buy a country house of moderate appearance for less than 500
florins, everything is expensive. Mueller and Peel and the English consul are all helping me look. They
will make sure the price is fair and just, but they say I can't get anything for me for less. But I'm certain that
you won't refuse me this, you can take my house, and give me a little bit more, because it would be terrible
after my lovely house in Munich to live in a miserable barrack (?) for lack of a little more money - but I
know this will be more to your taste too - you'll be so enchanted (...) I hope to find a little house with some
trees and a garden where I can receive my Louis and with which my Louis will be pleased, but the worst is
that everything is so expensive in this country - money isn't much here - yesterday I visited a compangana
that's very magnificent but they wanted a million!! and it didn't look as if it were worth 200 francs - This
hotel is run by Shoemaker's gendre (genero) (...) how you'll be enchanted by this place! The lake is
beautiful and Mont Blanc (...) I wish you could be here with me. Everything is peaceful but there are lots of
bankrupcies and they want only coin - bank notes from one contor to another, much less from Munich, are a
problem - When I've found a house I'll go back to Bern and get my things and set everything up to welcome
you (...) I think and talk only of you (...)

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 89
No. 37 Munich 3 Apr 48

    "I love you as I love myself." I dreamed I talked to you. (...) Frederic is bringing all your things except the
valuables and the pictures of Rugendas. I'll bring the picineros??? I plan to leave the 13th, sleep at Bregenz,
then at Zurich on the 14th, Bern on the 15th, Vevey on the 16th. (...) My trip to you will cause me to lose
much in the opinion of the world, but no one can stop me. I'd like to bring the statue from the fountain. (...)
The more people persecuted you, the more I was devoted to you. - I just received your letter of the 29th. (...)
It's true the new delegate is very radical, his name is Willich, an attorney and member of the Chamber of
Deputies. The sessions at Frankfurt didn't call for a republic. (...)

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 90
No.38 Munich 4 April 48
Mia muy querida Lolitta
    All of your precious things are in your strongbox, and I'll bring it myself. (...) Augusta (...) 5 Apr The
news from Frankfurt says that the declaration of a republic is near. (I reminded my son the King about your
letter) but the republicans haven't yet succeeded and the chambers of deputies here is against them.
Nevertheless, there's a great division of opinion within Germany (...) A year ago now all was so tranquil, and
you came to see me every afternoon, I was sick in my room. I got a little rhinestone from a shoe buckle of
yours and I kept it like a relic. Each capital seems to have its bete noire - Vienna, Prince Metternich;
Berlin, Prince William of Prussia; Darmstadt, Prince Wittgenstein; and Munich, the Countess of Landsfeld.
But the more she was persecuted, the more I became her Luis. (...) the cook doesn't want to come (...) it's
better if she doesn't (...) but you should keep Adam (...) Tu fiel Luis Among your things, I also have your
bracelet with the picture of me.

                                    BSB LA 39 Rosmann to Ludwig
4 April: Barerstraße 7 has mortgage of 24000 fl; sale should bring about 30000 fl

                                      Journal de Geneve, page 1:3
4 April: Lola Montez is here, King Ludwig will soon follow

                            BSB LA 39 Heinrich von der Tann to Ludwig
5 April, Munich: budget advice now that he has abdicated, etc.

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter 91
No. 39 Munich 6 Apr 48
   (...) It's surprising how busy I am, although I no longer have affairs of state and I no longer see you twice
a day (...) Spessart is a big forest by Würzburg. (...) I will travel with Hunoltstein, Gemeiner, and Dr.
Schrettinger/ (...) I saw Plötz at the Odeon concert yesterday. (...) Washington died suddenly, of a stroke. 7
Apr (...) I received a letter from a woman saying if I went to see you in Switzerland, I might not be able to
return. (...) No republic has been declared at Frankfurt but supposedly in Baden. (...)

                                           BSB LA 33 L to LM: Letter 92
No.40 Munich 8 Apr 48
Mia querida Lolitta
   Every time I drink Spanish wine, it's to your health. I think of you night and day. (...) I received yours of
the 2nd (No. 89). (...) Thanks for the tender words. (...) I don't want to stay in Geneva. The mother of
Princess Linange [Leinigen] is there (...) I don't need any large or beautiful house, I simply want to be near
you. - You want more money from me, but my income is reduced enormously, although yours isn't reduced;
but I can't increase it. (...) I'll sleep at Landeck on the 13th. (...) I'll be with you on the 17th (...) we'll be a
party of three with four servants in a house close to yours. (...) This will probably be the last letter before I
see you. (...) Only if I'm sick or if my daughter-in-law the Queen gives birth will I put off the trip. (...) P.S. I
don't want to be recognized in Bern - I might be insulted. (...) Frederic just brought six letters from you -
one in French (No.84) with the naturalization and five in Spanish, Nos. 12 (75), 15(77), 25 (23?)(83), and
two without numbers (Nos. 81 & 85). (...) They're full of love and jealousy. (...) The world has tried, and so
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 53

many times, to break us break from one another, but until death we are chained together, mia Lolitta. Tu

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 90
(Hotel de Berges, by Whitbread) Geneve 5 Avril 1848
Mi muy querido Louis
    Yesterday and the day before I spent the whole day looking for a house. I found a small one beautifully
situated. Everything here is expensive, but this one is right for me. The manager of the hotel here, a relative
of Shoemaker, knows you and is devoted to you - he had an audience with you in Munich about
Shoemaker's affairs - he and Peel and Muller helped me look, and they think I ought to rent it until you can
come and give your approval. You should probably come direct to the house, but you stay at this hotel if
you wish. So I'll rent it today before I leave for Bern. I leave in half an hour. I've been to the theater once
here; some of the best Parisian artists are here, but I haven't had any interest. I forgot to tell you the sale
price is 140,000 francs, but I hope I can get it for 130,000, which is a normal price. It's the cheapest and
smallest around here. I'll expect to see you the 15th. You can't imagine how beautiful the city and views
are. (...)

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 91
Berne 7 Avril 1848 (via Whitbread)
Mi muy querido Louis
    I have just a moment to write before the post leaves - I arrived late last night - but Peel didn't conducio
with me in the money business; I gave him 800 florins to keep for me and now he doesn't want to give them
back and besides I had to pay his expenses and those of the Baron Muller at Geneva. Don't write to me via
Peel - this conduct doesn't please me - write to me as Mme. Bolton at the Hotel de la Couronne - I have to
leave here on the 12th for Geneva to prepare everything for you - Don't bring money from Munich with you,
it's too hard to negotiate - the best is French francs in coin - stay here at the Couronne, it's the best - not
expensive, and the owner is a relative of Shoemaker - Peel has behaved very badly about the money. He's a
big robber. You'll hear the whole story when you get here - I think these two gentlemen made a speculation
with your Lolitta - and he just told me if I talk about the money any more he'll have me thrown out not only
of Bern but out of Switzerland - he's robbed me - I'm so unhappy and they forced me to pay their travel
expenses. Please come as soon as you can - it's terrible to be alone without a protector. Tu fiel Lolitta por
la vida y la muerte
[The day after this letter was written Peißner arrived to visit LM at her invitation and stayed several weeks
with her.]

                              Examiner (London) 8 April 48, page 236.2
reports LM traveled to Munich with Baron Moeller, Russian diplomatist. Says Ludwig gave her a check for
500,000 florins drawn on Rothschild in Frankfurt, which is why she was there on March 23. She plans to
purchase a country house near Vevey where the king will join her.

                                     BSB LA 39 Rosmann to Ludwig
9 April: Inventory of Barerstraße 7:
Ground Floor: Room 1, round cabinet, three chests of drawers with bronze handles; Room 2; Room 3,
piano; Room 4; First Floor: Spiegelkabinet, toilet table; Waschzimmer, waschtisch, waschkasten, toilette
kasten; Room 3, curtained bed in red silk, red silk bedspread, ruhebett, four armchairs, fauteil, black wood
decor, toilet table with gold framed mirror, alabaster night lamp, Trueau??? mirror; Room 4, the Salon, two
ranepans???, six sessels, two fauteils, mirror table - Outbuilding, left: Kitchen, dining chamber and cook's
room, Augusta Masson's room (linens and clothes) Outbuilding right: Storage, first floor Adam Haller

                            Sunday Times (London), 9 April 48, page 6.5
   Says LM got Ludwig to grant 4000 florins to the Munich Homeopathic Hospital

                         BSB LA 39 Otto von Vogt von Hunolstein to Ludwig

9 April: Rumors are circulating that you are going to visit LM and live with her; her letters to that effect are
in the papers. People are already incensed at the idea. It's a threat to the throne itself. I could not make
such a trip as your flugeladjutant.

                               BSB LA 39 Kabsek. Kreutzer to Ludwig
10 April: notes concerning possibility of putting LM's money in foreign bank

                                        BSB LA 33 L to LM: Letter No.93
No. 41 Munich 10 Apr 48
Mia querida Lolitta
     I just received your letter of the 5th from Whitbread. I have nothing against your settling in Geneva, but
I'm in no position to buy you (rent?) a house. Your house here is estimated at 30,000 florins; it's sale will
give you money. I wrote you I couldn't give you more than you're getting each month. A week from today,
I'll be in your arms - what inexpressible joy! (...) I don't know how long I'll be able to be away from Bavaria
(...) I can't send money out of the country right now - later (...) but I have the security of your income very
much at heart (...)

                                         BSB LA 33 L to LM: Letter 94
No. 42 Munich 11 Apr 48
Mia querida, muy, muy querida Lolitta
    The post is leaving and I don't know how I can write you. The situation here is terrible - my trip could be
used as a pretext to depose my family; my son says it's a madness of the people, but it is so, and he begged
me to delay my trip until there's no threat to the throne. O what a sacrifice I made! So close to my
happiness!! But I told my son I'm not abandoning the idea and he was quite natural with me, and also my
wife, who's never said anything against my trip. (...) I'm as devoted to you, even more, than before (...) Have
faith in me (...) I will be yours to death, no slander can make me break with you (...)

                                       BSB LA 33 L to LM: Letter 95
No. 43 Munich 12 Apr 48
Mia muy querida Lolitta
    I'm unhappy to have deferred my trip to you, but it has increased my love for you (...) It's crazy that now
that I'm off the throne and without influence that I can imperil the dynasty. (...) My son the king says he
goes to bed not knowing if tomorrow he'll be gone. (...) (Ludwig is much taken with her letter of April 5 and
quotes "I am your faithful until death, your devoted Lolitta") 13 Apr Capt Whitbread gave me your letter of
the 7th (No.91). I'll put your draft for May in this one. (...) Your poor Luis is a prisoner.(...) The horses for
the first stage of the trip were ordered, I'd picked out the books to take - I was going to take a Spanish
grammar and the little yellow book from you. (...) I would have been in the carriage today. (...) I want to be
informed about your squabble with Peel and Möller over money. (...) Tell me each time the numbers of my
letters that you've received. (...)

                                       Punch (London) page 162
15 April: Cartoon of LM wearing a liberty cap driving a carriage full of kings

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 92
Berne 16 Avril 1848 (via Whitbread)
Mi querido Louis
   Your letters (Nos. 93 and 94) hurt me very much - your son is making you afraid - it's ridiculous that you
can't travel as you wish. I know from the diplomats that your son intrigued long to get the crown and he
succeeded, but don't believe this business that your family will lose the crown if you come here. Don't
believe those lies. Go first to Aschaffenburg, then come here, as if you were planning to go to Palermo.
Max wants very much that you don't come to me, and he'll try everything. Your enemies and mine have
certainly told him to make you afraid - this thing is nothing more than an intrigue. I'm persecuted - Murray is
here, has behaved badly, asked for money, but I couldn't and didn't want to give him any, so he told lots of
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 55

lies about me - he has said that he has no friendship for you or me, that he has lots of Bavarian state secrets
and you fear him, and you'll have to write him and give him everything he wants - it's infamous - Peel and
Muller aren't nice to me either - don't write to Murray, he's infamous - you know I've had no respect for him
since the affair of La Lizius and the way he behaved - Peel and Muller both want money frm me which
neither has - tomorrow I leave for Geneva at 9 a.m. - Write to me as Mme. Bolton & Mme. Bauman, Poste
Restante, Geneva. Better to write one time in one name, the next in the other. Let Capt Whitbread write the
address - your handwriting is well known. I'll keep writing via Capt Whitbread and expect to see you in a
few days (...) I have received the paper for Marquand - per dineros

                          BSB LA 39 Otto von Vogt von Hunolstein to Ludwig
13 April: regrets his dismissal as flugeladjutant

                                     BSB LA 39 Mussinan to Ludwig
13 April, Furstenried, 10 pm: There is incredible excitement. There is a rumor you're going to see LM. If
you do, the worst is to be expected, perhaps revolution. For your sake, the sake of your son, the whole royal
family, the good of the people, put off any trip!

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 96
No. 44 Munich 14 April 48
Mia muy querida Lolitta
   Maria de los Dolores - today is your name day - congratulations - I've been sick - vomited (...) 15 Apr I
had a bad migraine in the night (...) cough (...) My son thinks things will improve if there's a parliament in
Frankfurt (...) Ministers, deputies, clubs are all for it - the peers were told three thousand citizens would
force them to vote for it - they call this liberty!! (...) 16 Apr (...) I dismissed Hunoltstein as adjutant because
he refused to go to Switzeland with me. Don't forget to tell me if you want Augusta. (...) I'm afraid to find
myself less loved by you. (...)

                             Archives de Geneve, Etrangers, H21, page 195
Peißner, Elias, with ID papers from Vilseck dated 6 April, admitted

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 97
No. 45 Munich 17 Apr 48
     (...) Mussinan wrote begging me for Max's sake not to go to Switzerland (...) It's a frenzy in the people
(...) what effect could my trip have on anything? These people (...) It's a cruelty to me, the reward for all the
good I did for the country in more than 22 years. This liberty is a tyranny! (...) 18 Apr (...) longing for
Lolitta 19 Apr When I made the first codicil to my will in your favor, you received half of the later sum; I
fixed 200,000 florins at the bank which from my death to yours would have paid you interest and dividends,
a little more than 10,000 florins (per annum). Yesterday in a new codicil I doubled the sum to 400,000
florins, giving you twice the interest and dividends. I plan to satisfy you by putting this sum in another

                             Archives de Geneve, Etrangers, Dc 3, page 395
Lola Montez granted right to reside at Pregny

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 93
Geneve 20 Avril 1848
Mi querido Louis
     I got here the day before yesterday - I am at the Hotel des Bergues, but it's a big problem, the draft for the
banker Marquand - Hirsch hasn't sent an advisory so Marquand wouldn't give me money - I had to leave
Bern without paying my hotel bill to Senor Kraft because I had just enough for the trip here, and I can't
leave here until I pay the bill, and these hotels are very expensive. Please send me via Eichtal, a banker here.
It's hard to find a house to rent here, but I've got one for five months. It's half an hour and more from the city
and the rent is 3,500 francs from now to November - It's not expensive because the interior isn't magnificent,

almost bare, and I can't expect to have the same luxery I had in Munich. But, mi querido Louis, the
furniture should arrive in 14 days in Bern from Munich, and that will cost 750 florins or 1500 francs - and
Bern to Geneva will also cost a lot, and I don't have a cent - but I'm sure you'll send me this, mi querido
Louis - otherwise the man whose brought them from Munich will cause a big scandal, and everybody and
the newspapers will write of it that my furniture have arrived from Munich and I can't accept them because I
don't have any money - please send me the sum - you know everything is much more expensive here than in
Munich - I've received something strange from Mme. Opitz, without asking me for money, she's sent it,
which is very ugly - and two days before I got a very nice letter from her - please read - don't waste time,
come now, the spring is the most beautiful time - go via Aschaffenburg as if you're going to Italy - let me
know in your next letter when you're coming and send the money - I have not bought anything but living in
this hotel and a maid and horses, it's very expensive. So send the money - write to Senor Kraft at Bern - it's
strange that Hirsch didn't send the authorization to the Bank - and money for the furniture - and for the
hotels - but above all come, you can't imagine how sad it is here alone in this town knowing no one.
Thousands of kisses, don't let your son intimidate you. Tu affectuere y tierna Lolitta

                                  BSB LA 34 LM to L: Letter No. 94
20 Avril 1848 (Scrap of paper with an unknown noble seal)
Querido Louis
   Today I sent Capt. Whitbread a package for you that I didn't pay in advance because it's more secure that
way - ask Capt Whitbread what it cost and send my letters to Poste Restante under the name of Mme.
Bolton or Baumann. Tu muy tierna Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 98
No. 46 Munich 20 April 48
Mia muy querida Lolitta
   (...) I read another jealous letter from you (...) I haven't spoken another word with Denker - I wouldn't
have believed you'd credit me with such poor taste, and even Venus herself couldn't make me unfaithful (...)
I went to Hesselohe on the night of the 11th (...) The next time you feel jealous you should tell me instantly
what you've heard, and I'll do the same (...) 21 Apr Capt Whitbread gave me yours of the 16th (No. 92) (...)
you must let me know the numbers of the letters you receive! Write me at least a few lines every day. I've
sent drafts for April and May. (...) Have faith (...) I'll come (...) I am going to Aschaffenburg this year, but
not to Italy - Prince Wallerstein resigned?? before the majority of the peers - he no longer has any influence,
almost no one speaks to him. Prof. Neumann published a paper in favor of a republic, and the government
didn't have the courage to arrest him. I thought about what you told me when you were last here - maybe
you're right. Three of six batallions are leaving the garrison for Swabia. (...) 22 Apr (...) In my time, the
chambers could not pass a law, not the most important and perilous are passed in a flash, steam propelled! -
Are you staying at Geneva or going back to Bern? (...)

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 99
No. 47 Munich 23 Apr 48
Mia muy querida Lolitta
    How different it was a year ago! Everything was peaceful, tanto en el estado que cueala? di ti, you came
to see me everyday, the shut-in. I want to know in your first letter if the house you're renting at Geneva is
bigger or smaller than the one here, if it's in the city or outside, if you're renting all of it or a part, and for
how long. Holy Friday before lunch (at 2 here) I saw 13 S Pepalgros??, ten after, seven on Saturday, thirty
altogether (scofula?) (...) I wrote you of my intention, when circumstances are better, to put the 400,000
florins in another bank, but you should consider that in a Bavarian bank they'll bring about 5% in interest
and dividends, but in another bank you'll get only interest, less altogether, and I can't deposit more than
400,000 florins. 24 Apr For about two weeks my adjutant Gemeiner has been ill with Schleinsfieber??
Last month a man came up to Count Leyden as he was riding in his carriage and said to him, you won't be
riding much longer. The first tricolor flag went up, on top of the Feldherrenhalle. Now there's a new one
there. In the army orders, Belegan? was raised to Lt General and Division Commander here, Parceval is
Major General and Brigadier here, the same with Hohenhausen, whom I made commandant at Nurnberg,
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 57

likewise with Lt.Col Frays, who's been transferred to Munich (...) 25 Apr Immediately after reading your
letter of the 20th (No.93), I told my cabinet secretery Kreutzer to have Banker Hirsch come here to see if it's
possible with the train to effect payment of the draft I sent you and to make a gift from me to you of 1000
florins for the transport of your furniture. O what great longing I have to be at the side of my Lolitta! The
separation is very sad?? for me, the deferral of my arrival; I still can't change it in this moment. We find
ourselves in a revolutionary situation. Kisses innummerable I give to you in thinking only of my Lolitta.
Have the same faithfulness for me that I have to you. Tu fiel Luis I've sent you drafts for the payments in
March, April, and May. You need to see if any numbers of my letters are missing and tell me. The last
word of your letter is "tender"; you'll see it on my lips.

                                      BSB LA 39 Volkert to Ludwig
23 April: forwarding the following letter from Murray

                                   BSB LA 39 Murray to King Ludwig
British Embassy, Berne April 19 (1848)
My dear King,
    I am sorry to have to inform your majesty of the infamous conduct of Lola Montez towards me in return
for all my kindness shown to her and of my being resolved never to have anything more to say to her.
    When I arrived here I found she had quarreled with Mr. Peel and Baron Meller. she told me that Mr Peel
had won 2500 francs from her at cards, had cheated her, was a villain, swindlwer, & had robbed her also =
She told me that Mr. Peel had abused me in a most gross manner & said he did not wish to have anything to
do with me = as I found Mr Peel most kind and polite I thought all she had told me most unlikely &
mentioned it to him = when I found all she had said was infamously false against Mr Peel who is a perfect
"English gentleman" but that she had told Mr Peel that I was a villain, coward - cheat- swindler & & =
Baron Weller Muller she locked in her room and asked Mr Peißner to Stab, he having offended her but
which P would not do. I have not seen her since or ever intend doing so again, but I think it right to tell
your Majesty, as she has most likely written about me to yur Majesty, all of which I will undertake to say is
utterly false= I am glad to hear you do not intend coming to Switzerland to join her. I met Mr Ocsenheim,
the Pres of the Diet at Geneva at Mr Peel's at dinner last night and they are determined to turn her out of
Switzerland the first thing she does contrary to the laws. As your Majesty is nw very popular in Switzerland
in the part Bavaria took in the Sonderbund affair, I beseech you not to join her & as you regard yourself &
the honor of your Family not to mix yourself with her doings in this country, or you will live to regret it.
She has just gone down to Geneva with Mr Peißner who is living with her = I shall be delighted to hear from
your Majesty here & if you once make her independent you will be served as I have been your Majesty
without a doubt.

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 95
(Hotel de Bergues) Geneve 22 Avril 1848
     The news from Baden was consternation - It's certain Baden, Württemburg, and Bavaria will soon be
republics, believe me, it's certain. - sometime ago I wrote you about this. Every day it's worse for the
monarchies and anyone who says otherwise is wrong. Mi querido Louis, take care of your money before it's
too late to save it - prepare for the worst, think about it - I swear to you all of Germany will shortly be a
Republic. In Munich, you can't see the real situation as I can here - take care of your money, by all you hold
sacred. Kings find it hard to believe it's so bad, but it's true. Many people, even the radicals, wish you well
because you won many friends by abdicating, and they hope you'll save your fortune before it's too late.
(........) send your money out of the country instantly - listen to me. Good Senor Rufenacht has written you a
letter at my request to tell you everything (...)
(Enclosure in German in the hand of LM's servant, Frederic Bähler)
Berne le 20 Avril 1848
Mme la Comtesse - list of crates - 53 caisses or Ballats - total weight 16,820 Bavarian pounds - price of
transport to Berne fl 781 kr 12 (signed) Frederic Bähler

                                    BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig

no date: concerning assuring LM's income by putting it in the Banque de Berne; LM wants her jewels as
soon as possible;
Enclosures: a certificate of 23 April that seems to say LM needs Swiss citizenship; letter from Marquand
saying LM received 3464.30 Swfrancs from Hirsch - his letter of the 3rd arrived on the 20th; letter to
Rufenacht from the Banque Cantonal de Berne concerning the Emprunt federale

BSB LA 34 LM to L: Letter No. 96
(Hotel de Bergues) Geneve 23 Avril 1848 (via Whitbread)
Mi muy querido Louis
    I still have no money from Marquand - I hope I get the money soon - it's a disgrace that I still owe Kraft.
I've heard Marquand has problems, that it's not Hirsch's fault. Next time send it via Lombard in Geneva -
and I need money for the furniture - and send money so I can move out of this hotel - in the country I can
live much more cheaply - I plan to live very simply - you see, mi querido Louis, I'm very reasonable - I got a
letter from Peißner saying he wants to go to Schleswig Holstein and needed a sabre and helmet. I sent him
100 francs and I hope it's the last of him and his letters - I think he's mad - but mi Louis, I'm still in love with
you, to see you would be such a pleasure and to give you some years of my life because life without you is
nothing. Love you, sure of your love, etc. Rufenacht and his family are nicer every day; they look at your
portrait with me. Rufenacht is a good and respected man and is much pained by the radical things going on
- he was a captain for Napoleon. He has a hotel because he must support a large family. His wife is a
wonderful mother, the two daughters are great company for me in my sadness. I'm always unhappy.
Sometimes I'm so depressed I think I'll die. I often pray to God for you and your health

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 100
No.48 Munich 26 Apr 48
Mia muy querida Lolitta
   Hirsch showed me in his papers that the last draft was paid at Bern on the 20th, the same day on which
you wrote me from Geneva, so it's impossible that you could have been informed. Yesterday Hirsch sent
you a draft for 1000 florins (to pay for your furniture transport) addressed to Mrs. Bolton at Geneva.
Although I sent a letter by the post yesterday, I'll send this one today by inthuir?? and (...) It's necessary to
be very economical, mia querida Lolitta, I no longer have the purse of a reigning king. I saw the ballet
yesterday: Los islenas, very well danced by Holler. I thought of you a lot, knowing how much you like the
ballet and appreciate the talent of this ballerina. I was favored with a dream, particularly sweet, of you. It's
a gocelescor of the beloved object to dream of it. Write me if you have dreams of me; I want you to let me
know every time. Don't forget to give me replies to all the questions in my last letters. Gunther and Leeb
send their regards. (...) Tu fiel Luis Did you get the letters I sent to Lusanne after you left Lindau? How I
am chained to you! I just talked to Kreutzer. It's important that you have an attorney here, not only for the
questions Frau Opitz raises, but for other things, too, even if they're small. As far as I know, only the debt
to Opitz is large. She is devoted to you, but it's natural that she wants to get paid. I think it's best you get
an attorney?? I'll give the papers you sent me to an attorney when you tell me his name.

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 101
No. 49 Munich 27 Apr 48
Kisses, mia querida Lolitta
    (..) breathing and thinking of you are practically the same for me. Although you told me not to pay your
debts, I'm going to pay a part of the bill of tailor Kraft - it's for the vest you gave me. I ran into him in the
street. Rugendas reminded me about returning or paying for your paintings - the former seems better to me,
if he'll accept it, particularly since the central gallery director Zimmerman thinks they're not particularly
distinguished (...) My daughter-in-law the Queen had a healthy boy this morning at ten or eleven. He's
named Otto. It was just about an hour ago. We are thirteen Wittelbach males. 28 Apr Murray is no longer
your friend - be careful of him. I think you ought to be quiet??? I want to know what happened to cause the
change, here he was one of your adherents. I'd also like to have the pleasure of your communicating to me
what Peel and Möller did to fill you with complaints?? (...) The son of Baron Tann, the adjutant of my son
the king, volunteered to fight against the Danes, and he was wounded in the victory, although not seriously.
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 59

29 Apr I had the pleasure yesterday of seeing you again in the very good likeness of Leeb's bust (he's not a
lion but a hare); he told me he'd take it from your house to another out of fear of uproars, and I told him it
would have happened if he hadn't taken it away. He told me he'd move it back the same day, and now I can
once again go to your house to see the peerless beauty???? He and his wife remember you very kindly (...)
Now I'm on a bench by the colorado?? monument in the English Garden with your letters of the 22nd and
23rd. (Nos.95 & 96) Lolittita, mia Lolitta, I hadn't imagined I was so loved by you. I pressed my lips to the
words expressing your love. I think you for the warning, although the republic wasn't declared either on
March 30 at Frankfurt, as you thought, nor will in be in May, for that matter, but it's possible. I don't ever
recall having seen Senor Rufenacht, but I thank him for the letter. After all that's recently happened in
Switzerland and the current uncertain state of things, it doesn't appear to me to be a good idea to put money
in a bank there. My plan is to come before July 8, or after, to you, in the latter case, July 9 or 10. I can't say
exactly because of the revolutionary situation. But one thing is certain, my faithfulness to Lolitta. 30 Apr It
seems best to me if you become a Swiss citizen. (...)

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 97
(via Whitbread from the Hotel des Bergues) (in Ludwig's hand "Im April später als 23 aus Genf 1848)
Mi querido Louis
   I'm being persecuted again from Munich - I've received some citations from people I owe money but who
haven't even bother to ask for payment - I saw a lawyer in Bern about it and he thinks they are just trying to
get my house sold cheaply - I agree - if you could pay these, you could deduct it from what my house brings
when it is sold. I know I have no right to ask it and had no idea of asking, but the way I had to leave
Munich I couldn't do anything. These citations have made me sick - Senor Rufenacht is very good to me
and has put my expenses in order, but it's very expensive here in the hotel - I could live much more cheaply
in the country if I could pay the hotel bill. Everything is ready at the house, but I need money for the
furniture, too - Frederic my servant writes it will cost 781,12 florins to Bern and about the same to here - I'll
send you two letters from the lawyer in Bern - I'm so unhappy to have to ask you for money, Louis, it hurts
me very much - I feel the terrible indelicacy; all this is enough to drive me mad - God knows I'm so
melancholy - there are always new torments - furniture, hotel, (...) I hope you won't leave me in this sad
position - once in the country, everything is cheap and I won't have any reason to spend. Addios mi siempre
querido Louis, don't be angry with me, it's not my fault - I promise word of honor never to ask for another
thing, but don't be angry - I'm so afraid you'll love me less for this!!! Tu fiel infeliz Lolitta

                                   BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
27 April: more about LM's financial affairs; R offers to come to Munich to discuss it

                     U of Texas clipping, unknown paper quoting Liverpool Albion
29 April: LM is in Berne with Peel; Lola looks very pale and ill, but her eye is brilliant, and her deportment
particularly graceful. Peel gave a dinner for her on her arrival and invited the British ambassador. Crowds
follow them in the street.

                                            U of Texas, Playbill
Theatre Royal Hay-market
Mr.B. Webster, Sole Lessee
.....This evening, Saturday, April 29, 1848
12th time Old Honesty & Castle of Oranto
4th time, a new and original apropos sketch, by
the author of "Did you ever send your wife to Camberwell"
called Lola Montes or A Countess for an Hour

Prince Greenasgras                  Mr. Tilbury
Baron von Stoutz (his PM)              Mr. Rodgers
Count Nottamagg (Privy Purse)            Mr. Brindl
Count Otzenay (Master of the Horse)        Mr. Clark

General von Bolte (Commander of Forces)        Mr. Gough
Count Stiffenback (Lord in Waiting)         Mr. A. Brindal
Tittlebatzen (A Page)                Miss A.Woulds
Grippenheim (Chief of Police)            Mr. Braid
Karl Hedwiger (Lt Barber and Artisit in Hair) Mr. Keeley
Baroness von Stoutz                   Mrs. Stanley
Madame Sternfast                     Miss E.Messent
Lola Montes                       Mrs. L.S.Buckingham
Netchen Nickell                     Mrs. Keeley
to be played every night but Wednesday
Same bill on Monday

                           Illustrated London News, 29 April 48, page 281.1
   Very favorable review of Coyne's "Lola Montes"

                           The Satirist (London), 29 April 1848, page 152, col. 1
A clever apropos farce called Lola Montez or a Countess for an Hour, by the indefatigable Stirling Coyne,
was brought forward on Wednesday evening. The heroine is not the notorious Betty Watson, but a clever
little starcher, who, wishing to see court life, allows herself to be carried off by the officers of a German
prince. The influence she carries over the elderly amorose is laughably exemplified, and the mock cachouca
they dance is one of the most comic things imaginable; however, we must state that the manner in which
Miss Kelley kicks the old gentleman is hardly in accordance with the refinement of the age. The horror of
the stiff courtieurs and the dispair of the court barber, who is the real lover of the clear starcher, tend also to
increase the fun of the piece. Mrs. Kelley plays as she alone can play, and Tilbury, as the foolish old
potentate, acted up to her as near as man can go.

                              Archives de Geneve, Etrangers, H21, page 195
30 April: Peißner retrieves his papers and departs

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 102
No.50 Munich 1 May 48
     I rode yesterday to Nymphenburg in the carriage you used to ride in at Brückenau. I sat on a bench by
the cascade and read your letters of the 22nd and 23rd again, where you say your love for me grows and that
often you want to die because you need to see me and have my kisses. O mia Lolitta, if these feelings aren't
whims but durable, have I been capable of making such an impression all my life, have I had this capacity
over 61 years? A Senor Steffani was here for an audience with me. Do you know her? Tell me. The
audience was very short. She said she came from Bern, she seemed about to talk about you, but I said if she
came from you, you'd have given her a letter, and that so many intrigues had taken place (her face seemed to
se exprimar??) that I didn't want to hear it of you, that from someone I didn't know I wouldn't believe it.
Without giving her time to say anything, I retired. Did your Luis do well, mia querida Lolitta? I hear
Denker is currently with an attorney of the worst stripe here. (...) You've sent me papers from an attorney in
Geneva, but I think you need one who is here. I can't loan you the money to pay your debts, more than one
of them has already been paid by me. What do you do with the money? A minister would get only three-
fifths of the pension you're receiving as a woman alone. You got the payment for May before the month and
you write to me that you can't pay the hotel bill. How much do you need? I'm spending a lot for you, and
don't forget that I have your promise in writing not to ask for more and that my income is enormously
reduced. I hope you got the draft for 1000 florins for the transport of your furniture and also a letter from
Frederic for you. I asked him when he left how much money he wanted and he said 100 florins & I replied,
"I'll give it to you!" Don't forget to answer my questions and to tell me which letters of mine you have. The
next letter will be to Mme. Baumann, Poste Restante, Geneva. I cover your hands and feet with kisses. Tu
fiel Luis

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 98
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 61

(Hotel de Bergues) Geneve 29 Avril 1848
Mi muy querido Louis
    It's several days since I wrote to you for money to pay my hotel bill so I can move to the country where
everything is ready for me - and I need 3000 francs for the furniture and 2000 francs for repairs I had to
make to the house - I need 4000 francs for the hotel - Senor Murray is in Bern and has been saying terrible
things about you - he says your son had forbidden you to leave Bavaria when you wish and that you have no
intention of giving me a position - Don't write to him - He says he's your chamberlain but doesn't want to
serve you anymore - querido Louis, one more time I ask for an affirmative reply to my request that you give
me a sum for my signature. I'm in such a disagreeable position, I don't have a cent. If you're sincere with
me, the proof will be if you deposit for my instant use the money you promised - without it I'm lost - and I
can only destroy myself - because I can't live in any other position than that to which I've become
accustomed - believe me, querido Louis, my resoluiton is positively fixed - I want the money you've
promised me for my signature - not from lack of confidence in you because you're everything in the world to
me, you're my friend, no man or woman could love me like you, I'm sure of that, but I can't live any longer
with the fear of knowing that I don't have anything on which I can live, I'm accustomed to all the luxeries of
life - and politics are in a terrible position - your son is on the throne but soon he might not be, and might
have to flee like so many other - if that happened you couldn't give me any money - now is the time, if
your're sincere - Rufenacht is writing to explain everything, he's a great man (...) - they try to separate us
with lies, don't believe it. Believe me, every day I'm sadder and more desolate - your letters are my great joy,
each day covered with kisses and tears. I love talking to Rufenacht about you; he can come to Munich to
arrange everything; Swiss national bonds might be good. Invite him to Munich to arrange everything. (...)
Until I have security, I won't be able to rest peacefully - I'm miserable when I go to bed and it's the first thing
I think of when I wake up. I'm sure we don't need to talk further of this terrible subject. You're a man of
noble heart and you must see that my current suffering is all because of the sincerity that I showed you and
my devotion and veneration for you and your family. Addios, siempre querido Louis. Nothing can make me
forget what you've already done for me and I am faithful and attached to you (come what may) for life
Lolitta Many and millions of kisses from your tender Lolitta
Geneve 30 April 48
Mi querido Louis I think you've forgotten me - nothing for six days - write care of Rufenacht

                                  BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
no date: LM got 7200 Swfrancs in the last letter, but she says that's not for my bill, so here is my bill for
3000 Swfrancs. She can't move out until her furniture comes next Friday.

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 103
No.51 Munich 2 Mayo 48
Mia muy querido Lolitta
     The day after I was at Leeb's, I returned for the pleasure of looking at your beautiful?? bust - There were
patrols in the streets yesterday (...) there was a little bit of May Day agitation but everything went without
any injuries. Nobody would admit they knew who was responsible. (...) I beg you to mark with a pencil
each of the questions I pose in my letters and read over the most recent ones when you write to me. I don't
know how many times Lizius has asked for an audience, but since I promised to receive her only in your
presence and since that's impossible, I don't see her. Just now she's asked again. It's you to you, mia querida
Lolitta, whether she sees me or not; don't forget to tell me your decision. 3 Mayo The more the world
persecutes you, the more I'm chained to you, I repeat and repeat this truth (...) troop movements and transfers
(...) A dissoluteness exists; each has the idea he can do what he wants; rights, laws, the constitution no
longer give security; you felt it, forced to flee from Munich to save your life. Shoemaker and tailor
apprentices here have asked for more money and an hour less of work so they can read newspapers, as a
necessary thing now. A tailor said his workers are paid by the piece and since they prefer to read
newspapers than work, a consequence of earning money???? The news of Major Tann's wound was false.
The father is in bad health. Since autumn he's aged more than two years if not more, it's generally observed.
En todo quanto cancado?? of having been at Brückenau last summer! I see him very little. (...) 4 Mayo (...)

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 104
No.52 Munich 5 Mayo 48
     I dreamed of you last night (...) the night before I dreamed a woman kissed me on the mouth, but you're
so imprinted on me that it was very disagreeable to me (...) and I was glad it was only a dream. Lolitta has
penetrated my entire existence. (...) I've had two new poems about my Lolitta copied in ornate script. Do
you have the collection of them with you or are they in your things here? Answer me. (...) 6 Mayo(...)
(much about a petition of 264 artists and an Englishman named Townsend who's a big new promoter of the
arts in Munich (...) 7 Mayo I received a second package of papers of your affairs without a word. Why?
(...) when you have an attorney here, I'll send them to him these and the other package of papers. Stanis??
wanted to go back to Saxony, and I gave him 300 florins. (...)

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 99
(Hotel de Bergues) Geneve le 4 Mai 1848 (via Capt Whitbread)
Mi muy querido Louis
    Just yesterday I got your last letter No. 48 - Nos. 47 & 46 just a short time before - but vain hope, no
money - please send me money to get out of the hotel - it's so expensive with all the maids and horses, at
least 200 francs a day, I wish I could be in my house in the country - the furniture has come but in a terrible
state, all broken, much repair needed. In your last letter you said you'd send me the payment for this month,
but I haven't got it. For last month I had to send everything to Bern for the hotel bill, and I have nothing left
- Senor Rufenacht had to pay for the furniture because I had no money - I can't tell you how much I suffer
not being able to leave the hotel even though Rufenacht is a great fellow - what joy for my enemies if they
knew my position - The weather is nice but I can't enjoy it - I have not bought anything - for two weeks I
haven't had a cent and I'm so ashamed

                               London Illustrated News, page????
6 May: The play on LM at the Haymarket, which was a complete success, was withdrawn at the request of
the Bavarian ambassador

                            The Satirist (London), 6 May 1848, page 164, col. 1
Haymarket -- The farce Lola Montes has been withdrawn from this theatre by order of the Chamberlain; but
“report with its ten thousand tongues,” say “There is something more than natural in this, if philosophy
could find it out.” Be that as it may, it is whispered that the adventurous danseuse is under the protection of
a son of an ex-premier, and through whose influence the squib on the “fair Lola” is withdrawn; and the more
especially as all pieces have to undergo the supervision and pruning of the Chamberlain or his Deputy. Was
Lola put to the ordeal of this astute functionary, or did it slip onto the Haymarket stage on the sly? If real
how came it the Chamberlain did not discover its unfitness for “ears polite,” and do it the killing kindness
he did to the prize comedy Richelieu in Love, butcher it with his murderous knife ere it smelt the footlights.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 105
No. 53 Munich 8 Mayo 48
   (fantasies of Lola) (...) Your letters are my food, mia querida Lolitta, but I haven't gotten any in quite a
while. Senora Curtius, the older one I think, wanted an audience, but I didn't grant it. I met Senora Hoven
(Carlotta Hayn) in the antechamber of my daughter-in-law the Queen but didn't speak to her when I
remembered how she'd spoken of you 9 Mayo Finally, I got your letter of the 4th (No. 99), but it talks of
nothing but money. I hope one of these days to get an answer to my question how much you need to pay for
the hotel. (...) I want an answer in your next letter to the questions I repeat here: 1) Where can I live when I
come to see you so I can be as close as possible to the side of my Lolitta? 2) Did you not want Augusta to
come to you, or didn't she want to come? 3) Do you want Adam to come to you when you no longer have
your house? It seems a good thing to me to have such an honest servant, with presence of mind, near you,
particularly if I'm going to hand over to him your valuables. Don't forget the pretty Spaniard distressed by
her maid when she took her diamonds. 4) What do you want to do with the cook? (...) 5) Are you missing
any of my letters? 6) Not the one I gave to Frederic either? 7) Did you get the phaeton? Without your
asking, I made you a gift of it, but it's as if I did nothing. 8) Do you want to accept Rugendas three pictures
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 63

or return them and save the payment? 9) Write me whether or not you want me to grant Lizius an audience.
I'll abide by your decision. 10) Don't forget to tell me the name of your attorney here and to send him an
authorization. 11) What happened between you and Murray? 12) What happened with Peel and Möller? I
just got yours of the 29th (No.98) and Rufenacht's letter of the 27th. It's incredible that a woman without
family owes 4000 francs for this short time at a hotel; and although I sent you 1000 florins for the transport
of the furniture, I'll send you 7000 francs - 4500 francs tomorrow and 2500 when the repair of the furniture
is complete. Now you must make no more expenditures, and if you've received the payment for the month of
April, you won't get the 2500 francs. (...) (Upside down) Don't forget to write me exactly the days when you
receive each payment. The banker here claims to have already paid the April draft and you write me you
haven't received it. Write me the day you got the 1000 florins for the transport.

                                    BSB LA 33Ludwig to Lola: Letter 106
No. 54 Munich 9 Mayo 48
Mia querida Lolitta
    The other letter isn't yet gone, and I'm writing a new one to say that I'm not, as I wrote, sending a draft for
4500 Swiss Francs but 5000 Swiss Francs to pay this enormous hotel bill and the rest of the transport costs
for the furniture. If you haven't received payment for the month of April or if you don't receive it, when the
furniture is repaired, I'll send you instead 2500 Swiss francs - 2000 Swiss francs I'll send because the draft
today is for 5000 Swiss francs instead of 4500. Here is Hirsch's list of the payments made to you:
    Bern      25 March          1616fl 40kr
    Geneva 5 April                "
    Bern      20 April           "
    Geneva 5 April (May?) 1000 fl
The first payments are for March, April, and May. The 1000 Florins are for the furniture transport. Write
me if you got the money on these days. In the letter of 29 April (received after the letter of 4 May, as I said)
you replied to my question when you intend to leave the hotel. Don't forget to reply to each of my
questions. You yourself or a trustworthy person must write out your expenses and pay the accounts every
month, and you mustn't accumulate debts. When it comes to money, you're terrible. You receive no small
amount from me, but I can't pay debts. Your letter of the 29th also responds on the matter of Murray, which
you didn't answer in your last letter. It's possible this Steffani woman I didn't listen to was sent by him.
Write me if you want me to send you a full legal gift of the interest and dividends on a sum of 400,000
florins in a bank here, which would make about 20,000 florins a year. Such a gift would be independent of
politics, independent even if I lose my own state pension. If I put the money in another bank, it would
produce less than 20,000 because the interest would be below 5%. Another bank would not pay dividends,
because as a stockholder, I'm a founder of the bank. Murray was for us before, but it was because it was to
his advantage, not becausehe was a friend. I'd like to know why he wants to betray us. Let your Luis know
if you know. The tender sentiments of your letter did my heart well. Let us remain resolute and never
decamos desamparar el uno del otro. 10 Mayo I'm curious why Murray wants to break us up. Write me if
400,000 florins at Geneva gives 3 1/2 %; that's 14,000 fl instead of about 20,000 here. If you'd rather have
the 14,000 fl I'll put it in Geneva. I need to know if it's a state bank in Geneva that gives 3 1/2% or a cassa.
Don't forget to give me the answer. If you'd rather, find out if you could get the interest in the month a year
later. If you get your money only once or twice a year, pretty soon you would find it gone. Experience has
shown you spend your money at once??? Lantel??? will be la venida del Senor Rufenacht - I can't say I don't
trust him, but in a business this important, you can't act on faith. My son the king cannot forbid me to travel
under the terms of my abdication act. The 5000 franc draft is enclosed. If you haven't gotten any one of the
four payments listed, let me know which. (...) Let me know which Nos. of my letters you've received. Tu fiel

                                   BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
8 May: LM is upset because she hasn't received her money; explanation of all the things the money must pay
for; LM is losing her appetite PS LM received a letter she didn't like this morning and she won't eat.

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 100

(Hotel de Bergues) Geneve 9 Mai 1848
Mi muy querido Louis
    I'm still waiting for your letter to allow me to leave the hotel - you ask what I did with my money, but you
have no idea how expensive a hotel in Switzerland is with servants and horses - and since you ask me, I'll
tell you some things you may not want to hear, but I should tell you - In Bern I played cards with Peel and
Muller and they were hateful and made me pay when I lost - I lost 2000 francs, but I promise I'll never touch
a card again - I've had no money for three weeks. I can't pay the hotel, I can't pay the monthly rent on the
house - I had to make repairs, the servants - and my health is very bad - it seems to me as if soon there won't
be any Lolitta on the earth anymore - I can't sleep or eat anymore - I don't know what I've done to deserve
this terrible punishment from you that you refuse me a few thousand francs - I've promised and sworn to you
not to ask again - if you only knew how hard it is to suffer from lack of money - if you don't help me, I'll kill
myself or go mad - the people in town talk - you have to be very hard and cruel not to help me - in my house
everything will be better but I need at least 5000 francs to get everything in order - my servants aren't paid,
the hotel - Rufenacht has found me a companion to console me a little - my enemies haven't hurt me as much
as you have - if you have a heart, send me the money - Oh, if you knew my desolation after my comfortable
position in Munich - The banker Sanitan(?) refused to lend me money with a note from Wirth(?) (...) you
can keep my house in Munich and I'll send you the papers - Rufenacht has written you a letter, probably for
his money - Sometimes I would happily die, I'm so melancholy and sad (...) this is what I get for my
sacrifices in Munich. I hope this letter will touch your heart L

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 107
No.55 Munich 11 Mayo 48
   I read your letter of April 29th twice, a third time this morning at Nymphenburg in the garden - tell me if
you love me with passion, even without passion you can love a lot. (...) Capt Whitbread is at home recently
and his wife with Emma Stanisford brought your last letter, which breathes love. I hear the Empress of
Russia said of me: Only the King of Bavaria conducts himself like a sovereign. (...) Tell me if you have Viel
Castel, Familles historiques and Perce, Reliques of ancient English Poetry, borrowed from the library but
not among the books at your house. 12 Mayo (...) I've started reading Don Carlos of Schiller, first time in
30 years or more. (...) Curious about Murray's change. (...) Here I used to call him "mi constancia"??? and he
called me "the blockiest." I went to Whitbread's house myself to get another package of your business
papers that you've sent me. I hope you'll send me the name of an attorney I can send them to. I'm giving
Schidt??, an ex-Alleman, money. Tomorrow Hunoltstein will have finished?? his service as an adjutant.
Teetze, who belongs to the nobility, son of the chief of staff, I've selected for this post. Not to expose
myself, I first made sure he'd travel anywhere with me, so he can't say he'll not go on the proposed trip. I
hardly know him. Gemeiner is convalescing. Teetze is a protestant. 13 Mayo My plan is to make the
money, in accordance with your desires, for your signature; I hope to arrange this business if you reply to
the questions in the last letter. Count Bernsdorff is going to be ambassador to Vienna. (...) I talked with
Caroline Pfaner, the daughter of the hosteler of Hesselohe with whom you came back to Munich on the
11th. (...)

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 108
No.56 Munich 14 Mayo 1848
Mia querida Lolitta
   I read in the Allgemeine Zeitung that an incorporation of Switzerland into France, as existed 1798-1804,
might happen again - that would mean big losses in Geneva (...) I just got your letter of May 9th via Capt
Whitbread, returned from the hunt?? where you say you lost 2000 francs gambling; now I'm not surprised
you're short of money. The draft for 5000 francs will be attached. You must bring order to your affairs, first
to have a budget, not to have more servants than you need, to avoid all superfluous expenses, not to spend
more than your income. Many counts with families would be happy to have the income you have without a
family. I've done a lot for my dear, dear Lolitta, but I can't do everything and my resources are limited. (...)
What Nos. do you have from me? 15 Mayo I was surprised to see Baron Maltzahn is here to put his second
son in the service. (...) He's living in Baden, having left Paris at the revolution. Old Baron Schenk is
hopeless after an attack of apoplexy in the street. (...) I kiss your mouth, your hands, your feet. Think about
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 65

your income again. Here you would get about 20,000 florins and it's independent. Elsewhere you could get
only about 14,000 florins. It's easier here to make it for your own signature. Write me your decision.

                                  BSB LA 33Ludwig to Lola: Letter 109
No.57 Munich 16 Mayo 1848
    I've never been faithful to anyone for such a long time before, only for you, mia querida Lolitta.
Censorship is ended; the press is free (...) I saw Waginger yesterday, whom we saw at Bad Brückenau (...)
17 Mayo (...) As I wrote you, the Bank of Bavaria makes two payments a year currently. Steffany wrote me
in German for an audience, but she writes it badly. (...) Murray's business agent here, a Volchart, to whom
I'd spoken once, wanted a position from me (...) 18 Mayo The paliament at Frankfurt begins today. (...) I'm
still working on plans to see you in the summer (...)

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 101
(Hotel de Bergues) Geneve 15 Mai 1848
Mi muy querido Louis
    I got your last two letters, Nos. 53 & 54, yesterday with the 5000 francs -many kisses - I really needed it
- next Monday I've got to move into my house but not before because the last 19 pallets from Munich came
all broken and everything must be repaired. The days I get your letters are fiestas for me - I hope you can be
here soon - your questions (1) my house is half an hour from the hotel, which is itself outside of town but
on the same side as my house (2) Augusta Masson was very insolent to me at Lindau. She refused to come
with me and all kinds of clothes and drapes are missing and she must have taken them. Only a quarter of my
wardrobe is here. She's terrible, false, it's impossible to tell you all the lies she's told about me. (3) If you
think Adam should come, he can, but he doesn't speak French and that's all they speak here, so I'd be paying
him for nothing. Rufenacht has gotten me some excellent servants (4) Rufenacht got me a companion out of
his hotel who he has raised like a daughter (5) Frederic gave me in good order everything that you gave him
for me - I gave him 50 francs for all he suffered for me in Munich (6)Frederic brought me the phaeton - it
was so nice and good of you to pay, Louis, many tender kisses (8) It seems better to me not to accept the
paintings of Rugendas since they are not very good or pretty (9) You'll hurt me if you see la Lizius; if you
give audience to her, you can't love your poor exiled Lolitta - don't write her or go to her house (10) In a few
days I'll write to Senor Manostetter to be my attorney here - that seems best (11) Murray has a very bad
character - you know that after the dirty business he wanted to do for a little money with la Lizius, and he's
said terrible things of you at Bern in public - that he presented me to you and you fell in love with me by his
influence (...) after I exposed what a terrible person he was with Lizius, he swore not to rest until he
separated you from me - he shows your letters around - don't write to him (12) Peel and Müller - it's well I'm
free of them - they made me play cards for money and then forced me to pay them 3000 francs, so ungallant
- everyone is indignant - Rufenacht is glad I'm free of them. I've received your bank draft from Hirsch for
5000 pounds (?) - Rufenacht is so patient, people gossip I have no money (...) they don't like foreigners here
- Rufenacht says he can wait until you're here for his money. Rufenacht is so wonderful (...) he's kept out
lots of young men and protected my moral reputation. The wife and two wonderful daughters (?) Write to
thank Rufenacht, please. You have to conduct yourself very carefully here - everyone is very religious - It
will be so nice to be in nature, fresh air, after all these sad stories - come, come, mi querido Louis, before
the good weather is gone (...) please write to Rufenacht to thank him

                                     BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 110
No.58 Munich 19 Mayo 48
Mia muy querida Lolitta
     (...) 20 Mayo (...) I received your letter of the 15th. 1) Naturally it was principally to pay the hotelier that
I sent you the extraordinary 5000 francs, so I'm sending back his bill for 2,432 francs which you sent me. 2)
(...)Tell me how much room you have in your house, for how many gentlemen and servants. 3) I'll have
Rugendas asked if he wants the pictures. 4) Have the courtesy?? to tell the cook she's no longer in your
service. 5) I won't see Lizius. Her father has been pensioned now. My tender Lolitta has a passion for her
Luis. 6) I didn't answer Murray. 7) Tell me when you're sending the appointment to the attorney. 8) Now you
write me of losing 3,000 francs to Peel and Möller. In the last letter it was 2000 francs. What was it

exactly? 9) I plan to send you the payment for June in my next letter. (...) 21 Mayo 10) If you're certain your
servant is honest (write to me if you're certain), it would probably be better in view of your budget not to
keep Adam after your house is sold. 11) I want to know if there's a house near you I could rent for a month.
That's not a commission to rent, I just want to know. 12) I think the banker is the best intermediary for our
letters (...)

                                   London Illustrated News, page????
20 May: Sir Robert Peel, at his son's request, had the Haymarket play about LM surpressed

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 111
No.59 Munich 22 Mayo 48
Mia muy querida Lolitta
   The day before yesterday I went to Leeb's to see your bust (...) Yesterday I read again the (...) words of
love in your letter of the 15th and today I went to see your bust again. (...) Write me if you have my leg
[Ludwig probably means the marble model of his hand he had given to LM.] 23 Mayo I'm still working on
the trip, but I can't say when it will be. It's quite natural I should want to kiss the mouth of the beauty
without peer, but looking at myself in the mirror, I can't understand how it can please you to kiss me. Even
Gunther is pensioned (...) I'm interested in what's happening in Frankfurt. (...) I've been reading in Don
Quixote and I've started reading modern Spanish theater, in place of conversation. (...) I want to know
exactly how to get to your house without going through Geneva. (...) Doesn't it seem better to sell your
peacocks? They cost money, and you don't see them. 24 Mayo In this letter is your draft for June.
Restitution has been made of the 200 florins loaned in the first month, so the usual 50 florins has not been
deducted, only Adam's pay has been deducted. Since your departure I've been paying Adam and the cook
myself. Don't forget to let me know each time which letter numbers you have received. I got up at 4:30 so
this could leave with the first train. (...) I'd like you very much to name an attorney. (...)

                                       BSB LA 34 LM to L: Letter No. 102
(Hotel de Bergues, via Capt Whitbread) Geneve 20 Mai 1848
Mi muy querido Louis
    I received your last letter with great pleasure - I see you're still the same for me, and that you're not
unfaithful, and this certainly makes me almost happy - your portrait is always before me, sometimes it
almost seems to speak - my furniture hasn't all arrived and I can't move in until it does, maybe Tuesday or
next Wednesday, I hope, because the hotel bill is fuerte and I can live cheaply there - I sent you the hotel
bill and it's not a little, it's true, but with servants and on the first floor with meals and breakfast in your
room - a long time ago I asked you to give me enough money to move out even though my house wasn't
ready, but it would have been better than to waste so much - but you can take this from my house - the
money, 7000 francs, is all paid on account except for 1000 francs for the expenses on my house - Rufenacht
is wonderful; he has put all my affairs in order - he'll send you my accounts and some painting of my house
by Senor Slick(?) (...) nothing is missing but you, mi querido Louis - my house is very interesting in itself
because it belonged to the Empress Josephine and then Queen Hortense, but no house in Geneva can be
compared for its great views - the paintings can't do it justice - I just need you - when you love as I do, mi
Louis, you need the presence of the person you love - alone I get melancholy. Whitbread wrote the other
day to talk about Lt Ritter as your adjutant - talk to Whitbread about it. I'll send the pictures with a letter in
case customs opens it - I'll send it tomorrow or the next day by diligence, which is surer - please pay
Rufenacht's bill soon so I can leave - I swear this is the last bill you'll pay for me and you can take it out of
my house - you'll be pleased how economically I'll live in my new house - the weather during the last days
wasn't good - What you said in your last letter No. 56 about how Geneva could be captured by France
doesn't seem probable because Senor Oxenheim has a big majority in the Diet and he's anti-French - it's a
joy for the people here - Tomorrow I'll write again, querido Louis - I'm not too well, fever and chills (...)
Kisses to your beloved mouth, mi siempre querido y amato Louis, creo siempre a la sincero amor que es por
la vida entero de tu fiel tierno y amato Lolitta

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 112
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 67

No.60 Munich 25 Mayo 48
Mia muy querida Lolitta
    It pleases me to read in your letter of the 20th that you are pleased I am faithful. Although in the past
winter I had the feeling you were unfaithful to me, the faithfulness of your Luis wasn't shaken; and on
February 11, although the king could not protect you, the man risked his life for you, he could do no more.
Please don't send me pictures; I don't accept those I haven't ordered and I send them back without opening
the boxes. That was always my practice as a reigning king, and it's even more necessary to a decrowned
king. Baroness Carolina Gumppenberg nee Bayerstorf continued in peril of her life yesterday. (...) I still
expect your reply whether you want me to put 400,000 florins in a Bavarian bank for you, guaranteed for
life on your signature, and I repeat, independent of the government, it's a private matter. The bank enjoys
great confidence; not long ago a foreigner invested a great deal of capital. (...) Prince Wallerstein is speaking
in an infamous manner in one of the Chambers. As I told you, he has lost all influence. Mia querida
Lolitta, we've experienced great ingratitude. 26 Mayo (...) I reread your loving words in the letter of the
20th. (...) There is a written piece of paper attached to this. (...) Tu fiel Luis Write to me as Luis, thus, as in
Spanish, not Louis, as in French.

                                   BSB LA 34 LM to L: Letter No. 103
 (Hotel de Bergues) Geneve 23 Mai 48
Mi muy querido Louis
   This is my last letter from the Hotel de Bergues, tomorrow I'll be in my house; although you haven't paid
Rufenacht's bill, he says he's not afraid of being stiffed, although I find it disagreeable, and I hope mi
querido Louis will do me this favor - Yesterday I received your letter No. 57, which I kissed many times - I
forgot to tell you that Rufenacht is a freemason and they are wonderful men - I sent you the pictures of the
house - my rooms are the last on the left - you can't imagine the beautiful views from the windows, but soon
I hope you will see them yourself - the trip will help your health, there are few foreigners here - the two
women who live with me are nice, educated, from good families, and in the country companionship is
necessary. Senores Turk and Zampa are in good health - Turk is on his best conduct and doesn't behave as
in Munich - Write to Rufenacht and his wife to thank them and pay my bill.(...)

                                 BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter No.113
No.61 Munich 27 Mayo 48
    I went to Nymphenburg yesterday and carried your letter of the 20th over my heart. (...) tender words,
blah, blah (...) My daughter Adelgunde is happier and more vivacious with me than my other daughters. (...)
The Steffany woman called again. (...) I'm convinced it was an intrigue. (...) Don't believe gossip about me
like the Denker stories. (...) 28 Mayo I dreamed I kissed a woman I didn't know and woke happy happy that
it wasn't true, and certainly you'll be happy, too. (...) I received yours of the 23rd. The first words, "This is
the last letter I will write you," upset me terribly until I read the following words "from the Hotel de
Bergues." I breathed again. How devoted I am to you!! I'm very pleased that you have distinguished
feminine companionship. Since you've told me about the paintings, vistas of the house you inhabit, I'll
accept them out of consideration for you. I hope the authorization for an attorney will be coming along. (...)

                            The Satirist (London), 27 May 1848, page 200, col 2
Haymarket: Stirling Coyne’s Lola Montes or a Countess for an Hour, which was withdrawn by order of the
Lord Chamberlain, through the said Lola Montez once having appertained to the ex-King of Bavaria, has
been reproduced under the title of The Pas de Fascination; or, Catching a Govenor. The farce is still, to all
intents and purposes, the same, although the scene now takes place in Russia, and the amourous prince is
transformed into a Count Muffenuff, Governor of Neveraskwehr. The only really objectionable feature in
the affair is still retained, we allude to the very vulgar mock cachuca, danced by Mrs. Kelley and Mr.
Tilbury, in reference to which, we must say, that the manner in which the lady kicks the old gentleman
behind, is certainly not before the spirit of the age.

                                BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter No. 114
No.62 Munich 29 Mayo 48

    I'm kissing yours of the 23rd again. (...) Although I've been in Munich 50 years, I've been to the cucumber
field??(which I wrongly called the flower garden) only once, with you. I don't want to go again, I have the
memory of being there at your side. (...) 30 Mayo The paintings have arrived. (...) I'd like to see you at your
pretty house, but the date can't be set yet. (...) Things are to critical in Germany. I'm pleased Turk is
behaving. (...) To please you, I'll accept the paintings sent from Pregny. I've now written 300 sonnets. I live
in fantasy, but reality is that the world doesn't have the power to make me break with you. You'll find a
little piece of paper enclosed. [Either here or in the note enclosed in Letter 112, Ludwig asked if Lola
wanted to "besar" with him: see Lola's letter 106] (...) 31 Mayo (...) I hope the nominiation of Manostetter
arrives (...)

                                      BSB LA 34 LM to L: Letter No. 104
Campagne Imperatrice 30 Mai 1848
     I haven't written for several days because I've been very sick. I think I caught cold the day after I left the
hotel; fever, four days in bed. Got up today, terrible headache, weak all over - the first thing is to write you
and thank you for the money you sent, but querido Louis, I beg you to pay Rufenacht's bill if you love me,
but I swear the money you sent me was used to pay different bills on the house, to repair the furniture that
was broken - Rufenacht has written it all out and you can see the accounts when you come - Rufenacht is
like a father, he makes me reflect about only spending on necessities - The lady living with me writes out my
accounts every day - Rufenacht is so nice not to ask for money he knows I don't have, but it's so disagreeable
(...) Rufenacht's family is so wonderful (...) he treats me like a member of his family - Write to thank him -
they don't give foreigners credit here, so I had to pay for the work on the house right away - don't be hard
with me, Louis, I beg you on my knees to help me - how the debts have hurt me, made me sick - when I got
your letter with the bill sent back, I passed out for an hour and a half because this is a debt of honor, and the
bill is so little and modest for the best rooms, the meals, the two companions, the servants - give me this for
the love of God, don't make me more unhappy - you'll be cruel - Great God, how can I talk to this family if
you refuse to pay me this little sum - it's terrible with my proud character to wait so tormented until I'm sick
- I'd prefer death a thousand times to disgrace - Oh, I'm unhappy, unhappy - now that I can hope all from
your hands - but I have a friend in my unhappiness always near - it's death - I couldn't live miserable - after
the happy position I had in Munich I don't want to sell my silver here, not to have that disgrace Tu fiel
infeliz Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 115
No.63 Munich 1 Jun 48
   Your letter of the 23rd makes me very happy, all you say about loving me more and more (...) the
Chambers have made a mess of everything, destroyed my budget (...) 2 Jun Two other ex-Allemanen are
asking for help through their fathers (...) Every day I read a chapter of Don Quixote I have reached the end
of Part I. I started reading it at your side in Brüchenau. I was so happy at your side. Brückenau makes me
think of Tann, who has been here for the Chambers; he's troubled by ill health and problems with his
peasants (...) I visited Leeb. Your mouth attracts mine as if it were a magnet; when plaster has this effect,
what will be the power of the flesh belonging to my Lola. 3 Jun I finished Don Quixote; now I'm starting
modern Spanish theater. (...) I just received yours of the 30th. I enclose a letter to thank Rufenacht. Ask
him to send me the same bill again. I thank him because it's for you.

                                BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 116
No.64 Munich 4 June 48
Mia querida Lolitta
   I dreamed of you; you were good to me. (...) Read over my letter beginning with No.57 and reply to each
question. And let me know if any letters are missing and always let me know which of mine you've received
since you last wrote. (...) The house looks nice - what's in the parallel part? Kraft, the tailor you
recommended, has made me another vest. I heard another lie that you're in Salzburg. (...) Don't forget to tell
me how to get from the last post house before Geneva to Pregny. Can I avoid Geneva? (...) William Tell
plays at the opera tonight. I no longer see my Lolitta in the box next to the ladies of the court. You
remember the last time I met you in the corridor of the theater, I gave you my hand - that was the first time
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 69

that happened there. (...) Tell me how to address things through the banker. 5 Jun (...) Cologne cathedral
(...) I went to Nymphenburg (...) thanks again for advising me not to employ Murray (...) I stopped to cry in
the Alameda just as the sun came out brilliantly. I carried yours of the 23rd on my heart (...) I read and
kissed your tender words of love. (...) 6 Jun [some word-play about the painting of Pregny] (...) Tann is
taking a cure for his cough - he sees almost no one (...) he's very changed, physically and mentally, since last
fall - he seems much older (...) I hope you've received No.63 with the letter asking Rufenacht to send me the
same bill again (...) weather (...)

                                      BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 117
No.65 Munich 7 June 48
     (...) I'm reading your letter over again - it's wonderful that Rufenacht is helping you keep good company.
But to avoid letting unfit persons into your society, make inquiries first before you let them in your house
(...) there is a story circulating here that you came to Munich and were in Denker's house (...) I'm sending
along a copy of "The Ex-Regents in England with Lola Montez" - Although supposedly 6000 copies came
here from Berlin, it's supposed to be very hard to come by. Because I don't have another copy, you should
give this one back to me when I see you. I'm in it, too. (...) I was in the theater, but after five months I was
afraid of a migraine (...) Spraul, who hurt his leg on the train in March, is taking mineral water baths for it.
8 Jun I had a dream of you. Lolitta, you're the only woman who exists for me. (...) It's necessary for you to
appoint an attorney here quickly (..) Bless Senor Rufenacht that he's found you good company. 9 Jun We
had a family dinner six months after the birth of the son to Marie (...) What are the names of your
companions, from what countries are they, and how old. Tell me if you can read the German pamphlet
yourself. (...)

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 118
No.66 Munich 10 June 48
Mia muy querida Lolitta
    No letter from you - a whole week (...) are you sick? What's happened? There's a story that Mussinan
was sent to you with money to go to America???? (...) I took a long walk with your letter on my heart (...) Is
your house furnished? Don't forget to answer me. (...) 11 Jun It's three months, a quarter year, since you
left. How time passes! (...) I read Don Carlos in the garden at Nymphenburg and, for lack of a new one,
reread your letter of the 23rd; tender words, so dear to me; I don't know how many times I read it and kissed
it. (...) 1) What country is your companion from? 2) What was she before? 3)Who is her father? (...) 12 Jun
I took your letter of the 20th on my heart to Bogrhausen?? (...) Your words "your faithful beloved," are so
tender (...) I expect an answer if you want an inter vives gift of 400,000 florins to a bank here (...) still no
letter (...)

                                   BSB LA 34 LM to L: Letter No. 105
(Bath paper) Geneve 8 Junio 1848
Mi muy querido Louis
    I'm writing from bed because I'm sick, just like the fever at Bad Brückenau - but it's all the same for me,
life or death - I'm afraid you'll be angry with me when you get this, but I have to tell you - you know
everything was damaged en route from Munich, and I had to get carpets and curtains and I had to do it and
chandeliers and crystal and porcelain - most were completely broken - and the stables (...) finally with tears
in my eyes and death in my heart, I see your angry face before me, but these were indispensible things,
Senor Rufenacht and Senor Schick can tell you - but I can't pay it all by myself - my monthly money just
covers house, stables, and servants - I had to stop my harp lessons and to send back the harp and piano I'd
rented - you know as a stranger, they can have everything seized for debt - yesterday they sent a huissar -
with tears and sighs I've begged these people to wait a few days, not to make a scandal - Senor Rufenacht
says I should write to you not to leave me in this terrible position - and with all this the Jesuits are
intriguing against me, although they don't have much power here, they're working against me and if you don't
come, it's probably because they send you letters full of lies - so says Abbe Donois, head of the Jesuits here;
he's my undeclared enemy with the family of the ambassador from Sardinia and the Count of Menny(?), as
in Munich; but the Protestants are indignant at these people - querido Louis, please send me my jewels, it's

my duty to sell them - I can't sleep, can't eat -it's before my eyes day and night, these bills - I'm afraid of their
seizing everything - the scandal - I must sell my jewels. I pray to you, querido Louis, don't leave me in this
position (...) If you lend me this money until I can sell my house and my jewels, I can't love you more, you
already have the greatest affection and love a woman can give to a person, and in spite of all this, my love
for you doesn't leave me, but, mi querido Louis, if you could see how I am changed from those days - I'm not
the same person I was (...) I promise to pay you back this sum together with Senor Rufenacht's bill at the
moment I can dispose of my lovely jewels - a miserable woman like me doesn't have the right to keep
diamonds or precious stones - I hope you'll reply - they could come any day to seize everything - what a
disgrace - to save my amour propre the only thing to do would be to sell everything of my free will to pay
the bills, and as an American gentleman said to me the other day, I could earn a lot of money dancing
because my name is well known there - querido Louis, to leave you would be death for me, but what can I
do? If you help me I can live here all my days in peace, God willing. Please send me my jewels - here they
do a lot of business with Turkey in stones, and I can sell for a profit (...) But in conclusion, I'm still ever
your faithful, attached, tender LolittaRachel, the celebrated tragedienne, is here but I can't go to the theater
to hear her because I have so little

                                        BSB LA 34 LM to L: Letter 106
(sealed with coat of arms, Hotel de Bergues) Geneve 8 Junio 1848
Mi muy siempre querido Louis
     I got your dear No. 63 today and I kissed where your dear hand wrote (...) without you, life is nothing for
me - your kind letter to Senor Rufenacht pleased him - I'm more at home now, but I still need you to
complete it all - The paintings don't show the view with Mont Blanc, the lake, the city in the distance - I will
wait for you always - your last letters make me so happy because I see that you haven't forgotten me,now I'm
certain of your love - I don't receive anyone, live in solitude except for the Rufenachts, the family Aubert (?),
the family Vannnier, all friends of Senor Rufenacht and two fine ladies. I talk to them about you, kiss your
portrait - I take harp lessons to distract myself every day - I like it a lot - I'm in the air all day - we're far in
the country, almost independent - The letter of the good Lt (?) made me very happy - he's still a wonderful
fellow - I had a dream we were passing each other in the street and in passing you said to me "mi querida
Lolitta," and it made me so happy - I have enoungh rooms for everyone who comes with you - the house is
very large - how can you ask if I want to screw with you? you know that I'm attached to you as much as it's
possible, that I love you more and more for everything you've sacrificed for me - certainly I want to, and it
pleases me when I think that my very beloved Louis can screw with his Lolitta, I'm more in love with you
than ever and now my health is completely in order, much, much better than it was in Munich - I have two
lovely rooms for you in the same floor as mine and which connect with mine - look at the painting of the
house that I sent you - your rooms are the two windows on that first floor, on the side, near the door, and
between your rooms and mine there are three windows of the salon and the last two windows are mine. Mi
querido Louis, I ask you to be faithful to me until you come to me, and then you can screw with great gusto
and pleasure. My heart is yours, my cunt too, and all of me - although the whole vicious world has done its
worst to separate us - but you are my Luis and my Luis you will be unto my death and you will be my last
thought - the horses are very healthy, and the carriages in good order and the coachman Jorge is still a good
and devoted servant. In truth, he saved my life that terrible, dark February 11, and for that reason I take
good care of him. (...) Rufenacht helped pick out the other servants. Turk and Zampa are in very good
health, and every day Zampa does his lesson of ABC, etc, so he won't forget it when you're here. I'm happy
you're reading Don Quixote - that will exercise your Spanish, although you can write it and read it perfectly
- it's important you take good care of yourself and don't torment yourself, mi muy amado Louis - it would be
the end of me if something happened to you, God forbid - It's 11 p.m. - I'm going to bed - usually I'm in bed
by 10 and I get up at 8:30 - kisses and kisses to you, mi siempre amato y querido Louis - don't be at all
unfaithful to me and love me always as I love you, with heart and soul and passion. Your faithful, tender
unto death Lolitta. I put the little pink slips in the fire.

                                      BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 71

9 June: The bill from 7 April is ?????; please pay me directly. Schäck, a German architect, arranged her
villa; she has 12 people to feed; she ought to get Swiss citizenship so that President James Fazy cannot
force her out of the country on 24 hours notice.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 119
No.67 Munich 13 Junio 48
    My body is in Munich but my soul is at Pregny, with mia querida Lolitta. (...) 14 Jun I have read yours
of the 8th over and over, the first time in the temple in the English Garden. (...) Senor Rufenacht has sent me
two bill instead of one. I'll pay 4,257 francs: 3,089 franc plus 1168 francs (the equivalent of 545 florins),
the value of the rose trees and iron cages from your garden (...) and the Superintendent of Gardens will have
the right to use them for the Wittelsbach Palace (...) It gives me great pleasure to have there things that were
yours. Mia tan querida Lolitta, don't spend more than your income, reflect on how enormously my income
is diminished, but I have to believe you still imagine me a sovereign of gold and silver. I can't give you any
more extraordinary payments. You mustn't have more servants than are necessary. Tell me, do you want me
to destroy the part of your letter that contains your answer to my questions written on the little paper?
Tomorrow Kreutzer will send Senor Rufenacht's payment to the banker. (...) You must nominate an attorney
here! There's not a day to lose! You need, also, to try to become a Swiss citizen; if the smallest thing
happened, the head of the government, Fazy, who's not your friend, could have you expelled within 24
hours. Rufenacht seems very devoted to you; I like that. Writing through the bankers seems the best way,
and it's cheaper than sending Whitbread all the time. (...) 15 Jun I'm going to take a long walk today with
your letter to Maria Enrich (...) Tu fiel Luis It seems to me you're right in saying Rufenacht wishes you
well. I want you to plan your budget with him, to adjust your expenditures to your income.

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 120
(no number) Munich 15 Junio 48
Mia muy querida Lolitta
    In the letter I sent you this morning, I inadvertently said something incorrect. Rufenacht sent me just one
bill of 3273 francs; what I thought was a bill is an explanation. (...)

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 121
No.68 Munich 16 Junio 48
Mia querida Lolitta
    This morning in the garden of the Nymphenburg by the Pagodenburg, where I walked with you a year ago
and which made me so happy, I sat on a bench and read yours of the 8th, kissing it before I began. This
letter breathes love, tender love. Your Luis has been faithful to you, is faithful, and will be faithful to his
Lolitta unto death. (...) I just finished the tragedy "Gombela" and now I'm reading the comedy "Carelia and
Dorsan." After lunch I'm going to play the clavicord, as I did at Brückenau. I hope to hear you play your
harp and I want to admire your singing accompanied by guitar, with which I was favored only once, at
Stieler's, when he was painting your portrait in October '46, the first days of our acquaintance. He's back
from Hanover. I began last year to look at, piece by piece (I'm told it's 17,000) the Combined Collections,
where the collection of paintings used to be in the arcades across the Hofgarten. It seems to me that you
were there once??? I make no pretension that I speak Spanish well, but I read a lot and write a lot to you,
although I never studied it, nor Italian nor English. It will be a joy for me to speak your lovely language
with you, beauty without peer, with my Lolitta. Don't forget to tell me which numbers you've received.
Expect one written yesterday without a number. Tell me. 17 Jun Prince Leinigen left Munich to go to
Frankfurt without saying goodbye to me. Tann doesn't look as if he's got long to live. He intends to go to
the baths at Weilbach, which are best for the lungs. Since I abdicated, I haven't talked to him more than
twice in my rooms. I've looked at every Chinese painting I own, something that probably would never have
happened if seen them, and from that they came into my rooms??? (...) 18 Junio I'm sending you a poem,
the first, as far as I know, composed by my son Adalbert in Spanish. The idea is all his, but his teacher
adjusted the verses - he's Italian. His name is Carura, Italian instructor, and his wife is Spanish. Sometimes
I speak the language with my son. I saw the dancer Coray dance, borrowed from Vienna, he's distinguished.
With his feet in the air he does a sort of entrechat I've never seen before. He danced in the Willis. There

been a new ballet in all the time you've been gone. Don't forget to tell me the exact way to get from Bern to
Pregny without going through Geneva. I cover your hands and feet with kisses, my compliments to
Rufenacht. Tu fiel Luis
[Text of the pink note enclosed] I read your letter of the 8th three times, and each time it put my prick in
erection. Tomorrow night (from the 17th to the 18th) is the only night I slept with you, and the day after it
will be a year since I've screwed, except once, which was the first of December, the afternoon I was in you.
Once you've read this paper, burn it at once. Even though his erections are really powerful, your Luis is
faithful to his Lolitta.

                                     BSB LA 34 LM to L: Letter No. 107
(Hotel de Bergues) Geneve 13 Juin 1848
Mi querido querido Louis
     It's a day of fiesta when you write - I got No. 65 today with the curious comedy sketch (...) it seems to me
the Devil can pass at will in the world to make the whole world mad, but things can't stay this way and soon
everything will be in order again. The weather's not good but it helps the farmers. You ask me if you'll have
to pass through Geneva - on the contrary, Imperatrice is three-quarters of an hour from Geneva on the road
to Bern. The road for Bern is like this (...) Pregny is where I am, so it's the last stop before Geneva - the two
ladies with me are old, Mlle. Nase and Mlle Petitpierre (...) Don't worry about me here, your friend Senor
Rufenacht - an old police commissioner, Baron Oltry(?) comes to check out my house and he sends the
Garde Champetre around to check on me so there's no danger - But it's all the same to me if I die, until
you're here - I miss you (...) we can take great walks in the open air (...) all day - you'll write lovely poetry
(...) tomorrow the notary comes to do the procuration for Manostetter - I hope you sometimes wear the
slippers I worked for you so you'll think of me (...) What I wouldn't give to give you a kiss on your mouth.
Your faithful tender Lolitta

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 122
No.69 Munich 19 Junio 48
Mia muy querida Lolitta
   It's 8:30, and I've already walked to the far end of the English Garden and back. It's the first time I've
been there since you left. At the far end, where I got kisses from your mouth behind the hedge, you spoke to
me, if not aloud, in your letter of the 8th, and I kissed it for lack of your lips. The trees are so shady at the
end of the garden. I carried your letter on my heart (...) Over a year ago (...) you told me you couldn't live
without me, a sentiment that made me happy. I haven't been back in your house since Feb. 11 except in the
bathroom and entryway; I didn't see damage???; it's in good condition. Pless????, Turc's furious antagonist,
and vice versa, is maintained by Adam. I also saw the peacocks. Since you're no longer there, they're
superfluous, a useless expense, it's better, I repeat, to sell them. Don't forget to let me know your decision.
But the dog is necessary until the house is sold. I asked Adam about the crazy neighbor, and Adam said
there had been noise shortly before I arrived. (...) My daughter Adelgunda is pregnent for the first time, in
her fifth month, you can't imagine the holynuza?? (...) Last Saturday, after a long time, there was music
again from the chimes in the tower in the English Garden. The music in the Hof, Wednesdays from 6 to 7,
has always continued. Rugendas has taken his paintings back, as you wished, so you won't have to pay for
them. 20 Junio Terrible hail after lunch (..) the noise was awful (...) it didn't break any of my windows, but
lots of others (...) The wife of Count Poninsky wrote for help. I discovered he's been pensioned. (...) Baron
Hohenhausen is adjutant general (...) I helped out Poninsky because I remembered how good he was to you
at Lindau. 21 Junio I just got back from the English Garden where I read and kissed your tender letter of
the 13th. Thanks for the directions (...) Tu fiel Luis

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 123
No.70 Munich 22 Junio 48
I read you tender letter a second time in the English Garden (I'm kissing it this instant). I wear the slippers
you made me twice a day (...) I wear them just after I get up until I do my toilette, and again when I go to
bed. It's good that your getting outside so much, but don't ruin your skin. The Corpus Christi procession
just interrupted me, and I watched from the window. I'm like a ghost, everything happens as if I were dead,
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 73

in life I'm like a dead man, but your love remains to me, has even grown, your heart is even tenderer than
before for your Luis. After the precession there was a breakfast in the Queen's rooms with lots of relatives
there. It's the custom in houses where the procession passes. We had sausages and a type of beer called
Bock, which mustn't fail to be served. (...) The Queen, Adelgunda, and I went to congratulate Staatsrat
Kirschbaum on his 90th birthday. (...) One year ago today I had chocolate at breakfast with you, and a few
hours later you left for Brückenau and a few hours after that so did I. Querida, muy querida Lolitta, you
must be convinced that I think often of you, but you can't imagine how breathing and thinking of you are
practically the same thing for me. 23 Junio In the afternoon I went to Schleisheim to see the grand staircase
in marble, begun over two years ago. The materials (26 columns of antique green marble among them) were
prepared nearly 150 years ago, but the War of Spanish Succession, which had such disastrous results for
Bavaria, interrupted. I've paid to have it finished. I carried yours of the 13th over my heart. (...) Sent your
papers to Manosetter. You'll find a little paper enclosed. 24 Junio One year ago today I arrived at Bad
Brückenau, where mia muy querida Lolitta was. (...) Tu fiel Luis

                                    BSB LA 34 LM to L: Letter No. 108
(Intertwined LM, crowned) Geneve 21 Juin 1848
Mi muy querido Louis
    I got two letters today, one by post, one from Lombard. It's great that you love me, but in truth, I deserve
a lot, because I love you so much, you can't love me more - but it's so long until I'll see you - the best days of
summer will be gone - Senor Rufenacht was here yesterday and he's gotten your letter with the money -
thank God, that's paid - I couldn't have lived with the disgrace of owing that money - In your letter you said I
should get Swiss citizenship but that's impossible because it's a republic and no one can use titles and I
don't want to give mine up. (...) I don't think James Fazy is against me. (...) Manostetter's thing is set - I
think some of those bills are already paid, like the one for the stone columns of my portico Metzger had
done - I'm sending everything to Manostetter - check you receipts - I think you paid for the pillars - I'll be
happy if the house is sold, although it was so sacred for me because of your presence - it seemed I'd never
leave that house, but men can't command events in this world - but one thing no one in the world can
command is my love for my dear Louis - this will be immutable for life. I hope all my jewels are in order -
I'd like to have them here to use them - I think you can send it all in a strong box to Lombard - Write soon -
don't make me unhappy or go thinking thoughts - I have great confidence in your love for me because you're
a noble man, there are few of you to be seen in the world these days. Addios querido Luis. Kisses and
kisses to your mouth, your loving and tender Lolitta
(In his letter of 27 June L refers to a "second part" of this letter, apparently a reference to the "little
paper" being returned with it)

                                     BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 124
No.71 Munich 25 Junio 48
Mia querida, y aun mas querida Lolitta
     (...)I plan to go to the country on July 1. (...) I'd rather go to Aschaffenburg where the air is better for my
health, but Berchtesgaden is closer to Switzerland. From Aschaffenburg I'd have to go via Baden or France
to Switzerland (...) I can't say when I'll can come. (...) I talked yesterday to one of the Allemanen who
accompanied you to Lindau (...) it increased my love for you (...) people are being kinder to Adam (...) I've
been reading Pablo y Virginia (Rousseau in Spanish, it seems) and I'm starting L'abbate de l'Epee (...) I try to
read a little aloud for practice each day (...) I'm taking the strongbox with your diamonds to Berchtesgaden
(...) don't forget to look for my receipt now so you can return it to me when I bring the strongbox (...) The
fiery twilight yesterday made a beautiful effect on the statues on the front of the Glyptothek (...) 26 Junio
I'm stronger than a year ago, my long walks prove it, this morning from 5:15 until just after 8:00, very far,
without getting tired (...) Enclosed is your payment for July, less Adam's salary and food for the dog. (...) A
year ago I wrote a sonnet about you. Yesterday I drank Constance wine and drank to your health. 27 Junio
(...) I received yours of the 21st, in two parts (...) in the unhappy event I can't come to Pregny this year (...) I
want to go to some small town in the Tirol. It's very important you don't talk to anyone but Rufenacht about
this, and first make him give you his word not to talk, and find out what it would cost to travel in a carriage
to Mayenfeld and return. With the first post you should give me answers to my questions in No.63 (...)

(separate sheet, small) Munich 27 Junio 48 Postscriptum (...) ask Rufenacht if Malans is better than
(second separate sheet) Neuvo Postscriptum Munich 28 Junio 48 In the event (not certain but probable)
that I can't come to Pregny but instead to Mayenfeld or Malans, or maybe Schuls in the Grisones (...) if there
are two hotels, Rufenacht should say which is best, and we'll stay at the same one - secret

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 125
No.72 Munich 28 Junio 48
Mia muy querida Lolitta
    (...) I've ordered Leeb to copy your bust in marble. I kissed your portrait in plaster in front of Leeb. (...)
You write me that Lolitta is unhappy, and I to you. Luis is very unhappy, but it's sweet to know that one is
loved by the object of affection, and it's a feeling that raises the soul to resistance to remain united in spite
of the world. 29 Junio For Leeb's bust of you I'm going to pay double what I normally pay for a marble
bust. You write me that the coachman Jacob?? saved your life Feb. 11 (...) I can't tell you how many people
have claimed to me that they saved you on that terrible day. (...) I read that Berks has been pensioned. (...) I
carried your letter on my walk. Your hair is always with me. When I go out I have it in a little sack in the
little notebook you gave me. (Hair is no longer in notebook) I'd like very much to receive a new notebook
from you. It would be a new souvenir that would renew your memory often. 30 Junio Did you read and
understand the German pamphlet I sent you? There's a little piece of paper enclosed! (...) Don't forget to tell
me the numbers you've received. (...)

                                       BSB LA 34 LM to L: Letter 109
(Bath paper) Geneve Juin 30 1848
Mi muy querido Louis
    I received you No. 70 yesterday, and the news that you're well made me happy, but you don't say when
you're coming to Geneva - I think only about it - I'm pleased with events in France - it should improve if the
authorities remain in control; but it looks as if things in Bavaria are still very tranquil, in contrast to other
countries. Lots of rabid dogs are about here and in the city. my dogs are well and now they can go out at
noon if the sun isn't too strong - they drink lots of water. Turk is very friendly and sweet and Zampa tells me
his ABC's every day very well - I remember you, muy Louis, how you taught him that - I think my peacocks
can come here when your servants come with your things - if not, it would be good to sell them - I'm still
studying harp so I can play some pretty things when you come - I don't think you should delay; one more
day and it's July - it seems so so long since I've seen you; you can't imagine how I long to see your beloved
face - I don't seem to be myself without you - what's extraordinary is that the more time passes, the more I
long to see you - time has really made me more tender for you and your memory - I like to talk to Senor
Rufenacht about you - it's a shame you gave money to Metzger - he's got enough money from his wife, that's
why he married her - it was very feo of Metzger to take your money, but he always was very self-interested -
his wife's personal fortune is 50,000 florins - Last night I heard your daughter Alexandria is to marry a
prince of Holland and that your son Max didn't want that - How your sister the empress of Austria can
live(?) with all the circumstances that have happened through her ill-conduct to you and also Metternich -
I'm certain that Austria was very active in the events of February in Munich - I hear Greece isn't very calm,
either. I'm very curious to know what Russia wants to do, but it would be very good if there were a general
war in which all these people could be killed - Still write me as Mrs. Bolton, Poste Restante, Geneva, for
letters, but with my correct name at the bankers - I get my letters faster at Geneva than at Pregny because the
mail all goes to Geneva first anyway - a servant goes every day to check mail and newspapers for me in
Geneva. Your rooms are ready and waiting for you and those for your people. It's best if you travel over
Aschaffenburg to Frankfurt, then to Geneva. Kisses and kisses most tender from your faithful faithful
Lolitta It seems best if you send me my jewels via the banker - sometimes I long to wear them. I don't think
there's any danger sending them in a strongbox addressed to Senor Lombard - everything else has come
through and it would give me great pleasure to see them again and wear them sometimes.
(Note enclosed in No. 109:)
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 75

In Ludwig's hand: With the first post that leaves, on the day you receive this, instantly I'd like very much
that you tell me on about what day you expect the beginning of your period and how long it lasts. It's on
account of my trip that I ask. Reply to me on this piece of paper.
In Lola's hand on the reverse side: I get my period in three weeks - fueusa(?) - and it will last just four days
- the climate here is very good for women for their periods

                                 BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 126
No.73 Munich 1 Julio 48
    (...) My book of modern Spanish theater seems to be translations of French plays. Leeb tells me he heard
you sing and play the guitar on Christmas eve, that it was enchanting. Picara, you can sing for others, but
you always refused me (...) only by Stieler in October '46 - I really would have liked it, why did you always
refuse? Strange! I want your word you'll give me the pleasure the first time we're together. (...) I just went to
the opera Martha. You would have liked it. (...) 2 Julio (...) Dr.Martin has asked my protection because
the students have petitioned that he lose his post as professor. I intervened immediately. (...) Baron
Heinrich Tann seems to me a man lost to his lungs. (...) he's going downhill (...) 3 Julio I took yours of the
21st to the Tegersee to see my sister the Archduchess (...) 4 Julio (...) I was up early to leave with the first
train (...)

                                   BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
(dated in Ludwig's hand: 4 Juli 48) LM has had bad bile. Dr Mannoir is treating her. She can't travel right
now, and everyone knows her. What if you were to come to Geneva alone?

                                      BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 127
No.74 Berchtesgaden 5 Julio
    My first words written here are to you, mia querida Lolitta. (...) The Whitbreads are going to establish
themselves at one of the lakes of Buliera?? (...) I haven't gotten a letter of yours since the one of the 21st (...)
some time ago a man came to Nymphenburg to a private house and asked which room you were in. The
Allgemeine Zeitung says my son inherited 21 million florins from the Electress - he tells me he didn't get 21
kreutzers from her (...) You write in your last letter of a Jesuit going from Geneva to Munich, but he'll be
disappointed that I'm not there. (...) And if they still want to separate us, all the Jesuits together couldn't do
it, as the whole world hasn't (...) 6 Julio I sleep in the room where I'm writing. I have just one to myself.
The one with the clavicord is shared with the Queen. Just now I'm kissing your portrait, which I look at
every day. You gave me great pleasure with this present. (...) Ask Rufenacht about the hotels and answer me
by the first post (...) 7 Julio (...) Why do I have no letter from you since the 21st? Are you sick? (...) Tu fiel

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 128
No.75 Berchtesgaden 8 Julio 48
Mia querida Lolitta
    I finally received a letter from you, of the 30th, so you didn't write to me for seven days. If your Luis
(who writes you every day and frequently sends you letters) didn't write to you for seven days, you'd be
disgusted. It seems to me it would be cheaper to sell the peacocks than to send them??? They would have to
be accompanied by someone, and you'd have to pay for his return to Munich. Tell me in light of this if you
wouldn't rather sell them. Did you get all my letters up to No.70? (...)When I left here Oct. 1, 1846, I had
for some time had the conviction that I no longer had the capacity to love with passion, I didn't imagine that
one week later I'd see her (mia Lolitta) who would inspire in me the strongest passion of my life. (...) Today
is the Queen's 56th birthday. (...) 9 Julio (...) To avoid traveling at a time that's bad for your health, it would
be best to fix the rendez-vous for the beginning of August. (...) Things are generally too uncertain
everywhere to risk the trip to Switzerland except for these few days. (...) We can't act in accordance with
reason, there's an epidemic of madness. (...) I hear from Munich that Poißl is out as Intendant, that Frays is a
colonel and has the job (...) 10 Julio I plan to travel from Innsbruck on the 31st, either to Mayenfeld or

Malans, whichever is better for secrecy. I hope we arrive the same day (...) O! What joy to see you again, my
devoted (...)! Too bad it's only for a few days (...) Tu fiel Luis

                                   BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 110
Geneve el 4 Julio 1848
Mi siempre querido Louis
   I had a letter ready for you two days ago but the servants forgot to mail it - I'm not very well - it's el bilo
that torments me, but I have a good doctor, and I expect to feel well in a few days - Muy querido Louis, it
would be a shame if you go to another part of Switzerland - if I leave here, everyone will know why, and
there will be much talk in the papers - come straight here to the country without going to a hotel or the city
and no one will know a thing (...) I can't believe that someone would advise you to go somewhere else -
Senor Rufenacht is surprised, too - don't think about it any longer - it's not possible (...) I hear Louis
Philippe is in great need in London - everyone's surprised that Senor Lanssant(?) the Jesuit is at the Diet in
Frankfurt - these don't seem to be liberals to me - it would be good if you send me my jewels via Lombard -
there's no risk - just value the box at 1000 francs - that seems better to me than a larger sum - and send it by
post - you'll give me great pleasure. The weather is very pleasant, I'd like to travel to Mont Blanc and
Chamounix but I don't have the money because I just had to pay the monthly expenses of the house -
everything has become very expensive here - it wasn't that way before - you sent a card to Senor R (?) - I
want to know about my house in Munich - can it be sold or not? - it seems to me a long time that no one
wants to buy it - I hope you will write soon and that you won't go somewhere else - as strangers we'd be
objects of curiosity (...) Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 129
No.76 Berchtesgaden 11 Julio 48
     (...) Uncertainty is such now that almost no prince of a reigning house travels outside his country. (...) If I
were to go to Switzerland to see you and something happened in Bavaria, they could blame it on me (...)
How I'd like to stay at Pregny! but this year a short rendezvous near the Tirolean border will have to do. (...)
I repeat, except for Rufenacht, keep the rendezvous most secret and don't speak to anyone about it. I've
reread yours of the 30th, saying that the more time passes, the more your tenderness for me grows. 12 Julio
(...) I had a dream of you and I'll tell you about it (...) I received your letter of the 4th (...) let's go to Malans
(...) although I might be able to go to Pregny (...) Have Rufenacht tell me 1) how many days and nights it is
from Innsbruck to Pregny, 2) how many days only. Because I lack time, (and must avoid suspicion) I
probably won't be able to come Pregny - What numbers have you received? (...) There's a piece of paper
here. Tu fiel Luis

                                  BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
10 July about expenses on the house modifications

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 130
No.77 Berchtesgaden 13 Julio 48
   (...) I'd very much prefer to come to Pregny, but I don't think there's time (...) I'm reading a Spanish
translation of Kotzebue's Die Zwei Brüder - I play Mozart's Schauspieldirektor on the clavicord - I'd really
like to hear you sing. The people were very cruel to me in Munich to deprive me of you, but they can't make
me break with you, they can't keep my soul from living with you, from dreaming of you. A year ago we were
at Brückenau, where we were very happpy, and very unhappy. It was a joy to drive mia Lolitta alone in a
carriage, at the side of the most beloved in the world, outside of her nothing exits for your Luis. If you're
always mine, mia fiel Lolitta, I will be your faithful Luis always. (...) 14 Julio (...) An article about Lola
Montez in Switzerland appears in No.192 of the London Globe, of July 10 (...) this is an "untoward event"
that this is in the paper - it draws attention to us again. It's a bad time for this (...) I started a sonnet about
you today. (...) 15 Julio When I receive an itinerary from Rufenacht, I'll decide about the trip. I'd really like
to come to Pregny, but it looks as if there's not enough time, it's too far. This is an exceptional year, and
evil people use anything as a pretext; that must be avoided. One thing is certain, I've got to see you (...) I
take your feet into my mouth, where I've never had any others, that would have been repugnant to me, but
                                           CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 77

with yours, it's just the contrary to tu fiel Luis (...) My father put rock sulphur in his dogs' water; it's very
good for their health - you should do that, too.

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 131
No.78 Berchtesgaden 16 Julio 48
    (...) In the recent days since your departure, I've paid out more than a little for the Allemanen, although
before the catastophe they caused me great suffering and were a source of trouble. I've given their families a
lot of money to keep them from bankrupcy. [LM really liked flowers] In a few days I'll be speaking
Spanish - I mixed Spanish in a letter in Italian. (...) 17 Julio I received yours yesterday with Rufenacht's
letter of the 10th. Seeing the bills was no small disagreeable surprise, and although you wrote to ask me to
pay the hotel bill after having received 5000 francs from me that were to pay for the repair of the furniture,
the current bills are the same ones for the furniture - I've already given Kreutzer the order to pay Rufenacht
3633 francs 25 centimes to cover them. To let you know at once, I'll send this letter today. And although
you ask it as a loan, I'm making it a gift. In the future you must expect that I will never again pay expenses
made without my consent. You don't say in your letter (whose date I can't read) which of mine you've
received. You almost always forget, but I'm very interested in knowing (...)
There is a piece of paper enclosed.

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 132
No. 79 Berchtesgaden 18 Julio 48
   (...) Krebs, Caroline Wegner's father, informs me of the difficult birth of her son, of whom I'm the
godfather. She's doing well now. (...) One of the new papers in Munich - venomous insects - is trying to get
Spraul fired from the job I gave him - I've written my son in his favor (...) 19 Julio I went to the Königssee -
my adjutants sang - Adalbert, my youngest child, turned twenty yesterday (...) 20 Julio (...) I am writing a
sonnet on Lola Montez (...) One year ago this evening there was the terrible scene between us at Brückenau,
which Tann afterwards made much worse, the worst (...) Tu fiel Luis

                                     BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
(dated in Ludwig's hand: 19 July) directions on how to get to the chateau. If LM is to go to Malans, it will
take at least 8 days, four horses, 80 swfrancs per day of for travel, 20 swfrancs for rest, 15 swfrancs per day
for personal expenses. Suggests buying real estate for LM's income.

                                 BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 133
No.80 Berchtesgaden 21 Julio 1848
Mia muy querida Lolitta
    It was one year ago today that we had our reconciliation; Lolitta stayed, Tann left, and your Luis was
very pleased with that. On that very day you became tender once more???, it seemed to me, a day or two
later when I was driving you in the carriage, your feelings made me happy. My daughter Hildegard is three
months pregnant (...) 22 Julio One year ago today Baron Tann left Brückenau, and you were welcomed to
your Luis's lunch, happy as he was at having kept his Lolitta (...) (Louis VI of France was Ludwig's
godfather) 23 Julio It's incredible how much you're with me, Lolitta, no other has ever been like this (...) I
saw a woman smoking a pipe yesterday, no Bavarian has ever seen that. (...) I repeat, I very much would like
another notebook from you. Would you like to give it to me? (...) 24 Julio (...) Tu fiel Luis

                                         BSB LA 39 Berks to Ludwig
24 July, Starnberg: request for money

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 134
(No.81) Berchtesgaden 25 Julio 48
     Tender kisses to you, mia querida Lolitta; I just received your last letter, filled with tenderness (...) There
is no spirit of revolution in these mountains; without the newspapers, you could forget it here. (...) 26 Julio
(...) no news from you - are you sick? (...) Your draft for August is enclosed. (...) Thinking about spending
the winter in Munich without you was unbearable. (...) 27 Julio They talked about you in the Frankfurt

parliament, how your presence was bad for Bavaria, and they spoke with disapproval of me. From the
mouth of a distinguished man, from a Prussian, from a protestant it came. It is incredible, the prejudice that
exists against you. One person tells a lie, and the others believe and repeat it. The opponents of the princes
look for pretexts to damage them - still no mail from you - I received a letter from Rufenacht of the 19th;
your last letter if from the tenth [no letter of the 10th has survived], which means at least nine days you
haven't written! What impression would it make on you if I didn't write for nine days? (...) As much as I
would wish it, there's not enough time for me to come to Pergy. I very much want to see you now, and for
that reason I will go to Malans on August 16. I'll go first via Innsbruck, and I want to find you at Malans
when I arrive. Let me know by return post. "Una denegation mi sara terrible." I think it's better not to bring
dogs, but if you do, don't let them run or they might get bitten by a rabid animal. I think it best you say
you're going on a trip along the shore of the lake. Avoid everything that could give away the secret. I will
be at Malans from the evening of the 16th until the morning of the 20th. The greatest secrecy is imperative.
Happy days, epsas??? days. After a walk, when your feet are [illegible]??? like before, I want to take them
in my mouth so you can see the feelings of tu fiel Luis. If you can, arrive before the 16th (...) I have your

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 135
No.82 Berchtesgaden 27 Julio 48
Mia querida Lolitta
     Although I sent a letter to you today, I take up my pen again to tell you that in case you prefer, because
it's not good to travel during your period, you could arrive September 2 at Malans (...) Let me know if you'd
rather meet me the 16th or the 2nd. (...) I have to back in Munich in the middle of September because
Adelgunde is giving birth (...) Maxmillian surprised me by arriving yesterday. He left this morning. Tell me
the numbers of my letters you have received! 28 Julio Don't forget the receipt I sent you in my thrid letter
for the diamonds. (...) It's been a long time since you wrote. Tu fiel Luis Tell me how Baron Palm behaved
toward you.

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 136
No.83 Berchtesgaden 28 Julio
    No mail! 29 Julio One year ago today Tann was gone and I was happy. I always heard your voice talking
to me (...) Other than Palermo, I know no spot as lovely as Salzburg (...) Thirty or forty years ago I was
living there when my son Ottone, King of Greece, was born. 30 Julio In a dream I was in Rome with you
and you were friendly to me (but that didn't satisfy me, I want to be loved). Afterwards I saw you dance at
the theater and then in society at the end of carnival. After another dream of you. (...) no mail (...) why?
more intrigues? You're not sick, Rufenacht would have told me (...) 31 Julio I got your last letter on the
15th and today is the 31st!! I hope you got the draft for August in the letter of the 27th and that no letters
are missing. Don't forget the numbers. Mia Lolitta, if you still are (...) Tu fiel Luis I'm writing you with my
bare feet in the slippers you gave me, and to my Lolitta I give many and many tender kisses. If you love me
you'll come to Malans.

                                  BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
31 July, Berchtesgaden: discusses dates of letters and receipts; What are the lease dates on the chateau?
How much is it?

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 111
(Bath paper) Geneve 23 Juilet 1848
   Since she wrote you, your poor Lolitta has been in her bed with the same fever as at Bad Brückenau -
this is the first day I can write to mi querido Louis - How often I've thought of you and tears have come to
my eyes to think I'm so far from you. I love you with a true love. My poor head is so sick, but despite the
pain I feel I can't resist writing to you. It's many days since you heard from me - you don't know how I've
suffered, mi querido Louis, just as at Bad Brückenau - there are very good doctors here - my doctor has
given me a lot of quinine like Dr. Martin - now I'm much better but not perfectly reestablished - the
Rufenacht family has been coming to see me - tomorrow if the weather is nice we'll make a little trip to the
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 79

water - it's very curious that you write in No. 77 of a paragraph in the Globe about me, and in the Journal de
Suisse the other day they said you've abandoned your intention to visit Switerland this year and that you're
going to Berchtesgaden to pass the autumn and winter - I can't imagine who wrote the Globe article - he
seems to know me very well - but whoever it is evidently had good intentions for me and you - everyone is
nice to me here and during this time when I've been sick and haven't written, lots of people came and asked
for news of me - Great news that has consoled me greatly, Gen. Cabraza is in Spain and shortly the war will
improve (?) for the son of Don Carlos - I hope with the will of God, he finally wins his rights - In France the
friends of Henri V are very active and hope that a lot of things will happen, and I'm sure that shortly there'll
be a general reaction. There are a lot of rabid dogs in the warm weather but mine are well, locked in until 4
p.m. when the sun isn't so hot - every day they drink sulphur in their water - I've just looked out at the view
from my window and there really isn't a vista anywhere in the world like that from the Imperatrice with Mont
Blanc covered with snow all year - if you were here near me, mi querido Louis, everything would seem
better and lovelier to me (...) time and people can't make me forget you - time has helped me appreciate how
noble and good you are - you could search the whole world and never find another Louis - those are my
thoughts every day - my life on earth is dedicated to you - I get lots of letters from England telling me to
come to London, but I reply I want to stay in Switzerland because it's near you. For all the pleasures of the
world I wouldn't renounce being near you - Although the country is a bit monotonous, I like being able to
think of you - Addios mi siempre amato Luis - kisses and kisses to your whole body, from you very faithful
and tender Lolitta

                                 BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
1 August, Berchtesgaden: Who are the young people mentioned in the article in the supplement to the
Allgemeine Zeitung of 28 July? Where do they live?

                                 BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 137
No.84 Berchtesgaden 1 Aug
Mia querida Lolitta
   I can breathe again! Sixteen days since I'd had a letter - yours of the 23 (...) I see you didn't write because
you were sick and now you're better (...) next time you're sick, have someone let me know. It's a year today,
on a Sunday morning, that Adam sought me out on a walk to tell me a Franciscan was near you; I imagined
your life in danger. You, too, were of the opinion that you were in danger. When you clasp me in your
arms and tears came from your eyes, I felt that you loved me. (...) You're right to think you'll never find
another like tu fiel Luis

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 138
No.85 Berchtesgaden 2 Aug 48
Mia muy querida Lolitta
Your letter of the 19th [no such letter in file; really 23rd?] made me happy. (...) A year ago today I received
your hair. I carry it with me in my notebook and at night it is beside my bed. (...) You're right I'm not the
same for other women as I am for you. Be always all my Lolitta. 3 Aug One year ago you couldn't go in the
carriage with me and were sick in bed and Schrettinger cared for you (...) I started writing a sonnet to you
yesterday. (...) 4 Aug (...) Your love is my food. Your letter breathes love, a great tender love (...) I'm
pleased that you write my name "Luis" (...) 5 Aug (...) I've been playing Rossini's "Donna del Lago" - I saw
it once years ago (...) Tu fiel Luis

                          The Satirist (London), 29 July 1848, page 304, col. 3
A letter from Geneva (Switzerland) of the 21st instant ssays, “The Countess of Landsfeld (Lola Montes) has
for some time occupied the Chateau of Pregney, near the north bank of the Lake of Geneva, commonly
called the Chateau of the Emperess, because the Emperess Josephine resided there some time. Madame de
Landsfeld has furnished the delightful chateau with the greatest taste, expecting, it is said, the visit of an
illustrious personage. She lives in the greatest retirement, and is not visible to anyone.”

                                BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 112

(addressed to Berchtesgaden, Bath paper) Geneve, 30 Juillet 1848
Mi muy querido Louis
    Many, many thanks for your extreme goodness in sending me payment of these bills - they were
necessities and it was extremely sad I wasn't able to pay them. In this country a foreigner can't have a credit
account or debts. The character of the people isn't very friendly and they don't have a lot of trust, but that's
why they're rich (...) it will be good for my health that they're paid, my health isn't that good - The day before
yesterday I was invited to spend the day and dine at Nion about an hour from here with some very
distinguished people - the Marquesa of Sarde and her husband and the village cure - it was all very nice but
in the night my fever came and wouldn't leave me - mi querido Louis, it's always a joy to think of you and of
the time when I will be able to kiss you as much as I long to - mi querido Louis, if you were near me, how
tender I could be to you - and that's why I want to live here in the country where there aren't many people, to
prove my love to you - other women would have prefered to live in the city where they could go to the
theater, to balls, out in society, but your Lolitta wants tranquility so she can think of her Luis, and so the
world knows that I'm not a person without a heart for you - Lots of friends write me from London and Paris,
surprised I want to live here, far from the world, but I replied that the country is nearer to you and here I get
news from you faster - Please write me and tell me your decision, if I should come to you or you should
come to me - I think the month of August would be the best for traveling (...)

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
5 August, Starnberg: request for money

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 139
No.86 Berchtesgaden 6 Aug 48
    (...) There is snow on the mountains (...) Everything makes me think of you (..) (he tells the story of his
daily routine) I read Greek every morning. (...) Almuerzo, comida, cenar (...) When the others go to dinner, I
go to bed. 7 Aug (...) I want you always around me to keep me young and happy 8 Aug (...) I received your
letter of the 30th (...) I was very pleased by your refusal to go to England so you won't be farther from your
Luis (...) tell me whether you wish to meet me the 16th or the 2nd (...) although nothing would make me
happier than to come to Pregny this year. If on account of your period, "for reasons of health," you want a
day or a few later, please write me that at once. I have to be back in Munich in mid-September (...) Tu fiel

                                BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No.113
(addressed to Berchtesgaden, on Bath paper) Geneve 3 Aout 1848
Mi muy querido Louis
    Yesterday I received No.82, and yesterday Senor Rufenacht came to talk about the trip - I've decided, if
it's the same to you,to go to Malans September 2 - Now I have a fluxion in my face - I think it's from the
fever and one side of my face is much larger - all day I put sacks of warm salt on it to make the swelling go
down - so, querido Louis, you see September 2 is the premiento(?) for me - I can't believe it, it makes me so
happy - I'm leaving all the dogs here so I won't be encumbered with them - Baron de Palm is a goodheart - I'll
be happy to introduce him to you - he's always nice to me - I'm glad the Austrians have won a great victory in
Italy - they're said to be at the gates of Milan - Charles Albert can't be in a very agreeable position - he
doesn't have money to pay the troops, and the peasants with him all want to go back to the harvests in their
villages - I think his time to fight the Austrians is lost - everyone talks of a general war in Europe as a
certain thing and it wouldn't be bad if it would turn away the mal prementios (?) of the people - things are
going badly, too, in England and Ireland - many businessmen are ruined - my God, what times are we living
in? With all the changes, I swear to you, querido Louis, I don't change (...) Before the trip I'm going to tell
everyone I'm leaving for Chamounix for three or four days because a while back I thought about doing that
and everyone will readily believe the story (...)

                                     BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
                                            CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 81

(received 7 August): Your order from Kreutzer of Swfrancs 3633 for Schütz arrived, but LM got ahold of it
and spent it on frivolities. But that didn't include anything for me. So we now need that same sum again
plus 800, or 4433,25 total.

                                    BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
(undated): I received yours of no date. Swfranc 3633 is being sent to you by me personally; you have to take
account of LM's peculiar character - she appreciates you - sorry to cause you so much trouble

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 140
No.87 Berchtesgaden 9 Aug 48
   (...) I talked to a native of Barcelona, the widow of a servant of Don Carlos (...) 10 Aug (...) I just
received yours of August 3, and it will be a great pleasure to see you September 2 at Malans. I'm pleased
you won't be bringing a dog. It would please me if you don't bring a dog, much less a man, unless it's Senor
Rufenacht, the only one who suits me - him or no companion. You thank me for the 3,633 francs to pay M.
Schek??, I did even that, despite having giving you so much money already, to prevent your furniture from
being taken Tu fiel Luis

                                    BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
10 August, Berchtesgaden: I don't know how LM got the 3633 Swfrancs because it was supposed to go to
you. I'll send you 800 Swfrancs for Schütz. Don't give her the money for the trip to Malans until just before
departure. I don't want any man on the trip (except you and a servant) - Answer my question about the
Allgemeine Zeitung article. PS What does she say about me?

                                     BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 141
No.88 Berchtesgaden 10 Aug 48
Mia querida Lolitta
    This is the second letter from me today (...) if your health permits, I'd like to see you a day earlier, on the
first, if your health permits (...) I want you to arrive there first (...) we'll both stay at the same hotel (...) have
Rufenacht send me your itinerary (...) how wonderful it will be to kiss you again,[ blah, blah,] 11 Aug (...)
Let me know at once 1) What day you leave Pregny, so that no letter from me arrives afterwards, 2) the name
you're traveling under, 3) if I can expect you to arrive there September 1 (...) It's better if you don't bring
Senora Petitepierre (...) and I'd like it if you could bring Senor Rufenacht so I can get to know him. Don't
forget the receipt for your diamonds (...) don't tell the servants about the diamonds (...) it could be a danger
for you, at Pregny, too (...) 12 Aug If we get there on September 1, I can stay until the the 5th

                                      BSB LA 39 Rosmann to Ludwig
10 August: Questions: should I concede all the listed debts? Should I sell the house and for how much?
Sculptor Franz Hauser has a claim against LM. Mme. Opitz has a right of execution; if she's not paid soon,
she will exercise it.
List of claims:
Porcelain                                                      304 florins
Misc wares                                                    555
2 silverplate candlesticks of Josepha Curtius                 77
Wine                                                           43
Jeweler Keyhl, 3 Brillants????                               1500
Fashions                                                      339
Joseph Krebs                                                  367
Gregor Mayerhofer, chocolate and cash advances               1406
Sechat & Drouet, Paris, clothes                              1931
Jeweler Gottfried Merk, goldbracelet                          111
Wilhelmina Opitz                                     5786
Wine                                                          169
Baron Palm?? books                                             22

F.Ch. Kraft, tailor                                       976
Laurie of London
Augusta Masson, unemployed, trip to Lindau                         300
Prachter, porcelaine painter, large unfin.portr.                    50
  8 porcelaine portraits of LM                                      64
Joseph Schäfer, Blutenburg, delivered products
Paul Spahn, five gold frames                                         83
Pianist Stanis, wages June 47 to 11 Feb                   170
Joseph Waitzmann, unemployed gardener                                50
R. Körnlein????                                                      50
Barbara Foninger, widow of Nurnburg, etui
   in silk in 144 colors                                   60
[Total of 14,413 florins of registered debts]

                                  BSB LA 38???? Rufenacht to Ludwig
8 August: LM's companions, Mlle. Petitpierre, a music teacher, and Mlle. More, on July 28 refused to spend
the night with LM and the "corsaires" on the chaloupe. They left the chateau on the 31st. LM refuses to
pay them. - Please don't ask me to tell you what is going on at the villa - I'm no diplomat or courtier, and I
could speak only as an old soldier.

                                      BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
[This is apparently a draft never sent and given to Ludwig when Rufenacht returned all of the king’s
letters to him.]
8 August: Thanks for yours of the 31st July and 1st August, which are of a delicate nature, but I'll reply with
the frankness of an old soldier. I don't know why LM doesn't write you more often. I don't see her that
much, but she is of an extraordinarily nervous and irritable nature, but she goes walking during the day,
even at night, dines with her guests, has suppers with the young men who sail with her, etc. I can only
speculate she ????? to get money, which she really needs. Pregny is rented for six months, from May 1, for
500 francs per month. She has also rented a vegetable garden and a place for the coachman for 550 francs
for the season.
    As to the article in No.210 of the Allgemeine Zeitung, I've tried to keep things out of the papers.
    The jeune gens - LM met a M.Papon here at the Hotel, whom she seems to have known in Paris. He's a
bit of an enigma, a friend of the Jesuits. When she saw him, LM showed a very active fear of him and
claimed that he had orders from the Jesuits to take revenge on her. LM has gathered young people about her
of all classes who call themselves the Corsaires, a nautical society. They believe she is persecuted by the
Jesuits and they have sworn to protect her. The chief of them is named Berton. Because LM likes the lake,
she has bought a sailboat and several small boats; they sail and sometimes spend the night on the boats; they
have regular dinner parties, sometimes 12-18 people. My children have not returned to the chateau since the
corsaires came, so I have not been able to follow LM's further adventures.
Despite LM's fear of Papon, he won her over and finally moved in 12 or 15 days ago. Once Papon arrived,
Berton was expelled. He was followed by the other young people and the female companions. Now she is
alone with Papon, a little boy related to Mlle. More, and with her servants. It's incredible the total reversal -
LM gave her ship L'Espirsur???? to Berton but took it back when she kicked him out. Berton is telling
stories about life at the chateau and about LM and Papon to avenge himself.
    When LM was at the hotel, she behaved herself. LM said to my children, "I don't know how your father
can talk to me the way he does, and less, why I let him. But at heart I know he's right and speaks like a
father." Without Papon she would have eventually calmed down under the influence of the female
companions, but now he's the master.[The letter breaks off here; this draft was clearly never sent]

                                     BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
9 August: details about trip; he has also seen the A.Z. article

                                BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No.114
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 83

(addressed to Berchtesgaden, intertwined L and M) Geneve 8 Aout 1848
Mi querido Louis
   I just got Nos. 83 & 84 (...) I was sick in bed again from Tuesday to Monday with a badly inflamed face,
which is much better - The two women at my house didn't behave well, and on everyone's advice, I threw
them out. Senor Rufenacht, who has not acted too well in this because they were close friends of his family,
says I should give them more money and said he'd write to you about it, but don't pay attention and don't
give them anything - it's not good of Senor Rufenacht to try to force this money from me, and they've gotten
three months' pay from me for August, September, and October (...) always money, money - that's the
sickness of this country and it's people - always money, money (...) when I'm at Malans, I'll tell you
everything - Senor Rufenacht is furious because they're friends of his wife (...) Rufenacht wanted to lend me
money for the trip but I don't want to take anything from him now - One of my lovely horses is dying and the
poor coachman George cries a lot - he was so attached to my horses - the doctor is coming a last time, but
there's no hope - It would upset me at another time but right now I'm so busy thinking about seeing you
again (...) more love than ever (...) Louis, please don't listen to Rufenacht - when I'm with you I'll tell you

                                  BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
11 August, Berchtesgaden: Here are the Swiss francs for Schütz. Why were the women ejected? LM needs
a female companion who can manage her household. Couldn't she take Mlle. Petitpierre back?

                                BSB LA 39 Sidonie Spraul to Ludwig
12 August: request for money and favors; living at Blummenstr. 8

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 142
No.89 Berchtesgaden 13 Aug 48
   In my thoughts I already take your feet, as they are after the long journey, in my mouth, which will show
you the feelings I have for you, mia querida Lolitta. I've never put anyone's foot in my mouth and I would
have had a horror of doing it after a long journey. (...) I'm beginning Agememnon. (...) I write out from the
dictionary words I don't understand in Spanish and French and then I study them in solitary places and
memorize them. (...) 14 Julio It pleases me that you're in the society of the Marquesa de Sarde, her
husband, and the cure of Nion (...) When my mouth is against yours, with joy I will recognize that I'm
together with peerless you. Since we've seen each other in every other month, why should September be the
only one missing? Lolitta, are you my faithful Lolitta? 15 Aug It's hard to believe that you enjoy kissing
my face, in which my years are so clearly expressed and which has the least pleasing appearance of any part
of my body. (...) I had a dream in which after my arrival I took your feet to put them in my mouth, but you
didn't like it 16 Aug I received your letter of the 8th (...) I don't want Rufenacht to advance you the money -
he should travel with you if you want - but it is very important that you're in harmony with him and that he's
really devoted to you - in addition, even if you're not obligated to, it appears very politic to me if you give
money to the two senoras. It's not necessary to make yourself enemies in Geneva, you already have enough
in the world, I'm speaking in your interest. A piece of paper is enclosed. (Upside down recapitulation of
what not to forget)

                                    BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
16 August, Berchtesgaden: Write to me with unrestrained frankness about LM. I'm sorry about the two
ladies, and I hope she'll give them money. She needs a companion with a good reputation. I hope to make
your acquaintance at Malans.

                                     BSB LA 39 Berks to Ludwig
16 August: claims that a conspiracy between Prince Leinigen and Prince Wallerstein was behind everything
that happened

                            BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 143
No.90 Berchtesgaden 17 Aug 48

Mia querida Lolitta
    (...) I dreamed you were cold to me (...) but in reality you'll be tender, very tender, since you've told me
your love for me has grown (...) 18 Aug (...) I read your letter of the 8th again. It pleases me that you've
declared your love again. What an impression it made on me! (...) Spraul has lost his job, and I'm going to
give him the same amount he's lost. I'm pleased at your gratitude for the draft to pay Schock's bill and for
having saved you from great embarassment. It gives you a very bad reputation not to pay the apradores???
19 Aug (...) Six million kisses (...) 20 Aug (...) 21 Aug (...) Katzenmusik for Abel in Munich (...) I have no
letter from you since the one of the 8th (...) this will probably be my last letter to you before I see you Tu
fiel Luis

Lola to Ludwig: Letter No. 115
(Bath paper) Geneve el 17. Aout 1848
Mi siempre querido Louis
    In your last letters you seem to doubt if I still love you, but you know that I have the most tender and
fervent love for you, and you're the one and only man or woman for whom I have affection in the world,
because all the others are only traitors and false - not just love, but esteem and respect (...) the good Lord
who knows all is my witness (...) it's nice to hear everyone speak so well of you here (...) you're very
respected and admired by everyone (...) My poor horse Abde Kader died of what's called miseria,
inflammation of the stomach (...) the other was very sick but is better - I'm inconsolable - Senor Rufenacht
isn't very frank and loyal to me - (...) it's always money, money, and he's the one who's made me incur all
these debts - A very pleasant gentleman, Senor Papon, although he's for the Jesuits and is in the service of
Austria, came the other day with his mother, the Marquesa of Sarde, to my house to tell me that Rufenacht
had said I'd be going to see you at Malans in a few days - this man is a gentleman and couldn't make up
stories and was disturbed Rufenacht had said this to a stranger (..) Rufenacht is a scoundrel, the women are
too (...) The women were paid for six months before they started and left after three months (...) now I'm
going to live much more simply and because the house is so expensive (500 francs per month) I'm looking
for another, smaller and cheaper - and I want to do the same with my servants - although it's so lovely here,
and it's a great sacrifice to leave - but your Lolitta is very reasonable and except for Rufenacht I would have
done this necessary thing long ago - I asked Senor Papon to write to you and send this lovely letter of Senor
Rufenacht about me - without this proof it would be unbelievable - people are so false - my God, you're the
only loyal and honorable person in the world - I think it's better if you don't write Rufenacht any more - it's
terrible he's so indiscreet and dishonorable - Please send me money for the trip - a thousand francs is
enough, if it's more I'll give you what's left (!) - I don't have a cent in the house, this month everything has
been paid - but don't lose time, querido Louis; if it's going to get here before I leave, there's not much time -
it will be so good to see you - I appreciate you so much more (...) Addios, querido muy querido Louis - I
send you a kiss from my mouth - please kiss it (a circle is drawn in the margin here) it's the kiss of a tender
and devoted heart for you. Your faithful tender Lolitta I still have your (?) near me

                                   BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
18 August: Encloses Schaitz's receipt for Swfrancs 800. LM got the 3633 Swf by mistake and she didn't tell
me about it. She will take Marianne and Germon on the trip. I have acquired the certainty that Mme. La
Contesse is unacquainted with the value of money and even less with the price of things. Since LM ejected
the women and a certain Frenchman named Papon has established himself in residence at the chateau, I have
seen LM only once; it is hard to get her a lady from around here now; the word is out. She defies public
opinion and does whatever comes into her head.

                                    BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
24 Aug: I received yours of the 18th; answer these questions frankly:
1) Which rooms is Papon living in?
2) How long has he been there?
3) Is he a new or old acquaintance?
4) How old is he?
5) Is he rich or poor?
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 85

6) Is he an author or what does he do?
7) How does she talk about me? Has it changed?
8) Is Papon good looking?
9) Is he an aimiable person?
10)Is she in love with him?
11)Who is coming to Malans?
12)Should I tell LM I know Papon is living with her?
13)When did she cease to act like a countess?
14)When did Mlle. Petitpierre leave the chateau?
15)Tell me if Papon leaves.
16)Go find out what she says of me.
17)What did she say about the trip plan?
18) What does she say of me?

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 144
No.91 Berchtesgaden 25 Aug
    (...) (agitated handwriting. This was Ludwig’s birthday and he has not received his expected birthday
greetings from LM but instead her letter No. 115 above) You wrote how you were looking forward to
seeing me - but I asked you if you could come on the 1st so I don't have to wait a day in Innsbruck, but today
I got your letter of August 17 and you put me in great uncertainty because you seem to condition your arrival
on the 2nd on your receiving money for the trip from me beforehand, but with a little reflection you should
be convinced it's impossible that a response to a letter of the 17th could arrive before you have to depart, no
later than August 29. I received your letter today after the post had left, so I'll answer it tomorrow, but it
can't arrive before. The lack of money can't keep you from leaving because you wrote that Rufenacht could
lend you the money. I don't know how much you need, you didn't ask me to send the money, if you had
asked for it I would have sent it. Now I'm in great uncertainty, not knowing if you'll arrive on the 2nd in
Malans, much less on the 1st. Certainly in the nine days (from the 8th to the 17th) in which you didn't write
to me, my letters must have arrived, but as frequently happens, you don't tell me. (...) Kisses and kisses 26
Aug Although you've left me in uncertainty, I'll arrive on the 1st in Malans and stay until the 4th, as I wrote
you, I would feel too much pain to miss seeing you. If you don't come, it will be your fault because the
means are there, you just have to get it from Rufenacht. This letter will be useless, because if you go to
Malans, you'll get it on your return, and if you don't leave before it arrives, it will be too late. You write me
about Senor Papon who's been at the Imperatrice - Who is he? old, young, known to you? What does he
do? You say he'll write to me, but I don't want to correspond with people I don't know. I'd like very much to
hear about you, of the revolution to reduce your expenses, and particularly the number of your servants and
a cheaper house. (...) I probably won't write again before I leave. Tu fiel Luis

                                    BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
27 August: Please send back my letter of 24 August at once with answers to my questions. When I get them
I will send Swfrancs 300 for Mlle. Petitpierre.

                                BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
28 August: I want to add 100 Swf to the 300 I promised for Mlle. Petitpierre. I am concerned about my
letters being stolen.

                                     BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 145
No.92 Berchtesgaden 28 Aug 48
Mia querida Lolitta
   Tears come to my eyes because instead of holding you to my heart, to speak to you of my feelings, I have
to write (...) Since my last letter I've learned the cause of the disturbances in Munich (...) The revolutionaries
had spread the story that I (vingado at te???) have presented you with diamonds belonging to the State (your
Luis a thief!!). The rumor started because the Treasury won't allow them to be seen. (...) New, bloody
fighting is to be expected and the worst consequences if I go to the Tyrol. Persons very devoted to me, and

not enemies of yours, have told me this. It's a terrible situation. Unfortunately, my relatives are no longer at
Innsbruck. If I could have visited them there, I could easily see you at Malans. It's hard for me to get out of
Bavaria. The king of Würtemmburg and his lover are in Meran?? (in the Tyrol), he who wears a crown, and
no one in his country says a thing against it, but I, although an abdicated king, can't see you, and why? If so
many people weren't crazy (...) Now I can't let you know. If you've left, I can't reach you there, and I don't
know your itinerary. 29 Aug It's a terrible, terrible pity, more than a pity to cause such pain, if at this
moment you're making such a long journey; but don't love me less, it's not my fault. (...) They look for
pretexts to create new scandals. But the hatred for you is strange, so rabid (...) It's the greatest proof of my
enormous attraction to you. Oh! Lolitta, may I lose nothing in your eyes (...) your words of the 17th, that I'm
the only man or woman in the world for whom you have affection, that all others are traitors or false, and I
don't only love you, I respect you (...) Your September money is enclosed (...) What is your opinion on how
to send the valuables? (...) risk nothing. My servant Stytho?? whom you know will give you this (...) don't
think less of me (...) this is an exceptional year. Tu fiel Luis I repeat, the whole world doesn't have the
power to separate us. (...)

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 146
(Notecard) Berchtesgaden 29 Aug 48
Mia querida Lolitta
   I send you 1000 francs in gold with this for your return. Also another draft for 1000 francs you asked
for. You'll get six poems shortly. The first two written before your departure from Munich, the last of
those, the third is the first written after your departure. (...) The drawing in your letter that is meant to
represent your mouth (each time I give it a kiss), I took at first glance to represent your cunt, and my prick
started getting erect. As much pleasure as your mouth has given me, your cunt would have pleased me
greatly. I give kisses to the one and to the other. Tu fiel Luis Let me know that you've received the 1000
francs and this paper, which you should burn.

                                    BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
 (received 31 August) LM will take only Marianne, not Germon; I will loan her 1500 Swfrancs so she can
make the trip. I will let LM herself explain her conduct to you. She does things that appear unseemly to us
bourgeois republicans, but she says it is perfectly acceptable in le grand monde. She say you want her to do
what makes her happy and it is not for me to be her accuser. I just want the newspapers to leave me out of
it. Please send me money for Mlle. Petitpierre so it doesn't get in the paper.
Enclosure: Plan for the trip to Malans, showing departure on 25 August, arrival 1 Sept???

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 147
No.93 Berchtesgaden 1 Sept 48
Mia querida Lolitta
    I still don't know if you went to Malans or not. Again and again I feel new melancholy that I was
prevented from seeing you. While all cry liberty, I must be a slave, but I won't remain one. The world can
defer our reunion, but it can't prevent it. It's not liberty, it's arbitrariness that currently reigns. Since my last
letter (it has the draft for September), which my servant will bring you, (it could be I numbered it 91 instead
of 92; it began Aug.28 and ended Aug.29), I've heard that newspapers, and not of Munich but also of
Nurnberg, say I've gone to see you and that my income should be taken away and I should be prevented from
reentering the kingdom. The tyranny of public opinion prevent my daughter Matilde (...) from coming here
as I intended to see her two sisters (...) I dreamed last night someone gave me a tender kiss on the mounth
and I felt guilty and was glad it wasn't real. But if I'd gone to Malans today, we would have given one
another innumerable kisses, and in thought I do so. In reality, no di mas uno dal ultimo dato da mis labros a
las tuyas[“I haven’t kissed anyone since the last time I kissed you”???]. I think and think about what you
wrote me on August 17, that I'm the only man or woman for whom you feel affection, that you love me,
esteem me, respect me. I hope always to be worthy of these sentiments. I thought how happy I would be if
my servant I sent to Malans were to tell me that you had arrived here (near the border of Austria). Although
it would have made me deliously happy, it would have been imprudent of me to show it, I couldn't know the
consequences for you. 2 Sep A letter from Rufenacht tells me of your departure on the evening of August
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 87

25, on my birthday, one year after you received your countess diploma. Although you asked me for 1000
francs, you've borrowed 1500 from Rufenacht. I'll pay him back, but the next time I won't do it. How happy
I would have been to see my Lolitta at Malans, if circumstances had allowed me to carry out the plan so dear
to me. 3 Sep Oh! What happiness if the servant were to tell me you were near here. I can write you now
because if it had happened, it would have happened before the arrival of this letter. (...) Tu fiel Luis

                                    BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
26 August: LM left yesterday at 7 pm. I went an hour beforehand to give her the 1500 francs. She took
Marianne and a young French gamin Silvestre and two of her young people, Darier and Poulain. The last
two won't go all the way and will take care of the carriage. I've got a feeling Darier will make the full trip,
and I repeated to LM about how you don't want men along. She left Papon in total control of the house, but
since I am responsible to the police for her, I'll keep an eye on things, too, to make sure nothing is ordered
in my name, and Papon doesn't have permission to reside in this canton.

                                     BSB LA 34 Lola to Ludwig: No. 116
(addressed to Berchtesgaden on Bath paper) Malans 2 September 1848
Mi siempre y mas siempre querido Louis
     What great pain your letter caused me, I who for so many days had looked forward to seeing you - but
you seem to have people around you who do everything possible to keep you from coming to see me - this
revolution story is very overblown, probably to make you afraid - don't be afraid - I know your family is
doing everything possible to keep you from me and all sorts of stories to make you afraid - I think it's best if
this winter you tell your son you want to spend part of each year in Rome - this way we could see each other
easily and have a pleasant winter (...) I'm so attached to you in this world and the next; but I don't think it's
the people in Bavaria who are preventing your leaving, it's your family - I know that for certain now, but
with tears in y eyes I think how terrible, very terrible it is of them - it's too bad you didn't send my jewels
with your servant - it's better if you send them to me at Geneva - maybe I could sell a few, and I'd like having
them, and the servant seems very faithful, and you could send him with them - it would give me great
pleasure to see them again - it seems to me you could go to Italy in the winter and we could see each other
that way easily (...) it was a hard trip here, but hope made me think of you - the trip back will be very hard
without hope (...) I think it's your family, not the people, who object to your trip, but they probably say
nothing themselves and have other people tell you stories - your servant gave me fifty Louis for the trip, but I
had to travel in a diligence and Senor Rufenacht lent me 1500 francs and I have 100 francs of that left - it's
very expensive to travel by Post with four horses, so my plan is to return to Geneva by diligence, which is
much cheaper and when I get back I'm going to leave the country and move to a little room closer to the city
and which will cost almost nothing, 110 francs per month - the other was 500 per month, a big difference
and I won't need so many servants - maybe later I can travel a bit to Italy - the little house is surrounded by a
pretty garden, very comfortable as not so big as my house in Munich - but quite enough for me. See, mi
querido Louis, that I don't want to be wasteful, but I don't need Senor Rufenacht's advice; it was his idea to
have so many servants and the companinons, all this expense - don't trust him or give him money - he's a
man of talent but false and like all the others, self-interested - I'm disgusted with life and the whole world
(...)If you can send your servant with my jewel box, it will make me very happy - or you could send it by the
banker Hirsch - but your servant is better (...) I can't stop loving you (...) Louis, your poems are very lovely
and I read them with intense emotion until I cried. Thank you for the money and your letters

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 148
No.94 Berchtesgaden 4 Sept 48
Mia querida Lolitta
    I kiss your portrait; yesterday I drank Constanza wine to your health (...) gossip of Bad Brückenau (...)
Stichelhofer just gave me your letter of the day before yesterday, which I covered with kisses (...) I sent you
1000 francs for the trip; if that's more than necessary, return the rest; I'll pay Rufenacht the 1500 francs he
advanced you. As I've said, this is an unusual year. The current impediment, if it resovles itself as quickly
as it arose to prevent me from seeing you in September, I can see you in October. It's now been decided my
daughter will go from Munich to Bolzano in the Tyrol to have the baby, and my wife will go with her,

probably at the beginning of October, to remain about six weeks. When I travel to visit my new
granddaughter or grandson, it would be natural for me to stop at Innsbruck, and from there I could easily
reach Malans. I wouldn't propose to make this trip again if it weren't for a great love. And if Lolitta loves
her Luis with her heart, she'll make this trip again, even if it's disagreeable, to see me! If you don't want to
do it, you don't love me with your heart, and then I wouldn't be obligated to remain faithful; I'm not saying
with that that I'd make love with others, but I would have the liberty to do so, even if I didn't use it, and I
would no longer sign myself as faithful, even if I remained so. My Lolitta will come. (upside down: The
greatest secrecy is necessary for the trip.) I'll make the trip to Bolzano only to see you. So many expenses
would be involved???, I would do it only if I have the certainty of seeing you again. When my daughter
leaves, I'll be able to set a date. Our reunion will be a delight. I thought about giving my servant the
strongbox to take to you, but the risk with customs was too great. It will be easy for me to bring it to you
and put it in your hands. 5 Sept I hear you'd prefer Schultz in the Engadein or in the Giron. Tell me at
once if you'd prefer Malans or Schultz. I would have chosen a place closer to Geneva, like Valtelin or in
Canton Tessin, but the first is in Lombardy, where there's currently an Austrian garrison and the latter is full
of Lombard immigrants. It's too bad to have to force you to make the trip again, but to see you again after
such a long separation, which has made such a great impression on my heart, as in no other; I have many
sweet and varied things to talk about with you. I was happy to hear of your pleasure at the poems I sent you.
I'd like to hear about your project to reduce the number of your servants to the necessary and to economize
on your other expenses. It's necessary. There is a paper enclosed. Let me know how many days it is from
Geneva to Malans and also to Schultz. Tu fiel Luis

                                      BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
31 August: I'm worried about the liaison with Papon. Although he has been here a year and spent four
months at my hotel and I've often spoken with him, he is still an enigma to me in some ways, particularly vis
a vis LM. When she got here he said a lot of bad things about her, told me I shouldn't let my children
associate with her. She told me she thought he was a dangerous man (having encountered him in the hotel),
particularly for young people, and told me I shouldn't let my sons associate with him. She seemed to think
Papon was after her on behalf of the Jesuits, that he was a short-robed Jesuit. Before he left to settle with
his parents at Nyon, he asked me to get him an audience with LM. She was averse to it, but I talked her into
it, as long as I remained close by. Finally it went off without incident. Around the first of July he visited
her at the villa and she went in her boat to visit him at Nyon with some five or six young men called the
corsaires. Around the 15th Papon moved in. First he had a room behind the fine room in the north wing;
after the ladies left he took their room on the rear, beside the stairway, where he still is.....I've got a feeling
Papon had a role in LM's ejection of the ladies and her refusal to pay them. I was astonished she gave him
full power over the house; it may be out of fear. The answers to your questions:
1) I already told you Papon's room
2) Since the 15 or 18 July he's been in charge
3) I don't know if he's an old friend - it's a mystery
4) He's about 30.
5) He was an attorney at Marseilles, where he left a lot of debts, which sometimes torment him.
6) He studied with distinction at the seminary of Toulouse, where he was the archbishop's protege, but he
became an attorney instead, I've seen his diploma....
7) He's rather small, bronzed face, lively maline eyes, with a Spanish air, and he speaks Spanish very well
8) and 9) A southern Frenchman, lively, spiritual, but very social, posing as a lion, he misses no chance to
be aimiable, but I believe he doesn't have a heart to love. I don't know what he inspires in LM, but I doubt
it's love.
     In talking about you, LM always talks of how much she want to see you at the chateau, and it was so you
could be received there appropriately that I allowed her to spend so much.
11) Darier is a serreur. Poulain, I don't know what he is. They are both corsaires established at the chateau.
I think they will wait somewhere for her. She needs 1500 Swf to take all these people with her.
12) If you mention Papon to her, I will be compromised and useless to you.
13) LM says that the manner in which she lives is the high live and objections are petit bourgeois.
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 89

14) They left July 31.
15) We'll know when she gets back if Papon stays.
16) I told you she wouldn't leave on Aug 10 to arrive at Malans on Aug 16. She has been cool to me and
abuses the ladies to get to me.
18) She always praises you for your goodness. She's looking forward to getting her diamonds from you.
She also looking forward to the one million francs you're going to give her for her signature.
Some gossips say Papon will marry her and demand a title from you after she gets back.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 149
No.95 Berchtesgaden 6 Sept 48
Mia querida Lolitta
   (...) To be the only one for whom you have affection, no other, man or woman, this has forever impressed
me, has made me happy, happy that you love and esteem me (...) I went to Königssee (...) saw a splendid
moon on the lake (...) before you left Pregny, you wrote me about a Senor Papon - answer these questions
about him: 1) is he an old or new acquaintance? 2) from what country? 3) how old 4) handsome? 5)
amiable? 6) profession, attorney? or does he have none? 7) rich, poor, neither 8) a man of proven honesty?
7 Sept (...) 8 Sept (...) I usually take my solitary walks in the morning (...) Tu fiel Luis Don't forget to tell
me which numbers you've received and written since your return to Pregny.

                                  BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
7 September, Berchtesgaden: The last post brought your letter of the 31st. Here are 1500 Swf to repay your
advance. 8 Sept Please send me a copy of my letter with the questions. Be very careful of my letters, even
copies. LM still hasn't mentioned Papon to me. Hasn't she talked to you of the affections in her heart for

                                  BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
1 Sept: You might need a copy of your letter with the questions to understand my answers; here it is.

                                     BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
3 September: Could you please send money for the other companion of LM? I see LM didn't follow my
itinerary and got herself into the newspapers.

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 150
No.96 Berchtesgaden 9 Sept
    There was a beautiful moon at the lake yesterday - I thought of you. I've resolved the first time I see you
again to take your feet in my mouth without giving you time to be able to wash them after your trip or a long
walk; I've never done this, and I've never put a foot in my mouth, even an instant after it had been washed;
I've taken exclusively my Lolitta's feet into my mouth. (...) 10 Sep I paid Rufenacht the 1500 francs he
loaned you for the trip. The Allemanen continue to ask assistance from my purse, y nunque de ellos mi han
hecho muy mal como sobrano, eso sin intention, y como amante, han recibido much di me (..) 11 Sep In the
supplement to the Allgemeine Zeitung No. 251 of 7 Sept "Lucerne, 3 Sept. The Countess of Landsfeld
makes a pleasure trip in Switzerland. By chance I dined with her in the inn near Zug. She seemed to be in
ill humor and didn't say a word." (...) 12 Sept (...) Tu fiel Luis

                                   BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
7 Sept: LM arrived back yesterday morning in good health

                           Archives de Geneve, Etrangers, Dh4, page 79
7 September: Peißner and Papon granted right to visit for three days

                              BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 117
(to Berchtesgaden, Bath paper, seal w arms of bird and crown) Geneve 7 Sept 48
Mi siempre querido Louis

    I got back here this morning, down at heart for not having been able to see you - a very sad trip and I
cried many times, but I still hope everything will go better (...) (remark about his poems) they do everything
to separate us - I heard that some of the people who caused the disturbances in Munich came from Geneva,
Basel, Bern, and France - your son Max should keep his ears open (...) Be careful of Senor Rufenacht - he's
false - I didn't believe it but now I have the proof that everything you wrote and said to him went straight to
Senor James Fazy, the head of the revolutionary party - cut off the correspondence - I've seen people who
tell me Rufenacht has shown them your letters - I'm slowing breaking off with his family (...) it was
Rufenacht who told me to rent that expensive house and have so many servants - without that I never would
have had to ask you for money (...) this month I plan to throw out three servants and at the beginning of the
month I'll move to a smaller place, smaller than the house at Munich, and closer to Geneva so I don't spend
so much - and that will please my dear Louis - there's enough room in the little house for you and four
others who can come with you - it's very close to the lake - Senor Rufenacht lent me 1500 francs for the trip
and with the 1000 francs you gave me, I've returned with 100 francs - everything is very expensive in
Switzerland, and I think it's better if a little later I make a trip to Rome - there I can live cheaply and well -
and here they're all thieves and worse - since you have a house at Rome, living there will be much cheaper
than having to pay for a house - here everyone is so self-interested it disgusts me, and they aren't so well
educated as I am accustomed to. Switzerland is truly the loveliest country in the world for nature, and the
most republican and false - you ask about Senor Papon - you know, you can't be sure about anyone, but he
seems to me to be a gentleman and a distinguished man - he's the one who's the son of the Marquesa di
Sarde, and who introduced me to the Curé of Nyon, who frequently calls on me - he's not young or
handsome - you needn't fear, querido Louis, that my acquaintance with him is love - nada - he's very serious,
has studied much and is writing a work on the politics of today in which your name appears with much
distinction - he's very celebrated in the literary world and very talked about - and I'm very pleased to see your
so illustrious name in this book; he's in Switzerland at the moment to study the politics of the country, and
he's also disgusted by everything happening in the world - he's a great Ultramontane - he's not anything like
those ?????, and we just talk politics - see, mi querido Louis, you don't have anything to worry about - don't
think your Lolitta could forget you for a moment - I love only you and I'm indifferent to all the others - no
one could love me as you love me (...) but I need to be surrounded by distinguished persons, not butter
merchants like the one Senor Rufenacht wanted to introduce into my house, and, as Senor Papon said, it
wouldn't have done honor to me or you - please send the case with my diamonds soon - I'll send you the
receipt you gave me (...) Louis, please send Senor Rufenacht without delay the money he loaned me for the
trip because before I left I had to sign a paper - very indelicate on Rufenacht's part but to get the money I had
to sign the paper I'll send you. Please put you mouth here because my mouth was here in the circle (circle
drawn on left margin of page)
(Enclosures: In Ludwig's hand, a receipt declaring that he has a leather case with a diadem in diamonds
and other jewels and a brown case with etuis. All are locked and LM has the keys and they will be given to
her. Munich, 14 February 1848 Ludwig
Also a copy of a receipt in French in unknown hand stating, I acknowledge having received the sum of 1500
francs in advance and I promise to return them when I come back from my trip if before that time
reimbursement has not already been made through a person so commissioned by me. Geneva, 15 Aout 1848
1000 francs in gold, 400 in ecus?, 100 francs in ?
On the reverse side a pencil sketch of a log cabin, perhaps an ice house.

                                    BSB LA 39 Berks to Ludwig
11 September, Greifensburg: Was forced to move again, this time because of persecution in Starnberg

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 151
No.97 Berchtesgaden 13 Sept
   This is a terrible year! I can't go to Bolzano, so I can't have the happiness of seeing you this fall. (...)
From Malans you wrote: Hope and Perseverence (...) Senora Plonies, who was very nice to us at Bad
Brückenau, writes from Darmstadt, where she's been ill (...) Prince Wallerstein took active part in a public
meeting at Nördlingen and spoke like a demagogue. I'm glad I threw him out of the ministry before I
abdicated. (...) 14 Sept Breslau is here (...) Kreutzer is dead; it was no surprise, his end was coming. He
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 91

was an old servant of mine, very faithful, couldn't have been more honest. (...) Tell me if you still have any
correspondence with Munich. (...) 15 Sept Mia querida, I received your letter of the 7th with the receipts,
and you don't tell me the numbers of the letters you've received up to now; don't forget to tell me what has
arrived, you always forget. I've already told you I paid Rufenacht the 1500 francs he loaned you. You know
that it was not my idea to write to him in the first place, but you wanted me to write to the good Rufenacht,
as you call him. (...) You talk about staying at my Garden of Malta on your next trip to Rome, but "we both
are public persons" (in English), this would produce a great deal of noise and I must avoid it, it could be
damaging and make it harder for us to see each other again. You must be very careful of your travel
expenses, and I can contribute nothing. Write me 1) what day you will leave, 2) when you plan on being
back at Lake Geneva, 3) when you plan to arrive in Rome, 4) how long you will stay, 5) the name under
which you will travel, 6) the bank in Rome to which I should send your letters, 7) or poste restante? 8)if you
want me to write to other cities, and which, 9) also poste restante? That's a lot of questions, but I need the
answers. I'd also like to know the names of your traveling companions; it's better than reading them in the
Allgemeine Zeitung, as i did on July 28, when I read that your company among the flowers of Pregny is
exclusively young men. I didn't want to talk about it, but since I didn't have the pleasure of seeing you, I'll
write it. Your trip to Rome will draw attention to you again, which isn't good. I plan to send the strongbox
of your diamonds to Hirsch tomorrow and he'll send it to a banker in Geneva for you. I'm enclosing the key
to the strongbox (...) and the inventory of the contents. (...) Tu fiel Luis Thanks for the information about
Senor Papon. I'd like to know your motive in this relationship even though you call him an Ultramontane.

                           Archives de Geneve, Etrangers, Dc3, page 461
15 September: Peißner, Elias, born 1825, law student from Vilseck, is staying with the Countess of

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 152
No.98 Berchtesgaden 16 Sept 48
Mia querida Luis
    (...) a year ago at Aschaffenburg I was happy to know you were at Munich waiting for me, and now I
know you're not (...) in the time of Napoleon I very much wanted to go to Spain to fight for the Spanish
cause (...) The persecution doesn't let up. Berks wanted to avoid a chiavari and had to leave Starnberg,
where he'd been several months, and move to a smaller place (...) I don't want to separate myself from your
jewels, but they're going to Hirsch (...) 17 Sept (...) Kreutzer died at Munich. (...) 18 Sept If you travel to
Italy now, there will be a fuss, attention will be drawn to you again, mia querida Lolitta. If you do go, settle
everything the instant you arrive at a place, even for fire and wood, in every place, in small towns no less
than in Rome, otherwise foreigners are cheated 19 Sept (...) Kreutzer - more than once I said, "There are
many florins, but only one Kreutzer." I cover your hands and feet with kisses. Tu fiel Luis

                                    BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
14 Sept: Papon seems to have gotten LM to break with me completely. I think he is behind her plan to give
up the chateau, which cost a fortune to set up. It is completely set to get through the winter. PS Peißner has
just arrived. LM wants him to counterbalance Papon, whom she fears, but why?

                                     BSB LA 39 Rosmann file
Letter of 17 Sept from LM? to unknown? stating LM will come on Monday to bring jewels as security

                                          BSB LA 39 Rosmann file
Bill for Papon and LM, Papon crossed out. 18 Sept 48. two vermeil goblets, heart-shaped cuite in gold,
cuite vermeil, lavabo in vermeil, plateau??? in vermeil, total 800 Swfrancs

                              BSB LA 39 Sidonie Spraul to Ludwig
19 September: Encloses autobiography of Aloys Spraul, dated 17 Sept in Thalkirchen, detailing all his
loyal service to Ludwig

                                BSB LA 39 Joseph Hirsch to Ludwig
20 Sept: checking on the payments to LM

                                      BSB LA 39 Rosmann file
Execution of 20 Sept on LM, served on her servant Samuel Neutcher, requiring her to appear to answer
Louis Sonnex, Geneva clockmaker and Gabriel Lemonnier, jeweler of Paris; also a receipt for a bracelet
from Lemonnier for 600 Ffr from July 47???

                                      BSB LA 39 Papon to Ludwig
20 September, Chateau L'Imperatrice
(AP paper, five-pointed crown; style is extremely courtly and ingratiating)
.....LM should avoid democratic Geneva at all costs; she was advised to live as she had in Munich and to
make lots of friends, which was a mistake; now she knows that Rufenacht was a false friend, that he wanted
to do as much harm as possible. LM forgot about a few miserable creditors. She ordered a few things in
Geneva, but everything there is expensive. Rufenacht is stirring up the creditors. A marshall showed up at
her house. The citation is an outrage. She said they will just have to wait until her house is sold, but they
got a judgment anyway. She avoided execution by pawning part of her silver for 800 Swfrancs. LM that in
such a position you might let her stay at the Villa Malta in Rome. I think she should go to Italy at once.
The doctor and I think she should avoid a Swiss winter. And something should be done to protect LM's
fortune........Marquis de Sard

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 153
No.99 Berchtesgaden 20 Sept 48
Mia querida Lolitta
    (...) There is agitation to decrease my income (...) your trip to Rome could contribute to this agitation
because people will think I'm paying for it. (...) It's tyranny that I can't spend my money as I want (...) I'll be
able to breathe more freely when the budget session of the Chambers is over; although they aren't supposed
to touch the civil list, but, I repeat, we're in a revolutionary time with a weak government (...) 21 Sept I had
a short dream in which you spoke to me in Spanish - one of the first things I do after prayers is look at your
portrait, the miniature, but neither it nor Stieler's have the expression que lleva el un... que tu posees. 22
Sept (..) Every day I expect a new letter from you - but I don't get one. (...) Tu fiel Luis

                                   BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
21 September: LM finally has written me about Papon. Tell me about Peißner and how she speaks of me.

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 118
(Bath paper) Geneve 14 Sept 1848
Mi muy querido Louis
    I just received your No.94. I'm glad you're well but I'm unhappy and worried you're not paying more
attention to politics. You think by giving up the Crown that you're no longer in politics, but that's not the
case - We hear here from the infamous? Republicans that soon there will be a general revolution and the
first country to revolt will be Bavaria and you could be the first victim - these are the words of a great friend
of James Fazy, the same one who's written so much to Germany - Querido Louis, these words are bitter truth
and Bavaria is in a terrible position - Whether you or your son believe it, the republicans and the legitimists
here tell me that from one day to another the republic could be declared in Bavaria - and you, my poor
Louis, are the last one to think of this - so I pray you, get your fortune out of Germany - the best would be
England, where everything is certain - it won't cost anything and your family will be saved - think a bit about
Louis Philippe - Querido Louis, a terrible hurricane, a terrible tempest is at this moment hanging over your
head and over all the sovereigns of Germany, may God in his mercy protect them. Also I beg you without
losing any time, if you really intend to put the money that you've had the generosity to give me in the Bank
of England, that's the only place that's secure - and don't lose any time, there's no time to lose. You know I
have nothing but what you give me and I'd really like you to put it in the Bank of England before it's too
late. You know everything is so uncertain, you promised me a long time ago, and nothing's happened - but I
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 93

have faith you'll keep your word - but above all take care of yourself - it won't cost you a thing but a little
effort to put your fortune either in England or somewhere else - and avoid a terrible disaster - believe my
words, a lot of people here talk and think of this but no one but your Lolitta in her position can tell you -
but it's true, you should listen - in just a little while you could be grateful to me for this advice - Senor
Rufenacht visits James Fazy every day, after all he's done - he's despicable, I won't go to his house again -
Your trip pleases me - I'm ready to see you when you want (...) I think it's best to come into Ticino - if I
make the same trip again I could be recognized - You don't know my love for you or you'd be more certain of
me - Please tell me in your next letter when and where I should go - I'm beside myself to think that in a little
while I could embrace and kiss you, mi querido Louis. But I'm still worried about and your position. How
good and happy to know that you and your fortune are safe, which isn't now the case. For the trip, don't
forget that Ticino is the best place to see you because we aren't known there, but for security, don't talk to
anyone about this trip. It's best if a day before we go to Vevy and from there without anyone knowing
where. Rufenacht told everyone where and when I was going - On the 15th of this month tomorrow, I have
to prepare my furniture to leave - today I fired? two expensive and bad servants Rufenacht got for me - write
me about the trip (...)

                           Examiner (London) 20 Sept 48, page 634.1
Reports LM was in Berchtesgaden in great estate. She was attacked and insulted by on-lookers, who were

                             Archives de Geneve, Etrangers, Dh4, page 79
22 September: Peißner leaves Geneva

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 154
No.100 Berchtesgaden 23 Sept 48
Mia querida Lolitta
     A considerable number of letters since Feb. 16, the day I began numbering (...) I heard from Senora
Spraul, who's sick about her husband's response to an incident involving her cousin, who wrote a handbill
against him??? because of his relationship with you (...) 24 Sept (...) I dreamed about you (...) I received,
after not a few days, your letter of the 14th. I carried it over my heart to read on the shore of the Königssee.
(...) I kissed the words where you said that to see me you'd come on foot. You know now that I won't have
the joy of seeing you this fall. It seems strange to me that I, who no longer have anything to say, am to be
the first victim if Bavaria is declared a republic (...) There is fighting at Frankfurt. (...) Explain to me why
Rufenacht, to whom I've never done anything, is speaking ill of me, as you write he is. Hirsch has sent your
jewels. (...) 25 Sept It seems to me that you want: Luis for love, Papon for conversation, and Peißner for
screwing, otherwise you wouldn't have called him from such a distance, which causes you new expenses 26
Sept Enclosed is your draft for October, also a little piece of paper. Don't forget to give me an answer. The
expression of your feeling in your letter of the 14th was sweet to me, I repeat it. If your expenses are to be
reduced, it would be good to leave the Chateau d'Imperatrice; it's a pity because you've spent so much money
uselessly in it. I can't afford new expenses. Tu fiel Luis

                                 BSB LA 39 Rosmann to Ludwig
26 September: Some possible buyers for LM's house are Parseval and the widow Wrede, and others. I hope
to sell it quietly soon.

                       Gazette des Tribunaux, 26 September 48, page 1149.3
  Report of LM arriving in great estate at Berchtesgaden to visit Ludwig, mocked by inhabitants, some of
whom are arrested.

                             BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 155
No.101 Berchtesgaden 27 Sept 48
Mia querida Lolitta

     The little notebook you gave me is filled up. I've been writing small so not to fill it before I'd see you in
the fall when I hoped to get a new one from you (...) I'd very much like to see your plan, in your letter of the
14th, to decrease your servants and expenses, executed. My last letter had your draft for October. 28 Sept
(...) My daughter Alexandra has been wearing a straw hat like the one you wore at Bad Brückenau last year,
but she's not as lovely, couldn't be. Another of the Allemanen has come to get money from me. I gave it to
him, too. His name is Haid. (...) 29 Sept (...) I read the words in your letter of the 14th expressing your
tender feelings, and it made my heart happy; no one has ever made such an impression on my heart. (...) 30
Sept What is Senor Turk doing? Is he well? Is he behaving himself? And Zampa? Has he forgotten his
ABC's? (...) I tell myself over and over that I'm the only man for whom you have affection, no other nor any
woman. That declaration filled me with happiness. De la tua aparencia a Munich del 8 al 9 Marzo no sabe
mas que sea un beso tierno. Tu fiel Luis I return to Munich on October 3. Write me in your first letter
what day is fixed for your departure from Pregny and where you will be living.

                 Anonymous: N'schönen Gruß von der Alten Nanni! (München) 1848
Pages 14-15
Unser lieber Herrgott halt doch allerlei Mittel und oft ganz kuriose Instrumente, um die Welt zu reparieren.
Für München, ja man darf sagen für ganz Bayern hat müssen eine spanische Mamsel kommen, die man unter
der salve venia-Censur in keinen Blatt hat mit Namen nennen dürfen und wo ich selbst hab einmal
Rechenschaft geben müssen, daß ich die Freiheit genommen hab, über diese Mamsel in meine Briefeln, die
vor Zeiten im Tagblatt erscheinen sind, nur ein paar Worten mir zu erlauben.........So weit ist die Sache recht
und gut und schön; aber wie auch eine jede Geschichte ein End nehmen soll, wenns eine schöne Geschichte
seyn soll, /page 15/ so wärs auch Zeit amal aufzuhören von dem Lola-Geschnappel. Die schöne Hex ist
draus und jetzt haben wirs was Gscheiders zu thun, als mit alten Sachen sich zu plagen......Jedenfalls, hat
uns diese Frau Gräfin aus Spanien eine Zeit herbeigebracht, wo man doch wieder ein bisl freier schnaufen
kann und wir bedanken ihr ein freies offenes Leben, ja wir verdanken ihr unsere erst Freiheit - nämlich die
Straßen rauch Freiheit! (References to Schusterbuben - Fall of '48?? also a reference to LM's debts in the
Munich courts)......aber wie gesagt, mit der Lola-Montez, da sollen wir jetzt a mal s'Maul halten und ich hätt
auch gar nichts davon geschrieben wenn ich nicht aus Interesse gethan hätt', denn ich weiß gewiß, um ein
paar Hundert solche Bücherln gehen mehr weg, nur deshalb, weil etwas drin steht von der Frau Mamsel

               J.A.Stargardt Catalogue No. 685, Autographen 25-26 Feb 1975 Item 1176
Ludwig: Verses written zu eigener Beherzigung im Sommer oder Herbst 48:
Was ist das ist/ Ein Thor du bist/ Willst du darum sich grämen,/ Wirst nur dein Leben lähmen!

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 156
No.102 Berchtesgaden 1 Oct 48
Mia querida Lolitta
   (...) I happy memories of your letters here in Berchtesgaden and of plans to see you. "Hope and
constancy," you wrote to me and I?? must hold to them. 2 Oct No letter from you - the last was the 14th
and today is 18 days since you've written. But during this time a package arrived, addressed in your hand,
with papers about your debts, but not a line for me accompanied me. I'll send it to Rosen, who's taking
Kreutzer's job, to send to your attorney. The thought of returning to Munich made me very sad, I was close
to tears. With what joy a year ago I thought of returning, what a difference, what a terrible difference
between the two occasions. Not only during the day, but also at night I was occupied with you, and if I
didn't dream about you, at least you were the last thing I thought of. 3 Oct The last mail brought me the
receipt with your signature for the box, which pleased me greatly. But no notice about my letter with the
key and inventory. In less than an hour I leave for Munich. (...) I return without having had the joy of seeing
you again. Man proposes, God disposes. To hold my Lolitta to my heart, my joy, my happiness! Munich
4 Oct Here I am again back in my jail (...) it's not like my return a year ago when in the evening Stiglhofer
announced to me the delicious surprise that you'd come to see me. I have a migraine. (...) 5 Oct It seems
impossible that you haven't written in half a month. (Ludwig rambles on here with lots of stuff about getting
receipts, whether letters are missing, blah, blah, blah ... he's really agitated).
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 95

                                       BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
27 September: Papon is in total control. The sailors are gone, the boat, which cost a fortune, is for sale at
the port, all the servants I got for her are fired except for Marianne. Peißner didn't see me; first they forbid
it, then he was too ashamed to see me. Now LM says she's taking the Papons to live in your villa in Rome.
So now they're selling everything.
Enclosure: Peißner to Rufenacht of 23 Sept from Vevy, (the day after he left); Just says that he was
forced to act the way he did; a sorry and depressed letter
Second enclosure: Notice on M.Papon, who calls himself Marquis de Sars!!! Dieu sait pourquoi. Papon's
grandfather in his youth was a waiter at M.Galine's cafe in the lower city of Geneva; he had a bastard with
the servant of the house, then married her. This child grew up in Geneva, learned commerce, got a job at the
Maison Ferrier. He cheated the business and ran off with an actress. He later appeared in the Midi, where
he married Papon's mother. Papon grew up in Toulouse, was noted at school by the archbishop and was
trained to be a priest, but he quit and became a lawyer in Marseille. He ran up a lot of debts and generally
conducted himself so that he was disbarred. He came to Geneva to get his grandfather's goods; he had left
everything to a friend, M. Bouchiz, in his will, and disinherinted all his wife's relatives, and given his
illegitimate son Swf 1000. Papon has a bad reputation, but although he's accused of a good deal, nothing
can be proved. He has such a bad reputation the gamins yell at LM when she walks with him in Geneva,
which wasn't the case before. It is said LM will get a million in cash and a million in jewels

                                 BSB LA 38 Ludwig to Rufenacht
4 October, Munich: I received yours of the 27th on my arrival last night. The story about the treasure is

                               BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 119
(LM stationery w/ countess seal, to Berchtesgaden) Geneve 27 Sept 1848
Mi muy y siempre querido Louis,
   Papon, who will give you this, has been good enough to accede to my request to go to you to talk
business - I beg you to pay attention to everything he says - He and his family are worthy of my confidence
and yours - without him your Lolitta would now be in prison or in a house with everything sold out from
under her, and for no reason - I'm in such an unhappy position and I don't have words to tell you - I believe
God, who's never yet abandoned me, hears my fervent prayer and that he'll cause you to have pity on my
unfortunate position, in the hands of my enemies in a land which is the enemy of kings and their
governments and who cause me all the persecutions and humiliations possible - If I hadn't known Rufenacht,
this never would have happened - I can't put up with this terrible, infernal position any longer - my only
hope is you - listen to Senor Papon, if you still love me - I've confided my position relative to you to him
and would like him to talk to you about everything - it's better than if I write - but above all, Louis, don't
forget my love for you that will last forever - you know my character - speak a little, think a lot - one more
time, either you have neither love nor affection for me, or you're still attached to me and do for me after
you've heard Papon (letter here becomes almost incoherent pleading) - I know you'll save me from a disgrace
worse than death - my God, where is my amour propre - the Countess of Landsfeld in such a sad position,
without security, with nothing, and in an infernal, infamous country - Please receive this man who, in the
moment of my misery, came to offer me his services - he's a man of heart - he's a freemason -that says
everything. Adios. I have tears in my eyes and can't write more. Your faithful Lolitta

                                 BSB LA 39 Papon's mother to Ludwig
2 Oct (on Bath paper, addressed in LM's hand): LM's money has been seized; she is literally without a sou.
She must leave Switzerland; the climate will kill her. She has had a fever for three days. Papon du Sard

                                   BSB LA 39 De los Valles to Ludwig
2 October, St. Petersburg: When I left Munich, LM couldn't give her cousin Col. Montes enough money for
the trip so she asked me to lend him 120 fl. She said she would pay me once she started to get her pension
from you, but I receive no answer to my letters to her. It is simply astonishing, knowing as she does how the

revolution drove me out, how I sacrificed everything for my king, blah, blah, blah..... I lost all my money in a
bank failure and must sell wine for noble friends. For five years I haven't been able to see my sons. I
couldn't see my dying wife, daughter of the Marquis de Champenetz. I lost my 2000 fl pension because the
princess of Parma and her Spanish relatives are no longer supported by various monarchs. I really need that
120 fl. Did you get my earlier letter?

                                   BSB LA 39 Rosmann to Ludwig
5 October: additional bills in from the jeweler Remonier in Paris and Roccilly??? in Geneva. The total
claims against LM as of this date are Fl 18.316,14. Her house will bring an estimated 20000 florins but
there have been no offers.

                                       BSB LA 39 Papon to Ludwig
Jeudi (5 Oct), Hotel de la Grape Bleu (Munich): I arrived at Richenault near Berchtesgaden a few hours
after you left for Munich. I had to follow you her to give you the enclosed note.

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 121
(torn sheet of Bath paper) (in Ludwig's hand: From Pregny to Berchtesgaden, arrived 5 Oct 1848)
Querido Louis
    Senor Papon by very unhappy circumstances is obliged to give you letters from me and has my authority
to speak to you openly and frankly of thing that can't be written - for your love of me (if you still have it)
listen carefully -it's impossible with your noble heart that you won't do for me what he has come to pray
from you Your ever faithful Lolitta

                               BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 122
(Blue paper with London watermark) (in Ludwig's hand: II from Pregny (...) received 5 Oct 1848 (...)????)
Querido Louis
    This letter? is from Senor Papon and he should deliver it to you at Berchtesgaden?? I am in my bed and
last night I coughed? blood - your poor Lolitta is very unhappy - she really needs the love of her siempre
querido Louis - Have mercy on me - without you I'm lost and I'm still young - but without you all is lost to
me - please listen to Senor Papon - and don't forget her who is far from you but who always has you near in
her heart. Addios mi muy querido, always yours, your faithful Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 157
No.103 Munich 5 Oct 48
Mia Lolitta, mia querida Lolitta
    I received your letter of the 27th today, almost two weeks after your last. It was in an envelope addressed
by Senor Papon with a few lines addressed to me by him before a few lines from you and them some others
of yours, all without a date. Senor Papon speaks to me, a man unknown to me, who currently has your
confidence, he may merit it, I can't know; but I remember that at the beginning Rufenacht had it and others
here, and all have lost it. If you'll send me a declaration valid in our courts that I'll receive 10,000 francs
from the sale of your house, I intend to lend you the money. I cannot give you more extraordinarily, I've
already given you so much; you know how enormously reduced my income is, although yours is not reduced
at all, mia querida Lolitta, from when I was on the throne. You don't know the new expenses or decreases in
income that have occuried; this year I'm obligated to pay 10,000 to 16,000 florins for pensions that were
stricken from the civil list. It's a pity not to be able to give you more extraordinarily, but your ordinary
income is not small for a single lady without a family, and many noble families in Bavaria don't have as
much. You have to spend no more than your income, it's necessary; I'm unhappy to have to repeat it to you,
I can't give you more extraordinarily. I'll get this off with the first train (...) Senor Papon will be here later to
receive money from me to pay for his return trip. Do you love me now? If you remember all I've done for
you, all I've suffered, all I've sacrificed for you, and that no man has ever loved you as I love you, you'll
continue to love Tu fiel Luis

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 158
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 97

No.104 Munich 6 Oct 48
Mia muy querida Lolitta
     (...) I'm already writing you another letter. (...) It appears I'll be able to lend you 20,000 French francs
against the sale of your house instead of 10,000 francs. It would be a pleasure for me. At the same time I
have to tell you, no more extraordinary payments, the reserve I had is gone. When I have a paper valid
before our tribunals that gives me the right to the said sum from the sale of your house, I'll send the money
immediately. Senor Papon will give you a letter with the only alhoja?? that wouldn't fit in the strongbox.
(...) Don't forget to answer all my questions about your move to Rome (...) send me your day by day itinerary
when you have it. I gave Papon 400 francs for the return trip.

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 120
(crowned LM in colors) Geneve 2 Octobre
Mi muy querido Louis
    I just received your No. 100 and you can't know the pain you cause me with some of the things you write
- querido Louis - it's evil of you to accuse me of loving Papon, of loving Peißner. If my words can't assure
you, then you can have no more faith in me. Senor Peißner, querido Louis, is a man of honor, so often I've
spoken of you to him, of your noble character - he's not vulgar - for me all love is for you - You're everything
for me - Your Lolitta isn't base. When you've gotten to know Senor Papon, you won't have a bad opinion of
him - oh, if I could prove my love for you some way - it would give me pleasure to assure you by running
perils for your sake - but you're far away, the world's trying to separate us - I know all the lies they write you
about me, and some day all secrets of this world will be opened before God and then, mi querido Louis,
you'll be persuaded of my faithfulness and the sincere love of your slandered Lolitta. If our souls could only
be joined forever - Senor Papon came here without writing, without a letter from me, but I had him told that
there was no reason for him to be here, and he left immediately - ask Senor Papon for the story - it was very
impertinent of him to pay a call when his presence wasn't desired - querido Louis, I have death in my soul -
without you I'm disgraced forever in this world, without friends in a country so terrible for strangers as it is
at Geneva - this country is no placefor the Countess of Landsfeld - if you knew the indiginities I suffer here,
how the people to whom I owe money insult me because I can't pay right now - The money for this month
for me at Lombard has been seized - there are no laws for strangers here - without any proceeding everything
is instantly seized - My God, everything you gave me, the sofas, the chairs on which you so often sat, all
seized by heartless men who can't wait, although you've assured them they'll be paid, they want my lovely
furniture, my paintings, all I possess will be sold for nothing. It's in vain that I plead for these people to
wait two weeks - what a scandal for the papers, for all society - if you don't come to my aid, I'll be the joke
and ridicule of the world - my honor will be completely lost, what shall I do, it's too terrible and my health
is always so fragile - but God is good, and you, mi querido Louis, you're too devoted to meto abandon me.
Addios, mi querido Louis, for life I am your faithful, tender Lolitta Believe in me

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 159
No.105 Munich 7 Oct 48
Mia muy querida Lolitta
   Just like last year, a little migraine the day after my return, but in the evening when I went to bed there
was no Lolitta to ask after my health and say goodnight with a kiss. Yesterday morning I was better. Senor
Papon says you not only love me but also have passion for me. Is that true? Can I have this happiness? I
learned from him that the climate of Geneva is bad for you and that you intend to settle in Rome. If that's
true, I think it should remain a great secret if new obstacles to our reunion are not to arise; for this it will be
necessary to spread the story that for your health you're going to spend the winter in the South of France, or
perhaps it would be better to say in the canton of Tessin. Talk to Papon about this. You will need to go in
that direction to reach Italy. Not until the Chambers have finished with the budget can I have the joy of
pressing you again to my lips (the session should begin in mid-December). Papon said it's necessary for
your health that you see me again - Is that true? I gave him a lithograph of me for you. (...) I just received
your letter of October 2 and enclosures. (...) You are my Lolitta, the faithful Lolitta of your faithful Luis. I
are my guardian angel. I hope you're pleased with the letter I gave Papon for you. Innumberable kisses to

your lips, hands, and feet. Tu fiel Luis I repeat, it must not be generally known that you're in Rome for our
reunion. Compliments to Papon

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 160
No.106 Munich 8 Oct 48
Mia muy querida Lolitta
    (...) compliments to Papon. I'm curious to know what he told you of me and all of his account. (...) Adam
came to see me: Augusta is at her mother's, the cook and the other maid have new jobs, Yago is in the horse
artillery. The house dog (Turk's adversary) was not doing his job, so Adam exchanged him for another (...) I
hear you spend lots of time on the shores of the lake, which seems very natural to me. (...) Baron Tann's
brother tells me he's hopeless. (...) I've known him 45 years. (...) I pick up my pen again to tell you
Kirschbaum died. He was one of the few who spoke positively of my feeling for you. It's peculiar,
otherwise he was always against my loves, although at that time they were all innocent. He died one year
after I came back and saw you once more. Today it's two years since I had the pleasure of making your
acquaintance. You can say with Julius Caesar: vini, vidi, vinci. 9 Oct Before I get the legal papers from
you giving me the right to collect it from the sale of your house, here's the draft for the sum. I think it will
be more than very agreeable, and having it sooner than expected should please you. You need to put in the
the Gazette de Geneve that you want to spend the winter in the South of France for your health (or in the
canton of Tessin). When Papon was here, I saw once again how deeply rooted in me you are. Did I tell you
he said that Lolitta has passion for me? (...) Tu fiel Luis

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 161
No.107 Munich 10 Oct 48
     (...) I dreamed of you - I'm having your portrait by Stieler copied full size so I can keep it in my
apartments above, you know them, to look at it often because I'm rarely in the Collection of Beauties. I
hope my No.106 with the draft for 20,000 francs has arrived, and I will pay myself back from the proceeds
of the sale of your house. You must take care of the money, don't spend uselessly, don't spend more than
your income, keep order; for this it is necessary that someone of certain honesty keeps your house books, so
you don't run up debts and so you pay your bills each month. The greatest desire to help is limited by
impossibility. I am no longer ruling, I am an abdicated king whose income is enormously reduced, my
reserve is spent. 11 Oct I'm sending my horses for you, and a letter for Papon. My compliments to him.
After his departure, I learned from your letter that the money for you for October had been seized in Geneva,
an event that disgusts me mightily. I very much want that your presence in Rome remain unnoticed, the
contrary could create obstactles to our reunion. When Papon saw the copy of your portrait he exclaimed,
"It's she!" Tell me if the Papon family has much income - little? - moderate? much? Do they live off you?
(...) The letter of Senora Papon arrived after her son had left. My compliments to her. (...) You love me, I
know, but do you have a passion for me? No disse demurriendo el Senor Papon? (...) Tu fiel Luis

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 162
No.108 Possenhofen 12 Oct 48
    (...) These are the first words I've written since I arrived here at 8 p.m. yesterday. I was invited by my
sister Luisa to stay here to avoid being in Munich today and the 15th (I'll return on the evening of the latter
date), which are the birthdays of the king and his wife. Either I would have had to go to the illuminted
theater or stay at home, and neither would have been convenient (...) The day before yesterday our friend
Whitbread came to me - Men came to his servants asking if there were letters from me - They said they were
from the king, but neither he nor I believe that. Miss Emma Stanisford has been very ill. After I return, I
intend to visit this family; before I left the city I looked at your lovely foot and in thought covered the
original with kisses. Don't forget that when you no longer wear it, you promised to give me the black velvet
dress in which I first saw you. 13 Oct (...) I'm at Leoni, not far from the apartment of Hilari in which you
intended to stay in my absence last summer. Dr Zunder (previously identified in the letters as a rabid
Jesuit) is suing me on the basis of 300 shares I had in a paper in the time of Abel. (...) 14 Oct The last post
brought a letter with your handwriting, but I opened it and there was only a letter for Papon. Did he intend
to stay longer in Munich because letters keep coming for him. Let me know about this. (...) I'll never forget
                                          CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 99

that you came to eat lunch with me before I left for Brückenau, and reading to you later the words you'd said
to Metzger, that you couldn't live without me, words engraved on my heart. I repeat, the world doesn't have
the power to separate us, only you do, but my Lolitta, don't do it. Tu fiel Luis I return to Munich tomorrow
evening. Compliments to Papon.

                                    BSB LA 39 Rufenacht to Ludwig
10 October: A certain Dr.Peschier, a friend of Papon, said in a cafe that LM had just received 600,000 Swf
in jewels from you, and this has encouraged the Jews and moneylenders here. People get convinced and
really believe she really has diamonds from the State Treasury. LM tells all her creditors that Papon has
gone to get the million from you, that they'll all get paid and she'll leave for Rome where you've given her a
beautiful palace. Right now she is arranging a little house she's rented for two years at Vagaux???? So her
furniture won't be seized, she has made a sham sale to M. Darier, the father of her friend who made the trip
to Malans.

                                BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 123
(torn Bath paper, to Munich) Geneve 10 Oct 48
Mi siempre querido Louis,
    I'm writing from my bed - I'm indisposed by all the things that have happend these last weeks - I'm
sending the necessary paper - please send me the money quickly - my life is no longer a life, I'm so
tormented by justice - in five days more all my things will be sold at public auction and for nothing - the
creditors have given me five days more - Senor Papon returned late yesterday, and you can imagine how
happy his appearance made me when he had told me of my incredulous Louis who doesn't want to believe in
my love for him -Everyone knows how I love you - you're the only one who doesn't know, my naughty Louis
- twenty times I had him repeat all you'd said - what pleasure it gave me - Senor Papon was charmed by you -
he told me you're a true king of noble heart - that pleased me very much - today I want to write a lot, but my
head is so sick - and you wouldn't be surprised if you were here to see all the persecutions I have to suffer
because I can't pay my debts - I implore you to send the money by return post - without it my furniture, my
lovely furniture, horses, carriages, and silver, and pictures will all be sold and fof so little money it's
ridiculous - My hope is in you, Louis - (...)I just received your No.103 - don't be afraid I'll waste the money -
I've had a pretty hard experience (?) and I hope to profit by it - send me the 20,000 francs at once, I send you
a kiss from my tender heart - you are life, my Louis (circle on right hand margin)
(Enclosure: on AP watermark paper; in French; "Received yesterday Monday the 9th of October at 8
o'clock in the evening from M. Auguste de Papon
1. an envelope containing a letter from His Majesty and a ????
2. a ronteau containing an engraved portrait of His Majesty
3. an empty red morocco ecrin
4. an empty green morocco ecrin
    These objects having been confided to the Marquis by His Majesty. Pregny, Chateau L'Imperatrice
Tuesday, 10 October 1848
                   [signed] Marie, Countess of Landsfeld)

                                      BSB LA 39 Papon to Ludwig
10 Oct, Pregny, Chateau de l'Imperatrice: I have given LM the things you gave me. Here is the receipt.

                                 BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 163
No.109 Possenhofen 15 Oct 48
Mia muy querida Lolitta
   Neither your miniature nor Stieler's portrait expresses your irresistible charm, you're unique. I brought
Don Quixote with me; I read a bit of Part II every day, aloud, to practice pronunciation, but it's not the same
as talking. (...) I wrote a sonnet to you the day before yesterday in the garden. It's a shame you can't
understand poetry in German; the translations into French prose pale by comparison. (...) I read yours of the
10th. I sent the 20,000 francs without waiting for the authorization from you in order to abbreviate your
painful living situation. I also received the announcement enclosed by Papon of his return - express my

contentment at the speed of his trip. I'm happy to have pleased this man of spirit. (...) 16 Oct Munich The
first words written since my return yesterday at 8:30 p.m. You need to put in the Gazette de Geneve that the
Countess of Landsfeld is leaving for the South of France for her health (or if Papon says it's better, for
Tessin). But I don't think your name should be mentioned in reference to a trip to Rome, just the Papons.
And use another name (...) let's don't create obstacles to our reunion. 17 Oct (...) A piece of paper is
enclosed. Don't forget to put the notice in the gazette and send me your itinerary. Tu fiel Luis

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 124
(Bath paper) Geneve 12 Oct 1848
Mi siempre querido Louis
    Yesterday I received your pleasant and tender letter - you're so noble to have sent the money so fast,
querido Louis, you don't know how important it is for my health, which is a little worse every day - I went
with great pleasure to the bank to pay everyone - what a terrible lesson this gave me - I'll not make any more
debts - these three weeks have been so bad for me that I have a bad cough that won't go away and hurts me a
lot - Senor Papon is very very charmed by you and has recounted all his conversations with you including
that you asked if he was my lover - this doubt of my love for you is very bad and hard, and worse in front of
Papon, who knows my devotion to you better than anyone and that I would suffer anything for you, up to
and including sacrificing my life for you - It's curious you're the last to know something that has earned me
so many enemies, my sincere love for you - you can't understand it, it's impossible to convince you, but as
God is in heaven, it's the truth. Why am I not in London where I know so much of the elegant world, or in
Paris but in this detestable country - it's to be closer to you and to 1848prove to you I can live in solitude,
that I don't need a lot of people, even though I'm accustomed to it and enjoy it - so many of my friends
passed through Geneva and asked me to come to London, but I stay here to be closer for letters to and from
you (...) tell me in your next letter the plans for leaving for Rome - one thing I must tell you - something very
strange happened the day before yesterday - a student of the Allemania came here dressed in the colors of
the society, but he didn't speak any French and I don't know why he came here and how he had the money?
Senor Papon warned me it's a plot in Munich to say I still have students around me, and that's my opinion -
the name of the student is Ludwig Leibinger, but yesterday I didn't receive him again. Senor Papon is very
talented and able to give me advice - he's serious and very religious, like his mother, who confesses every
day. he says you're truly a great king, the last one now - to see you is to love you (...) Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 164
No.110 Munich 18 Oct 48
Mia muy querida Lolitta
    (...) every step, everything I see, each person I meet recalls to me the loss, makes me see what I was and
what I am now 19 Oct I read your letter of the 10th in the English Garden again yesterday (...) I began a
sonnet to you on the walk (...) When I got back, most of the palace doors were locked - there had been a
disturbance because the beer price was raised a little. (...) I read your letter of the 12th in front of the very
good copy of Stieler in my upper apartment. I'm very pleased you didn't talk to Leibinger. (...) 20 Oct If
you plan to settle in Rome,, I'd very much like you to be close to the Garden of Malta on Monte Pincio. it's
in the city but almost at the walls. (...) Don't forget, when you're done with the black velvet dress you wore
on the day I first saw you, I want it for my collection. It's necessary that your presence not be known in
Rome. The revolutionaries use every pretext for riots. 21 Oct (...) read your letter of the 12th again in the
English Garden. I'm pleased I could send you the draft so quickly. I must repeat that I can't give you any
more extraordinarily. (...) Tu fiel Luis

                                         BSB LA 39 Papon to Ludwig
(in Ludwig's hand: Received 21 Oct from Geneva) One of the loveliest expressions it has ever been my
privilege to hear was that which Your Majesty deigned to address to me in the palace: I am no longer a
reigning king, but I am a king. All LM thinks about is seeing you again. She is afraid that when you go to
Italy this winter it will be just like Malans. Please write her yourself and tell her when and where you will
see her in Italy. It will do her health such good. LM wrote to you that this Alleman was here once, but she
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 101

followed my advice not to see him again. She is surrounded by priests and savants. They ask me what I saw
in Munich. A king! I reply

                                        BSB LA 38 Ludwig to Papon
21 October: Monsieur le Marquis: I received yours in the post today.... I was pleased to see that you
returned so quickly...such zeal.... I was charmed to make the acquaintance of such an interesting and spirited
man. When LM was here on March 8-9 I promised to see her after the chambers met - that will be after they
meet again in December. I won't be able to leave for Italy until they have finished, but then it is my plan to
meet her from whom the world doesn't know how to separate me. If she goes to Rome, it should remain
secret. I can't provide any further extraordinary help. Try to get the idea across to her that she must manage
her money......(on back "Ch xviii 12")

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 165
No.111 Munich 22 Oct 48
     I still abstain from everything. It's also a pleasure on your account, mia querida Lolitta. I'm in the
eleventh month of my celibacy and it's my intention to persevere this way. Tell me what effect it would have
on you if I were so unfortunate as to fall? But I repeat, it's my firm intention to persevere. - I was at Stieler's
(...) What memories on his red couch! I sat happy on it (...) two years ago. In it you said to me "no puedo
dejar Munic" (...) Whitbread is currently living in the first floor of Baron Berkhard's house, near Stieler's
and yours. Whitbread was out hunting, but his wife told me the lies circulating about me. They said I was
gone five days from Berchtesgaden with you. And that at some bath people angry with you had wanted to
enter but I stood in the doorway and said "Over my body." I hope you believe I would have done it. Miss
Emma Stanisford was very sick; now she's well. (...) Don't forget to write me if the Marques of Sard or Lard
is head of the family alone or if there are other of that name? (...) What does "estagero" mean? (...) 23 Oct
(...) "estagero" means "piso" or "etage," right? (...) I know you love me, but it's no wonder I started to have
doubts when you didn't write for the two weeks before Papon arrived. (...) what would you think if I were
silent so long? 24 Oct I drank your health with Spanish wine and in the night I dreamed I took your feet in
my mouth to show you my feelings, a dream, but it will be realized (...) Tu fiel Luis

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 125
(on Bath paper, to Munich) Geneve En Paquis? 20 Oct 48
Mi muy querido Louis
   I'm finally out of the Chateau de l'Imperatrice and can at last live in peace and more cheaply in a small
house - the parents of Papon are with me - the son is a great admirer of yours - they talk about you every
day, all drink your health at dinner - what sad events at Vienna (...) hard to say where these unhappy events
will conclude - the only peaceful country now is England - Wouldn't it be possible (after all the troubles in
Vienna) for you to go to Rome? for my part, it would be a great pleasure for many reasons - I have much to
do (...) with the principles of my church, your Lolitta is very Apostolic Catholic, and you too - querido
Louis - and for your precious health, you need to go to Italy - I'm not surprised to hear that Prince
Wallerstein has an improved view of the Jesuits. It's the duty at the moment, in which the Catholic church is
in great peril - it's the duty of every Apostalic Catholic to forget everything personal and with all his heart
and love of God and hope for His mercy after death, to support in its peril our glorious church - better the
Jesuits than those terrible people who want to overturn everything - kings, religion, everything that is the
best in nations. My firm opinion is that a person with a great soul for a great and noble prince must forget
everything, pardon everything, and do everything he can in conjunction with other concerned persons for the
Church and State - Mi Louis, you mustn't forget one thing - After all, the Jesuits are still the ???? of the
Catholic religion and for them the Royal authority is still sacred - Your Lolitta is your sincere friend, I never
want to betray you - At this solemn moment when all Europe is going, you have a great responsibility as a
Catholic King - you have a great soul - be careful to separate the personal from the principle - so if Prince
Wallerstein declares himself sincerely and truly for the Ultramontanes, he's a man of heart, a good man, a
man of merit - he now knows that they are the pedestal of the Throne - and they're a million times better than
those base and ignoble people who do so many terrible things each day and so many assasinations - Oh,
believe me that with the reflection of these barbarians without honor without religion without reverence for

illustrious men - How many times better the Jesuits who have always exalted religion - the power of kings -
public order - you can't see everything that happens in the country today without making the comparison -
nothing pleases God more than support for his religion, and more so in a time as stormy as this - may you,
mi querido Louis, always be able to give thanks to the Lord for his grace which you deserve - It seems to me
you're very attached to the house of Miss Emma Stanforth, this news causes me great pain - you know she's
a very intriguing person as her mother was - It seems to me that absence is causing you to love me less - it is
a great test, it's true, but if your love for me were true and sincere, it would resist all the temptations that
others present to you to separate us (...) Tell me if you pay calls or receive calls or letters from la Lizius? or
from Oare? or Thierry? or others???

                             BSB LA 39 Ludwig Leibinger to Ludwig
24 October: Request from Ludwig Leibinger, Anton Heid, and Anton Leibinger for 1000 fl each
SIGNAT to Kösen, Kabsek.: Speak with Ludwig Leibinger and Anton Heid at once (Anton Leibinger is
unknown to me) 24 Nov???

                                        BSB LA 39 Papon to Ludwig
23 October, 10 am.: Day before yesterday a new deputy was elected to the Diet, in accordance with the new
pact. It was 10 pm. LM who had been ill all day, had gone to the theater for a moment. I was with her. She
was in her loge with her doctor and me. Suddenly the doctor was called away because of a fight in the city.
LM jumped up and I followed; her coach was there but her servants were gone. A stable valet got up on the
box with me and we were off. I asked the doctor to sit by LM.
   I made a rather large detour to avoid the crowds. I had to avoid any danger to LM. Finally we arrived at
the Porte Cornavin.
   The gate was locked and guarded. The horses were trotting, armed men advanced on us. LM thought
they were going to attack. She threw herself at the doctor, who is an old man, and she fell backwards on the
pavement. As I was tending to the horses, I heard a great cry and turned. Some others and I helped the
doctor put LM in the carriage and we drove off. I got to the last gate and energetically spoke to the crowd,
which opened the gate for me, and we got home. LM's right elbow is inflammed and painful. Now she is
being carried for by the best doctor in Geneva and my family.

                                   BSB LA 39 Papon to Ludwig
23 October, 10:30: LM, to whom I've just read what I wrote to you, says to tell you her head does not hurt.
A miracle, thank God.

                                         BSB LA 39 Papon to Ludwig
24??? October: Although LM is slightly better, we are concerned. Her nature is such that these events can't
help but affect her terribly. She can't yet write.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 166
No.112 Munich 25 Oct 48
Mia querida Lolitta
    This is the 501st letter I've written this year, which means you've gotten more than a fifth of them, in a
little less than eight months (...) 26 Oct I was pleased, very pleased to get yours of the 20th expressing
Catholic sentiments (...) I have no reason to believe Prince Wallerstein is now favorable to the Jesuits. On
the contrary, I believe he's now aligned himself with the demagoges (...) You're jealous without a motive (...)
since my return from Berchtesgaden until this instant 1) Dahn hasn't written or visited me and vice versa 2)
Lizius wrote me but I didn't write her, and there have been no visits 3) Thierry wrote me about the theater
but I didn't write her and there have been no visits 4) I was at Capt Whitbread's house, as I wrote you, he was
out hunting and I talked almost exclusively with his wife, only a few words with Miss Emma Stanisford.
We both should be careful not to believe gossip about each other. (...) I want you to tell me if you would
have been jealous if I had visited Dahn, even though you know I was never in love with her and she's
advanced in years and sick. I can't stay home all the time in the winter, it's bad for my health, and I can't
always visit Gräfinnen Taufkirchen and Deroy, who are over 80 (...) Mia querida, don't doubt me. 27 Oct
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 103

Do you intend to settle in Rome? If yes, when? I intend to go to Rome after the budget session of the
Chambers, to see you in Rome if you're there, if not to travel to Switzerland. What joy to see you again! (...)
Tu fiel Luis

                                      BSB LA 38 Ludwig to Papon
28 October: M. le Marquis: Tell me, did my dear countess fall on her head? That would seem to be the
case, since you tell me she doesn't suffer much from it. If that's the case, for God's sake, neglect nothing.
My thanks to the Beloved for having sent word to me.......(on back "Ch 18 13")

                                      BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 167
No.113 Munich 28 Oct 48
Mia querida Lolitta
     I dreamed again last night of having your feet in my mouth, as deep as I could. I just read Papon's letter
of the 23rd about the accident; what enormous danger you were in! Take better care of yourself (...) Thank
you for having him write to me (...) although I love to get letters from your hand, don't write before it doesn't
give you pain (...) I've asked Papon to keep me informed of your health. Mia Lolitta, more than once you've
made me tremble for you. 29 Oct At the jeweler Quelhorst, Frau Opitz saw jewelry she recognized as your
property. I wanted to buy them for you, but too late, the well dressed lady who bought them was gone. (...)
Pallavicini is out as Sardinian ambassador but will probably stay in Munich until his mother dies. I heard a
very good tenor, Brandes from the Vienna Opera, in the Magic Flute. He may be employed here. La
Metzger left to get married. Subscriptions are off 11,000 florins (...) How is your cough? And your arm?
(...) 30 Oct I repeat, the religious sentiments in your last letter pleased me. (...) I visited the Gunther family
in the same rooms where you were on the afternoon of February 11. Neither the mother nor the daughters
have any relations with any other women, and their financial situation isn't good. They still have the
Christbaumchen they got from you. They're so devoted to you. But the mother told me it was too bad what
happened at Bamberg, but I came to your defense and told her it was a slander (...) 31 Oct I got up at 4:20
to mail this with the first train (...) Tu fiel Luis

                                      BSB LA 38 Ludwig to Papon
30 October: ..... If LM wants to move to Rome, she should do it after I leave Munich for Rome. It's
important nothing about her trip appear in the papers that could prevent my departure. I intend to leave after
the end of the budget session of the Chambers, which begins in December..... If the Beloved does not settle
at Rome, I will nonetheless see her during my trip. What joy, what inexpressable joy our reunion will be. If
she is at Rome, I want her to settle near my Garden of Malta on the Pincio......Please tell me if she fell on
her head. I have nothing, except possibly the matter of her health, against her settling in Rome before my
departure.....You told me the 20000 francs were to cover her debts and the cost of the trip. The dear patient
must be carefully spared every emotion. (on back "Ch 19 14")

                                     BSB LA 39 Papon to Ludwig
Geneva, 26 October: LM just gave me your letter to me (of Oct. 21). I hasten to lay at Your Majesty's feet
my gratitude for the sentiments you have deigned to express in this letter, which will remain a sweet and
glorious asset??? of my house. May Your Majesty accept with goodness this hommage of a grateful subject.
LM is better, but we worry. With care, says her doctor, she is improve. She still can't write.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 168
No.114 Munich 1 Nov 48
   I went to the Tegnersee (...) memories of seeing my father there for the last time in 1825 2 Nov (...)
Yesterday, All Saint's Day, was Luitpold's name day (...) 3 Nov I think and think of you (...) I hope to have
news of you from Papon. The world can't separate us. (...) 4 Nov (...) I talked to Papa Plötz for more than
an hour yesterday (...) he's about the only one of the group who frequented your house who has never asked
me for anything (...) Tu fiel Luis The draft for Nov was in No.112

                                       BSB LA 39 Papon to Ludwig

1 November: I just gave LM the letter you wrote me. She will write to you herself. Her head was not
injured at all.

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 126
 (Bath paper, to Munich) Geneve 1 Novembre 1848
Muy queridissimo Luis
    Today is the first day my arm is well enough to hold a pen to write you - Senor Papon has written you
about the accident that happened - Thank God it wasn't worse - everything was quiet until Thursday when
there was another incident - there was an election and they say the conservatives got more votes than the
radicals,which the people don't like and it seems Switzerland isn't quiet at all, no miracle in the
disorganization that's been caused(?) - Here there's no honor or law or protectin for foreigners and they call
this liberty - what a pity that in such a lovely country as this there are people so ugly and evil that no decent
foreigner can live here, it's impossible - but it seems better to me not to leave here for Rome until you're
there - it's better for Munich and the papers when you're in Rome and I'm in Geneva - but as soon as I'm
informed of your trip, I'll make preparations to leave & with great pleasure - but it's not certain you can go
for the peace of Munich - it's possible that the people at Munich could make some demonstration today -
you can expect everything ridiculous and bad - you don't write to me about Austria, much less of the
Emperor and his august family - in your next letter give me the true particulars of the political position in
this country - here I have only the papers and you know as well as I, they are not very reliable and I have
great interst in this country because it appears to me it could be the loss or triumph of the legitimist cause in
Europe and also the general war - mi querido Louis, you can't do enough to secure your money as you
promised me you would, and this matter always worries me terribly - nothing today is certain - everything is
confused and tomorrow you can't do what you can do today - what a terrible thing for me if something were
to happen to you, mi querido Louis, and if I were alone in the world without a ? - you know well I possess
absolutely nothing - and I owe everything to your goodness and generosity - but who knows what could
happen? what a terrible position - today in affluence and tomorrow in the poorhouse - procrastination is our
greatest enemy - and what misery hasn't happened to many people who didn't do in time what needed to be
done - all my old friends in England write me often to ask me if I don't have some security I can depend on,
and what can I say? nothing - mi querido Louis, if you really intend to - what a difference if you do today
what you intend to do tomorrow, what satisfaction for me- but now I'm always sad at the thought that my
position is so wrong - if you were Lolitta you'd feel the same way as I, believe me - the other day Senor
Papon had a long conversation with me on this subject, but he's afraid to write you about it - no one can do
this but I myself, you are my Luis, the Luis who in my heart and soul I believe won't lose a moment - if not,
it's much better if I think about doing something for myself - for a noble heart this must be the thought - I
don't want to lose all respect the world has for me - but this uncertain position is the same for me as if you
gave me a slow-working poison - with a character as lively as mine, this terrible thought of the future gives
me this old worry and always the very great fear of what could happen - just a little effort from you could fix
everything - I think when you love someone you don't want to hold that person in mortal fear that nothing
can appease in this world - by a terrible thought that devours every hour of the day - this can't be love - I
swear to you by my feelings for you that I wouldn't for my life put you in this same fear I suffer - in life
nothing is certain, nothing endures, and you forget that - who knows what will happen between now and
your trip? so many people have spoken to me of my uncertain position - even my cousin has written me a
letter about it - not long ago one of the most celebrated lawyers of the Queen of England who is an
acquaintance of mine and whom I admire as a good and honorable man, he asked me and I told him the truth
- he said that if I want to marry him that he's ready at the instant to give me his name and he's very rich - but
my love for you is the first sentiment of my heart and my reply was that I could never leave you - you see, mi
querido Louis, certainly my love isn't for self-interest - today you send me money and tomorrow if death
comes, for me it's nothing - likewise, if you have me in your will - it's not worth anything - remember me to
your heart Your ever faithful Lolitta

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 169
No.115 Munich 5 Nov 48
Mia querida Lolitta
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 105

   How are you? It's better you don't write until it's easy for you, but Senor Papon can let me know. (...) It's
an extraordinary year. I had a dish of cherries today from a tree that bore for the second time this year!
Cherries in November in Munich! Angeoletta Mayer is pensioned again and many in the orchestra have lost
their jobs because of economies, Lizius, too. (...) The victory over the Hungarians is of great importance. If
they had won, it would have been terrible! 6 Nov (...) I received yours of the 1st (...) I'm glad you'll leave for
Rome after I do (...) For the same reason I can't leave yet, the budget sessions, I can't change the will codocil
or make the intervivos transfer for your income. It would be more difficult to transfer the capital to England,
where you won't get more than 3%, and 3% won't give you the income you have now. I can't freely draw
from the capital in the Staatsschuldentilgungs Kassa. One condition of the capital account is that you can't
withdraw it without government consent. I have at heart the intention to secure your income for life, but at
the moment it's necessary to use great prudence; we're on top of volcanoes. (...) 7 Nov For my love you
refused an advantageous marriage, for that I press you to my heart (...) Tu fiel Luis

                                       BSB LA 39 Papon to Ludwig
6 November: Replying to yours of 30 October. LM is completely well. Her head was not hurt. Ninety-nine
out of a hundred persons would have died on the spot. The curé of Nyon prayed for her. It will be good if
LM leaves the country as soon as possible. Snow is falling already. It is bad for her health. Let me know
when the departure is. The visit to Rome will be good for LM's physical and moral health. LM will rest her
tired soul in admiration and love in this antique land. (Papon quotes here from Ludwig's poem "Tivioli" in
French translation).....I keep all troubling things from LM, as is your wish. She is perfectly calm. But in
Rome with the man who is the focus of her every thought, every instant......

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 170
No.116 Munich 8 Nov 48
Mia muy querida Lolitta
    I gave Papa Plötz the tobacco box with your picture; it pleased him so much (...) Students wanted to
strike here, but they were told there would be no demonstrations (..) The cherry tree didn't bear twice; it was
a young tree bearing for the first time - strange nonetheless (...) 9 Nov I hear the story that Metzger learned
from the newspaper on a trip that he'd been fired as inspector of monuments and sculptures. (...) I hear
Mussinan is living on a little property in Franconia. (...) 10 Nov (...) Let me repeat it and repeat it: Lolitta
rejected an advantageous marriage for love of me. You are my Lolitta! Muy querida Lolitta. (...) I feel
wonderful, take long walks, am less tired than when I was young, have great color. Tu fiel Luis Let me
know about where you're living.

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 127
(on Bath paper, to Munich) Geneve 8(?) Nov 1848
Mi muy querido Louis
    I should have written yesterday but it wa too late because the post leaves at 11 exactly - what a pleasure
to see you at Rome, beloved Luis - I think that each day 1000 times - but it's important the people in Munich
don't suspect you'll see me there - it's a very long time since I kissed your mouth, which is so beloved by
your Lolitta - there are many who have beloveds but few have a faithful and devoted Lolitta against all trials
- many women in my position who have no future and nothing certain look for a husband to secure their
luck - but although I have nothing of my own, I can't leave you - Senor Papon & his family are still here - in
my current position it's very necessary, but I don't have unlimited confidence in him, although he is (I
believe) a worthy man, you know how rare it is to find a truly sincere friend without any self-interest - many
people have told me not to put all my confidence in him because he's a man of great ambition and vanity,
two things native to the generality of men - and it seems to me that he's not exempt - it seems to me too that
he speculates that one day I can return to Munich and that you will compensate him for all the services he's
done, and because he's for the Jesuits, he seems to me at this moment a very necessary but very dangerous
man - for these and other reasons I always am very careful not to say or write just anything - and in my
house all my papers are locked up - my servants have said that he has taken papers addressed to me - one
thing is certain that he isn't very sincere - and also his life here is very extraordinary - no one knows why he
is in Geneva - and where he gets his money - he says he's employed in the diplomatic service of Austria -

please, without losing any time, find out if Senor Papon is really in the Austrian diplomatic service - if he
tells a lie, he's capable of many things - now your Lolitta trusts no one - bitter experience has taught me &
I've learned from it - you're the only one I trust like myself - lots of kisses (...) thanks for the money for this
month - I don't spend the half now like before - my accounts are in order every week

                            Archives de Geneve, Etrangers, H22, page 146
11 October: Antoin Heid, age 23, and Louis Leibinger, age 23, admitted to Geneva

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 171
No.117 Munich 11 Nov 1848
Mia querida Lolitta
   (...) Plötz had a picture of Turc, too. - What's that ingenious dog doing? and Zampa? Has he forgotten
his ABC's? (...) 12 Nov (...) Snow makes it hard to walk (...) When "The Huguenots" was first played here
years ago, we changed the title and the text. I can't understand why Frays wants to give it now as "The
Huguenots." He's renewing memories of events better forgotten - we have enough sources of irritation (...)
13 Nov (...) Your letter of the 8th breathes love. Mi Lolitta muy querida, it seems to me that your love for
me has increased from afar. Tell me I'm right. ROMA AMOR. A lovely thought, to see each other again in
the capital of the ancient world. (...) You know I can't leave before the end of the budget session; it begins
next month and no one knows when it will finish. You're right to say we need to observe total secrecy in
our projects. They look for any excuse for trouble, that's the manner of revolutionaries. 14 Nov If you
intend to settle in Rome, we'll see each other there, otherwise in some other place on my trip, which I've
planned for years. You must really love me to want to kiss my lips because all other parts of me are
preferable to my face. (...) Tu fiel Luis

                                      BSB LA 38 Ludwig to Papon
12 November: I have yours of the 1st and the 9th [6th?]. What you write is precious to my heart. Thank
you so much. Does she want to settle at Rome? I think that's good, then she would have nothing to fear
from a certain party. You know I can't leave Munich before the end of the budget session, and there's no
knowing when it will end. I don't want her to leave until I've departed. I have to use the great
circumspection until the end of the coming session. It is imperative to avoid anything that would recall her
to the public mind. What I do for her (which seems most natural) is nonetheless considered an affront by
the public here, who would like me to break with her, but neither they nor the whole world can do that.....Is
she being careful not to get in financial troubles again? I won't rescue her a second time. Does she have
someone taking care of her household? Is someone paying her bills regularly? I want it very much. I want
the best for her. (on back "Ch 19 15")

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 172
No.118 Munich 15 Oct 48 ("November" in pencil)
Mia muy querida Lolitta
    (...) I'm pleased to hear you've spent only half of the November draft. Get in the habit of paying all your
bills every month. I can't rescue you a second time from the bad situation you got yourself into, as I did last
month. (...) Tann died on the 8th or 9th in the night, this month. In June he already looked like a lost man.
He aged terribly from the beginning to the end of the chambers session. 16 Nov (...) the sculptor
Schwerthaler died. (...) 17 Nov (...) You'll be interested to know how much I've paid out for you in two
years. My fiscal year is from October 1. Monthly allowance, presents, debts paid, the house, 158,084
florins and 16 1/4 kreuzter. In addition there were payments to Spraul, Gunther, Plötz (...) and other
payments. For 1846-47 it was 100,992.53 3/4 and for 1847-48 57,091.22 1/2. The repetition of
extraordinary payments can't happen. 18 Nov I'm reading Don Quixote (...) I'm studying Spanish
vocabulary and grammar (...) Lolitta, you are a singular beauty. Your hands, feet, and lips are covered with
kisses by Tu fiel Luis

                                        BSB LA 39 Papon to Ludwig
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 107

14 November: Sire, will Your Gracious Majesty deign to allow me to write at greater length than I have
hitherto dared?
   Do you wish to hear, to listen to sad and graves words?
   ....I am between two poles - doing my duty or displeasing you. LM wrote to you about assuring her
pension. Your response put her into a terrible dispair. She has loved you so much, she gave you everything,
gave up everything, now she is in a terrible position. Everything you gave her she gave to your subjects;
now the terrible times frighten her. Dare I say that a miserable question of money is???? the sacred tie
between yourself and LM? She wants to rely on you more than ever, but she wants to avoid being
controlled by enemies. Her name is forever linked with your glory and shall she suffer in the present
vissicitudes.....Every day highly placed men make offers to her, but she proudly rejects them. Poor and
proud of the memory of you. Poverty, she says, will show the world my disinterestedness.....LM does not
want liberty or independence. Put the money under her name in England, just a life income.............PS
Please answer promptly because of LM's state of mind.

                                        BSB LA 38 Ludwig to Papon
18 November: I just received yours of the 14th. I want to know what the Countess prefers. Does she want
me to assign her the interest and dividends for life, for the sum she now receives, in a bank here, which is
private (which I can't in any case do until the budget session ends) or does she want me to assign her the
income on 1000000 francs in the Bank of England, because that is about all I have in the bank here because
capital placed with the caisse of repayments cannot be withdrawn. The state has the right to allow
withdrawal, but not at the wish of the creditors. An assignment of the interest and dividends would bring
her more (because I'm a founding stockholder), 5%, but in England she'll get only 3%, which would
considerably reduce her income. I repeat, it's urgent to use the great circumspection until the budget session
is over. Let sleeping dogs lie, a very true proverb. I'm already being reproached most vociferously for what I
have given her. It is imperative that no attention be drawn to her at this moment. The revolutionaries make
use of every pretext. I want her best, and I hope my beloved countess is convinced of that. I repeat, the
whole world doesn't know how to separate her from me. (On back "Ch 23 19")

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 173
No.119 Munich 19 Nov 48
Mia muy querida Lolitta
    I want to take your feet in my mouth, at once, without giving you time to wash them after you've arrived
after a trip. I've never had a foot in my mouth, even just after it's been washed. I have had only, exclusively
the feet of my Lolitta in my mouth. For Peißner, through his father I just made it possible for him to
complete his studies at the University of Geißen (his desire) in Hessen. To. L. Leibinger and Haid, who
wrote me they're taking a cure near Geneva, I sent money so they could return. All of this I did on your
behalf, although the Society of Allemanen caused me a great deal of pain - and most of all, the first two
named. Let's hope we hear what happens in Berlin. Things are better at Vienna. Here, if the government
does something that doesn't please a particular club, they rise up, and the students rise up too if there is a
ruling not in conformity with their opinions. It's as if they were the government and the government is
obligated to obey them. It's the world turned upside down. 20 Nov (...) Adalbert is in your country, for
which he's long had a predeliction. (...) My son Maxmillian continues to live at Nymphenburg (...) This is
the news of my family, in which you take such interest, and to the oldest of whom you are so devoted. 21
Nov (...) 22 Nov I waited until the third train to see if a letter would come from you. I am favored with
nothing. The sun is resplendent, in the shadows the frost remains. Thousands and thousands of kisses from
Tu fiel Luis

                                       BSB LA 39 Papon to Ludwig
19 November, Nyon: Yesterday I had to leave LM's house; my family had to leave several days ago. My
respect requires me to ask you if you want to hear about this. Let me know how I should communicate with
you. I received your letter yesterday.

                               BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 128

(Bath paper, Melun) Geneve 20 Nov 1848
Mi siempre querido Louis
    This letter will really surprise you when you learn that neither Senor Papon nor his family are any longer
in my house - and for the reason that it's certain he's not the Marquis de Sarde - several days ago an attorney
from Marseille came to Geneva who knows Senor Papon very well and affirmed that quite some time ago
Senor Papon was convicted of dishonest acts and disbarred in Marseille - and it was with great surprise the
day before yesterday that I received letters congratulating me on my marriage (engagement?) with the
Marquis de Sarde - at first I thought it was a joke but many people told me that Senor Papon and his mother
had told the whole town of our impending marriage!!!! - My God, on the spot, with no delay, I told him and
his family to be out of my house before nightfall - but first he forced me to give him 1000 francs - for me a
small fortune, but I had to - this sum broke my purse - my God, mi querido Louis, what a terrible position - a
woman alone - Now I understand very well Senor Papon's conduct - he was at such great pains that I should
write to you to get you to fix money in my name - but it's true that this man always troubled me and inspired
little confidence, although he is talented - and he was very useful to me in the past months - now that my
affairs are in better order, I don't want to be encumbered with anyone in my house or in the city - Senor
Papon has the reputation of being incommodious con los hombres(???) - and the director of Police, Senor
Gampin Ganssin?? told me the other day that if it had not been for the consideration that he was directing
my household affairs, the authorities would long ago not have permitted his presence in Geneva - and now
this morning he has received an order from the police not to live in Geneva - Now it's my desire to handle
my own affairs as much as I can??? - Senor Papon is furious that he's no longer in my house - many people
in the city have lost because they gave him credit on my account, and he's sworn vengence, these are his own
words to my servants, My vengence will pursue her everywhere and I'll make her die on straw - what do you
think of these words of a gentleman? Now that you know that, I've got to tell you something else - how your
Lolitta has done her duty and given proof of her love for her siempre querido Louis - the Count of
Schleissen (Lord of Mecklenburg) has been here for six weeks, a very very handsome young man with a
great fortune - when he saw me, he got introduced to me and has had a great passion for me - three days ago
he came to my house and declared his love and asked to marry me - the poor boy, it caused me great pain
when I told him without hesitation that I love you forever - my duty, my honor wouldn't permit me to love or
marry anyone and, honorable or dishonorable, if I accepted the love of any person, my name in history
would be forever sullied - this is the only true temptation that I've felt, far from you, mi querido Louis, and
your memory made me strong - Baron Müller and Peel who are visiting Geneva applaud what I've done, but
it was and is a great temptation - he's so young and aimiable and distinguished - every day he comes to my
house with tears and supplications, but in vain - if this continues like this 20 years (??) - it's much better to
make a little trip for a week to break off these visits and think of you - querido Louis, you really must love
me a lot - this abnegation of my feelings for you is a great test of my love for you - in my position, with no
fortune, for you know I have nothing in my own name, the Count is rich, very rich, his family is very
distinguished, another woman would have accepted him, but I have the greatest confidence in your love and
honor - you can't leave me without very promptly guaranteeing my independence for life - and putting the
money in English funds - another senor too, the Count of Barney of Milan, also makes me declarations but a
man of forty years, very self-interested, but the poor Count Julius of Schließen is really sincerely in love
with me because when I told him that you haven't fixed anything on me he said, so much the better because
he doesn't need money, his passion is without self-interest - I think it's better if I go away a little while, that's
what Peel & Müller advise - and I don't have other known friends (??) - your Lolitta has learned very hard
lessons on account of amigas and amigos - you are the friend, mi querido Louis, in this great world, and I
pray to God to preserve you to me until death. Write me soon - with kisses and always kisses, your faithful
Lolitta I can say in truth, very faithful and honorable

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 174
No.120 Munich 23 Nov 48
Mia muy querida Lolitta
   (...) there was an attempt to assasinate my son-in-law the Duke of Modena while he was on a hunt - What
times we live in! (...) 24 Nov Although I can be seen in the street every day, just once I had a migraine and
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 109

missed a concert at the Odeon and a newspaper says I was ill; this was believed not only in the city, but
other papers carried it, and my relatives in the North inquired after my health. What lies are told! Everyone
who sees me is surprised how well I look. My soul has a powerful command over me, I rise above my
circumstances and am happy, probably the most in Munich??? Taking things this way is better for me and
better for those around me. 25 Nov The queen and others are in my apartments, but only you followed me
when I went into my gabinetto. I would have given you a kiss but I was afraid the mirrors would betray me.
(...)I received yours of the 20th. How you love me! Loved by Lolitta. What proof you give me!! It's true
love. But I mustn't put my interests above yours, I mustn't be egoistical; if you have the conviction that
you'd be happy married to Graf Schließen (but not without making the most positive inquiries), I don't want
to oppose myself to your happiness, I don't want you to reproach me with having caused you to lose true
happiness. But to know that you were a kept woman, that would be unbearable for me. Even if you should
marry, I will never feel passion for another. From the 8th to the 20th, twelve days you didn't write to me.
How is it possible! But my Lolitta is exceptional. Still, don't be silent again such a long time. And with
Senor Papon you've again gotten me into a bad connection. Enclosed is the draft for December. I'm very
pleased that you're making economies; aren't you spending any longer? I tell you, it's necessary. Tu fiel
Luis kisses your heart
(The mood in Ludwig's letters is becoming calm, sad, resigned.)

                                      BSB LA 39 Papon to Ludwig
22 November, Geneva (plain paper): I just received your letter....Right now everyone is looking for LM. She
disappeared with her chambermaid.....I did my duty to the end, my duty.....I am awaiting Your Majesty's
reply whether I should write of the things that occured. My address is Nyon (Canton de Vaux), Villa Mon
Repos. PS The banker cannot find LM.

                                      BSB LA 39 Papon to Ludwig
24 November, Nyon (crown stationery again): I just received this from Dr. Peschier and duty requires me to
send it to you.
Enclosed letter of Charles Gaspard Peschier to Papon
23 November, Thursday: As you said, LM's flight was on a small scale. She was on the Chamburg road
looking for Schiß who had fled there, I don't know why; he was bored and didn't want to go back to Geneva
alone, so he wrote to her to come meet him. So she did; yesterday at six she was back.
But here is the drama; at 10:30 pm Marianne comes to my house in great excitement and says, "Monsieur,
come at once, the carriage is there and has brought Mon. Cheneviere. I had to believe someone had been
murdered; I questioned Marianne, but she didn't know what it was about, that the gendarmes had arrived to
arrest Schitß and take him away, LM wanted him to come to her place???? but Mon. Cheneviere must come.
We found Müller, Schitß, and LM had escaped those who wante to arrest her spouse?????? at her place, and
then had sent Marianne to us to ask what they should do. We doubted the story they told us, it wasn't
morally possible, but we figured we'd find out the facts this morning. Coming back we stopped by Chez
Dutruit, very amazed himself by all this. He just wanted Schleiß to come declare to the police that it was
quite spontaneously that he had pursued the countess in marriage. He said, "If I go to the police, they'll lock
me up. I don't want anything to do with it." That's it! With a little more confidence and less mystery, she
would have avoided all this bother.

                                  BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 129
(Bath paper, to Munich) Geneve 25 Nov 48
Mi muy querido Louis
    As I said in my last letter, I'd like to make a little trip - mostly because this poor count who's behaving
like a madman - everyone's talking about him - Baron Müller has strongly advised me not to go to Italy at
this time, so I've decided to go to England - that will keep me occupied and the trip will help my cough that
won't leave me - I plan to leave next Monday - in a diligence to Basel with the passport you gave me with the
name of Mrs. Bolton - Basel to Mainz - from there to Cologne, then to Ostend for Dover - then to London
to live very incognito under the name Mme. Bolton - and to return in six or seven weeks - at London I can
also inform myself about putting money in the Bank, the money you promised to give me - you should write

me through Hirsch, who will send the letter to the banker - Mme. Bolton, Poste Restante, London your
letters will be addressed as always before - the Count knows nothing of this trip - Baron Müller arranged
everything without letting anyone know - it's the only way to avoid the attentions of this young man - he'll
think I'm in Italy - Senor Papon is once again involved with the police because he was found in a garden in a
terrible position with a young man!!! He's at Nyon in the Canton of Vaud - What a pity about these horrible
passions because he's a man of talent - but he's lost - no person here will speak with him nor acknowledge
him in the street - write me very quickly, mi siempre querido Louis - I love you very much - there are many
men in the world but only one Luis, and I always want to be faithful to you - I plan to leave Senor Turk and
Zampa at home because they'd be a problem on the trip - I'd like very much to hear some good Italian music -
it's such a long time I've been far from all art - here there's nothing, neither music nor painting, and for me
it's all very necessary because it contributes to the pleasures of the soul - the weather isn't good - I've put my
silver and jewels in security at the Bank of Commerce here - it's much better, now I have to fear of being
robbed while I'm gone - In Paris they're afraid of another historia, the nomination of Napoleon -(...) tender
kisses (...) Lolitta

                                    BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 175
No.121 Munich 26 Nov 48
Mia muy querida Lolitta
    The plaster bust, the finest likeness of you, and the marble copy are in my upper apartments. Because it's
your bust, I paid Leeb more than usual. The painter Alberto Adam is here from Vienna; he says love
attacks??? the army through its chief, Redetsky, who, although 83, is like a man of 50 (...) More fog, which
you find so unpleasant. 27 Nov (...) There are mourning decorations because of the well-deserved death of
the infamous Robert Blum! (...) 28 Nov Ballet Maste Morschelt is pensioned and Fenzl of Vienna (who
was here as guest) has his job. (...) Today my son Maxmillian is 37, but I'm staying younger than he is. (...)
29 Nov In the presence of the picture of you that Papa Plötz gave me, I read your letter of the 25th, and I
write to you. Mia muy querida Lolitta, it's no small trip you're making from Geneva to London. You'll be
spending a lot of money. Who's going with you? And in London, isn't the faithfulness of your old
acquaintances to be questioned? My last letter letter had the draft for December. It will be easy to have it
sent to you in London. My Lolitta without peer, what a joy it is to hear repeated your feelings for me! As
you wish, I'll send this letter through Hirsch to London, and innummerable tender kisses from Tu fiel Luis

                                      BSB LA 39 Kösen to Ludwig
27 November: Kabitnetsek. Kösen was assigned by Ludwig to talk with Leibinger and others. He was to
convey the king’s refusal to give them 3000 florins each and to tell them to think things over.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 176
No.122 Munich 30 Nov 48
Mia muy querida Lolitta
   (...) I'm sending along the draft for January so that you won't find yourself embarassed for money. Since
you're traveling incognito it's for Mrs. Bolton. The draft for December is made out to the Countess of
Landsfeld, so it will probably be better to cash it on your return to Geneva. (...) Remain my Lolitta there -
old acquaintances are to be feared. Never, never be unfaithful. But if you want to make a good marriage
with the conviction of being happy, and the air of England isn't bad for you, I'll not oppose it, love shouldn't
be egoistical. It would be different if you could live in Munich, but you know that's impossible. I repeat
that even if you marry, Luis will never feel a passion for another woman. You are right in saying that the
position of a woman alone is very difficult. Never! Never! I implore you, become a kept woman (...) Write
me the names of the persons accompanying you to London, let me have a letter from you at once, and
continue to write; don't forget. Tu fiel Luis kisses your feet

                            BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 130
(Bath paper, to Munich) Geneve 27 Nov 48 9 a.m.
Mi querido Louis
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 111

    I'm leaving today at 11 in the diligence, which isn't very comfortable but cheaper than my own carriage to
Lusanne with Baron Müller and his servant and my servant Marianne - There I'll sleep and tomorrow by
diligence to Neufchatel, then to Basel, where I want to write you - Senor Papon is acting very badly and
declares he'll make a lot of scandal, and everyone says it's better to make a little trip to avoid being in the
same country with him - my servant Samuel told me that the day before he left my house he wanted to do
violence to him in an infamous manner, but the other day he was surprised in a very solitary decicho(?) in a
terrible position with a man - a young man of the city saw it and without saying anything went to the next
cafe and all came and saw Senor Papon with a man - What a horrible thing - it makes me sick when I think
this man was in my house - my servants say that every morning at 5 or 6, ordinary men came to his room and
they were closeted together until 8 or 9 - everyone also tells me he had no right to wear the decorations he
has - Baron Meller, who's in the order of Malta, has publicly declared there's no one in the order by the
name of Papon - It's evident he a Chevalier d'Industrie of the first class - Please write to me Poste Restante,
London, Mme. Bolton - I'm very happy to leave this inhospitable country for a little while - but if you were
here with me, it would be another thing, mi querido Louis - my heart is attached forever to you (...) my
cough is the same - I think the trip will do it good - don't forget to send my money to a banker in London -
to Mme. Bolton - I want to travel very incognito (...) Louis, I send millions of kisses to your dear mouth,
your portrait is with me, your letters, all of them, and your precious lock of hair

                              BSB LA 39 Lombard Odier to Ludwig
29 Nov: LM left Geneva on 27 Nov after giving us instructions that her letters should be given to Monsieur
Eugene Darier

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 177
No.123 1 Dec 48
Mia muy querida Lolitta
    They're lovely things you write me about Senor Papon. The one good thing is that jealosy can be still
knowing him near my beloved; no companion could be safer; it would be demarindo "s'il aimait papa et
maman a la fois." These people normally have an aversion to doing it with women. You've put me in
relation with more than a few people who don't belong in contact with you or with me; mia querida Lolitta,
you're too willing to let yourself be won over by first impressions; don't let the same thing happen in
London! Be careful too that the newspapers don't talk of you. (...) Thanks for writing just before your
departure on the 27th. 2 Dec In the year coming to an end I haven't screwed with a woman; and you, have
you not screwed a man in all that time? Be sincere, tell me the truth. If you confess in your reply to this
letter, there will be no reproaches. You're accompanied on your trip to England by Baron Möller, who
doesn't have Senor Papon's taste; that's a matter for concern. Papon's glance, expressing ardent passion,
made a disagreeable impression on me. Considering the vice he has, what reason do you think he had to
want to marry you? (...) Last night (it's not yet over) I dreamed of you, it's only of you I ever think, but I
want the people here to forget you; it's dangerous if before the end of the next session of the Chambers they
occupy themselves with you. Consequently, do your best to remain unknown in London so no newspapers
write about you; it's very important. 3 Dec I heard a vocal quartet of Joseph Haydn at the Odeon concert
yesterday called "The Harmony of Matrimony." L. Leibinger and Hayd, two Allemanen, want me to give
them money to go to Heidelberg after Easter, where they intend to complete their studies; I'm going to give it
to them because of you. I hope you've arrived in London, where I sent my lettters Nos. 121 & 122; the late
had the draft for January. The banker Lombard-Odier says he has not forwarded without my knowledge any
of my letters which have arrived for you at Geneva after your departure. It seems better to me to leave them
with the banker until your return because I've already sent you the draft for January, and when you return to
Geneva the December draft in the name of the Countess of Landsfeld will be there for you. In the matter
that you spoke to me about of the proposal of Graf Schließen to marry you, I said to inform yourself well
and if you have the conviction you would be happy married to him, I don't want to be contrary, love
shouldn't be egoistical. You spoke of the difficult situation of a lady alone. If it's for your happiness,
marry, but never be unfaithful to Tu fiel Luis

                                      BSB LA 38 Ludwig to Papon

4 December: I have yours of the 19th, 22nd, and 24th. I don't want you to trouble yourself to no purpose
any further by writing to me. I know that you're a savant and every moment is precious to you..... (On back
"Ch 23 20")

                                        BSB LA 39 Papon to Ludwig
1 December, Nyon, Villa Mon Repos: Sire, I had the honor to write to Your Majesty on the 19th of the
present month (sic), from Nyon, via the banker Hirsch, directly.
   I had the honor to write to Your Majesty on the 22nd from Geneva, under the name of the banker Hirsch,
via Messieurs Lombard Odier, banker at Geneva.
   On the 24th I had the honor to communicate to Your Majesty a letter I received at Nyon from Dr.
Peschier, sent via the banker Hirsch.
   The unaccustomed silence in which Your Majesty has wrapped yourself causes me to think you could
have received communications that present the facts to you imperfectly or inaccurately.
   The situation into which the Countess of Landsfeld has put me is such that I cannot, I will not, I should
not endure it, even for a few days more.
   The most terrible vengence is simple for me.
I prefer a reparation, but I will demand this reparation, Sire, not from the Countess of Landsfeld, who is
incapable of giving me anything worthy of me. I have the honor. I have the honor to ask Your Majesty to be
so good as to accord me a few moments of your attention.
   A few months ago I returned from Verona and Innsbruck; I was at Nyon, in the bosom of my family,
preparing to leave them to take up a fine situation that had been offered to me.
   Mme. the Countess of Landsfeld, whom I had known at Geneva, as I had the honor to tell Your Majesty,
came and found me, and requested herself that I would be so good as to come to direct her household.
   I refused, she insisted, and as I argued that I was poor and would be giving up a secure future for her, she
declared to me that she and Your Majesty would know well how to esteem my sacrifice,
my devotion.
   Only the Countess can tell you the position she was in when I arrived, the society I had to remove, the
enemies I had to make and who pursue me???, the sincerity and energy of my conduct.
   The mad expenditures the countess allowed herself would soon have their deplorable result.
   This result was not within my power to avoid.
   I am not at all rich, Sire, my house is honored by poverty acquired, if I may say so, in the service of
legitimate kings.
   I went to Munich. Your Majesty gave me a sum which left me to hope that the countess would provide
the balance?????
   I did in thirteen days what another couldn't have done in twenty.
   Your Majesty was happy to give me everything I asked for the countess.
   That was nothing like enough, Sire.
   Although I have sacrificed a part of my future to the countess, the little money at my dispostion, she
remained alone and isolated in the midst of a hostile population.
   I asked my father, the former adjunct principal of the Treasury of France; my mother, like him, issue of
one of the oldest families of Provence, to come defend the countess in my absence.
   My parents came.
   Our friends were astonished.
   Vainly they made indignant protests. My family braved the storm, public opinion changed for the
countess, a reputation intact and irreproachable.
   She wrote me at Munich, "Fortunately, thanks to God and you, your parents are with me, otherwise what
would happen?"
   When I returned to her, I surrounded her with wise, pious, honorable men: Dr. Peschier, M. de
Lasseur????, M. Chevenure, the curé of Nyon. No one said "Lola Montez" any longer, but "Madame the
Countess of Landsfeld."
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 113

   Finally, Sire, Mme. the Countess asked Your Majesty to set up the fortune that you had generously
promised to her.
   Your Majesty refuses and adjournes.
   I have the honor to write to Your Majesty, qui touche de mes paroles, qui accorde....??????
   For so many services, for such great devotion,
   What have I received, Sire?

   Let Your Majesty hear me out!
   The countess noticed a blond young man at the theater; in vain she seeked to draw her to him. Finally
she saw him talking with a M. Meller, whom I knew only through the countess, and whom, in her salon
before twenty persons, she named a thief, a scoundral, a spy.
   The countess, I know not how, called M. Meller to her, who the next day introduced this young man to
her, the count de Zites??? de Mecklembourg.
   The countess said that she loved this young man, who has three million, that she would refuse Your
Majesty everything, that she would return to you carriages, diamonds, sell her house and give the money to
the poor, and marry this young man on conditions she was happy to accept.
   I energetically recalled to her her duty to Your Majesty.
She ran away.
   At the Hotel des Berges, with the Rufenachts, who spoke and wrote great indignities of her and Your
Majesty (I have the letters), on the fourth floor, in M. Meller's rooms, the young Mecklembourger came to
join her.
   The conduct of the countess became so scandalous that the yound man himself had to flee Geneva.
   The countess chased him to Chambery.
   She brought him back to Geneva, to her place.
   The police, alerted by Col. Bontemp, who had responsibility for the young man, invaded the countess's
home, removed the young man, and ordered her to leave town.
   The countess est prevenue de captation; I dare not add what is said openly here.
   Your Majesty could read the letter of Dr. Peschier
   Such are the irremedial wrongs of the countess to Your Majesty, to whose love she owes her title; hers to
me are just as serious.
   Irritated by my advice, by my disapproval of her manner of living, by her inability to prevent or delay my
withdrawl because in the interest of my personal dignity I had to avoid any part in the indignities done to
Your Majesty, she dared to have said that she had expelled me at the order of Your Majesty, although I
withdrew in the interest of my personal dignity in order not to witness the outrages committed to Your
Majesty. She dared to add some things I will not repeat. She went to Bern with Meller; she told some she
was going to Bern, some to England.
   Nonetheless, Sire, my friends press about me and implore me and my family to avenge myself.
   "Publish," they tell me: "Six months with Lola Montez."
   "You received all her confidences."
   "The letters the king wrote to her, you have them all, she gave them to you, you received letters from the
king yourself....Publish them. Tell all."
   "How much do you want for your book," the newspapers and booksellers ask me.
   And I, Sire, because I am a gentleman, because I scorn the insult of an impudent, forgetful woman,
   I address myself to Your Majesty.
   And I have the honor to say to you respectfully with the firmness that accords with my name and my
   Sire, I would like a double reparation
   The first, of honor.
   Your Majesty will deign to confer on me the title of chamberlain, a purely honorific title, in order that all
will know that I have merited and obtained Your Majesty's approval and reward for
worthy and devoted conduct. Your Majesty will never confer on anyone who is more sincerely devoted to
him, who admires more than I the double crown that genius and royalty have placed upon the

noblest of heads.
    The second, of money.
    I am poor, Sire; during six months and on my trip I expended a lot; I refused a very good position, I put
at your service my time, my health, my pen.
    The countess would support this reparation, the only one to which I believe she is sensible.
    Your Majesty can judge if 10000 francs is an exaggerated sum.
    I write, Sire, in a sense of profound indignation.
    Never will the son of my father have been treated by the countess of Landsfeld as she would a Rufenacht,
or one of that society which Your Majesty confided to me the countess usually surrounds
herself with.
    I conduct myself as a gentleman, I wish to be treated as such.
    I wish only to forget neglected devotion, a sincere friendship tossed away.
    I will return to Your Majesty the letters you have addressed to me, those of the Countess, everything I
have, remembering only the king, who has honored me with a confidence of which, I tell myself with pride, I
have been ever worthy.
   I beg Your Majesty to please reply to me by return post.

   I have the honor to be, Sire, Your Majesty's very humble and very obediant servant,

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No 131
(Hotel Disch, Cologne) (to Munich) Cologne 1 Dec 48
Mi muy querido Louis
    Since Monday I've been traveling with much fatigue - but my health is already better and my cough isn't
as bad - the thought of you is always with me and your dear face never leaves me, but it hurts my heart that I
can't see you, it's so long, mi querido Louis, since I saw you, and God knows how I want to see you again -
My trip is very economical and tranquil - three days in the diligence weren't comfortable but very cheap -
today from Mannheim with the steamer, and until tomorrow I can rest in a good hotel here, no one knows
me, and it's very good for my health - after I left that abominable Geneva, I'm not sad or melancholy any
more - this trip is very good for me (...) You know the terrible shape Italy is in - It's not possible to go there
for a long time - you should come to England, the other direction isn't possible - no country is quiet right
now, it seems, but the opinion of most people is that within six months all of Germany will be in the midst
of a terrible revolution - and more - and the guillotine won't delay doing its terrible service - and sad will be
those who haven't got their money safely out of the country - at Baden many rich people have sent their
money out of the country - and that very politic - The current position of Germany can't endure - one side or
another must succumb - but it's in the hands of God - If you're a man of spirit, you must be prepared for the
worst - but the kings are always incredulous until it's too late - e.g., Louis Philippe - one more time, querido
Louis, if you really intend to guarantee my independence, don't just intend, act - Germany's position is so
terrible - you've got to place this money for me in England instantly - If it's not my duty to do someting for
myself, it's my determination, nonetheless - what a position is mine, always afraid that tomorrow I could be
a beggar - but it's true, night and day this terrible thought won't leave me - my existence is hell - there's no
peace in my soul - Baron Müller is very surprised you haven't already put this money in security - not that he
doubts your word, but the political circumstances are so extraordinary that tomorrow you can't be sure of
anything - many people who have a little friendship for poor Lolitta share this fear - and more, myself; but if
you do me no good, God will not abandon me - he feeds the smallest insect and in Him I must have faith for
I've always done my duty with all my conscience, I was always faithful to you and disinterested - but it's very
hard not to know if tomorrow I'll have something to eat - if Germany were quiet, these things wouldn't
bother me, but you don't know what's going to happen - the kings are the last to know the unpleasant truths -
believe me, in this moment when eveyone is congratulating themselves on the tranquility, they're making a
volcano - happy are those who are prudent in time - listen to me, mi querido Louis, for me, for you, for your
family, it's not the time to think but to act,and the whole commercial world is of the opinion that the most
secure and quiet country at the moment is London, & I beg you to put the money for me in London - it's my
                                         CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 115

decision after great reflection, not by me but by men of commerce - and lots of people have already put their
money in funds in London - so many times I've written you about this that I'm tired - it's better for me, much
better, if you don't want to do this for me to work at something so I'm not in this equivocal position, but I
still love you and am attached to you although this procedure on your part doesn't merit it. Your faithful
Lolitta You're still very dear to me

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 132
(LM seal, to Munich) London 7 December 48
Mi querido Louis
Yesterday I received Nos. 121 & 122 - with the draft of Hirsch to Rothschild dated 30 Nov for the month of
December but your other letter said you've also sent me for the month of January, but I haven't gotten it -
that makes me very anxious - although I'm being very economical, I have only the money for Decemeber and
I made the trip from Geneva to here for 750 francs for four persons, me, Baron Müller, my maid & his
servant - now I have only the money you sent me and here you can't waste money - what you've given me is
just enough here for life's necessities - It's possible that your one letter is already at London and the other at
Geneva, but it seems very singular and intrigues me greatly - I like it that you tell me to marry, but you forget
that a woman who isn't in her first youth, and with all the stories the newspapers in Munich wrote about me,
and principally without money, in the 19th century it would be a miraculous thing to find a respectable
husband - it could be possible, as in Geneva, to meet a crazy youth who isn't twenty and without a thought
proposes marriage without his parents' permission - but to get a man of good family with a distinguished
position in the world, that's more than impossible - and the most impossible of the impossible is after being
the beloved of a King, you can't descend to the others - and the cruelest of all is that you don't want to give
me an independent and honest existence in my own name - here I'm very incognito in my hotel in the City -
it's not the fashionable part of town and none of my friends knows I'm here - Mr. Cockburn, a very
celebrated attorney, a man neither handsome nor young, but who has an interest in my unhappy fate and
Francis whom you saw in Munich are the only ones who know I'm here - I can't tell you the pain they feel
for me, to know that you've done nothing for me - they say you've given your word, that you couldn't lie, it's
impossible - but all the world is mortal - & in Germany's current position - it's terrible, it's your duty as a
man of honor to do something as quickly as possible - in truth, it's very cruel of you to leave me in this
position, so uncertain and false - this position that gives me not a moment of peace or rest - I'm not well and
everyone can see that in my face, which is very changed - you could be the cause of my death through an
excessive agitation that doesn't leave me when I see that I have nothing - it's not because of yur word but
because of the position of Germany that it's so terrible; Baron Müller & Mr. Cockburn intend to write to
you - if you permit - Mr. Cockburn has promised to do everything to inform you about the funds - he says
(and he's a rich man, and still in business) that all the funds are now very low and it could be very long
before it's better and if you wait to place the money until the funds are higher, you could wait a long time -
he also says that here is the most secure place for money, the only right place - and that's the opinion
without exception of everyone with whom I've talked - querido Louis, if you love me still, which I can't
believe, do this for me and then I'll be able to breathe!!! It seems to me a punishment from God, what
happened in Munich, as much as I now feel my unfortunate position in which I'm left, if I were a few years
younger, I could dance, but I don't have the strength, my health is worse and worse, and it's your fault - So
little - selling the house in Munich and from everywhere they're asking for money - for the love of God tell
Rossmann to sell the house for as much as possible and to pay everyone - you could very easily come here
incognito with a servant - the trip isn't far - and you could say you were indisposed and leave in the night,
not with your carriage but with a post carriage and with a strongbox and a servant and in two days you're in
England and in London it's not possible to be recognized - In truth, it's a city to hide in and not be
recognized, it's so big and everyone has his own affairs and has no time to meddle in others' - Here as Mme.
Bolton no one pays attention to me - it's as if I don't exist - I hope in a few days I'll get a good reply with
honorable sentiments, as isn't always the case - each time I look at your portrait, it hurts me greatly to think
of the false position in which you've left me - Addios, you were my only illusion, God forbid that it's false
Lolitta I forgot to say it's better if you write to me directly - it saves the great inconvenience of looking
through all the letters at the Post Office Mme. Bolton, Hotel Sabloniere, Leicester Square, London

Ludwig's Letters Nos. 124 and 125 are missing

                         U of Texas, Ransom Center, clippings, no date, no source
Lola Montez Singing in the Streets
Come away, that you may not hear her,
They are doomed who pause where she sings
Her quest is ever for terrible things.
Be not of them that hover near her,
Be of the wise that shun and fear her,
Close your eyes when her bright skirt swings,
Come away that you may not hear her,
They are doomed who pause where she sings.

They lose all who follow and cheer her,
She asks the crowns from the heads of kings,
She asks of the birds of the air their wings,
And none refuse her, for all revere her,
Come away that you may not here her.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 178
No.126 Munich 13 Dec 48
Mia querida Lolitta
     In the first winter you made me happy, in the second unhappy, although I wanted to cry when the thought
came to me that in this winter you won't be here with me. (...) I say you could travel through all Spain,
another Lolitta isn't to be found, she's unique, Nature broke the mould, another doesn't exist. 14 Dec
Without lying, I can't say I enjoy the contents of your letter of the 7th. I have to repeat that it's impossible to
fix your income as you wish before the conclusion of the budget session of the Chambers, which hasn't
begun yet. My letter No.122 contains the draft for January. No.120, which is in the hands of the banker
Lombard-Odier in Geneva, has the draft for December written to the Countess of Landsfeld; if you want that
one too, let me know and I'll have the banker pay it to your designee in Geneva. You're staying the the most
expensive country; it was no small surprise to me when you informed me of your so-called little but large
trip from Geneva to London; you'd already left before I got your letter informing me of it. I repeat, don't run
up debts, I can't bail you out any more. You put me in correspondence with Senor Rufenacht, with Senor
Papon, I don't want to get into it with Baron Möller, of whom you've told me much ill. I write this to warn
you. 15 Dec Since Feb. 6, 1807 (sic), I haven't seen Abel. He was so moved that he couldn't speak a word
in the first moment, tears flowed. He took my hand and kissed it. Neither of us spoke of you. (...) 16 Dec
(...) I went along the Isar and by the garden of Duke Maxmillian at the foot of the wood I saw written "Es
lebe teusche Republic" in large letters, below a colossal drawing of a male body part only married women
should recognize. Together with these words, the drawing was even worse. Tu fiel Luis

                               BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 133
(plain paper, to Munich) London 11 December
Mi siempre querido Louis de mi alma
   I received No.123 today, which made me very happy and did me good - you don't need to worry, nobody
knows me here except as Mme. Bolton - now I can understand why the great politicians come to London
when they're unhappy - it's so big, everyone has too much else to do to worry about others - what a pity I
didn't come here at first because no paper is talking about me, I'm so unknown here - it would be good for
you to come here under another name - no one would know you - What a difference from Geneva - here I
can go out on foot and no one says a thing nor stares - on Baron Müller's account you can rest easy - the
poor man seems to me incapable of inspiring any interest in a woman, he's so ugly and foolish - I have no
intention of having him live in my house, but until things are settled, it's good for a man to accompany me
on my trip - it was necessary but I hope shortly the good baron will take his leave of me - querido Louis,
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 117

Geneva makes me so sick, since I've seen London, I don't want to live there but I want to settle in London - I
intend to sell my furniture at Geneva and settle here like the celebrities Guizot, Metternich, Louis Philippe,
etc, etc living very incognito is better, and when I don't make extraordinary expenditures, it's the same price
as France and Germany - Believe me, Switzerland doesn't suit me at all - I have a terror to think I have to go
back there - it's so sad and the people so bad-hearted - The few days I'll return to have everything sold - my
house here is near Hyde Park, Curzon Street. I've rented a little house, very small, for four guineas a week,
which isn't much, and since I can't live in Italy as I wanted, I want to settle in London, where you can come
very easily, if you want, without drawing attention with a servant and another man - I'll possibly leave here
in a few days for Paris and in four days I'll be in Geneva to put everything in order to settle here for some
months - my cough is already almost gone - and now I'm much healthier and stronger - I like the English
cooking with good beefsteaks and good Porter - it does me good - and I still have the hope of seeing you
since you can come very incognito. I like to see so many people passing, it's so lively here - it's not possible
to be sad - and sadness did me so much harm in Geneva - I hope, mi querido Louis, that my ideas meet with
your approval and believe me sincerely that you are my best friend, who could I think of after you? It's not
possible, after you there's no one - I've told no one I'm here but every day I visit the lovely National Gallery
of Ancient and Modern Painting,the lovely churches and the magnificent marbles of Greece and Rome -
that's enough to occupy my thoughts and ideas - how do you like that, mi querido Louis? It's better to leave
the draft for December in the hands of Lombard & Olier & when I get back to Geneva I can get it (...) Louis,
your portrait is always with me and you yourself are always with me

                                      BSB LA 38 Ludwig to Peißner
17 Dec: Peißner, I want to know from you when you went to the Gräfin von Landsfeld late in the night or
early in the morning, whether you first in this year or already in the prior year began to have sexual relations
with her; write truthfully to me. The reason for your trip to Geneva write to your well-inclined Ludwig.
Without making a copy of this letter, return it to me immediately with your reply.

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 179
No.127 Munich 17 Dec 48
Mia querida Lolitta
    Although I have descended from the throne and am without power, I'm happier, and much happier than
last winter, when I was continually wounded as lover and as sovereign by the manner in which everyone
behaved towards you. Wounded by your neglect of me, to see the students preferred to me in a humiliating
manner. Since the catastrophe of February 11, when brutal force obligated you to leave, this has broken my
ardent heart. 18 Dec Your letter of the 11th made an agreeable impression on me. If you have a
predeliction for England, I'm not against your establishing yourself there, but you must consider whether the
climate is good for your health; I remember you told me fog was very bad for your health. You've also got to
consider that it's the most expensive country in which to live, and I can't give you more than at present. At
Rome I would have been able to see you often, that would have represented happiness in my imagination. I
doubt I'll come to England. At this time I can't go anywhere, I can't leave Munich now. Your letter is
tender, and I give it tender kisses. Before you settle, you must reflect (...) 19 Dec (...) an account of the
rescue of the Pope in Rome 20 Dec Instead of the December draft in Geneva in the name of the Countess
of Landsfeld, I'm enclosing another December draft made out to Mrs. Bolton. The one for January I've
already sent to London. Tu fiel Luis covers your hands and feet with kisses. If you move, let me know in
time and leave word at your former address.

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 180
No.128 Munich 21 Dec 48
    I intended to send mia muy querida Lolitta the first violets of the winter, but in the winter they no longer
bloom for me. I don't get them any more; it's a bagatelle but it makes me feel the total change of my
position; I can say that every step here makes me feel it, that I no longer have any say in things; I must keep
myself happy and it takes the strength of my will to maintain it???? (...) 22 Dec it gives me great pleasure,
although it happened late, to see the departure of the minister Baron Lerchenfeld, who in my time was one
of the strongest of his position in the Chamber of Deputies. My son made him permanent Minister of the

Household, then of the Interior. He's a radical. (...) Gen. Hohenhausen makes himself ridiculous with his
vanity. (...) 23 Dec (...) I went to the ballet. (...) "El mas dulce pero son los tiernos besos di mi Lolitta." Tu
fiel Luis

                                 BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter No. 134
(blank paper, to Munich) Geneve 19 Dec 48
Mi querido Louis
I arrived here yesterday after a very cold trip - it's much colder here than in England - I got your letter with
the draft for December - Tomorrow Coachman George is leaving with the carriage and horses - If you knew
how bad the people are here, you wouldn't be surprised that I don't want to live here, it's truly not possible -
London is so big no one pays attention to his neighbor - I have a real horror of Switzerland in general and
above all the people - You can easily make the trip to London & very incognito, it's the easiest thing in the
world - and it's not so far from Munich - It's singular that the climate in London is better than Geneva - I
can't see two countries so different??? - Here it is so foggy and humid - I'm very afraid you're not so tender
for me as before - absence is a terrible test - mi querido Louis and more for you whom all women want to
conquer but as a test of your love, you can come to London with a borrowed name and a single servant - I
give you my word you won't be known - Thursday I have to leave this very sad and disagreeable place - you
should write to me in London at the house I've rented for six months - Mme Bolton, 4 Queen Street,
Mayfair, London - No one has suspected it was me, the people are so incurious - I hope on my arrival in
London I'll get a very nice letter from you - and a positive reply on your part for my affairs - you can give me
an existence that's not very happy but peaceful and tranquil, and now it's always the thought that gives me
great pain - but now you've written enough, if you truly have the will, for my part I'm convinced and certain
but others aren't of my opinion - My friends say you're far away from the king now, he's very capricious,
kings don't have long memories, but I still have confidence in you, mi querido Louis, you're not a man
capable of leaving me in destitution but it's always better not to leave until tomorrow what you can do today
- Reply quickly and tell me about your health, if you're well and everything Addios my ever, my only
beloved Luis I am for life your faithful, attached Lolitta

                                    BSB LA 39 Peissner to King Ludwig
Vilseck, 21 December 1848
                                  Allerduchlautiger Großmächtiger König!
    Allgnädigster König und Herr!
    Möge Eure Königliche Majetät Allergnädiste entschuldige, daß ich eine Vorschrift gebrauche, die meine
Erwiederung in diese Form hält.
1) In den letzten 3 oder 4 Wochen meines Aufenthaltes in München wohnte ich in einem kleinen Zimmer
des Nebengebäudes der Gräfin von Landsfeld.
2) der Beweggrund meiner Reise nach Genf war ein Brief der Gräfin in dem sie krank und verlassen ist, und
mich deshalb einladet. Ich reiste von Plauen nach Genf, wo mein Mitleid durch Dinge an die ich nicht
gewohnt war, sich in einen Abneigung umgestelltete, daß ich mich mit Hilfe des Hr. Rufenacht, Besitzers
des Hotel des Bergues in Genf, wider den festesten Willes der Gräfin aus der mich bedrungenden Lage er
rettete und für meiner zerülten Glauben an der Menschheit in Krieg und Entbahrung in Nahrungssorgen um
Elend eine Nährung suchte. Da trieb mich mein Schicksal nach Gießen, wo ich bei 3 Monaten nicht mehr
von der Gräfin hörte. Plötzlich kam ein Brief von Genf, indem die Gräfin vorzeiht, daß ich sie verlassen,
sich krank und unglücklich nannt und mich einladet zu wiederholten Malen. Ich mache nur mit judischen
Geld von Gießen meine Reise nach Genf, an die Erscheinung der Gräfin in ihrem ganzen Auftreten mich
gegen mich selber wuthen machte daß ich ein zweiten Mal den Lockungen der Sirene geholgt bin -- und zog
der in enloselste Elend einer solchen mich erschreckenden Glückseligkeit vor indem ich schnell Genf
    Ich glaubte jedoch, Eure Königliche Majetüt wußten Alles, weil man mir immer von geheimen
Sendungen sprach, zu denn ich mich gebrauchen lassen mußte.
    Allmählich fällt mir eine Decke um die andere mir von den Augen, und nur das Vertrauen Eure K.
Majestät nehme ich aus jener ganzen unglücklichen Zeit u. mein neues Leben als Trost herüber -- Eine
Offenheit erfordert gerade Worte!
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 119

   Dumte ich einmal als der geringste Diener in Allhöchst Eurem Königlichen Dienstes durch meine Treue
die Allerhochste Gnade lohnen!
   Möge EKM der beiliegenden alluntertantest Bittesuch Allergebenst berücksichten und mundliche oder
schriftliche Aufklärung mir nach Allhöchsten Willen befellen.

                             BSB LA 39 Lombard Odier to Ludwig
22 Dec: We gave LM her mail on her return. We sent the letter to Papon to Mon Repos. LM left yesterday

                                  BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 181
No.129 Munich 24 Dec 48
Mia querida Lolitta
    Just as you received one from me last year, I send you a miniature almanac with this letter. I walked to
Mayrhoffer's chocolate shop yesterday. He had to leave the house he occupied in your time. (...) I'd like to
know the motive for your resolution to abandon Geneva after having written me earlier of the invitation to
you to go to England and your reply that you didn't want to go farther away from me. You also wrote me of
a rich English attorney who wanted to marry you. Does he know you're there? (...) 25 Dec What a surprise
it was for me to read "Geneve" at the top of your letter of the 19th. I looked and looked again to see if it
were really so. On the 11th you wrote me from London without saying anything of your trip, and seven days
later you write me from Geneva. What motive did you have to cut short your stay in England. Don't forget
to answer me, as well as my question of yesterday. In No.127, also sent to London, Hotel Sablonierre, there
was a draft, meant for the month of December to replace the one that went to Geneva, but since you have
that one, the one in London is for February. You should know of your departure from Geneva sufficiently
in advance to avoid the arrival of my letters after your deprture and to let me know where to send them. If it
seems best to establish yourself in England, I have nothing against it, but you ought to reflect on it first,
particularly in relation to your health. (...) We had the Christmas vigil, as is the custom. If we don't have a
white Christmas, at least we have a frozen one. (...) 26 Dec (...) Tu fiel Luis Have you received letters from
me since No.23(sic) in London? Other letters from me? Which numbers? Should I write to Geneva? Or to
London? Don't forget to answer this.

                                       BSB LA 38 Ludwig to Peißner
26 Dec: Peißner, I have your interesting letter of the 21st. In reference to your request, that will be dealt
with later, but soon.
    I want to know at once if the known happened with the G of L in the rooms of her house??? Write me
fully about it, as well as when you first went to Geneva, what you did??? and if you stayed in the Chateau de
l'Imperatrice, and answer the same questions concerning your second visit to Geneva, and whether both
times your lust was favored as here in Munich; and also whether L. Leibinger and other Allemanen likewise,
and whether Lt. Nußbammer enjoyed her favors?????? I want details of just what you experienced in
Switzerland with the countess, the first time as well as the second.
Likewise with your answer you are to return this letter, uncopied. Pure truth, the whole truth is what I want.
What did she say about me in Switzerland, as well as here?

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 182
No.130 Munich 27 Dec 48
Mia querida Lolitta
   (...) ballet, weather. I'm having Odier-Lombard return any letters you don't call for and I'll send them to
London (it would be Nos.128 & 129). The draft in Geneva is for December, the one you'll find in London
in No.127 is for February, and the one in No.122 is for January. Watch your expenditures. I don't want to
send drafts in advance again. (...) I kiss your attractive lips. Tu fiel Luis (...)

                               BSB LA 34 Lola to Ludwig: Letter 135
(Hotel Meurice, 42 Rue de Rivoli) Paris 25 Dec 48
Mi muy querido Louis

   Since 5 pm Thursday, I've been underway night and day with Senores Turk and Zampa and my two
servants - I got here yesterday at 10 p.m. and this afternoon at ?? leave for Boulogne and tomorrow we sail
for London - I'm very tired, and the trip costs a lot of money - the horse and carriage left before me - it's very
expensive to travel and I have to pay for the horses, carriage, and my silver at customs will cost a lot but I
don't suggest anything to you - In truth, I'm as economical as possible - I had all my paintings and other
luxery items, which are expensive to buy but which wouldn't sell for anything at the moment, shipped from
Geneva - all my crystal, porcelain, the bronzes, but people here tell me the customs fees into England are so
great, I'll have to sell my jewels to pay for the trip and the customs on everything - I want to sell the large
furniture at Geneva, if that's possible - I'm alone in this very sad hotel, mi querido Louis; what a difference
from last year, when you were with me - I've told no one I'm here but I'm very sad alone with no friendly
person with whom I could talk - everything is very quiet and sad at Paris - I hear nothing of demonstations
pro or con the nomination of Louis Napoleon - yesterday there was a big meeting of all the French ??? and
eveything was quiet - write me soon (...) unhappy Lolitta

                   University Library, Geneva, Switzerland, Manuscript Collection
27 December: King Ludwig writes to Odier-Lombard requesting return to him of his letters to LM which she
did not pick up before her departure for London

                                   BSB LA 33 Ludwig to Lola: Letter 183
No.131 Munich 28 Dec 48
Mia querida Lolitta
     I met young Frederic Gärtner in the Kunstverein. He's been nine months in Spain. (...) Are you still
working on German? I doubt it. Tell me the reason for your sudden departure from Geneva to London and
for your resolution to establish yourself there, although not long before you wrote to me that the proposition
had been made to you and you didn't want to move farther from me. Why, having decided to settle in
London, did you take the trouble, in this season and with the expense, to return to Geneva to leave it again
after so few days? What have you done with your diamonds, your silver, your various antiques, with the
lovely copy of the Raphael Madonna, with the porcelain, with your carriages? All with no small expense
transported from Munich and on the repair of your furniture. 29 Dec I didn't tell you I spoke Spanish with
Gärtner at the Kunstverein. Because I'm not sure I correctly read the last two words of the address May Fair,
I'll send this to the banker. (long passage about where the letters went and which had drafts and for which
months they were) I'm not sending more drafts in advance. (...) 30 Dec Thanks very much for writing from
Paris on the 25th. I can well believe your trips are expensive, but why are you making them? Why did you
leave Geneva? And wasn't one trip enough instead of two trips to London? I want to know the reason and if
Baron Möller or some other gentleman accompanied you on the second. I want to know what happened to
my letters (not a few of them) sent to Lausanne while you were at Bern. Don't forget to give me this
information, nor where Oliver (sic) Murray is currently. 31 Dec (...) I finish this year with innumerable
kisses to your sweet mouth. Tu fiel Luis

                           Archives de Geneve, Etrangers, Dh 4, page 79
29 December: Papon leaves Geneva for Nyon

                                   BSB LA 39 Peißner to King Ludwig
Vilseck 29 Dec 48 same formal heading as first letter
   Am 18 Juni 1847 war ich das erstes Mal von der Gräfin Landsfeld zur einer Abendunterhaltung geladen,
ich leistate, damals noch schlichten Senior der Bundenschaft Palatia, mit zweier meiner Fruenden, auf
dieser Einladung zum Folgen, wiel ich mir schon so Vieles Interessante erzählen ließ. Als ich dieses erstes
Mal die Gräfin in der Höhe sah, war der Eindruck kein anderer als Ehrfurcht und Achtungs Erregenander.
Das Resultat der Visits ist EKM hi binglich bekannt, unter Anderen entsteht die Verbindung Allemania,
vorzuglich auf Zuthan der Hr. von Musinan. Die Gräfin sah ich nicht wieder bis zum 8. August, während
welcher Zeit sie in Bruckenau war. Unsere Verbindung gedieh nun mehr und mehr; doch sahen wir uns zu
deutlich, wie wir die Offentliche Stimmung gegen uns zuletzt dem unvermeidlichen twhlücke der allgemeine
Verachtung entgegeneilen, und das brahte in uns den Entschluß zur Reise, vom Bergs ente aus zu verbieten,
                                        CHRONOLOGICAL DOCUMENTATION FOR 1848 ** PAGE 121

zu wieder bei der Gräfin noch ihrer Räckkehr einen Besuch zu machen, die einzelene Gründe aber der
Gräfin auseinander zu setzen, wurde ich vom Berks(?) auserlasen.

                                       BSB LA 39 Peißner to Ludwig
29 Dec: On June 18, 1847 I was invited for the first time by the Countess of Landsfeld to a soirée, and I, at
that time still the senior of the Studentcorps Palatia, attended with two of my friends because I had heard so
many interesting things recounted. When I then first saw the Countess, the effect aroused in me feelings
purely of respect and awe. The result of this visit is known to Your Royal Majesty, among other things that
the Allemania was founded, principally through the efforts of Herr von Mussinan. I did not see the
Countess again until August 8, and in the interim she was in Brückenau. Our group increased in size, but
we saw all too clearly that public opinion was irresistably turning against us and becoming general scorn.
As a consequence, we decided to leave town, and I asked Berks to arrange for me to meet the Countess again
following her return in order to explain our reasons to her, which Berks did. This happened on August 8 in
the course of a short visit, in which the then ill countess offered me her hand on parting with the words, "Ne
m'oubliez pas tout a fait!" On that evening I was so much in awe of her that as she sat between me and Herr
von Mussinan I kept moving back as much as I could so that my knee wouldn't brush her dress. The coming
of vacation prevented any further invitations from the countess, and we thought the whole thing was over.
    I stayed on vacation a long time and heard nothing more of the countess or of the society, so I had
decided to dissolve the group, had talked about it with my friends, and had already given up wearing the
society’s attributes.
    In the last days of October I received a letter from the countess saying "I should promptly report, His
Majesty Himself had already inquired why the Senior was away so long." Because I couldn't immediately
comply with her invitation, a pressing letter arrived from the countess containing such emotional
expressions that I was shocked, as well as a letter from Mussinan and letters from my friends assuring me
that they already visited the countess three or four times, that the mood in Munich was changing. I traveled
to Munich and was introduced to Your Majesty in her house by the countess herself, and Your Majesty
repeatedly assured me in the Royal Residence of your royal confidence. Immediately thereafter I had to
return to the countess, and she spoke then of Your Majesty as of her warmest friend, from her dear father, "I
really love His Majesty the King because he is noble, my good old man." She often repeated this, and
among other things the countess said to me were "Here is my heart, never ask for my body before our
marriage." That she said this to me in the earliest days of our acquaintance, the respectful treatment I
received from other visitors in her house, and Your Majesty's frequent expression of trust in me awoke the
belief in me that Your Majesty was planning a marriage between the countess and me. But my access to the
countess was limited in the early months because of the daily struggles in the wake of the troubles between
the police and the university, and indeed my own shyness and reluctance to neglect my studies......I also
went to see the countess in the evening when I wanted to. Once I began to live at her house, I saw her quite
    So I lived through a part of the winter, and the scorn that I often had to endure I put out of my mind with
the thought that what we endured was as a "royalist" political party, which was a comfort to our hearts,
which we often spoke of and which so long prevented an earlier collapse of the society under the weight of
the rumors, persecution, and scorn.
    On February 11 as generally in the last days in Munich my moral belief in the countess was less than
secure. I saw her, while giving me the holiest assurances, dallying with L. Leibinger, and my firm decision
at Blutenburg not to remain with her was unshaken even in the face of her tenderness until the well-known
spectacle she created there broke my resolve. The flirtation with Leibinger seemed to end with our departure
from Lindau, however, because in Plauen I received letters from her but he did not. At this time she
portrayed herself in her letters to me, I don't know why, as totally abandoned, so that I resolved not to leave
her alone in her unhappiness. I forgave the misfortunate one and accepted the invitation to Switzerland. On
the 6th of April I left Plauen, first for Bern, where I found the countess actually rather frail, and with an
altered friendship for me, which, to my joy made free access to her impossible????? Here I met Sir Robert
Peel, attache of the English ambassador, a certain Baron Müller, Herr Murray, etc., as the intimate friends of
the countess. As the result of dispute between these gentlemen and the countess and the resulting remarks

made, even then I didn't want to accompany her to Geneva. But because there were a number of wagons to
be driven, I wanted to be of service, and traveled ahead driving one of these wagons to Geneva. That first
time I lived in the Hotel des Bergues, where I stayed about 14 days, and I left in the last days of April. In
Geneva I saw that the countess's intent, rather than to live a retired life, was to rent the Chateau de
l'Imperatrice, and make senseless expenditures for jewelry, flowers, servants (8 or 9); and in addition to this
I endured her often annoying worries directed against me because at the evening parties I conversed
animatedly with the sweet, innocent daughter of Herr Rufenacht of the Hotel des Bergues and enjoyed her
friendship. All this finally forced my sudden departure, abandoning my effects, things, books, etc. I moved
to Giessen, where on August 6 I received a new invitation from the countess, at the same time a letter from
Herr Rufenacht telling me not to come "because the countess is really playing Lola again." Nevertheless, my
debts to my Giessen friends, who, in spite of all newspaper reports to the contrary, lovingly supported and
defended me and the physical support of my abandonment were - forced me to return to Switzerland for a
few days on the possibility, because I knew no one else, that I could ask the countess to pay my debts.
There I saw how the spectacle had expanded since the first time, how the countess had alienated most of
Geneva, had a disreputable attorney as her chevalier, the usual dirty crew as her closest, most intimate circle,
still the same mad extravangance, for example, a large ship on the lake, with some sailors and hangers-on
called "Corsaires," (Herr Rufenacht called them notorious persons). I gladly gave myself over to my fate
poorer than before and took with me from my effects only what I could carry with me on foot. Part of all my
books are in Switzerland, where I don't know; part of my things, mostly clothes, are in Giessen, and the
third part, the stolen part, in Munich where people used my stolen things to ???? About August 9 or 10 I
arrived in Geneva and I left on about the 14th or 15th; it's certain that I remained in Geneva the few days
until my clothes were washed. This time I lived in a rear room at the Chateau, where the Corsaires often
spent the night, whose presence, according to the coachman, in recent times had increased as the summer
brought them in???? M. Papon lived in the chateau. Of Your Majesty the countess once spoke when, at the
time you first wanted to visit her, that you wanted to take "your final leave from her." The last time I didn't
see her for several days before my departure. Since then I haven't heard a sylable from all of them. - Of
favors to the other Allemanen I know nothing - I saw Lt Nußbammer only one time in the countess's palace.
Neither fear of losing Your Majesty's support, my single support, nor my concern or any other thing has
held back my pen, only the intention perhaps through my disappointment perhaps to lead Your Majesty to
something gives my tongue speech so that a threatened family will not lose its only support.???? (He
continues that he would like help going to America.)

To top